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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: DLS600
Blade diameter 165 mm
Hole (arbor) diameter 20 mm

Max. miter angle

Left 52°, Right 52°

Max. bevel angle

Left 45° (46° when using release lever),
Right 45° (46° when using release lever)

No load speed

5,000 min”

Laser type

Red Laser 650 nm, Maximum output << 1.6mW ( Laser Class 2M )

Dimensions (L x W x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Rated voltage

D.C.18V

Standard battery cartridge

BL1815N /BL1820/BL1820B / BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Charger DC18RC/DC18RD /DC18SD / DC18SE / DC18SF
Net weight 6.3 -6.6 kg
Max. Cutting capacities (H x W) with blade 165 mm
Miter angle Bevel angle
45° (left) 0° 45° (right)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (left and right)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.
. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Symbols Intended use

The followings show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

Read instruction manual.

To avoid injury from flying debris, keep
holding the saw head down, after making
cuts, until the blade has come to a com-
plete stop.

Do not place hand or fingers close to the
blade.

Never look into the laser beam. Direct laser
beam may injure your eyes.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household waste
material!

In observance of the European Directives,
on Waste Electric and Electronic
Equipment and Batteries and Accumulators
and Waste Batteries and Accumulators

and their implementation in accordance
with national laws, electric equipment and
batteries and battery pack(s) that have
reached the end of their life must be col-
lected separately and returned to an envi-
ronmentally compatible recycling facility.

The tool is intended for accurate straight and miter
cutting in wood. With appropriate saw blades, aluminum
can also be sawed.

Do not use the saw to cut other than wood, aluminum or
similar materials.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841:

Sound pressure level (L,) : 90 dB(A)

Sound power level (L) : 97 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB(A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.
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A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is
used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841:

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s® or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

AWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS
|General power tool safety warnings |

General power tool safety warnings

A WARNING: Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided
with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Safety instructions for mitre saws

1.  Mitre saws are intended to cut wood or wood-
like products, they cannot be used with abra-
sive cut-off wheels for cutting ferrous material
such as bars, rods, studs, etc. Abrasive dust
causes moving parts such as the lower guard to
jam. Sparks from abrasive cutting will burn the
lower guard, the kerf insert and other plastic parts.

2. Use clamps to support the workpiece whenever
possible. If supporting the workpiece by hand,
you must always keep your hand at least 100
mm from either side of the saw blade. Do not
use this saw to cut pieces that are too small to
be securely clamped or held by hand. If your
hand is placed too close to the saw blade, there is
an increased risk of injury from blade contact.

3. The workpiece must be stationary and
clamped or held against both the fence and the
table. Do not feed the workpiece into the blade
or cut "freehand" in any way. Unrestrained
or moving workpieces could be thrown at high
speeds, causing injury.

4. Never cross your hand over the intended line of
cutting either in front or behind the saw blade.
Supporting the workpiece "cross handed" i.e.
holding the workpiece to the right of the saw blade
with your left hand or vice versa is very dangerous.

» Fig.1

5. Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proxim-
ity of the spinning saw blade to your hand may not
be obvious and you may be seriously injured.

6. Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with
the outside bowed face toward the fence.
Always make certain that there is no gap
between the workpiece, fence and table along
the line of the cut. Bent or warped workpieces
can twist or shift and may cause binding on the
spinning saw blade while cutting. There should be
no nails or foreign objects in the workpiece.

7. Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the work-
piece. Small debris or loose pieces of wood or
other objects that contact the revolving blade can
be thrown with high speed.

8.  Cutonly one workpiece at a time. Stacked multiple
workpieces cannot be adequately clamped or braced
and may bind on the blade or shift during cutting.

9.  Ensure the mitre saw is mounted or placed on
a level, firm work surface before use. Alevel
and firm work surface reduces the risk of the mitre
saw becoming unstable.

10. Plan your work. Every time you change the
bevel or mitre angle setting, make sure the
adjustable fence is set correctly to support the
workpiece and will not interfere with the blade
or the guarding system. Without turning the tool
"ON" and with no workpiece on the table, move
the saw blade through a complete simulated cut to
assure there will be no interference or danger of
cutting the fence.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Provide adequate support such as table exten-
sions, saw horses, etc. for a workpiece that is
wider or longer than the table top. Workpieces
longer or wider than the mitre saw table can tip

if not securely supported. If the cut-off piece or
workpiece tips, it can lift the lower guard or be
thrown by the spinning blade.

Do not use another person as a substitute for
a table extension or as additional support.
Unstable support for the workpiece can cause the
blade to bind or the workpiece to shift during the
cutting operation pulling you and the helper into
the spinning blade.

The cut-off piece must not be jammed or
pressed by any means against the spinning
saw blade. If confined, i.e. using length stops, the
cut-off piece could get wedged against the blade
and thrown violently.

Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods
or tubing. Rods have a tendency to roll while
being cut, causing the blade to "bite" and pull the
work with your hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contact-
ing the workpiece. This will reduce the risk of the
workpiece being thrown.

If the workpiece or blade becomes jammed,
turn the mitre saw off. Wait for all moving
parts to stop and disconnect the plug from

the power source and/or remove the battery
pack. Then work to free the jammed material.
Continued sawing with a jammed workpiece could
cause loss of control or damage to the mitre saw.
After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to stop
before removing the cut-off piece. Reaching with
your hand near the coasting blade is dangerous.
Hold the handle firmly when making an incom-
plete cut or when releasing the switch before
the saw head is completely in the down posi-
tion. The braking action of the saw may cause
the saw head to be suddenly pulled downward,
causing a risk of injury.

Only use the saw blade with the diameter that
is marked on the tool or specified in the man-
ual. Use of an incorrectly sized blade may affect
the proper guarding of the blade or guard opera-
tion which could result in serious personal injury.
Only use the saw blades that are marked with
a speed equal or higher than the speed marked
on the tool.

Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

(For European countries only)

Always use the blade which conforms to
EN847-1.

Additional instructions

1.
2.

Make workshop kid proof with padlocks.
Never stand on the tool. Serious injury could
occur if the tool is tipped or if the cutting tool is
unintentionally contacted.

Never leave the tool running unattended. Turn
the power off. Do not leave tool until it comes
to a complete stop.

4. Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before
each use. Do not operate saw if blade guard
does not move freely and close instantly.
Never clamp or tie the blade guard into the
open position.

5. Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still
cause severe injury.

6. Always secure all moving portions before
carrying the tool.

7. Stopper pin which locks the cutter head down
is for carrying and storage purposes only and
not for any cutting operations.

8.  Check the blade carefully for cracks or dam-
age before operation. Replace cracked or dam-
aged blade immediately. Gum and wood pitch
hardened on blades slows saw and increases
potential for kickback. Keep blade clean by
first removing it from tool, then cleaning it with
gum and pitch remover, hot water or kerosene.
Never use gasoline to clean blade.

. Use only flanges specified for this tool.

10. Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt.
Damage to these parts could result in blade
breakage.

11.  Make sure that the turn base is properly
secured so it will not move during operation.
Use the holes in the base to fasten the saw to a
stable work platform or bench. NEVER use tool
where operator positioning would be awkward.

12. Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

13. Be sure that the blade does not contact the
turn base in the lowest position.

14. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

15. Make sure the blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.

16. Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced blade.

17. Stop operation immediately if you notice any-
thing abnormal.

18. Do not attempt to lock the trigger in the "ON"
position.

19. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

20. Some material contains chemicals which may
be toxic. Take caution to prevent dust inhala-
tion and skin contact. Follow material supplier
safety data.

Additional safety rules for the laser

1.  LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
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A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consulting an
expert for hazardous material is required. Please also
observe possibly more detailed national regulations.
Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will also
void the Makita warranty for the Makita tool and charger.

Tips for maintaining maximum
battery life
1.

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tempera-
ture at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a hot
battery cartridge cool down before charging it.

4. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.2
1 Lock-off button 2 | Switch trigger 3 | Handle 4 | Blade case
5 | Blade 6 | Blade guard 7 | Sub-fence 8 | Small sub-fence
9 |Base 10 | Turn base 11 | Guide fence 12 | Vertical vice
13 | Dust bag 14 | Dust nozzle 15 | Center cover - -
» Fig.3
16 | Lamp 17 | Battery cartridge 18 | Hex wrench 19 | Release lever
20 | Lever (for bevel angle 21 | Kerf board 22 | Lower limit adjusting bolt | 23 | Lamp switch
adjustment)
24 | Laser switch - - - - - -

=

5
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INSTALLATION

Bench mounting

A WARNING: Ensure that the tool does not
move on the supporting surface. Movement of the
miter saw on the supporting surface while cutting may
result in loss of control and serious personal injury.

1. Fix the base to a level and stable surface, screw-
ing with two bolts. This helps to prevent from tipping and
possible injury.

» Fig.4: 1.Bolt

FUNCTIONAL DESCRIPTION

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking the functions on
the tool. Failure to switch off and remove the battery
cartridge may result in serious personal injury from
accidental start-up.

Installing or removing battery
cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.5: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A\ CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indication. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

1 Blinking

Hon |
1

A} 1

When the tool is overheated, the tool stops automati-
cally, and the battery indicator blinks about 60 seconds.
In this situation, let the tool cool down before turning the
tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically. If the product does not operate even
when the switches are operated, remove the batteries
from the tool and charge the batteries.

Canceling lock by protection system

If the protection system is activated repeatedly, the tool
is locked and the battery indicator blinks.

1 Blinking

In this case, turn off the switch and remove the cause
which is activating the protection system, and then turn
on the switch again. If the tool does not work after turn-
ing on the switch again, remove the battery cartridge
and charge it.

Indicating the remaining battery
capacity

» Fig.6: 1. Battery indicator

When you pull the switch trigger, the battery indicator
indicates the remaining battery capacity.

Battery indicator status Remaining
battery
l |:| !l capacity

On Off

Blinking

50% to 100%

20% to 50%

0% to 20%

Charge the
battery
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Indicating the remaining battery

capacity
Only for battery cartridges with the indicator
» Fig.7: 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

Lighted

Indicator lamps Remaining

capacity

4

Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%

Charge the
battery.

The battery
may have
malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Automatic speed change function

» Fig.8: 1. Mode indicator

Mode indicator status

o

Operation mode

High speed mode

High torque mode

Blade guard

A WARNING: Never defeat or remove the blade
guard or the spring which attaches to the guard.
An exposed blade as a result of defeated guarding
may result in serious personal injury during operation.

AAWARNING: Never use the tool if the blade
guard or spring are damaged, faulty or removed.
Operation of the tool with a damaged, faulty or
removed guard may result in serious personal injury.

AcCAUTION: Always maintain the blade guard
in good condition for safe operation. Stop the
operation immediately if there are any irregularity
of the blade guard. Check to assure spring loaded
return action of guard.

» Fig.10: 1. Blade guard

When lowering the handle, the blade guard raises
automatically. The guard is spring loaded so it returns to
its original position when the cut is completed and the
handle is raised.

Cleaning
» Fig.11: 1. Blade guard

If the transparent blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade and/or workpiece
is no longer easily visible, remove the battery cartridge and
clean the guard carefully with a damp cloth. Do not use
solvents or any petroleum-based cleaners on the plastic
guard because this may cause damage to the guard.

For cleaning, raise the blade guard by referring to
"Installing or removing saw blade".

After cleaning, make sure to return the blade and center
cover and tighten the hex socket bolt.

1. Make sure that the tool is switched off and the
battery cartridges are removed.

2.  Turn the hex socket bolt counterclockwise using
the supplied hex wrench with holding the center cover.
3. Raise the blade guard and center cover.

4.  When cleaning is complete, return the center

cover and tighten the hex socket bolt by performing the
steps above in reverse.

This tool has "high speed mode" and "high torque
mode". It automatically changes operation mode
depending on the work load. When mode indicator
lights up during operation, the tool is in high torque
mode.

Stopper pin

A CAUTION: Always hold the handle when
releasing the stopper pin. Otherwise the handle
springs up and it may result in personal injury.

To release the stopper pin, keep applying a slight
downward pressure on the handle and then pulling the
stopper pin.

» Fig.9: 1. Stopper pin

-

7

AWARNING: Do not remove spring holding
blade guard. If guard becomes damaged in course
of time or UV light exposure, contact a Makita ser-
vice center for replacement. DO NOT DEFEAT OR
REMOVE GUARD.

Positioning kerf board

This tool is provided with the kerf boards in the turn
base to minimize tearing on the exit side of a cut. The
kerf boards are factory adjusted so that the saw blade
does not contact the kerf boards. Before use, adjust the
kerf boards as follows:

1. Make sure to remove the battery cartridge. Then,
loosen all the screws (2 each on left and right) securing
the kerf boards.

» Fig.12: 1. Kerf board 2. Screw

2.  Re-tighten them only to the extent that the kerf
boards can still be easily moved by hand.

ENGLISH



3. Lower the handle fully and push in the stopper pin
to lock the handle in the lowered position.

4.  Adjust the kerf boards so that the kerf boards just
contact the sides of the blade teeth.
» Fig.13

» Fig.14: 1. Saw blade 2. Blade teeth 3. Kerf board
4. Left bevel cut 5. Straight cut

5.  Tighten the screws (do not tighten firmly).

6. After adjusting the kerf boards, release the stop-
per pin and raise the handle. Then tighten all the screws
securely.

NOTICE: After setting the bevel angle ensure
that the kerf boards are adjusted properly. Correct
adjustment of the kerf boards helps to provide proper
support of the workpiece and minimizing workpiece
tear out.

Maintaining maximum cutting

capacity

This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 165 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower
limit position of the blade, and if necessary, adjust it as
follows:

1. Remove the battery cartridge. Lower the handle
completely.

2.  Use the hex wrench to turn the lower limit adjust-
ing bolt until the saw blade comes slightly below the
cross section of the guide fence and the top surface of
the turn base.

» Fig.15: 1. Adjusting bolt

» Fig.16: 1. Guide fence
3. Rotate the blade by hand while holding the handle
all the way down to be sure that the blade does not

contact any part of the lower base. Re-adjust slightly, if
necessary.

A WARNING: After installing a new blade and
with the battery cartridge removed, always be
sure that the blade does not contact any part of
the lower base when the handle is lowered com-
pletely. If a blade makes contact with the base it may
cause kickback and result in serious personal injury.

» Fig.17

Country specific

This tool is equipped with the sub-fence and small
sub-fences.

Sub-fence

AWARNING: Always remove sub-fence when
performing bevel cuts. Failure to do so may cause
serious injury.
» Fig.18: 1. Sub-fence

When performing cuts except for bevel cuts, use the
sub-fence to support the workpiece.

Small sub-fence

A CAUTION: When performing right bevel cuts,
fold the small sub-fences. Otherwise, they may
contact the blade or a part of the tool, and may result
in serious injury to the operator.

» Fig.19: 1. Small sub-fence 2. Scale

When performing vertical cut or left bevel cut, flip them
upward to support the workpiece. The guide fence has
a scale of 10 mm interval.

Adjusting the miter angle

» Fig.20: 1. Fixing screw 2. Turn base 3. Miter scale
4. Pointer

1. Loosen the fixing screw counterclockwise.

2. Adjust the angle of the turn base. Use the pointer
and the miter scale as a guide.

3.  Tighten the fixing screw clockwise firmly.

A CAUTION: After changing the miter angle,
always secure the turn base by tightening the
fixing screw firmly.

NOTICE: When turning the turn base, be sure to
raise the handle fully.

Adjusting the bevel angle

To adjust the bevel angle, turn the lever at the rear of
the tool downward.
» Fig.21: 1. Lever

To tilt the blade to the left, hold the handle and tilt the
saw head. Use the bevel scale and the pointer as a
guide. Then turn the lever upward firmly to secure the
saw head.

» Fig.22: 1. Pointer 2. Bevel scale

To tilt the blade to the right, hold the handle and tilt the
saw head to the left slightly, and push the release but-
ton. With the release button pressed, tilt the saw blade
to the right. Turn the lever upward firmly to secure the

saw head.

» Fig.23: 1. Release button

A CAUTION: After changing the bevel angle,
always secure the saw head by turning the lever
upward firmly.

NOTICE: When tilting the saw blade, be sure the
handle is fully raised.

NOTICE: When changing bevel angles, be
sure to position the kerf boards appropriately
as explained in the "Positioning kerf boards"
section.
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Setting 46° bevel angle

1. Loosen the lever and tilt the blade to the left or right fully.
» Fig.24: 1.Lever

2. Totilt the blade to the left, hold the handle and tilt
the saw head to the right slightly, and then move the
release lever to the direction of the arrow. The bevel
angle can be adjusted between 45° to 46° by tilting the
saw head while moving the release lever.

To tilt the blade to the right, hold the handle and tilt the saw head
to the left slightly, and then move the release lever to the direc-
tion of the arrow. The bevel angle can be adjusted between 45°
to 46° by tilting the saw head while moving the release lever.

» Fig.25: 1. Lever 2. Release lever

3. Turn the lever upward firmly to secure the saw head.

Adjusting the lever position

If the lever does not provide full tightening in course of
time, change the position of the lever. The lever can be
repositioned at every 30° angle.

Loosen and remove the screw that secures the lever.
Remove the lever and install it again so that it points
slightly above the horizontal. Then, tighten the lever
with the screw firmly.

» Fig.26: 1. Lever 2. Screw

A WARNING: Before installing the battery car-
tridge on the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released. Operating a tool
with a switch that does not actuate properly can lead
to loss of control and serious personal injury.

A WARNING: NEVER use tool without a fully
operative switch trigger. Any tool with an inoper-
ative switch is HIGHLY DANGEROUS and must be
repaired before further usage or serious personal
injury may occur.

AWARNING: For your safety, this tool is equipped
with a lock-off button which prevents the tool from
unintended starting. NEVER use the tool if it runs
when you simply pull the switch trigger without
pressing the lock-off button. A switch in need of
repair may result in unintentional operation and seri-
ous personal injury. Return tool to a Makita service
center for proper repairs BEFORE further usage.

A WARNING: NEVER defeat the lock-off button
by taping down or some other means. A switch with
a negated lock-off button may result in unintentional
operation and serious personal injury.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock-off button. This can
cause switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.
» Fig.27: 1. Lock-off button 2. Hole for padlock

3. Switch trigger

Lighting up the lamp

A CAUTION: This is not a rainproof light. Do not
wash the light in water or use it in a rain or a wet area.
Such a conduct can cause an electric shock and fume.

A\ CAUTION: Do not touch the lens of the light, as
it is very hot while it is lighted or shortly after it is
turned off. This may cause a burn to a human body.

A CAUTION: Do not apply impact to the light, which
may cause damage or shorted service time to it.

A CAUTION: Do not keep casting the beam of the
light to your eyes. This can cause your eyes to be hurt.

A CAUTION: Do not cover the light with clothes,
carton, cardboard or similar objects while it is
lighted, which can cause a fire or an ignition.

A CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

To turn on the lamp, press the upper position (1) of the switch.
To turn off the lamp, press the lower position (0) of the switch.
» Fig.28: 1.Lamp 2. Lamp switch

NOTE: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of
the lamp. Be careful not to scratch the lens of lamp, or
it may lower the illumination.

NOTE: Be sure to turn off the switch as turning on the
switch consumes the battery power.

Laser beam action

A CAUTION: Never look into the laser beam.
Direct laser beam may injure your eyes.

To turn on the laser beam, press the upper position (1) of the switch.
To turn off the laser beam, press the lower position (0) of the switch.
» Fig.29: 1. Laser switch

NOTE: Be sure to turn off the switch as turning on the
switch consumes the battery power.

Laser line can be shifted to either the left or right side of
the saw blade by turning the adjusting screw as follows.
» Fig.30: 1.Adjusting screw

1. Loosen the adjusting screw by turning it counterclockwise.

2.  With the adjusting screw loosened, slide the
adjusting screw to the right or left as far as it goes.

3. Tighten the adjusting screw firmly at the position
where it stops sliding.

NOTE: Laser line is factory adjusted so that it is positioned
within 1 mm from the side surface of the blade (cutting position).

NOTE: When laser line appears dim and hard to see
because of direct sunlight, relocate the work area to a
place where there is less direct sunlight.

Aligning the laser line
Align the cutting line on your workpiece with the laser line.
» Fig.31

A) When you want to obtain the correct size on the left side
of workpiece, shift the laser line to the left of the blade.

B) When you want to obtain the correct size on the right side
of workpiece, shift the laser line to the right of the blade.
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ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before working on the tool. Failure to switch off and
remove the battery cartridge may result in serious
personal injury.

Hex wrench storage

The hex wrench is stored as shown in the figure. When
the hex wrench is needed it can be pulled out of the
wrench holder.

After using the hex wrench it can be stored by returning
it to the wrench holder.

» Fig.32: 1. Wrench holder 2. Hex wrench

Installing or removing saw blade

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before installing or removing the blade. Accidental
start up of the tool may result in serious personal
injury.

A\ CAUTION: Use only the Makita hex wrench
provided to install or remove the blade. Failure
to do so may result in overtightening or insufficient
tightening of the hex socket bolt. This could cause
an injury.

To remove the blade, perform the following steps:

1.  Release the stopper pin, and then lock the handle
in the raised position by pushing in the stopper pin.
» Fig.33: 1. Stopper pin

2.  Use the hex wrench to loosen the hex socket bolt

holding the center cover by turning it counterclockwise.

Then, raise the blade guard and center cover.

» Fig.34: 1. Center cover 2. Hex socket bolt 3. Hex
wrench 4. Blade guard

3.  Press the shaft lock to lock the spindle and use

the hex wrench to loosen the hex socket bolt clockwise.

Then remove the hex socket bolt of the spindle, outer

flange and blade.

» Fig.35: 1. Shaftlock 2. Hex socket bolt 3. Outer
flange

4. If the inner flange is removed, install it on the spin-

dle with its blade mounting part facing the blade. If the

flange is installed incorrectly the flange will rub against

the machine.

» Fig.36: 1. Outer flange 2. Saw blade 3. Inner flange
4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Spindle
6. Blade mounting part

To install the blade, perform the following steps:

1. Mount the blade carefully onto the inner flange.

Make sure that the direction of the arrow on the blade
matches the direction of the arrow on the blade case.
» Fig.37: 1. Saw blade 2. Arrow

2. Install the outer flange and hex socket bolt, and
then use the hex wrench to tighten the hex socket bolt
(left-handed) of the spindle securely counterclockwise
while pressing the shaft lock.

3.  Return the blade guard and center cover to its
original position. Then tighten the hex socket bolt of the
center cover clockwise to secure the center cover.

4. Release the handle from the raised position by
pulling the stopper pin. Lower the handle to make sure
that the blade guard moves properly.

5.  Make sure the shaft lock has released spindle
before making cut.

For tool with the inner flange for
15.88 mm hole-diameter saw blade
Country specific

Mount the inner flange with its recessed side facing
outward onto the mounting shaft and then place circu-
lar saw blade (with the ring attached if needed), outer
flange and hex bolt.

For tool without the ring
» Fig.38: 1. Outer flange 2. Saw blade 3. Inner flange
4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Spindle

For tool with the ring

» Fig.39: 1. Outer flange 2. Saw blade 3. Inner flange
4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Ring
6. Spindle

AWARNING: if the ring is needed to mount the
blade onto the spindle, always be sure that the
correct ring for the blade's arbor hole you intend
to use is installed between the inner and the outer
flanges. Use of the incorrect arbor hole ring may
result in the improper mounting of the blade causing
blade movement and severe vibration resulting in
possible loss of control during operation and in seri-
ous personal injury.

For tool with the inner flange for
other than 20 mm or 15.88 mm hole-
diameter saw blade

Country specific

The inner flange has a certain diameter of a blade

mounting part on one side of it and a different diameter

of blade mounting part on the other side. Choose a

correct side on which blade mounting part fits into the

saw blade hole perfectly.

» Fig.40: 1. Outer flange 2. Saw blade 3. Inner flange
4. Hex socket bolt (left-handed) 5. Spindle
6. Blade mounting part

A CAUTION: Make sure that the blade mounting
part "a" on the inner flange that is positioned
outside fits into the saw blade hole "a" perfectly.
Mounting the blade on the wrong side can result in

the dangerous vibration.
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Dust bag

The use of the dust bag makes cutting operations
cleaner and dust collection easier.

To attach the dust bag, fit it onto the dust nozzle.
When the dust bag is about half full, remove the dust
bag from the tool and pull the fastener out. Empty
the dust bag of its contents, tapping it lightly so as to
remove particles adhering to the insides which might
hamper further collection.

» Fig.41: 1. Dust bag 2. Dust nozzle 3. Fastener

NOTE: If you connect a vacuum cleaner to your saw,
cleaner operations can be performed.

> Fig.42

Securing workpiece

AWARNING: itis extremely important to always
secure the workpiece correctly with the vise.
Failure to do so may result in serious personal injury
and cause damage to the tool and/or the workpiece.

AWARNING: When cutting a workpiece that
is longer than the support base of the saw, the
material should be supported the entire length
beyond the support base and at the same height
to keep the material level. Proper workpiece support
will help avoid blade pinch and possible kickback
which may result in serious personal injury. Do not
rely solely on the vertical vise and/or horizontal vise
to secure the workpiece. Thin material tends to sag.
Support workpiece over its entire length to avoid
blade pinch and possible KICKBACK.

» Fig.43: 1. Support 2. Turn base

Vertical vise

A WARNING: secure the workpiece firmly
against the turn base and guide fence with the
vise during all operations. Otherwise the material
may move during the cutting operation, cause dam-
age to the blade, and be thrown which may result in
loss of control and serious personal injury.

Install the vertical vise on either the left or right side of
the guide fence. Insert the vise rod into the hole in the
guide fence and tighten the lower screw to secure the
vise rod.
» Fig.44: 1. Vise arm 2. Vise knob 3. Guide fence
4. Turn base 5. Lower screw 6. Upper screw
7. Vise rod

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
tightening the upper screw. If the upper screw contacts
the guide fence, install the upper screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool con-
tacts the vise when lowering the handle fully. If some
part contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.
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Attaching the shoulder strap

Optional accessory

A CAUTION: Be sure to remove the shoulder
strap before operating the tool. The shoulder
strap may be entangled and cause injury.

A CAUTION: Be sure to attach the hooks of the
shoulder strap to the tool securely. If the hooks
are attached incompletely, they may come off and
cause injury.

The shoulder strap is convenient for transporting the
tool. Attach the hooks of the shoulder strap to the tool
as shown in the figure.

» Fig.45: 1. Shoulder strap 2. Hook

OPERATION

A WARNING: Make sure the blade is not con-
tacting the workpiece, etc. before the switch

is turned on. Turning the tool on with the blade in
contact with the workpiece may result in kickback and
serious personal injury.

AWARNING: After a cutting operation, do not
raise the blade until it has come to a complete
stop. The raising of a coasting blade may result in
serious personal injury and damage to the workpiece.

NOTICE: Before use, be sure to release the
handle from the lowered position by pulling the
stopper pin.

NOTICE: Do not apply excessive pressure on the
handle when cutting. Too much force may result in
overload of the motor and/or decreased cutting effi-
ciency. Press down handle with only as much force as
necessary for smooth cutting and without significant
decrease in blade speed.

NOTICE: Gently press down the handle to per-
form the cut. If the handle is pressed down with force
or if lateral force is applied, the blade may vibrate and
leave a mark (saw mark) in the workpiece and the
precision of the cut may be impaired.

Press cutting (cutting small

workpieces)

» Fig.46

Workpieces up to 46 mm high and 92 mm wide can be
cut in the following manner.

1. Secure the workpiece with the vise.

2.  Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed before
lowering.

3.  Gently lower the handle to the fully lowered posi-
tion to cut the workpiece.

4.  When the cut is completed, switch off the tool and
wait until the blade has come to a complete stop
before returning the blade to its fully elevated position.
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Miter cutting

Refer to the section for adjusting the miter angle.

AWARNING: Atter setting the blade for a bevel
cut, before operating the tool ensure that the saw
head and blade will have free travel throughout
the entire range of the intended cut. Interruption

of the saw head or blade travel during the cutting
operation may result in kickback and serious personal
injury.

A WARNING: While making a bevel cut keep
hands out of the path of the blade. The angle of the
blade may confuse the operator as to the actual blade
path while cutting and contact with the blade will
result in serious personal injury

A WARNING: The blade should not be raised
until it has come to a complete stop. During a
bevel cut the piece cut off may come to rest against
the blade. If the blade is raised while it is rotating the
cut-off piece maybe ejected by the blade causing
the material to fragment which may result in serious
personal injury.

. Always remove sub-fence when
AWARNING: Alway b-f h
performing bevel cuts. Failure to do so may cause
serious injury.

> Fig.47

1. Loosen the lever and tilt the saw blade to set the
bevel angle (Refer to the previously covered "Adjusting
the bevel angle"). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely.

2.  Secure the workpiece with the vise.

3. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed.

4.  Gently lower the handle to the fully lowered position while
applying pressure in parallel with the blade to cut the workpiece.

5.  When the cut is completed, switch off the tool and
wait until the blade has come to a complete stop
before returning the blade to its fully elevated position.

NOTICE: When pressing down the handle, apply
pressure in parallel with the blade. If a force is
applied perpendicularly to the turn base or if the pres-
sure direction is changed during a cut, the precision
of the cut will be impaired.

Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle
is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at the angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle
Left and right 45° Left and right 0° - 45°
Right 52° Left 20° - Right 45°
Left 52° Left 45° - Right 20°

When performing compound cutting, refer to "Press
cutting”, "Miter cutting" and "Bevel cut" explanations.

Cutting aluminum extrusion

» Fig.48: 1. Vise 2. Spacer block 3. Guide fence
4. Aluminum extrusion 5. Spacer block

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in the figure to prevent
deformation of the aluminum. Use a cutting lubricant
when cutting the aluminum extrusion to prevent build-up
of the aluminum material on the blade.

A CAUTION: Never attempt to cut thick or round
aluminum extrusions. Thick aluminum extrusions
may come loose during operation and round alumi-
num extrusions cannot be secured firmly with this
tool.

Cutting repetitive lengths

When cutting several pieces of stock to the same
length, ranging from 200 mm to 330 mm, use the set
plate (optional accessory). Install the set plate on the
holder (optional accessory) as shown in the figure.

» Fig.49: 1. Set plate 2. Holder 3. Screw

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and
while holding the workpiece, move the set plate flush
against the end of the workpiece. Then secure the set
plate with the screw.

When the set plate is not used, loosen the screw and
turn the set plate out of the way.

Carrying tool

AWARNING: Stopper pin is only for carrying
and storage purposes and should never be used
for any cutting operations. The use of the stopper
pin for cutting operations may cause unexpected
movement of the saw blade resulting in kickback and
serious personal injury.

ACAUTION: Always secure all moving portions
before carrying the tool. If portions of the tool move
while being carried loss of control or balance may
occur resulting in personal injury.

1.  Remove the battery cartridge.

2. Secure the blade at 0° bevel angle and the turn
base at the full right miter angle position.
» Fig.50: 1.Turn base

3. Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin.

4. Carry the tool by holding the handle.
» Fig.51
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MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that the blade is
sharp and clean for the best and safest perfor-
mance. Attempting a cut with a dull and /or dirty blade
may cause kickback and result in a serious personal
injury.

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

Miter angle

1. Loosen the fixing screw counterclockwise.

2. Rotate the turn base until the pointer indicates 0°

on the miter scale.

» Fig.52: 1. Fixing screw 2. Turn base 3. Miter scale
4. Pointer

3. Rotate the turn base slightly clockwise and coun-
terclockwise to seat the turn base in the 0° miter notch.
(Leave as it is if the pointer does not indicate 0°.)

4. Loosen the hex socket bolts securing the guide
fence using the hex wrench.
» Fig.53: 1. Guide fence 2. Hex socket bolt

» Fig.54: 1. Guide fence 2. Hex socket bolt

5.  Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin.

6.  Adjust the guide fence until it makes a perpendic-
ular angle with the blade using a triangular rule, try-
square, etc. Then securely tighten the hex socket bolt
on the guide fence.

» Fig.55: 1. Guide fence 2. Triangular rule 3. Saw blade

7. Make sure that the pointer indicates 0° on the
miter scale. If the pointer does not indicate 0°, loosen
the screw which secures the pointer and adjust the
pointer so that it indicates 0°.

» Fig.56: 1. Screw 2. Miter scale 3. Pointer

Bevel angle
0° bevel angle

1. Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin.

2. Loosen the lever at the rear of the tool.

3. Turn the 0° bevel angle adjusting bolt on the right
side of the saw head two or three revolutions counter-
clockwise to tilt the blade to the right.

» Fig.57: 1.Adjusting bolt 2. Lever

4.  Turn the 0° bevel angle adjusting bolt clockwise

carefully until the side of the blade makes a perpendic-

ular angle with the top surface of the turn base. Use the

triangular rule, try-square, etc. as a guide. Then tighten

the lever securely.

» Fig.58: 1. Triangular rule 2. Saw blade 3. Top sur-
face of turn table

5.  Make sure that the pointer on the arm indicates 0°
on the bevel scale. If it does not indicate 0°, loosen the
screw which secures the pointer and adjust the pointer
so that it indicates 0°.

» Fig.59: 1. Screw 2. Pointer 3. Bevel scale

45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment.

1. Loosen the lever and tilt the blade to the left fully.

2. Make sure that the pointer on the arm indicates
45° on the bevel scale. If the pointer does not indicate
45°, turn the left 45° bevel angle adjusting bolt on the
right side of the arm until the pointer indicates 45°.
» Fig.60: 1. Right 45° bevel angle adjusting bolt
2. Pointer 3. Left 45° bevel angle adjusting
bolt

3.  Tilt the blade to the right fully, and then adjust the
right 45° bevel angle using the right 45° bevel angle
adjusting bolt.

» Fig.61: 1. Saw blade 2. Triangular rule

Adjusting the laser line position

AWARNING: The battery cartridge must be
installed on the tool while adjusting the laser line.
Take extra care not to switch on the tool during
adjustment. Accidental start up of the tool may result
in serious personal injury.

A CAUTION: Never look directly into the laser
beam. Direct eye exposure to the beam could cause
serious damage to your eyes.

NOTICE: Check the position of laser line regu-
larly for accuracy.

NOTICE: Beware that impacts to the tool. It may
cause the laser line to be misaligned or may cause
damage to the laser, shortening its life.

NOTICE: Have the tool repaired by a Makita
authorized service center for any failure on the
laser unit.

The movable range of laser line is decided by the range
adjustment screws on both sides. Perform following
procedures to alter the laser line position.

1. Remove the battery cartridge.

2. Draw a cutting line on the workpiece and place it
on the turn base. At this time, do not secure the work-
piece with a vise or similar securing device.

23 ENGLISH



3. Lower the handle and align the cutting line with
the saw blade.
» Fig.62: 1. Cutting line

4. Return the handle to the original position and
secure the workpiece with the vertical vise so that the
workpiece does not move from the position you have
determined.

» Fig.63: 1. Vise

5. Install the battery cartridge to the tool and turn on
the laser switch.

6. Loosen the adjusting screw. To move the laser line
away from the blade, turn the range adjustment screws
counterclockwise. To move the laser line close to the
blade, turn the range adjustment screw clockwise.

Adjusting the laser line on the left side of the blade

» Fig.64: 1.Adjusting screw 2. Range adjustment
screw 3. Hex wrench 4. Laser line 5. Saw
blade

Adjusting the laser line on the right side of the

blade

» Fig.65: 1. Range adjustment screw 2. Hex wrench
3. Laser line 4. Saw blade

7.  Slide the adjusting screw to the position that the
laser line comes onto the cutting line and then tighten.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A WARNING: These Makita accessories or
attachments are recommended for use with your
Makita tool specified in this manual. The use of
any other accessories or attachments may result in
serious personal injury.

AWARNING: Only use the Makita accessory
or attachment for its stated purpose. Misuse of
an accessory or attachment may result in serious

personal injury.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Carbide-tipped saw blades

. Holder rod assembly

. Set plate

. Shoulder strap

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may

NOTE: The movable range of laser line is factory
adjusted within 1 mm from the side surface of blade.

differ from country to country.

Cleaning the laser light lens

The laser light becomes hard to see as the lens for

the laser light gets dirty. Clean the lens for laser light
periodically.

Remove the battery cartridge. Loosen the screw and
pull out the lens. Clean the lens gently with a damp soft
cloth.

» Fig.66: 1. Screw

» Fig.67: 1.Lens

NOTICE: Do not remove the screw which
secures the lens. If the lens does not come out,
loosen the screw further.

NOTICE: Do not use solvents or any petro-
leum-based cleaners on the lens.

After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled "Blade guard". Lubricate the sliding por-
tions with machine oil to prevent rust.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

Modéle : DLS600
Diameétre de lame 165 mm
Diamétre de l'orifice (alésage) 20 mm

Angle de coupe d’onglet max.

Gauche 52°, Droite 52°

Angle de coupe en biseau max.

Gauche 45° (46° si le levier de déverrouillage est utilisé),
Droite 45° (46° si le levier de déverrouillage est utilisé)

Vitesse a vide

5000 min”'

Type de laser

Laser rouge 650 nm, sortie maximale << 1,6 mW (Classe de laser 2M)

Dimensions (L x | x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Tension nominale

18V CC

Batterie standard

BL1815N /BL1820/BL1820B / BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Chargeur

DC18RC/DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Poids net

6,34 6,6 kg

Capacités de coupe max. (H x I) avec une lame de 165 mm

Angle de coupe d’onglet

Angle de coupe en biseau

45° (gauche) 0° 45° (droite)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (gauche et droite)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus l1égére et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles utilisés pour I'appareil.
Veillez @ comprendre leur signification avant toute utilisation.

(&)
GO

&)
AS

hi4

Lire le mode d’emploi.

Pour éviter les blessures provoquées par les
objets projetés, maintenir la téte de la scie en
position basse une fois la coupe terminée, jusqu'a
ce que la lame soit complétement arrétée.

Ne pas placer les mains ou les doigts pres
de la lame.

Ne regardez jamais dans le faisceau laser.
Le faisceau laser direct peut entrainer des
Iésions oculaires.

Pour les pays de I'Union européenne uniquement
Ne jetez pas les appareils électriques ou
les batteries avec vos ordures ménageres !
Conformément aux directives européennes rela-
tives aux déchets d’équipements électriques et
électroniques et aux piles et accumulateurs ainsi
qu'aux déchets de piles et d'accumulateurs et leur
mise en ceuvre conformément aux lois nationales,
les équipements électriques, les piles et les batte-
ries en fin de vie doivent faire 'objet d’une collecte
sélective et étre confiés a une usine de recyclage
respectueuse de I'environnement.

Ni-MH
Li-ion
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Uti

sation prévue

L’outil est concu pour effectuer des coupes rectilignes
et des coupes d’onglet dans le bois, avec précision.
N'utilisez pas la scie pour couper autre chose que du
bois, de I'aluminium ou des matériaux similaires.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841 :

Niveau de pression sonore (L;s) : 90 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lya) : 97 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.
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A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841 :

Emission de vibrations (a,) : 2,5 m/s’ ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclaration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

A AVERTISSEMENT : Veuillez lire les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil
électrique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une électrocu-
tion, un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour scies

radiales

1. Les scies radiales sont congues pour couper
le bois ou des produits similaires au bois ;
elles ne peuvent pas étre utilisées avec des
meules a trongonner pour couper des maté-
riaux ferreux comme des barres, des tiges, des
goujons, etc. La poussiére abrasive provoque le
blocage des piéces mobiles comme le protecteur
inférieur. Les étincelles produites par le trongon-
nage abrasif brdleront le protecteur inférieur, le
pare-éclats et les autres piéces en plastique.

2. Utilisez des dispositifs de serrage pour sou-
tenir la piéce si possible. Si vous soutenez la
piéce avec la main, vous devez toujours tenir
votre main a au moins 100 mm des coétés de
la lame de scie. N'utilisez pas cette scie pour
découper des morceaux trop petits pour étre
solidement bloqués ou tenus avec la main. Si
votre main est placée trop prés de la lame de scie,
cela présente un risque accru de blessures en cas
de contact avec la lame.

3. La piéce doit étre immobile et bloquée ou
maintenue a la fois contre le guide et la table.
En aucun cas, ne poussez la piéce dans la
lame, ni ne coupez « a main levée ». Les piéces
non retenues ou en mouvement pourraient étre
projetées a grande vitesse et vous blesser.

4. Ne croisez jamais les mains sur la ligne de
coupe prévue devant ou derriére la lame de scie.
Soutenir la piece les « mains croisées », a savoir en
tenant la piéce a droite de la lame de scie avec la
main gauche et inversement, est trés dangereux.

» Fig.1

5. Ne tendez pas les mains derriére le guide plus
prés que 100 mm d’un c6té ou de I’autre de la
lame de scie pour retirer les chutes de bois
ou pour tout autre motif pendant que la lame
tourne. La proximité de la lame de scie en rotation
avec votre main pourrait ne pas étre évidente et
vous pourriez gravement vous blesser.
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10.

1.

12.

13.

14.

Inspectez votre piéce avant la coupe. Si la 15.

piéce est arquée ou tordue, serrez-la en place
avec la face externe arquée tournée vers le
guide. Assurez-vous toujours qu’il n’y a pas

d’espace entre la piéce, le guide et la table le 16.

long de la ligne de coupe. Les pieces courbées
ou tordues peuvent se tordre ou bouger et pincer
la lame de scie en rotation pendant la coupe.

La piéce ne doit pas avoir de clous ou corps
étrangers.

N’utilisez pas la scie tant que la table n’est
pas dégagée de tous les outils, chutes de
bois, etc., a I’exception de la piéce. Les petits

débris, les morceaux de bois détachés ou d’autres 17.

objets entrant en contact avec la lame en rotation
peuvent étre projetés a grande vitesse.

Coupez uniquement une piéce a la fois.
Plusieurs pieces empilées ne peuvent pas étre

correctement serrées ou attachées et risquent de 18.

pincer la lame ou de bouger pendant la coupe.
Avant utilisation, assurez-vous que la scie
radiale est installée ou posée sur un plan de
travail plat et solide. Un plan de travail plat

et solide réduit le risque d’instabilité de la scie

radiale. 19.

Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
changez le réglage de I’angle de coupe en
biseau ou I’'angle de coupe d’onglet, assu-
rez-vous que le guide réglable est placé
correctement pour soutenir la piéce et qu’il

ne génera pas la lame ou le dispositif de pro- 20.

tection. Sans mettre I'outil sous tension (ON) et
sans piece sur la table, déplacez la lame de scie

pour une simulation de coupe complete afin de 21.

vous assurer qu'il n’y aura pas d’interférence ou
de risque de couper le guide.

Prévoyez des supports adéquats comme des 22.

rallonges de table, un chevalet de sciage, etc.,
pour les piéces plus larges ou plus longues
que la table. Les pieces plus longues ou plus
larges que la table d’appui de la scie radiale
peuvent basculer si elles ne sont pas solidement 1.
soutenues. Si la partie coupée de la piece ou la

piece elle-méme bascule, elle peut soulever le
protecteur inférieur ou étre projetée par la lame en 2.
rotation.

Ne vous servez pas d’une autre personne a la

place d’une rallonge de table ou d’un support
supplémentaire. Un soutien instable de la piéce 3.
peut pincer la lame ou faire bouger la piece pen-

dant la coupe vous entrainant vous et votre assis-

tant vers la lame en rotation.

La partie coupée de la piece ne doit pas étre 4.
coincée ou appuyée par quelque moyen que

ce soit contre la lame de scie en rotation. Si

elle est emprisonnée, au moyen de butées lon-
gitudinales par exemple, la partie coupée de la

piéce risque de se coincer contre la lame et d’étre
violemment projetée.

Utilisez toujours un dispositif de serrage ou 5.
de fixation congu pour soutenir adéquatement

les piéces rondes comme les barres ou les

tuyaux. Les barres ont tendance a rouler pendant

la coupe, faisant « mordre » la lame et entrainant 6.
la piéce et votre main sur la lame.

Attendez que la lame ait atteint sa pleine
vitesse avant de la mettre en contact avec la
piéce. Vous réduirez ainsi le risque de projection
de la piéce.

Si la piéce ou la lame se coince, mettez la scie
radiale hors tension. Attendez que toutes les
piéces en mouvement s’arrétent et débranchez
la fiche du cordon d’alimentation de la prise
secteur et/ou retirez la batterie. Puis essayez
de libérer la piéce coincée. Si vous continuez

a scier avec une piéce coincée, vous risquez

de perdre le contréle de la scie radiale ou de
'endommager.

Une fois la coupe terminée, relachez I'interrup-
teur, tenez la téte de scie vers le bas et atten-
dez I’arrét de la lame avant de retirer la partie
coupée de la piéce. Approcher votre main de la
lame « en roue libre » est dangereux.

Tenez fermement la poignée lorsque vous
faites une coupe incompléte ou lorsque vous
relachez I'interrupteur avant d’avoir comple-
tement abaissé la téte de scie. Le freinage de la
scie peut tirer brusquement la téte de scie vers le
bas, ce qui présente un risque de blessure.
Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diameétre indiqué sur I'outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L'utilisation d’une taille incorrecte
de lame peut affecter la protection de la lame ou
le fonctionnement du carter de protection, ce qui
pourrait provoquer de graves blessures.

Utilisez uniquement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur I’outil.
N’utilisez pas la scie pour couper autre chose
que du bois, de 'aluminium ou des matériaux
similaires.

(Pour les pays européens uniquement)
Utilisez toujours une lame conforme a la
norme EN847-1.

Instructions supplémentaires

Faites en sorte que I’atelier ne présente pas
de dangers pour les enfants en plagant des
cadenas.

Ne vous tenez jamais debout sur I’outil. Vous
risqueriez de gravement vous blesser si 'outil
bascule ou si vous touchez par inadvertance I'outil
de coupe.

Ne laissez jamais sans surveillance un outil en
marche. Mettez-le hors tension. Attendez que
I’outil soit complétement arrété avant de vous
éloigner.

N’utilisez jamais la scie sans les protecteurs
en place. Vérifiez le bon fonctionnement du
protecteur de lame avant chaque utilisation.
N’utilisez pas la scie si le protecteur de lame
ne se déplace pas librement et ne se referme
pas instantanément. N'immobilisez jamais le
protecteur de lame en position ouverte.
Gardez bien les mains a I’écart de la lame

de scie. Evitez tout contact avec une lame «
en roue libre ». Vous pourriez vous blesser
gravement.

Immobilisez toujours toutes les piéces mobiles
de I'outil avant de le transporter.
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7. Labroche d’arrét qui verrouille en position
basse la téte de coupe sert a des fins de trans-
port et de rangement uniquement et pas pour
les opérations de coupe.

8. Vérifiez soigneusement I'absence de fissures
ou de dommages sur les lames avant I’utili-
sation. Remplacez immédiatement les lames
fissurées ou abimées. Les dépots de colle
et les copeaux de bois qui durcissent contre
la lame ralentissent la scie et entrainent une
augmentation des risques de choc en retour.
Pour nettoyer la lame, retirez-la d’abord de
I'outil, puis nettoyez-la avec un décapant, de
I’eau chaude ou du kéroséne. N’utilisez jamais
d’essence pour nettoyer la lame.

. Nutilisez que les flasques spécifiés pour cet outil.

10. Prenez garde de ne pas endommager I'alésage,
les flasques (tout particulierement leur surface
d’installation) ou le boulon. Si ces piéces sont
endommagées, la lame peut se casser.

11. Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se
déplacer pendant I'opération. Utilisez les
orifices sur le socle pour fixer la scie sur
une plateforme de travail ou un établi stable.
N’utilisez JAMAIS I'outil si vous vous trouvez
dans une position incommode.

12. Assurez-vous que le blocage de I’arbre est
relaché avant de mettre la sous tension.

13. Assurez-vous que la lame ne touche pas
le socle rotatif quand elle est abaissée au
maximum.

14. Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas
que la scie se déplace légéerement de haut en
bas au démarrage et a I'arrét.

15. Assurez-vous que la lame ne touche pas la
piéce avant de mettre la sous tension.

16. Avant d’utiliser 'outil sur la piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Vérifiez que la lame
ne présente ni balourd ni shimmy qui pour-
raient résulter d’'un montage incorrect ou d’un
déséquilibre.

17. Arrétez immédiatement si vous remarquez
quoi que ce soit d’anormal.

18. Ne tentez pas de bloquer la gachette sur la
position de marche (ON).

19. N’utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. L'utilisation d’accessoires
différents, disques a trongonner notamment,
peut entrainer des blessures.

20. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez
tout contact avec la peau. Suivez les données
de sécurité du fournisseur du matériau.

Consignes de sécurité supplémentaires pour le

laser

1.  RAYONNEMENT LASER, EVITEZ DE
REGARDER FIXEMENT LE FAISCEAU OU
DE L’OBSERVER A L’AIDE D’INSTRUMENTS
OPTIQUES, PRODUIT LASER DE CLASSE 2M.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou Ilignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une surchauffe,

parfois des brilures et méme une panne.

6. Nerangez pas l'outil et la batterie dans un
endroit ou la température risque d’atteindre ou
de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

8. Evitez de laisser tomber ou de cogner la
batterie.

9. Nutilisez pas la batterie si elle est endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.
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11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de Ioutil.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : Nutilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.2
1 Bouton de sécurité 2 | Gachette 3 | Poignée 4 | Porte-lame
5 |Lame 6 | Protecteur de lame 7 | Guide inférieur 8 | Petit guide inférieur
9 | Socle 10 | Socle rotatif 11 | Guide 12 | Etau vertical
13 | Sac a poussiére 14 | Raccord a poussieres 15 | Capot central - -
» Fig.3
16 | Lampe 17 | Batterie 18 | Clé hexagonale 19 | Levier de déverrouillage
20 | Levier (pour le réglage 21 | Plateau de découpe 22 | Boulon de réglage de 23 | Interrupteur de la lampe
de I'angle de coupe en limite inférieure
biseau)
24 | Interrupteur du laser - - - - - -

Montage sur établi

INSTALLATION
Montage sur établi |

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que I'outil
ne bouge pas sur la surface de soutien. Sila scie
radiale bouge sur la surface de soutien pendant la
coupe, il y a risque de perte de controle et de graves
blessures.

1.  Fixez le socle sur une surface plane et stable en
vissant avec deux boulons. Ceci permet d’éviter tout
risque de renversement et de blessure.

» Fig.4: 1.Boulon
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DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que loutil est hors tension et que la batterie est
retirée avant de régler ou de vérifier le fonction-
nement de I’outil. Si vous ne mettez pas I'outil hors
tension et ne retirez pas la batterie, cela présente
un risque de graves blessures en cas de démarrage
accidentel.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement I'outil et la
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

» Fig.5: 1. Voyant rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre en place la batterie, alignez la languette sur
la batterie avec la rainure sur le compartiment et insé-
rez-la. Insérez-la a fond jusqu’a ce qu’un léger déclic

se fasse entendre. Si le voyant rouge sur le dessus du
bouton est visible, cela signifie qu’elle n’est pas bien
verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que le voyant rouge ne soit
plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Protection contre la surchauffe

EAllumé | Il clignotant
1

En cas de surchauffe de I'outil, celui-ci s’arréte automa-
tiquement et le témoin de la batterie clignote pendant
60 secondes environ. Dans ce cas, laissez I'outil refroi-
dir avant de rallumer I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge restante de la batterie devient tres
faible, I'outil s’arréte automatiquement. Si le produit ne
fonctionne pas méme en actionnant les boutons, retirez
les batteries de 'outil et chargez-les.

Annulation du verrouillage par le
systéme de protection

Si le systeme de protection s’active a plusieurs reprises,
I'outil est verrouillé et le témoin de la batterie clignote.

[ Clignotant

Dans ce cas, éteignez I'outil avec l'interrupteur et éli-
minez la cause d’activation du systéme de protection,
puis rallumez I'outil. Si I'outil ne fonctionne pas aprés
I'avoir rallumé avec l'interrupteur, retirez la batterie et
chargez-la.

Indication de la charge restante de
la batterie

» Fig.6: 1. Témoin de la batterie

Lorsque vous enclenchez la gachette, le témoin de la
batterie indique la charge restante de la batterie.

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si I'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque I'outil est utilisé d’'une maniére provoquant

un appel de courant anormalement élevé, I'outil s’ar-
réte automatiquement sans indication. Dans ce cas,
éteignez I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la
surcharge de 'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre
la tache.
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Statut du témoin de la batterie Charge
restante de la
l |:| !l batterie
Allumé Eteint Clignotant

50 % a 100 %

20 % a50 %

0% a20%

Chargez la
batterie
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Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux
» Fig.7:
Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

iiil
11l
100

50%a75%

25 % a50 %

I |:| |:| |:| 0%a25%
ﬂ |:| |:| D Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible

1 de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d'utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre Iégérement
différente de la capacité réelle.

Fonction de changement

automatique de vitesse

» Fig.8: 1. Témoin de mode

Statut du témoin de mode | Mode de fonctionnement

Mode grande vitesse

Mode couple élevé

Cet outil est pourvu d'un « mode grande vitesse » et
d’un « mode couple élevé ». Il change automatiquement
de mode de fonctionnement en fonction de la charge de
travail. Lorsque le témoin de mode s’allume pendant le
fonctionnement, I'outil est en mode couple élevé.

Broche d’arrét

AATTENTION : Tenez toujours la poignée
lorsque vous libérez la broche d’arrét. Autrement,
la poignée peut sauter et provoquer des blessures.

Pour libérer la broche d’arrét, continuez d’appliquer une
|égére pression vers le bas sur la poignée, puis tirez sur
la broche d’arrét.

» Fig.9: 1. Broche d’arrét
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Protecteur de lame

MA\AVERTISSEMENT : Ne modifiez, ni ne retirez
le protecteur de lame ou son ressort. Une lame
exposeée suite a la modification du protecteur peut
entrainer de graves blessures lors de I'utilisation.

AAVERTISSEMENT : N'utilisez jamais 'outil
si le protecteur de lame ou le ressort est endom-
magé, défectueux ou retiré. L'utilisation de I'outil
avec un protecteur endommagé, défectueux ou retiré
peut entrainer de graves blessures.

AATTENTION : Maintenez toujours le protec-
teur de lame en bon état pour un fonctionnement
sécuritaire. Arrétez immédiatement le fonction-
nement en présence d’anomalies du protecteur
de lame. Vérifiez que le mécanisme de rappel par
ressort du protecteur fonctionne correctement.

» Fig.10:

Le protecteur de lame s’éleve automatiquement lorsque
vous abaissez la poignée. Le protecteur étant équipé
d’un ressort de rappel, il revient a sa position d’origine
une fois la coupe terminée et la poignée relevée.

Nettoyage
» Fig.11: 1. Protecteur de lame

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si
la sciure de bois y adhére au point que la lame et/ou

la piéce a travailler ne soit plus bien visible, retirez la
batterie et nettoyez soigneusement le protecteur avec
un chiffon humide. N'utilisez aucun solvant ou nettoyant
a base de pétrole sur le protecteur en plastique, car
cela risquerait de I'abimer.

Pour le nettoyage, soulevez le protecteur de lame en
vous reportant a « Pose et dépose de la lame ».

Apres le nettoyage, veillez bien a remettre en place la
lame et le capot central et serrez le boulon a téte cylin-
drique a six pans creux.

1. Protecteur de lame

1. Assurez-vous que l'outil est éteint et les batteries
retirées.

2. Tournez le boulon a téte cylindrique a six pans
creux vers la gauche a 'aide de la clé hexagonale
fournie tout en tenant le capot central.

3.  Soulevez le protecteur de lame et le capot central.

4. Une fois que le nettoyage est terminé, remettez le
capot central en place et serrez le boulon a téte cylin-
drique a six pans creux en suivant les étapes ci-dessus
dans I'ordre inverse.

A AVERTISSEMENT : Ne retirez pas le res-
sort du protecteur de lame. Si le protecteur se
détériore avec le temps ou sous I'effet des rayons
ultraviolets, contactez un centre d’entretien Makita
pour le remplacer. NE MODIFIEZ NI NE RETIREZ LE
PROTECTEUR.
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Positionnement du plateau de découpe

Le socle rotatif de cet outil est équipé de plateaux de découpe
pour minimiser la déchirure du coté de sortie de la coupe.

Les plateaux de découpe sont réglés en usine de sorte qu'ils
n’entrent pas en contact avec la lame de scie. Avant I'utilisa-
tion, ajustez les plateaux de découpe comme suit :

1. Veillez a retirer la batterie. Desserrez ensuite
toutes les vis (2 a droite et 2 a gauche) qui retiennent
les plateaux de découpe.

» Fig.12: 1. Plateau de découpe 2. Vis

2. Neles resserrez que partiellement, de sorte qu'il soit
facile de déplacer manuellement les plateaux de découpe.

3.  Abaissez complétement la poignée et enfoncez
la broche d’arrét pour verrouiller la poignée en position
abaissée.

4. Ajustez les plateaux de découpe de sorte qu'ils
touchent tres légérement les c6tés des dents de la
lame.

» Fig.13

» Fig.14: 1. Lame de scie 2. Dents de lame 3. Plateau
de découpe 4. Coupe en biseau sur la

gauche 5. Coupe rectiligne

5. Serrez les vis (ne serrez pas fermement).

6. Aprés avoir ajusté les plateaux de découpe, déga-
gez la broche d’arrét et levez la poignée. Serrez ensuite
toutes les vis fermement.

REMARQUE : Aprés avoir réglé I’angle de
coupe en biseau, assurez-vous que les plateaux
de découpe sont bien ajustés. Des plateaux de
découpe bien ajustés contribuent au soutien adéquat
de la piéce et réduisent 'effet d’arrachement sur la
piéce.

Maintien de la capacité de coupe maximale

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de scie de 165 mm.
Lorsque vous installez une nouvelle lame, vérifiez tou-
jours la position limite inférieure de la lame, et réglez-la
comme suit si nécessaire :

1.  Retirez la batterie. Abaissez complétement la poignée.

2.  Avec laclé hexagonale, tournez le boulon de
réglage de limite inférieure jusqu’a ce que la lame de
scie se trouve légerement sous la section transversale
du guide et la surface supérieure du socle rotatif.

» Fig.15: 1. Boulon de réglage

» Fig.16: 1. Guide

3.  Faites tourner la lame manuellement en maintenant
la poignée en position complétement abaissée, afin d'étre
certain que la lame n’entre en contact avec aucune partie du
plateau inférieur. Au besoin, effectuez un léger réajustement.

A AVERTISSEMENT : Aprés avoir installé une
nouvelle lame et avoir retiré la batterie, assu-
rez-vous toujours que la lame ne touche aucune
partie du plateau inférieur lorsque la poignée est
complétement abaissée. Si la lame entre en contact
avec le plateau, elle risque de provoquer un choc en
retour et d’entrainer de graves blessures.

» Fig.17
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Propre au pays

Cet outil est équipé d’un guide inférieur et de petits
guides inférieurs.

Guide inférieur

MAAVERTISSEMENT : Retirez toujours le guide
inférieur pour les coupes en biseau. VVous risque-
riez autrement de gravement vous blesser.
» Fig.18:

Pour toutes les coupes, sauf les coupes en biseau,
utilisez le guide inférieur pour soutenir la piece.

1. Guide inférieur

Petit guide inférieur

AATTENTION : Repliez les petits guides infé-
rieurs pour les coupes en biseau a droite. Sinon,
ils pourraient entrer en contact avec la lame ou une
autre partie de I'outil, ce qui pourrait entrainer de
graves blessures pour I'utilisateur.

» Fig.19: 1. Petit guide inférieur 2. Echelle

Pour les coupes verticales ou les coupes en biseau
a gauche, retournez-les vers le haut pour soutenir la
piéce. Le guide a une échelle de 10 mm d'intervalle.

Réglage de I'angle de coupe

d’onglet

» Fig.20: 1. Vis de fixation 2. Socle rotatif 3. Secteur

4. Index
1. Desserrez la vis de fixation dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

2. Réglez I'angle du socle rotatif. Servez-vous de
I'index et du secteur comme guide.

3. Serrez fermement la vis de fixation dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

AATTENTION : Aprés avoir modifié I’angle de
coupe d’onglet, fixez toujours le socle rotatif en
serrant fermement la vis de fixation.

REMARQUE : Lorsque vous tournez le socle
rotatif, veillez a relever complétement la poignée.

Réglage de I’angle de coupe en

biseau

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, tournez le
levier a I'arriere de I'outil vers le bas.
» Fig.21: 1. Levier

Pour incliner la lame vers la gauche, tenez la poignée
etinclinez la téte de scie. Servez-vous de I'échelle et
de I'index comme guide. Tournez ensuite fermement
le levier vers le haut pour maintenir en place la téte de
scie.

» Fig.22: 1.Index 2. Echelle
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Pour incliner la lame vers la droite, tenez la poignée et
inclinez la téte de scie légérement vers la gauche, puis
appuyez sur le bouton de libération. En maintenant le
bouton de libération enfoncé, inclinez la lame de scie
vers la droite. Tournez fermement le levier vers le haut
pour maintenir en place la téte de scie.

» Fig.23: 1. Bouton de libération

AATTENTION : Aprés avoir modifié I’angle de
coupe en biseau, fixez toujours la téte de scie en
tournant fermement le levier vers le haut.

REMARQUE : Quand vous inclinez la lame de
scie, assurez-vous que la poignée est complete-
ment relevée.

REMARQUE : Lorsque vous modifiez I’'angle de
coupe en biseau, vous devez placer les plateaux
de découpe en position adéquate, tel que décrit
dans la section « Positionnement des plateaux de

découpe ».

Réglage de I’angle de coupe en

biseau a 46°

1. Desserrez le levier et inclinez la lame compléte-
ment vers la gauche ou la droite.
» Fig.24: 1. Levier

2.  Pourincliner la lame vers la gauche, tenez la
poignée et inclinez la téte de scie légérement vers la
droite, puis déplacez le levier de déverrouillage dans le
sens de la fleche. L'angle de coupe en biseau peut étre
réglé de 45° a 46° en inclinant la téte de scie tout en
déplagant le levier de déverrouillage.

Pour incliner la lame vers la droite, tenez la poignée et
inclinez la téte de scie légérement vers la gauche, puis
déplacez le levier de déverrouillage dans le sens de la
fleche. L'angle de coupe en biseau peut étre réglé de
45° a 46° en inclinant la téte de scie tout en déplagant
le levier de déverrouillage.

» Fig.25: 1. Levier 2. Levier de déverrouillage

3.  Tournez fermement le levier vers le haut pour
maintenir en place la téte de scie.

Réglage de la position du levier

Si, au fil du temps, le levier n'assure pas un serrage
parfait, changez la position du levier. Le levier peut
étre placé sur I'une ou 'autre des positions de serrage
distantes de 30°.

Desserrez puis retirez la vis qui retient le levier. Retirez
le levier et réinstallez-le de sorte qu'’il soit légérement
tourné au-dessus du plan horizontal. Serrez ensuite a
fond le levier avec la vis.

» Fig.26: 1. Levier 2. Vis
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A AVERTISSEMENT : Avant d’insérer la batte-
rie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne correctement et revient en position
d’arrét lorsqu’elle est relachée. L utilisation d’'un
outil dont la gachette est défectueuse comporte un
risque de perte de controle et de graves blessures.

MAAVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS un outil
dont le fonctionnement de la gachette est défectueux. Tout
outil dont la gachette est défectueuse est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle utilisa-
tion, autrement cela présente un risque de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Pour assurer votre sécu-
rité, cet outil est équipé d’un bouton de sécurité qui
empéche de faire démarrer I'outil par inadvertance.
N’utilisez JAMAIS I'outil s’il se met en marche
lorsque vous appuyez simplement sur la gachette
sans avoir enfoncé le bouton de sécurité. Une
gachette non réparée comporte un risque d’activation
accidentelle pouvant entrainer de graves blessures.
Confiez I'outil a un centre d’entretien Makita pour le
faire réparer AVANT de poursuivre I'utilisation.

A AVERTISSEMENT : NE bloquez JAMAIS le
bouton de sécurité avec du ruban ou de toute
autre maniére. Une gachette dont le bouton de
sécurité est bloqué comporte un risque d’activation
accidentelle pouvant entrainer de graves blessures.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le bouton de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,

I'outil est muni d’'un bouton de sécurité. Pour démarrer

I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis appuyez sur la

gachette. Pour I'arréter, relachez la gachette.

» Fig.27: 1. Bouton de sécurité 2. Orifice pour cade-
nas 3. Gachette

Allumage de la lampe

AATTENTION : Cette lampe n’est pas étanche a la
pluie. Ne lavez pas la lampe avec de I’eau, ni ne I'utilisez
sous la pluie ou dans un endroit mouillé. Une telle action
pourrait provoquer une décharge électrique et de la fumée.

AATTENTION : Ne touchez pas la lentille de la lampe,
car elle est trés chaude pendant qu’elle est allumée ou
juste apres I'avoir éteinte. Vous risqueriez de vous br(iler.

AATTENTION : N’exercez aucun impact sur la
lampe sous peine de ’endommager ou de réduire
sa durée de service.

AATTENTION : Ne projetez pas continuelle-
ment le faisceau de lumiére vers vos yeux. Cela
présente un risque de Iésion oculaire.

AATTENTION : Ne couvrez pas la lampe de
vétements, boites, cartons ou autres objets simi-
laires pendant qu’elle est allumée sous peine de
déclencher un incendie ou une combustion.

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.
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Pour allumer la lampe, appuyez sur la position supé-
rieure (1) de I'interrupteur. Pour éteindre la lampe,
appuyez sur la position inférieure (0) de I'interrupteur.
» Fig.28: 1. Lampe 2. Interrupteur de la lampe

NOTE : Retirez la saleté sur la lentille de la lampe
avec un chiffon sec. Prenez soin de ne pas érafler
la lentille de la lampe sous peine de diminuer son
éclairage.

NOTE : Veillez a éteindre 'outil avec I'interrupteur
sous peine de vider la batterie.

Action du faisceau laser

AATTENTION : Ne regardez jamais dans le
faisceau laser. Le faisceau laser direct peut entrai-
ner des Iésions oculaires.

Pour activer le faisceau laser, appuyez sur la position
supérieure (I) de l'interrupteur. Pour désactiver le fais-
ceau laser, appuyez sur la position inférieure (0) de
linterrupteur.

» Fig.29: 1. Interrupteur du laser

NOTE : Veillez a éteindre I'outil avec I'interrupteur
sous peine de vider la batterie.

Le rayon laser peut étre décalé vers la gauche ou la
droite de la lame de scie en tournant la vis de réglage
comme suit.

» Fig.30: 1. Vis de réglage

1. Desserrez la vis de réglage en la tournant dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre.

2.  Une fois la vis de réglage desserrée, faites-la
glisser a droite ou a gauche a fond.

3.  Serrez fermement la vis de réglage sur la position
ou elle cesse de glisser.

NOTE : Le rayon laser est réglé en usine de sorte a
étre positionné a une distance de 1 mm de la surface
latérale de la lame (position de coupe).

NOTE : Si le rayon laser semble sombre et difficile
a voir a cause des rayons directs du soleil, déplacez
I'espace de travail dans un endroit moins ensoleillé.

Alignement du rayon laser

Alignez le trait de coupe sur votre piece avec le rayon
laser.

» Fig.31

A) Pour obtenir les bonnes dimensions du c6té gauche
de la piéce, décalez le rayon laser vers la gauche de
lalame.

B) Pour obtenir les bonnes dimensions du c6té droit de
la piéce, décalez le rayon laser vers la droite de la lame.

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est
retirée avant de travailler dessus. Si vous ne met-
tez pas I'outil hors tension et ne retirez pas la batterie,
cela présente un risque de graves blessures.

Rangement de la clé hexagonale

Le rangement de la clé hexagonale s’effectue comme
indiquée sur la figure. Lorsque vous avez besoin de la
clé hexagonale, vous pouvez la retirer du support a clé.
Apres l'utilisation de la clé hexagonale, vous pouvez la
ranger en la remettant dans le support a clé.

» Fig.32: 1. Support a clé 2. Clé hexagonale

Pose et dépose de la lame de scie

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et que la batterie est
retirée avant de poser ou de retirer la lame. Le
démarrage accidentel de I'outil peut entrainer de
graves blessures.

AATTENTION : Utilisez exclusivement Ia clé
hexagonale Makita fournie pour installer ou retirer
la lame. Sinon, le boulon a téte cylindrique a six pans
creux risque d’étre trop ou pas assez serré. Cela peut
entrainer des blessures.

Pour retirer la lame, exécutez les étapes suivantes :

1. Dégagez la broche d’arrét, puis verrouillez la poi-
gnée en position élevée en y poussant la broche d’arrét.
» Fig.33: 1. Broche d’arrét

2. Desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans

creux de fixation du capot central a I'aide de la clé hexa-

gonale, en tournant vers la gauche. Soulevez ensuite le

protecteur de lame et le capot central.

» Fig.34: 1. Capot central 2. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux 3. Clé hexagonale
4. Protecteur de lame

3.  Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller

I'axe et desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans

creux a l'aide de la clé hexagonale, en tournant vers la

droite. Retirez ensuite le boulon a téte cylindrique a six

pans creux de 'axe, le flasque extérieur et la lame.

» Fig.35: 1. Blocage de 'arbre 2. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux 3. Flasque extérieur

4.  Sile flasque intérieur a été retiré, posez-le sur
I'axe avec la piéce de fixation de la lame tournée vers
la lame. Si le flasque n’est pas posé correctement, il
frottera contre I'outil.
» Fig.36: 1. Flasque extérieur 2. Lame de scie
3. Flasque intérieur 4. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux (filetage a gauche)
5. Axe 6. Piece de fixation de la lame
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Pour installer la lame, exécutez les étapes suivantes :

1.  Montez la lame avec soin sur le flasque intérieur.
Assurez-vous que le sens de la fleche sur la lame cor-
respond au sens de la fleche sur le porte-lame.

» Fig.37: 1. Lame de scie 2. Fléche

2. Installez le flasque extérieur et le boulon a téte
cylindrique a six pans creux, puis, a I'aide de la clé
hexagonale, serrez a fond le boulon a téte cylindrique a
six pans creux (filetage a gauche) de I'axe, en tournant
vers la gauche, tout en appuyant sur le blocage de
l'arbre.

3. Remettez le protecteur de lame et le capot central
en position initiale. Serrez ensuite le boulon a téte cylin-
drique a six pans creux du capot central en le tournant
vers la droite pour fixer le capot central.

4. Tirez sur la broche d’arrét pour dégager la poi-
gnée de la position élevée. Abaissez la poignée pour
vous assurer que le protecteur de lame se déplace
adéquatement.

5. Avantde passer a la coupe, vérifiez que le blo-
cage de 'arbre n’est pas engagé sur I'axe.

Pour un outil avec un flasque
intérieur pour une lame de scie
dont le diamétre de I’orifice est de
15,88 mm

Propre au pays
Montez la flasque intérieure avec son co6té encastré
tourné vers I'extérieur sur I'arbre de montage, puis

placez la lame de scie (avec I'anneau fixé, au besoin),
la flasque extérieure et le boulon hexagonal.

Pour les outils sans anneau

» Fig.38: 1. Flasque extérieur 2. Lame de scie
3. Flasque intérieur 4. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux (filetage a gauche)
5. Axe

Pour les outils avec anneau

» Fig.39: 1. Flasque extérieur 2. Lame de scie
3. Flasque intérieur 4. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux (filetage a gauche)
5. Bague 6. Axe

A AVERTISSEMENT : Si anneau est
nécessaire pour monter la lame sur la broche,
assurez-vous toujours que le bon anneau pour
I'orifice central de lame que vous avez I'intention
d’utiliser est installé entre les flasques intérieure
et extérieure. L'utilisation d’'un anneau avec orifice
central incorrect peut provoquer une mauvaise fixa-
tion de la lame, entrainant un mouvement de la lame
et de fortes vibrations susceptibles de produire une
perte de contréle pendant I'utilisation et de graves
blessures.

Pour un outil avec un flasque
intérieur pour une lame de scie dont
le diamétre de I'orifice est autre que
20 mm ou 15,88 mm
Propre au pays
Le flasque intérieur présente un diamétre donné pour
une piéce de fixation de la lame d’un c6té et un dia-
metre différent de I'autre c6té. Choisissez le bon c6té
sur lequel la piéce de fixation de la lame de scie s’en-
gage parfaitement dans l'orifice de la lame.
» Fig.40: 1. Flasque extérieur 2. Lame de scie

3. Flasque intérieur 4. Boulon a téte cylin-

drique a six pans creux (filetage a gauche)
5. Axe 6. Piéce de fixation de la lame

AATTENTION : Assurez-vous que la piéce de
fixation de la lame « a » sur le flasque intérieur
positionné a I’extérieur s’engage parfaitement
dans l’orifice de la lame de scie « a ». La fixation
de la lame du mauvais c6té peut provoquer des vibra-
tions dangereuses.

Sac a poussiére

L'utilisation du sac a poussiere permet d’effectuer un
travail de coupe plus propre et facilite la collecte des
poussieres.
Pour fixer le sac a poussiére, insérez-le dans le raccord
a poussiéres.
Lorsque le sac a poussiére est environ a moitié plein,
retirez-le de 'outil et tirez sur la barrette. Videz le sac a
poussiére en le tapotant [égerement pour retirer les parti-
cules qui adhérent a sa surface intérieure et risqueraient
de faire obstacle a la collecte de la poussiére par la suite.
» Fig.41: 1. Sac a poussiére 2. Raccord a poussieres
3. Barrette

NOTE : Vous pourrez effectuer un travail plus propre
si vous raccordez un aspirateur a votre scie.

> Fig.42

Fixation de la piéce de travail

A AVERTISSEMENT : Il est trés important de
toujours immobiliser correctement la piéce a
travailler avec I’étau. Autrement, vous risquez de
gravement vous blesser et d’abimer I'outil et/ou la
piéce a travailler.

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous coupez
une piéce plus longue que la base du support

de la scie, la piéce doit étre soutenue sur toute
sa longueur au-dela de la base du support et au
méme niveau pour la maintenir a plat. Une piece
bien soutenue réduit les risques de coincements de
la lame et de chocs en retour, qui peuvent entrainer
de graves blessures. Ne vous fiez pas uniquement a
un étau vertical et/ou un étau horizontal pour immo-
biliser la piéce. Les matériaux minces ont tendance a
s’affaisser. Soutenez la piéce sur toute sa longueur,
pour éviter que la lame ne se coince et provoque un
éventuel CHOC EN RETOUR.

» Fig.43: 1. Support 2. Socle rotatif
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Etau vertical

A AVERTISSEMENT : Fixez la piéce fermement
sur le socle rotatif et le guide avec I’étau pendant
toutes les opérations. Autrement, la piece risque de
bouger pendant la coupe, d’abimer la lame et d’étre
éjectée, ce qui peut entrainer une perte de contrdle et
de graves blessures.

Installez I'étau vertical du coté gauche ou droit du
guide. Engagez la tige de I'étau dans l'orifice du guide
et serrez la vis inférieure pour fixer la tige de I'étau.
» Fig.44: 1.Bras de I'étau 2. Poignée de I'étau
3. Guide 4. Socle rotatif 5. Vis inférieure
6. Vis supérieure 7. Tige de I'étau

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piece a travailler, et fixez le bras de I'étau
en serrant la vis supérieure. Si la vis supérieure entre
en contact avec le guide, installez-la de I'autre coté du
bras de I'étau. Assurez-vous qu’aucune partie de I'outil
n’entre en contact avec I'étau lorsque vous abaissez
complétement la poignée. Si une quelconque partie

de I'outil entre en contact avec I'étau, modifiez son
emplacement.

Appuyez la piéce a plat contre le guide et le socle rota-
tif. Placez la piece sur la position de coupe désirée et
maintenez-la en place en serrant a fond la poignée de
I'étau.

Fixation de la bandouliére

Accessoire en option

AATTENTION : Veillez a retirer la bandouliére
avant d’utiliser I'outil. La bandouliére pourrait
s’enchevétrer et vous blesser.

MAATTENTION : Veillez a fixer solidement les
crochets de la bandouliére a I’outil. Si les cro-
chets sont mal fixés, ils risquent de se dégager et
de provoquer des blessures.

La bandouliere est pratique pour transporter I'outil.
Fixez les crochets de la bandouliére sur I'outil comme
illustré sur la figure.

» Fig.45: 1.Bandouliére 2. Crochet

UTILISATION

MAAVERTISSEMENT : Avant de mettre le
contact, assurez-vous que la lame ne touche pas
la piéce, etc. Il y a risque de choc en retour et de
graves blessures si vous mettez le contact alors que
la lame est en contact avec la piece a travailler.

A AVERTISSEMENT : Aprés la coupe, ne sou-
levez la lame qu’une fois celle-ci parfaitement
arrétée. Vous risquez de gravement vous blesser

et d’abimer la piéce si vous soulevez la lame alors
qu’elle tourne encore.

REMARQUE : Avant I'utilisation, assurez-vous
d’avoir dégagé la poignée de la position abaissée
en tirant sur la broche d’arrét.

REMARQUE : Pendant la coupe, n’appliquez pas une
pression excessive sur la poignée. Une force excessive risque-
rait de provoquer une surcharge du moteur et/ou une diminution
de la capacité de coupe. Appuyez sur la poignée en appliquant
uniquement la force nécessaire pour obtenir une coupe en dou-
ceur sans diminuer de fagon significative la vitesse de la lame.
REMARQUE : Appuyez doucement sur la poignée
pour effectuer la coupe. Si vous appuyez trop fort sur
la poignée ou appuyez latéralement, la lame risque de
vibrer et de laisser une marque (marque de sciage) sur la
piece ; la précision de coupe sera également affectée.

Coupe sous presse (coupe de petites piéces)

> Fig.46

Vous pouvez couper des pieces pouvant atteindre 46 mm
de haut et 92 mm de large, en procédant comme suit.

1.  Assurez la piéce avec |'étau.
2. Mettez I'outil en marche alors que la lame ne

touche a rien et attendez qu’elle ait atteint sa pleine
vitesse avant de I'abaisser.

3. Abaissez doucement la poignée sur la position la
plus basse pour couper la piéce.

4.  Lorsque la coupe est terminée, coupez le contact de
l'outil et attendez que la lame se soit complétement arrétée
avant de ramener la lame en position complétement relevée.

Coupe d’onglet

Reportez-vous a la section de réglage de I'angle de
coupe d’onglet.

Coupe en biseau

A AVERTISSEMENT : Avant d'utiliser Poutil
aprés avoir réglé la lame pour une coupe en biseau,
assurez-vous que la téte de scie et la lame pourront
se déplacer librement sur toute I’étendue prévue pour
la coupe. L'interruption de la téte de scie ou de la lame
en cours de déplacement lors de la coupe peut provoquer
un choc en retour et entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Lors de 'exécution d’une
coupe en biseau, gardez les mains hors de la
trajectoire de la lame. L'angle de la lame peut induire
I'utilisateur en erreur concernant la véritable trajec-
toire de la lame pendant la coupe, ce qui comporte un
risque de graves blessures au contact de la lame.

A AVERTISSEMENT : La lame ne doit étre sou-
levée qu’une fois complétement arrétée. Lors d’'une
coupe en biseau, il se peut que la partie coupée de la
piéce vienne s’appuyer contre la lame. Si vous soulevez
la lame alors qu’elle tourne encore, la partie coupée de
la piéce risquera d’étre éjectée par la lame, et ce frag-
ment éjecté peut provoquer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Retirez toujours le guide
inférieur pour les coupes en biseau. Vous risque-

riez autrement de gravement vous blesser.
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> Fig.47

1. Desserrez le levier et inclinez la lame de scie

pour régler I'angle de coupe en biseau (voir la section
précédente « Réglage de I'angle de coupe en biseau »).
N’oubliez pas de resserrer a fond le levier de fagon a
bien assurer I'angle de coupe en biseau sélectionné.

2. Assurezla piece avec un étau.

3.  Mettez I'outil en marche alors que la lame ne
touche a rien et attendez qu’elle ait atteint sa pleine
vitesse.

4. Abaissez doucement la poignée sur la position la
plus basse tout en appliquant une pression parallele a
la lame pour couper la piéce.

5. Lorsque la coupe est terminée, coupez le contact
de l'outil et attendez que la lame se soit compléte-
ment arrétée avant de ramener la lame en position
complétement relevée.

REMARQUE : En appuyant sur la poignée, exer-
cez une pression en paralléle a la lame. Si vous
appuyez perpendiculairement au socle rotatif, ou si la
pression change de sens pendant la coupe, la préci-
sion de coupe en souffrira.

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de coupe
en biseau tout en effectuant une coupe d’onglet sur une
piéce. La coupe mixte est possible a I'angle indiqué
dans le tableau.

Angle de coupe d’onglet
Gauche et droite 45°
Droite 52°
Gauche 52°

Angle de coupe en biseau
Gauche et droite 0° a 45°
Gauche 20° - Droite 45°
Gauche 45° - Droite 20°

Pour effectuer une coupe mixte, reportez-vous aux
explications des sections « Coupe sous presse », «
Coupe d’onglet » et « Coupe en biseau ».

Coupe d’aluminium extrudé

» Fig.48: 1. Etau 2. Bloc espaceur 3. Guide
4. Aluminium extrudé 5. Bloc espaceur

Pour immobiliser des pieces en aluminium extrudé, uti-
lisez des blocs espaceurs ou des morceaux de ferraille
comme illustré sur la figure pour éviter une déformation
de I'aluminium. Utilisez un lubrifiant de coupe pour cou-
per de I'aluminium extrudé afin d’éviter 'accumulation
de matériau en aluminium sur la lame.

AATTENTION : N’essayez jamais de couper
des morceaux épais ou arrondis d’aluminium
extrudé. Les morceaux épais d’aluminium extrudé
peuvent se détacher pendant la coupe et les mor-
ceaux ronds d’aluminium extrudé ne peuvent pas étre
correctement immobilisés avec cet outil.

Coupes répétées de longueur

identique

Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la
méme longueur, qui peut étre comprise entre 200 mm
et 330 mm, utilisez la plaque de fixation (accessoire en
option). Installez la plaque de fixation sur sa servante
(accessoire en option) comme indiqué sur la figure.

» Fig.49: 1. Plaque de fixation 2. Servante 3. Vis

Alignez la ligne de coupe de la piéce sur le c6té gauche
ou droit de la rainure du plateau de découpe, et tout

en tenant la piéce, placez la plaque de fixation contre
I'extrémité de la piéce. Fixez ensuite la plaque de fixa-
tion avec la vis.

Lorsque vous ne vous servez pas de la plaque de fixa-
tion, desserrez la vis et tournez la plaque de fixation
pour la dégager.

Transport de I’outil

A AVERTISSEMENT : La broche d’arrét est
congue exclusivement pour le transport et le
rangement de I’outil, et ne doit jamais étre utilisée
pour des opérations de coupe. L'utilisation de la
broche d’arrét pour les opérations de coupe peut
causer le déplacement inattendu de la lame de scie et
provoquer un choc en retour et de graves blessures.

AATTENTION : Immobilisez toujours toutes les
piéces mobiles de I’outil avant de le transporter.
Si des pieces de I'outil bougent pendant que vous le
transportez, vous risquerez d’en perdre le controle
ou de perdre I'équilibre, ce qui comporte un risque de
blessure.

1. Retirez la batterie.

2. Fixezlalame sur un angle de coupe en biseau de
0° et le socle rotatif dans la position d’angle de coupe
d’onglet complétement a droite.

» Fig.50: 1. Socle rotatif

3.  Abaissez complétement la poignée et verrouil-
lez-la en position inférieure en enfongant la broche
d’arrét.

4. Saisissez I'outil par la poignée pour le transporter.
» Fig.51

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT : Pour obtenir de outil
une performance optimale et une sécurité maxi-
male, assurez-vous toujours que la lame est
affaitée et propre. Si vous tentez d’effectuer la coupe
avec une lame émoussée et/ou sale, cela présente
un risque de choc en retour et de graves blessures.

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.
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REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de l'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Réglage de I’angle de coupe

L’outil a été soigneusement réglé et aligné en usine,
mais une manipulation maladroite a pu dérégler I'ali-
gnement. Si l'outil n’est pas aligné correctement, effec-
tuez les opérations suivantes :

Angle de coupe d’onglet

1. Desserrez la vis de fixation dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

2. Faites pivoter le socle rotatif jusqu’a ce que I'index

indique 0° sur le secteur.

» Fig.52: 1. Vis de fixation 2. Socle rotatif 3. Secteur
4. Index

3.  Tournez le socle rotatif Iégerement vers la droite

et la gauche pour le caler dans I'entaille d’onglet de 0°.

(Laissez-le tel quel si I'index n’indique pas 0°.)

4. Avec la clé hexagonale, desserrez les boulons a

téte cylindrique a six pans creux qui retiennent le guide.

» Fig.53: 1. Guide 2. Boulon a téte cylindrique a six
pans creux

» Fig.54: 1. Guide 2. Boulon a téte cylindrique a six
pans creux

5.  Abaissez complétement la poignée et verrouil-

lez-la en position inférieure en enfongant la broche

d’arrét.

6. Ajustez le guide jusqu’a ce qu'’il soit perpendicu-

laire par rapport a la lame a I'aide d’une régle triangu-

laire, d’une équerre de menuisier, etc. Serrez ensuite

a fond le boulon a téte cylindrique a six pans creux du

guide.

» Fig.55: 1. Guide 2. Régle triangulaire 3. Lame de
scie

7. Assurez-vous que I'index indique 0° sur le secteur.
Si l'index n’indique pas 0°, desserrez la vis qui retient
I'index et réglez ce dernier de sorte qu'il indique 0°.

» Fig.56: 1. Vis 2. Secteur 3. Index

Angle de coupe en biseau
Angle de coupe en biseau 0°

1.  Abaissez complétement la poignée et verrouil-
lez-la en position inférieure en enfongant la broche
d’arrét.

2. Desserrez le levier a I'arriére de I'outil.

3. Pourincliner la lame vers la droite, tournez de
deux ou trois tours vers la gauche le boulon de réglage
d’angle de biseau 0° du cbté droit de la téte de scie.

» Fig.57: 1. Boulon de réglage 2. Levier

4. Tournez avec soin vers la droite le boulon de
réglage d’angle de biseau de 0° jusqu’a ce que le coté
de la lame soit perpendiculaire par rapport a la surface
supérieure du socle rotatif. Servez-vous de la régle
triangulaire, I'’équerre de menuisier, etc. comme guide.
Serrez ensuite le levier fermement.
» Fig.58: 1. Regle triangulaire 2. Lame de scie

3. Surface supérieure du plateau tournant

5. Assurez-vous que l'index sur le bras indique 0°
sur I'échelle. S’il n’indique pas 0°, desserrez la vis qui
retient I'index et réglez ce dernier de sorte qu’il indique
0°.

» Fig.59: 1. Vis 2. Index 3. Echelle

Angle de coupe en biseau 45°

Réglez I'angle de biseau de 45° uniquement aprés avoir
réglé I'angle de biseau de 0°.

1. Desserrez le levier et inclinez la lame compléte-
ment vers la gauche.

2. Assurez-vous que l'index sur le bras indique
45° sur I'échelle. Si I'index n’indique pas 45°, tournez
le boulon de réglage d’angle de biseau de 45° sur la
gauche du cbté droit du bras jusqu’a ce que I'index
indique 45°.

» Fig.60: 1. Boulon de réglage d’angle de biseau
de 45° sur la droite 2. Index 3. Boulon de
réglage d’angle de biseau de 45° sur la
gauche

3. Inclinez complétement la lame vers la droite,

puis ajustez I'angle de biseau de 45° sur la droite avec
le boulon de réglage d’angle de biseau de 45° sur la
droite.

» Fig.61: 1.Lame de scie 2. Régle triangulaire

Réglage de la position du rayon

laser

A AVERTISSEMENT : La batterie doit &tre
installée sur I'outil pendant le réglage du rayon
laser. Redoublez de précaution pour ne pas
mettre sous tension I'outil pendant le réglage.
Le démarrage accidentel de I'outil peut entrainer de
graves blessures.

AATTENTION : Ne regardez jamais directement
le faisceau laser. Une exposition directe des yeux
avec le faisceau peut provoquer de graves Iésions
oculaires.

REMARQUE : Vérifiez réguliérement la préci-
sion du rayon laser.

REMARQUE : Faites attention aux impacts

sur I'outil. lls peuvent désaligner le rayon laser ou
endommager le laser, diminuant sa durée de vie.
REMARQUE : Faites réparer ’outil par un centre

de service aprés-vente Makita agréé en cas de
défaillance de I'unité laser.
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La plage de mouvement du rayon laser est déterminée par les
vis de réglage de la portée des deux cotés. Procédez comme
indiqué ci-aprés pour modifier la position du rayon laser.

1. Retirez la batterie.

2. Dessinez un trait de coupe sur la piece et pla-
cez-la sur le socle rotatif. Ne fixez pas encore la piéce
avec un étau ou autre dispositif similaire de fixation.

3.  Abaissez la poignée et alignez le trait de coupe
avec la lame de scie.
» Fig.62: 1. Trait de coupe

4. Ramenez la poignée sur la position initiale et fixez
la piece avec I'étau vertical de sorte que la piece ne
bouge pas de la position que vous avez déterminée.

» Fig.63: 1.Etau

5. Installez la batterie sur I'outil et placez I'interrup-
teur du laser sur marche.

6. Desserrez la vis de réglage. Pour éloigner le rayon
laser de la lame, tournez les vis de réglage de la portée
dans le sens inverse des aiguilles d’une montre. Pour rap-
procher le rayon laser de la lame, tournez la vis de réglage
de la portée dans le sens des aiguilles d’'une montre.

Réglage du rayon laser du c6té gauche de la lame

» Fig.64: 1. Vis de réglage 2. Vis de réglage de la
portée 3. Clé hexagonale 4. Rayon laser
5. Lame de scie

Réglage du rayon laser du c6té droit de la lame
» Fig.65: 1. Vis de réglage de la portée 2. Clé hexa-
gonale 3. Rayon laser 4. Lame de scie

7. Faites glisser la vis de réglage sur la position ou le
rayon laser tombe sur le trait de coupe, puis serrez.

ACCESSOIRES EN

OPTION

A AVERTISSEMENT : Les accessoires ou
piéces supplémentaires Makita qui suivent sont
recommandés pour I'utilisation avec I’outil Makita
spécifié dans ce manuel. L'utilisation de tout autre
accessoire ou pieéce supplémentaire peut entrainer
de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Utilisez I'accessoire ou
la piéce supplémentaire Makita uniquement dans
le but spécifié. La mauvaise utilisation d’un acces-
soire ou d’une piéce supplémentaire peut entrainer
de graves blessures.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lames a dents de carbure

. Ensemble de butées et tiges

. Plaque de fixation

. Bandouliere

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans 'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’un pays
al'autre.

NOTE : La plage de mouvement du rayon laser est
réglée en usine a une distance de 1 mm de la surface

latérale de la lame.

Nettoyage de la lentille de la lumiére

laser

La lumiere laser devient difficile a voir a mesure que sa
lentille devient sale. Nettoyez régulierement la lentille
de la lumiére laser.

Retirez la batterie. Desserrez la vis et sortez la lentille.
Nettoyez délicatement la lentille avec un chiffon doux humide.
» Fig.66: 1. Vis

» Fig.67: 1. Lentille

REMARQUE : Ne retirez pas la vis qui maintient
la lentille en place. Si la lentille ne sort pas, des-
serrez davantage la vis.

REMARQUE : N'utilisez aucun solvant ou net-
toyant a base de pétrole sur la lentille.

Apres I'utilisation

Aprés l'utilisation, essuyez les copeaux et poussiéres
qui adherent a I'outil a I'aide d’un chiffon ou d’'un

objet similaire. Gardez le protecteur de lame propre,
conformément aux instructions fournies dans la section
précédente intitulée « Protecteur de lame ». Lubrifiez
les parties coulissantes avec de I'huile machine pour
prévenir la formation de rouille.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: DLS600
Sé&geblattdurchmesser 165 mm
Bohrungs-(Spindel-)durchmesser 20 mm

Max. Gehrungswinkel

Links 52°, Rechts 52°

Max. Neigungswinkel

Links 45° (46° bei Verwendung des Entriegelungshebels),
Rechts 45° (46° bei Verwendung des Entriegelungshebels)

Leerlaufdrehzahl

5.000 min”

Lasertyp

Roter Laser 650 nm, Maximale Leistung << 1,6 mW (Laserklasse 2M)

Abmessungen (L x B x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Nennspannung

18 V Gleichstrom

Standard-Akku

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Ladegerat

DC18RC/DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Nettogewicht

6,3-6,6 kg

Max. Schnittleistung (H x B) mit Sageblatt 165 mm

Gehrungswinkel

Neigungswinkel

45° (links) 0° 45° (rechts)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (links und rechts)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich sein. Die
leichteste und die schwerste Kombination, geméaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle angegeben.

Symbole

Nachfolgend werden die fir das Gerat verwende-
ten Symbole beschrieben. Machen Sie sich vor der
Benutzung mit ihrer Bedeutung vertraut.

Betriebsanleitung lesen.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte
Teile zu vermeiden, halten Sie den Sagekopf nach
Ausfiihrung von Schnitten abgesenkt, bis das
Sageblatt vollig zum Stillstand gekommen ist.

Halten Sie Hande oder Finger vom
Ségeblatt fern.

Blicken Sie auf keinen Fall in den
Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann
lhre Augen verletzen.

Nur fiir EU-Lander

Werfen Sie Elektrogerate oder Akkus nicht
in den Hausmdill!

Unter Einhaltung der Européischen Richtlinie
(ber Elektro- und Elektronik-Altgerate, Batterien,
Akkus sowie verbrauchte Batterien und Akkus
und ihre Umsetzung gemaR den Landesgesetzen
miissen Elektrogerate und Batterien bzw. Akkus,
die das Ende ihrer Lebensdauer erreicht haben,
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Recycling-Einrichtung zugefiihrt werden.

Ni-MH
Li-ion

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fir genaue Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen.

Verwenden Sie die Sédge nur zum Schneiden von Holz,
Aluminium oder ahnlichen Materialien.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN62841:

Schalldruckpegel (Lya): 90 dB (A)

Schallleistungspegel (Lwa): 97 dB (A)

Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.
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A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatsdch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN62841:

Schwingungsemission (a,): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A\WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatséachlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatsdch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitétserklarung

Nur fiir europdische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fiir Elektrowerkzeuge

A WARNUNG: Lesen Sie alle mit die-

sem Elektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitsanweisungen fur
Gehrungssagen

Gehrungssédgen sind zum Schneiden von Holz

oder holzdhnlichen Produkten vorgesehen.

Sie kénnen nicht mit Trennschleifscheiben

zum Schneiden von Eisenmaterial, wie z. B.

Staben, Stangen, Bolzen usw., verwendet

werden. Schleifstaub kann Klemmen von beweg-

lichen Teilen, wie z. B. der unteren Schutzhaube,
verursachen. Beim Trennschleifen entstehende

Funken verbrennen die untere Schutzhaube, den

Schnittfugeneinsatz und andere Kunststoffteile.

Stiitzen Sie das Werkstiick nach Méglichkeit

immer mit Klemmen ab. Wenn Sie das

Werkstiick mit der Hand abstiitzen, miissen

Sie Ihre Hand immer mindestens 100 mm

von beiden Seiten des Sageblatts entfernt

halten. Verwenden Sie diese Sage nicht zum

Schneiden von Werkstiicken, die zu klein

sind, um sicher eingespannt oder von Hand

gehalten zu werden. Wenn Sie Ihre Hand zu
nah an das Sageblatt halten, besteht erhéhte

Verletzungsgefahr durch Kontakt mit dem

Séageblatt.

3. Das Werkstiick muss stationér sein und
sowohl gegen den Gehrungsanschlag als
auch den Tisch geklemmt oder gehalten
werden. Schieben Sie das Werkstiick nicht in
das Sageblatt, und schneiden Sie auch nicht
»freihdndig“ in irgendeiner Weise. Nicht gesi-
cherte oder bewegliche Werkstiicke kdnnten mit
hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert wer-
den und Verletzungen verursachen.

4.  Halten Sie niemals lhre Hand iliber die beab-
sichtigte Schnittlinie, weder vor noch hinter
dem Sdgeblatt. Abstiitzen des Werkstiicks mit
L2Uberkreuzter Hand", d. h. Halten des Werkstlicks
rechts vom Ségeblatt mit der linken Hand oder
umgekehrt, ist sehr gefahrlich.

» Abb.1

-

A
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10.

1.

12.

Reichen Sie bei rotierendem Sageblatt nicht hinter
den Gehrungsanschlag, so dass sich eine lhrer
Héande néher als 100 mm links oder rechts des
Sageblatts befindet, um Holzabfélle zu entfernen,
oder aus anderen Griinden. Es mag nicht offen-
sichtlich sein, wie nah sich lhre Hand am Sageblatt
befindet, und Sie kdnnen sich ernsthaft verletzen.
Uberpriifen Sie lhr Werkstiick vor dem
Schneiden. Falls das Werkstiick verbogen oder
verzogen ist, spannen Sie es mit der duBeren
gebogenen Seite zum Gehrungsanschlag gerich-
tet ein. Vergewissern Sie sich stets, dass keine
Liicke zwischen Werkstiick, Gehrungsanschlag
und Tisch entlang der Schnittlinie vorhanden ist.
Verbogene oder verzogene Werkstiicke neigen zum
Drehen oder Verlagern und kdnnen beim Schneiden
Klemmen am rotierenden Sageblatt verursachen. Es
durfen keine Nagel oder Fremdkdrper im Werkstiick
vorhanden sein.

Benutzen Sie die Sédge nicht eher, bis samtli-
che Werkzeuge, Holzabfille usw. auBer dem
Werkstiick vom Tisch weggerdumt sind. Kleine
Bruchstlicke, lose Holzstlicke oder andere Objekte,
die das rotierende Sageblatt beriihren, kdnnen mit
hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert werden.
Schneiden Sie nur jeweils ein Werkstiick.
Mehrere Ubereinander gestapelte Werkstlcke
lassen sich nicht angemessen einspannen oder
abstltzen und kénnen am Sé&geblatt klemmen
oder sich wahrend des Schneidens verlagern.
Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass

die Gehrungsséage auf einer ebenen, stabilen
Arbeitsflache montiert oder platziert ist. Eine
ebene und stabile Arbeitsflache verringert die
Gefahr, dass die Gehrungsséage instabil wird.
Planen Sie Ihre Arbeit. Stellen Sie bei

jeder Anderung der Neigungs- oder
Gehrungswinkeleinstellung sicher, dass der
verstellbare Gehrungsanschlag korrekt ein-
gestellt ist, um das Werkstiick abzustiitzen,
und dass er nicht mit dem Ségeblatt oder dem
Schutzsystem in Berithrung kommt. Bewegen
Sie das Sageblatt durch einen vollstéandigen
simulierten Schnitt, ohne das Werkzeug einzu-
schalten und ein Werksttick auf den Tisch zu
legen, um zu gewahrleisten, dass es nicht zu einer
Beriihrung oder der Gefahr des Schneidens in den
Gehrungsanschlag kommt.

Sorgen Sie fiir angemessene Abstiitzung
eines Werkstiicks, das breiter oder lan-

ger als die Tischplatte ist, z. B. durch
Tischverldngerungen, Sagebdcke usw.
Werkstlicke, die langer oder breiter als der Tisch
der Gehrungssage sind, kdnnen kippen, wenn sie
nicht sicher abgestitzt werden. Falls das abge-
schnittene Stlick oder Werkstlick kippt, kann es
die untere Schutzhaube anheben oder vom rotie-
renden Sageblatt weggeschleudert werden.
Verwenden Sie keine zweite Person als Ersatz
fiir eine Tischverlangerung oder zur zusétz-
lichen Abstiitzung. Instabile Abstiitzung des
Werkstlicks kann dazu fihren, dass das Séageblatt
klemmt oder das Werkstlick sich wahrend des
Schneidvorgangs verlagert, so dass Sie und

der Helfer in das rotierende Sageblatt gezogen
werden.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

20.

21.

22.

Das abgeschnittene Stiicke darf nicht in
irgendeiner Weise gegen das rotierende
Ségeblatt geklemmt oder gedriickt werden.

Bei Einengung, z. B. durch Langenanschlage,
kénnte sich das abgeschnittene Stiick gegen das
Séageblatt verkeilen und heftig herausgeschleudert
werden.

Verwenden Sie stets eine Klemme oder eine
Einspannvorrichtung, um Rundmaterial, wie z.
B. Stangen oder Rohre, einwandfrei abzustiit-
zen. Stangen neigen beim Schneiden zum Rollen,
so dass das Sageblatt ,beilt” und das Werkstlick
mit Ihrer Hand in das Sageblatt zieht.

Warten Sie, bis das Sédgeblatt die volle
Drehzahl erreicht, bevor es das Werkstiick
kontaktiert. Dadurch wird die Gefahr des
Herausschleuderns des Werkstuicks verringert.
Falls das Werkstiick oder das Sageblatt einge-
klemmt wird, schalten Sie die Gehrungssiage
aus. Warten Sie, bis alle beweglichen Teile
zum Stillstand gekommen sind, und ziehen Sie
dann den Stecker von der Stromquelle ab und/
oder nehmen Sie den Akku ab. Befreien Sie
dann das eingeklemmte Material. Fortgesetztes
Séagen mit einem eingeklemmten Werkstiick
kénnte zum Verlust der Kontrolle oder zu einer
Beschadigung der Gehrungssage fiihren.
Nachdem Sie den Schnitt vollendet haben,
lassen Sie den Schalter los, halten Sie den
Sagekopf nach unten, und warten Sie, bis das
Sageblatt zum Stillstand kommt, bevor Sie das
abgeschnittene Stiick entfernen. Es ist gefahr-
lich, mit Ihrer Hand in die Nahe des auslaufenden
Séageblatts zu reichen.

Halten Sie den Handgriff sicher fest, wenn

Sie einen unvolistindigen Schnitt ausfiihren
oder den Schalter loslassen, bevor sich der
Ségekopf vollstandig in der abgesenkten
Position befindet. Die Abbremsung der Sage kann
bewirken, dass der Sagekopf pl6tzlich nach unten
gezogen wird, so dass Verletzungsgefahr besteht.
Verwenden Sie nur Sageblatter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert oder
im Handbuch angegeben ist. Die Verwendung
eines Sageblatts mit falscher GréRe kann den
einwandfreien Schutz des Sageblatts oder den
Schutzbetrieb beeintrachtigen, was ernsthaften
Personenschaden zur Folge haben kann.
Verwenden Sie nur Sageblatter, die mit einer
Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug
angegebenen Drehzahl entspricht oder diese
libertrifft.

Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden
von Holz, Aluminium oder dhnlichen
Materialien.

(Nur fiir européische Lander)

Verwenden Sie immer ein Sageblatt, das
EN847-1 entspricht.

Zusatzliche Anweisungen

1.

2.

Machen Sie die Werkstatt mit
Vorhangeschldssern kindersicher.

Stellen Sie sich niemals auf das Werkzeug.
Durch Kippen des Werkzeugs oder versehentliche
Berlihrung mit dem Schneidwerkzeug kdnnten
ernsthafte Verletzungen auftreten.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

Lassen Sie das Werkzeug niemals unbe-
aufsichtigt laufen. Schalten Sie die
Stromversorgung aus. Verlassen Sie das
Werkzeug nicht eher, bis es zu einem vollstan-
digen Stillstand gekommen ist.

Betreiben Sie die Sage nicht ohne
Schutzhauben. Uberpriifen Sie die
Séageblattschutzhaube vor jeder Benutzung
auf einwandfreies SchlieBen. Betreiben Sie
die Sage nicht, wenn sich die Schutzhaube
nicht ungehindert bewegt und sich nicht sofort
schlieBt. Die Schutzhaube darf auf keinen Fall
in der geoffneten Stellung festgeklemmt oder
festgebunden werden.

Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Séageblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung
eines auslaufenden Sageblatts. Es kann auch
in diesem Zustand noch schwere Verletzungen
verursachen.

Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie das Werkzeug tragen.

Der Anschlagstift, der den Schneidkopf verrie-
gelt, ist nur zum Tragen und zur Lagerung, nicht
fiir irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.
Uberpriifen Sie das Sigeblatt vor dem Betrieb
sorgféltig auf Risse oder Beschadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder bescha-
digtes Sageblatt unverziiglich aus. An den
Sageblattern haftendes und verhartetes
Gummi und Harz verlangsamen die Sége und
erhohen die Riickschlaggefahr. Halten Sie das
Ségeblatt sauber, indem Sie es vom Werkzeug
abmontieren und dann mit Gummi- und
Harzentferner, heiBem Wasser oder Petroleum
reinigen. Verwenden Sie niemals Benzin zum
Reinigen des Sageblatts.

Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass die Spindel,
die Flansche (insbesondere die Ansatzflache)
oder die Schraube nicht beschéadigt werden.
Eine Beschadigung dieser Teile kann zu einem
Séageblattbruch fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
einwandfrei gesichert ist, damit er sich wah-
rend des Betriebs nicht bewegt. Verwenden
Sie die Locher in der Grundplatte, um die Sage
an einer stabilen Arbeitsbithne oder Werkbank
zu befestigen. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS in Situationen, bei denen der
Bediener gezwungen waére, eine ungiinstige
Position einzunehmen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass die Spindelarretierung
freigegeben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in
der tiefsten Position nicht mit dem Drehteller
in Beriihrung kommt.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sdge beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass das Sageblatt nicht das
Werkstiick beriihrt.

16. Lassen Sie das Werkzeug vor dem eigent-
lichen Schneiden eines Werkstiicks eine
Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen
oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder ein schlecht ausge-
wuchtetes Sageblatt sein konnen.

17. Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend etwas Ungewdhnliches bemerken.

18. Versuchen Sie nicht, den Ausloser in der EIN-
Stellung zu verriegeln.

19. Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehor. Der Gebrauch ungeeig-
neten Zubehors, wie z. B. Schleifscheiben,
kann Verletzungen zur Folge haben.

20. Manche Materialien kdnnen giftige Chemikalien
enthalten. Treffen Sie VorsichtsmaBnahmen,
um das Einatmen von Arbeitsstaub und
Hautkontakt zu verhiiten. Befolgen Sie die
Sicherheitsdaten des Materialherstellers.

Zusatzliche Sicherheitsregeln fiir den Laser

1.  LASERSTRAHLUNG. NICHT IN DEN
STRAHL BLICKEN ODER DIREKT MIT
OPTISCHEN INSTRUMENTEN BETRACHTEN.
LASERPRODUKT DER KLASSE 2M.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung konnen schwere Personenschaden
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4. Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in &rztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegenstédnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

Setzen Sie den Akku weder Wasser noch

Regen aus.
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1.

12.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-
ken Stromfluss, der Uberhitzung, mogliche
Verbrennungen und einen Defekt zur Folge
haben kann.

Lagern Sie das Werkzeug und den Akku nicht
an Orten, an denen die Temperatur 50 °C errei-
chen oder liberschreiten kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
gelassen oder StoRen ausgesetzt wird.
Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, berméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéndert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fihren. Auerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.2
1 Einschaltsperrknopf 2 | Ein-Aus-Schalter 3 | Handgriff 4 | Sageblattgehause
5 | Messer 6 | Sageblattschutzhaube 7 | Zusatzanschlag 8 | Kleiner Zusatzanschlag
9 | Grundplatte 10 | Drehteller 11 | Gehrungsanschlag 12 | Vertikal-Schraubstock
13 | Staubsack 14 | Absaugstutzen 15 | Mittenabdeckung - -
» Abb.3
16 | Lampe 17 | Akku 18 [ Inbusschlissel 19 | Entriegelungshebel
20 | Hebel (fir 21 | Schlitzplatte 22 | Untergrenzen- 23 | Lampenschalter
Neigungswinkel- Einstellschraube
Einstellung)
24 | Laserschalter - - - - - -
44 DEUTSCH



INSTALLATION

Werkbankmontage

A WARNUNG: stellen Sie sicher, dass sich
das Werkzeug auf der Stiitzfliche nicht ver-
schiebt. Eine Verschiebung der Gehrungssage
auf der Stutzflache wahrend des Schneidbetriebs
kann zu einem Verlust der Kontrolle und schweren
Verletzungen fuhren.

1. Befestigen Sie die Basis mit zwei Schrauben auf
einer ebenen und stabilen Oberflache. Dadurch werden
Umkippen und mégliche Verletzungen vermieden.

» Abb.4: 1. Schraube

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist. Werden Ausschalten des Werkzeugs
und Abnehmen des Akkus unterlassen, kann es

zu schweren Verletzungen durch versehentliches
Anlaufen kommen.

Anbringen und Abnehmen des Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, konnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Korperverletzungen fiihren kann.

» Abb.5: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fuhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem hérbaren Klicken einrastet. Falls
die rote Anzeige an der Oberseite des Knopfes sichtbar
ist, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

MA\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug auf eine Weise benutzt, die eine
ungewodhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt es
ohne jegliche Anzeige automatisch stehen. Schalten
Sie in dieser Situation das Werkzeug aus, und brechen
Sie die Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs
verursacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wie-
der ein, um neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

HEin 1 Blinkend

Wenn das Werkzeug Uberhitzt wird, bleibt es auto-
matisch stehen, und die Akku-Anzeige blinkt etwa

60 Sekunden lang. Lassen Sie das Werkzeug in dieser
Situation abkuhlen, bevor Sie es wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, schaltet sich das
Werkzeug automatisch aus. Falls das Produkt trotz
Betatigung der Schalter nicht funktioniert, entfernen Sie
die Akkus vom Werkzeug, und laden Sie sie auf.

Aufheben der Sperre durch
Schutzsystem

Wenn das Schutzsystem wiederholt aktiviert wird, wird
das Werkzeug verriegelt, und die Akku-Anzeige blinkt.

1 Blinkend

Schalten Sie in diesem Fall den Schalter aus, beseiti-
gen Sie die Ursache, die das Schutzsystem aktiviert,
und schalten Sie dann den Schalter wieder ein. Falls
das Werkzeug nach dem erneuten Einschalten des
Schalters nicht funktioniert, entnehmen Sie den Akku,
und laden Sie ihn auf.
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Anzeigen der Akku-Restkapazitét

» Abb.6: 1.Akku-Anzeige

Wenn Sie den Ausldseschalter betatigen, zeigt die
Akku-Anzeige die Akku-Restkapazitat an.

Status der Akku-Anzeige Akku-

Restkapazitit

Automatische Drehzahlwechselfunktion

» Abb.8: 1. Betriebsart-Anzeige

Betriebsart
Hochdrehzahl-Modus

Betriebsart-Anzeigestatus

(1o

o O 4

Ein Aus Blinkend

50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

@l Hochdrehmoment-Modus

Dieses Werkzeug verfiigt Giber einen ,Hochdrehzahl-
Modus" und einen ,Hochdrehmoment-Modus*. Es
wechselt die Betriebsart automatisch abhangig von der
Arbeitslast. Wenn die Betriebsart-Anzeige wahrend des
Betriebs aufleuchtet, befindet sich das Werkzeug im
Hochdrehmoment-Modus.

Anschlagstift

A\VORSICHT: Halten Sie stets den Handgriff
fest, wenn Sie den Anschlagstift freigeben.
Anderenfalls kann der Handgriff hochschnellen und
Personenschaden verursachen.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige
» Abb.7: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Drlicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

11D
Thl
B00L
AN
Tl

JOmn

HINWEIS: Abh&ngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Mdglicherweise
liegt eine
Funktionsstorung
im Akku vor.

Um den Anschlagstift freizugeben, lGiben Sie geringen
Abwartsdruck auf den Handgriff aus, und ziehen Sie
dann den Anschlagstift heraus.

» Abb.9: 1.Anschlagstift

Sageblattschutzhaube

AWARNUNG: Die Séageblattschutzhaube oder die
daran angebrachte Feder darf auf keinen Fall funkti-
onsunfahig gemacht oder entfernt werden. Ein wegen
fehlender Schutzhaube freiliegendes Sageblatt kann
schwere Verletzungen wahrend des Betriebs verursachen.

A WARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
niemals mit beschédigter, defekter oder fehlender
Sageblattschutzhaube oder Feder. Der Betrieb des
Werkzeugs mit beschadigter, defekter oder entfernter
Schutzhaube kann zu schweren Personenschaden fiihren.

A\VORSICHT: Halten Sie die Schutzhaube

stets in gutem Zustand, um sicheren Betrieb zu
gewabhrleisten. Halten Sie den Betrieb sofort an,
falls Sie irgendeine UnregelmaRigkeit an der
Sigeblattschutzhaube feststellen. Uberpriifen Sie
die gefederte Riickkehrbewegung der Schutzhaube.

» Abb.10: 1. Sageblattschutzhaube

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die
Sageblattschutzhaube automatisch. Die Schutzhaube ist gefe-
dert, so dass sie in ihre Ausgangsstellung zuriickkehrt, wenn der
Schnitt vollendet ist und der Handgriff angehoben wird.
Reinigen

» Abb.11: 1. Sageblattschutzhaube

Wenn die transparente Sageblattschutzhaube schmut-

zig wird oder so viel Sdgemehl an ihr haftet, dass das
Séageblatt und/oder Werkstiick nicht mehr ohne weiteres
sichtbar ist, sollten Sie den Akku abnehmen und die
Schutzhaube mit einem feuchten Tuch sorgfaltig reinigen.
Verwenden Sie keine Lésungsmittel oder Reinigungsmittel
auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-
Schutzhaube, weil sie dadurch beschadigt werden kann.
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Heben Sie die Sageblattschutzhaube zum Reinigen
an, wie in ,Montieren und Demontieren des Sageblatts”
beschrieben.

Senken Sie das Sageblatt und die Mittenabdeckung
nach der Reinigung wieder ab, und ziehen Sie die
Innensechskantschraube an.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug aus-
geschaltet ist und die Akkus abgenommen sind.

2. Drehen Sie die Innensechskantschraube mit dem
mitgelieferten Inbusschliissel gegen den Uhrzeigersinn,
wahrend Sie die Mittenabdeckung festhalten.

3. Heben Sie die Sageblattschutzhaube und die
Mittenabdeckung an.

4. Wenn die Reinigung abgeschlossen ist, bringen
Sie die Mittenabdeckung wieder an, und ziehen Sie
die Innensechskantschraube an, indem Sie die obigen
Schritte umgekehrt anwenden.

A WARNUNG: Entfernen Sie nicht die

Feder, welche die Sageblattschutzhaube

halt. Falls die Schutzhaube im Laufe der Zeit
oder durch UV-Strahlung beschadigt wird, wen-
den Sie sich fiir ein Ersatzteil an eine Makita-
Kundendienststelle. DIE SCHUTZHAUBE DARF
NICHT FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER
ENTFERNT WERDEN.

Positionieren der Schlitzplatte

Dieses Werkzeug ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um ReilRen am Austrittsende eines Schnitts
auf ein Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten
sind werksseitig so eingestellt, dass das Sageblatt
nicht mit ihnen in Beriihrung kommt. Stellen Sie die
Schlitzplatten vor dem Gebrauch wie folgt ein:

1. Nehmen Sie unbedingt den Akku ab. Drehen Sie
dann alle Befestigungsschrauben der Schlitzplatten (je
2 auf der linken und rechten Seite) heraus.

» Abb.12: 1. Schlitzplatte 2. Schraube

2.  Ziehen Sie die Schrauben nur so weit an, dass
sich die Schlitzplatten noch leicht von Hand bewegen
lassen.

3.  Senken Sie den Handgriff véllig ab, und schieben
Sie den Anschlagstift hinein, um den Handgriff in der
Tiefstellung zu verriegeln.

4.  Stellen Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie die
Seiten der Sageblattzédhne nur leicht beriihren.
» Abb.13

» Abb.14: 1. Sageblatt 2. Sageblattzéahne
3. Schlitzplatte 4. Linksseitiger
Neigungsschnitt 5. Geradschnitt

5.  Ziehen Sie die Schrauben an (nicht festziehen).

6.  Ziehen Sie den Anschlagstift nach der Einstellung
der Schlitzplatten wieder heraus, und heben Sie den
Handgriff an. Ziehen Sie dann alle Schrauben fest.

ANMERKUNG: Nachdem Sie den
Neigungswinkel eingestellt haben, vergewissern
Sie sich, dass die Schlitzplatten korrekt einge-
stellt sind. Die korrekte Einstellung der Schlitzplatten
tragt zu einwandfreier Abstltzung des Werkstlcks
und Minimieren von Ausreifen des Werkstiicks bei.

Aufrechterhaltung der maximalen

Schnittleistung

Dieses Werkzeug wurde werkseitig so eingestellt, dass
die maximale Schnittleistung mit einem Sageblatt von
165 mm erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Sageblatt montieren, lberprifen
Sie immer die untere Grenzposition des Sageblatts, und
nehmen Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

1. Nehmen Sie den Akku ab. Senken Sie den
Handgriff vollig ab.

2. Drehen Sie die Untergrenzen-Einstellschraube
mit dem Inbusschlissel, bis das Séageblatt geringfiigig
unter dem Querschnitt des Gehrungsanschlags und der
Oberflache des Drehtellers liegt.

» Abb.15: 1. Einstellschraube

» Abb.16: 1. Gehrungsanschlag

3.  Drehen Sie das Sageblatt von Hand, wahrend Sie
den Handgriff in der Tiefstellung halten, um sicherzugehen,
dass das Sageblatt keinen Teil des Auflagetisches berthrt.
Nétigenfalls ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich nach

der Montage eines neuen Ségeblatts bei abge-
nommenem Akku stets, dass das Sageblatt
keinen Teil des Auflagetisches beriihrt, wenn der
Handgriff vollstédndig abgesenkt wird. Falls das
Séageblatt mit dem Auflagetisch in Berlihrung kommit,
kann es Rickschlag verursachen, was zu schweren
Verletzungen fiihren kann.

» Abb.17

Zusatzanschlag

Lénderspezifisch

Dieses Werkzeug ist mit einem Zusatzanschlag und
kleinen Zusatzanschlagen ausgestattet.

Zusatzanschlag

A WARNUNG: Entfernen Sie immer den
Zusatzanschlag, wenn Sie Neigungsschnitte
durchfiihren. Anderenfalls kann es zu einer schwe-
ren Verletzung kommen.

» Abb.18: 1. Zusatzanschlag

Wenn Sie Schnitte aulRer Neigungsschnitten
durchflihren, stitzen Sie das Werkstlick mit dem
Zusatzanschlag ab.

Kleiner Zusatzanschlag

A VORSICHT: Wenn Sie rechtsseitige
Neigungsschnitte durchfiihren, klappen Sie die
kleinen Zusatzanschlédge ein. Anderenfalls kénnen
sie mit dem Sageblatt oder einem anderen Teil des
Werkzeugs in Bertihrung kommen, was schwere
Verletzungen des Bedieners zur Folge haben kann.

» Abb.19: 1. Kleiner Zusatzanschlag 2. Skala

Wenn Sie vertikale Schnitte oder linksseitige
Neigungsschnitte durchflihren, klappen Sie sie

nach oben, um das Werkstlick abzustiitzen. Der
Gehrungsanschlag hat eine Skala von 10-mm-Intervallen.
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Einstellen des Gehrungswinkels

» Abb.20: 1. Befestigungsschraube 2. Drehteller
3. Gehrungswinkelskala 4. Zeiger

1. Losen Sie die Befestigungsschraube entgegen
dem Uhrzeigersinn.

2.  Stellen Sie den Winkel des Drehtellers ein.
Benutzen Sie den Zeiger und die Gehrungswinkelskala
als Orientierungshilfe.

3.  Ziehen Sie die Befestigungsschraube im
Uhrzeigersinn fest.

AVO__RSICHT: Sichern Sie den Drehteller nach
jeder Anderung des Gehrungswinkels stets durch
Festziehen der Befestigungsschraube.

ANMERKUNG: Heben Sie den Handgriff voll-
stindig an, bevor Sie den Drehteller drehen.

Einstellen des Neigungswinkels

Um den Neigungswinkel einzustellen, schwenken Sie
den Hebel auf der Riickseite des Werkzeugs nach
unten.

» Abb.21: 1. Hebel

Um das Sageblatt nach links zu neigen, halten Sie
den Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf neigen.
Benutzen Sie die Neigungswinkelskala und den Zeiger
als Orientierungshilfe. Schwenken Sie dann den Hebel
kraftig nach oben, um den Sagekopf zu sichern.

» Abb.22: 1. Zeiger 2. Neigungswinkelskala

Um das Sé&geblatt nach rechts zu neigen, halten

Sie den Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf
leicht nach links neigen, und driicken Sie den
Entriegelungsknopf. Neigen Sie das Sageblatt

bei gedriicktem Entriegelungsknopf nach rechts.
Schwenken Sie den Hebel kraftig nach oben, um den
Sagekopf zu sichern.

» Abb.23: 1. Entriegelungsknopf

 Sichern Sie den Sagekopf nac|
A\VORSICHT: Sichern Sie den Sgekopf nach
jeder Anderung des Neigungswinkels stets durch
kraftiges Hochschwenken des Hebels.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Neigen des
Séageblatts darauf, dass der Handgriff vollstindig
angehoben ist.

ANMERKUNG: Wenn der Neigungswinkel gesn-
dert wird, miissen die Schlitzplatten gemaR der
Beschreibung im Abschnitt ,,Positionieren der
Schlitzplatten“ entsprechend eingestellt werden.

Einstellen des 46°-Neigungswinkels

1. Losen Sie den Hebel, und neigen Sie das
Séageblatt vollstandig nach links oder rechts.
» Abb.24: 1.Hebel

2. Um das Séageblatt nach links zu neigen, halten
Sie den Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf
leicht nach rechts neigen, und schwenken Sie

dann den Entriegelungshebel in Pfeilrichtung. Der
Neigungswinkel kann zwischen 45° und 46° eingestellt
werden, indem der Sagekopf geneigt wird, wahrend der
Entriegelungshebel bewegt wird.

Um das Séageblatt nach rechts zu neigen, halten

Sie den Handgriff fest, wahrend Sie den Sagekopf
leicht nach links neigen, und schwenken Sie dann

den Entriegelungshebel in Pfeilrichtung. Der
Neigungswinkel kann zwischen 45° und 46° eingestellt
werden, indem der Sagekopf geneigt wird, wahrend der
Entriegelungshebel bewegt wird.

» Abb.25: 1. Hebel 2. Entriegelungshebel

3.  Schwenken Sie den Hebel kraftig nach oben, um
den Séagekopf zu sichern.

Einstellen der Hebelposition

Falls die Spannkraft des Hebels im Laufe der Zeit nach-
|asst, andern Sie die Position des Hebels. Der Hebel
kann in 30°-Abstanden neu positioniert werden.

Losen und entfernen Sie die Schraube, die den Hebel
sichert. Nehmen Sie den Hebel ab, und bringen Sie

ihn wieder so an, dass er etwas Uber die Waagerechte
geneigt ist. Ziehen Sie dann den Hebel mit der
Schraube fest.

» Abb.26: 1. Hebel 2. Schraube

Schalterfunktion

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen des Akkus am Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgeman funktioniert
und beim Loslassen in die AUS-Stellung ,,OFF“
zuriickkehrt. Der Betrieb des Werkzeugs mit fehler-
haftem Schalter kann zum Verlust der Kontrolle und
zu schweren Verletzungen fiihren.

A WARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn der Ein-Aus-Schalter nicht voll
funktionsfahig ist. Ein Werkzeug mit funktions-
unfahigem Schalter ist AUSSERST GEFAHRLICH
und muss vor weiterem Gebrauch repariert werden.
Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen
kommen.

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist dieses
Werkzeug mit einem Einschaltsperrknopf ausgestat-
tet, die versehentliches Einschalten des Werkzeugs
verhindert. Betreiben Sie das Werkzeug NIEMALS,
wenn es durch bloRe Betédtigung des Ein-Aus-
Schalters eingeschaltet werden kann, ohne den
Einschaltsperrknopf zu driicken. Ein reparatur-
bedirftiger Schalter kann zu ungewolltem Betrieb
und daraus resultierenden schweren Verletzungen
fihren. Lassen Sie das Werkzeug von einer Makita-
Kundendienststelle ordnungsgeman reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Versuchen Sie NIEMALS, den
Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder anderen
Mitteln unwirksam zu machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu unge-
wolltem Betrieb und daraus resultierenden schweren

Personenschaden fluhren.
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ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrknopf hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschadigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betatigung des Ausléseschalters
zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet. Betatigen Sie zum
Starten des Werkzeugs den Ausldseschalter bei
gedriicktem Einschaltsperrknopf. Lassen Sie zum
Ausschalten den Ausldseschalter los.
» Abb.27: 1. Einschaltsperrknopf 2. Loch flr
Vorhéngeschloss 3. Auslseschalter

Einschalten der Lampe

MA\VORSICHT: Diese Lampe ist nicht regenge-
schiitzt. Waschen Sie die Lampe nicht mit Wasser,
und benutzen Sie sie auch nicht bei Regen oder in
nasser Umgebung. Anderenfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag oder Rauchentwicklung kommen.

A\VORSICHT: Beriihren Sie nicht die Linse der
Lampe, da sie wahrend des Betriebs oder unmit-
telbar nach dem Ausschalten sehr heif ist. Es
kénnte sonst zu Hautverbrennungen kommen.

A\VORSICHT: Setzen Sie die Lampe keinen
Erschiitterungen aus, weil sie sonst beschadigt
werden oder ihre Lebensdauer sich verkiirzen
kann.

MA\VORSICHT: Richten Sie den Lichtstrahl nicht
auf Ihre Augen. Dies kann zu Sehschaden fiihren.

A\VORSICHT: Decken Sie die Lampe wahrend
des Betriebs nicht mit Tiichern, Karton, Pappe
oder dhnlichen Objekten ab, weil es sonst zu
einem Brand oder einer Entziindung kommen
kann.

A\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

Um die Lampe einzuschalten, driicken Sie den oberen
Teil (1) des Schalters. Um die Lampe auszuschalten,
driicken Sie den unteren Teil (0) des Schalters.

» Abb.28: 1.Lampe 2. Lampenschalter

HINWEIS: Wischen Sie Schmutz auf der
Lampenlinse mit einem trockenen Tuch ab. Achten
Sie sorgféltig darauf, dass Sie die Lampenlinse nicht
verkratzen, weil sich sonst die Lichtstarke verringert.

HINWEIS: Schalten Sie den Schalter unbedingt aus,
da bei eingeschaltetem Schalter Akkustrom ver-
braucht wird.

Laserstrahlbenutzung

A\VORSICHT: Blicken Sie auf keinen Fall in den
Laserstrahl. Der direkte Laserstrahl kann Ihre Augen
verletzen.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie den
oberen Teil (1) des Schalters. Um den Laserstrahl
auszuschalten, driicken Sie den unteren Teil (0) des
Schalters.

» Abb.29: 1. Laserschalter

HINWEIS: Schalten Sie den Schalter unbedingt aus,
da bei eingeschaltetem Schalter Akkustrom ver-
braucht wird.

Sie kénnen die Laserlinie entweder zur rechten oder
linken Seite des Sageblatts verschieben, indem Sie die
Einstellschraube wie folgt drehen.

» Abb.30: 1. Einstellschraube

1. Ldsen Sie die Einstellschraube durch
Linksdrehen.

2. Schieben Sie die geléste Einstellschraube bis zum
Anschlag nach rechts oder links.

3.  Ziehen Sie die Einstellschraube an der
Anschlagposition fest an.

HINWEIS: Die Laserlinie ist werksseitig so eingestellt,
dass sie innerhalb 1 mm von der Seitenflache des
Sageblatts (Schnittposition) liegt.

HINWEIS: Wenn die Laserlinie wegen direkten
Sonnenlichts schwach erscheint und schlecht sicht-
bar ist, verlagern Sie den Arbeitsplatz zu einem Ort,
der keinem direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.

Ausrichten der Laserlinie

Richten Sie die Schnittlinie am Werkstiick auf die
Laserlinie aus.

» Abb.31

A) Um die korrekte GroRe auf der linken Seite des
Werkstulcks zu erhalten, verlagern Sie die Laserlinie
links vom Sageblatt.

B) Um die korrekte GroéRe auf der rechten Seite des
Werkstlicks zu erhalten, verlagern Sie die Laserlinie
rechts vom Séageblatt.

MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Arbeiten am Werkzeug stets, dass das Werkzeug
ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist.
Das Versaumnis, das Werkzeug auszuschalten

und den Akku abzunehmen, kann zu schweren
Personenschaden flhren.

Aufbewahrung des Inbusschliissels

Der Inbusschlissel wird so aufbewahrt, wie in der
Abbildung gezeigt. Wenn der Inbusschllssel bendtigt
wird, kann er aus dem Schlisselhalter gezogen werden.
Nach dem Gebrauch kann der Inbusschliissel wieder in
den Schliisselhalter eingesetzt werden.

» Abb.32: 1. Steckschlusselhalter 2. Inbusschlissel

Montieren und Demontieren des

Ségeblatts

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Anbringen oder Abnehmen des Sageblatts stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist. Versehentliches Anlaufen des
Werkzeugs kann zu schweren Personenschaden
fihren.
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A\VORSICHT: Verwenden Sie nur den mitgelie-
ferten Makita-Inbusschliissel zum Montieren und
Demontieren des Sageblatts. Anderenfalls besteht
die Gefahr, dass die Innensechskantschraube zu fest
oder unzureichend angezogen wird. Dies kdnnte zu

einer Verletzung fiihren.

Fihren Sie zum Abnehmen des S&geblatts die folgen-
den Schritte aus:

1. Losen Sie den Anschlagstift, und verriegeln Sie
dann den Handgriff in der angehobenen Position, indem
Sie den Anschlagstift hineindriicken.

» Abb.33: 1. Anschlagstift

2. Losen Sie die Innensechskantschraube, mit der
die Mittenabdeckung befestigt ist, durch Linksdrehung
mit dem Inbusschlissel. Heben Sie dann die
Sageblattschutzhaube und die Mittenabdeckung an.
» Abb.34: 1. Mittenabdeckung

2. Innensechskantschraube

3. Inbusschlissel 4. Sageblattschutzhaube

3.  Blockieren Sie die Spindel durch Driicken
der Spindelarretierung, und I6sen Sie die
Innensechskantschraube (linksgangig) durch
Rechtsdrehung des Inbusschlissels. Entfernen Sie
dann die Innensechskantschraube der Spindel, den
AuRenflansch und das Ségeblatt.
» Abb.35: 1. Spindelarretierung

2. Innensechskantschraube

3. AufRenflansch

4. Falls der Innenflansch entfernt wird, bringen
Sie ihn so an der Spindel an, dass sein Sageblatt-
Montageteil zum Sageblatt gerichtet ist. Wird der
Flansch falsch montiert, schleift er an der Maschine.
» Abb.36: 1.AuBenflansch

2. Ségeblatt 3. Innenflansch

4. Innensechskantschraube

(Linksgewinde) 5. Spindel

6. Sageblatt-Montageteil

Flhren Sie zum Montieren des Sageblatts die folgen-
den Schritte aus:

1. Montieren Sie das Sageblatt sorgfaltig am
Innenflansch. Achten Sie darauf, dass die Richtung des
Pfeils auf dem Sageblatt mit der Richtung des Pfeils auf
der Schutzhaube Ubereinstimmt.

» Abb.37: 1. Sageblatt 2. Pfeil

2. Bringen Sie AufRenflansch und
Innensechskantschraube an, und ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube (linksgangig) der Spindel bei
gedriickter Spindelarretierung durch Linksdrehung des
Inbusschlissels fest.

3.  Bringen Sie die Sageblattschutzhaube und die
Mittenabdeckung wieder in ihre Ausgangsstellung.
Ziehen Sie dann die Innensechskantschraube der
Mittenabdeckung zur Sicherung der Mittenabdeckung
im Uhrzeigersinn an.

4. Losen Sie den Handgriff durch Herausziehen des
Anschlagstifts aus der Hochstellung. Senken Sie den
Handgriff ab, um zu prifen, ob sich die Schutzhaube
einwandfrei bewegt.

5.  Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung gelost ist.

Fiir Werkzeug mit Innenflansch
fiir ein Sageblatt mit 15,88 mm
Lochdurchmesser.
Lénderspezifisch

Montieren Sie den Innenflansch mit der Vertiefung nach
aulen auf die Montageachse, und bringen Sie dann
Sageblatt (Ring bei Bedarf angebracht), AufRenflansch
und Innensechskantschraube an.

Fiir Werkzeug ohne den Ring

» Abb.38: 1.Aulenflansch
2. Sageblatt 3. Innenflansch
4. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 5. Spindel

Fiir Werkzeug mit dem Ring

» Abb.39: 1.AuRenflansch
2. Sageblatt 3. Innenflansch
4. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 5. Ring 6. Spindel

A WARNUNG: Falls der Ring benétigt wird,
um das Sageblatt an der Spindel zu montieren,
sollten Sie sich stets vergewissern, dass der
korrekte Ring fiir die Spindelbohrung des zu
benutzenden Sageblatts zwischen Innen- und
AuBenflansch installiert ist. Die Verwendung eines
falschen Spindelbohrungsrings kann zu unzulassi-
ger Montage des Sageblatts fiihren, so dass es zu
Séageblattbewegung und starker Vibration kommt,
die mdglichen Verlust der Kontrolle wahrend des
Betriebs und schwere Personenschaden zur Folge
haben kann.

Fiir ein Werkzeug, dessen
Innenflansch fiir Sageblatter mit
einem anderen Lochdurchmesser als
20 mm oder 15,88 mm vorgesehen
ist.

Lénderspezifisch

Der Innenflansch besitzt auf jeder Seite einen
Sageblatt-Montageteil mit unterschiedlichen
Durchmessern. Wahlen Sie die Seite, deren Séageblatt-
Montageteil genau in die Sageblattbohrung passt.
» Abb.40: 1.AuBenflansch

2. Sageblatt 3. Innenflansch

4. Innensechskantschraube

(Linksgewinde) 5. Spindel

6. Sageblatt-Montageteil

A\VORSICHT: stellen Sie sicher, dass der
auBen liegende Ségeblatt-Montageteil ,,a“ des
Innenflansches genau in die Sageblattbohrung
»a“ passt. Die Montage des Sageblatts auf der fal-
schen Seite kann zu gefahrlichen Vibrationen fihren.
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Staubsack

Bei Verwendung des Staubsacks wird das Arbeiten
sauberer und das Staubsammeln einfacher.

Zum Anbringen wird der Staubsack auf den
Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
vom Werkzeug ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht abklop-
fen, um die an den Innenflachen haftenden Staubpartikel,
die den Durchlass behindern kénnen, zu l6sen.

» Abb.41: 1. Staubsack 2. Absaugstutzen 3. Verschluss

HINWEIS: Wenn Sie einen Staubsauger an lhre Sage
anschliel3en, kdnnen Sie sauberer arbeiten.

» Abb.42

Sicherung von Werkstiicken

A WARNUNG: Es ist suterst wichtig, das Werkstiick
stets mit dem Schraubstock korrekt zu sichern.
Anderenfalls kann es zu schweren Personenschaden und
Beschadigung des Werkzeugs und/oder Werkstlicks kommen.

A WARNUNG: Wenn Sie ein Werkstiick schnei-

den, das langer als der Auflagetisch der Sdge ist, sollte
das Material auf der gesamten Lénge auferhalb des
Auflagetisches und auf derselben Hohe abgestiitzt werden,
um es waagerecht zu halten. Korrekte Werkstlickabstiitzung
tragt zur Vermeidung von S&geblattklemmen und mdglichem
Ruckschlag bei, was zu schweren Verletzungen fiihren

kann. Verlassen Sie sich nicht nur auf die Vertikal- und/oder
Horizontal-Schraubstock zur Sicherung des Werkstiicks.
Diinnes Material neigt zum Durchhéangen. Stitzen Sie das
Werkstiick auf seiner gesamten Lange ab, um Klemmen des
Sageblatts und méglichen RUCKSCHLAG zu vermeiden.

» Abb.43: 1. Stitze 2. Drehteller

Vertikal-Schraubstock

A WARNUNG: Das Werkstiick muss bei allen
Operationen mit dem Schraubstock fest gegen Drehteller
und Gehrungsanschlag gesichert werden. Anderenfalls
kann sich das Material wahrend der Schneidarbeit verschie-
ben, Beschadigung des Sageblatts verursachen und her-
ausgeschleudert werden, was zum Verlust der Kontrolle und
schweren Personenschaden fiihren kann.

Montieren Sie den Vertikal-Schraubstock entweder auf der linken
oder rechten Seite des Gehrungsanschlags. Setzen Sie die
Schraubstockstange in die Bohrung des Gehrungsanschlags ein,
und sichern Sie sie durch Anziehen der unteren Schraube.
» Abb.44: 1. Schraubstockarm 2. Schraubstockknopf
3. Gehrungsanschlag 4. Drehteller
5. Untere Schraube 6. Obere Schraube
7. Schraubstockstange

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Dicke und Form des
Werkstticks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen der oberen
Schraube. Falls die obere Schraube mit dem Gehrungsanschlag
in Berlihrung kommt, installieren Sie die obere Schraube auf der
entgegengesetzten Seite des Schraubstockarms. Vergewissern
Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit dem Schraubstock in
Beriihrung kommen, wenn der Handgriff vollstandig abge-

senkt wird. Falls irgendwelche Teile mit dem Schraubstock in
Beriihrung kommen, ist der Schraubstock zu versetzen.

Driicken Sie das Werksttick flach gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das
Werkstuck in die gewlinschte Schnittposition, und
sichern Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubstockknopfes.

Anbringen des Schulterriemens

Sonderzubehoér

MA\VORSICHT: Der Schulterriemen ist vor der
Benutzung des Werkzeugs unbedingt abzuneh-
men. Anderenfalls kann sich der Schulterriemen
verfangen und eine Verletzung verursachen.

A\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass die
Haken des Schulterriemens sicher am Werkzeug
angebracht werden. Werden die Haken unvoll-
stindig angebracht, konnen sie sich 16sen und
eine Verletzung verursachen.

Der Schulterriemen ist praktisch zum Transportieren
des Werkzeugs. Bringen Sie die Haken des
Schulterriemens so am Werkzeug an, wie in der
Abbildung gezeigt.

» Abb.45: 1. Schulterriemen 2. Haken

BETRIEB

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einschalten des Werkzeugs, dass das Sageblatt
nicht das Werkstiick usw. beriihrt. Wird das
Werkzeug eingeschaltet, wahrend das Sageblatt
mit dem Werkstiick in Berlihrung ist, kann es zu
Rickschlag mit daraus resultierenden schweren
Personenschaden kommen.

AWARNUNG: Heben Sie das Ségeblatt nach
erfolgtem Schnitt erst an, nachdem es zum
volligen Stillstand gekommen ist. Das Anheben
eines noch rotierenden Sageblatts kann zu schwe-
ren Personenschaden und Beschadigung des
Werkstucks fiihren.

ANMERKUNG: Lésen Sie den Handgriff vor der
Benutzung unbedingt aus der Tiefstellung, indem
Sie den Anschlagstift herausziehen.

ANMERKUNG: Uben Sie beim Schneiden kei-
nen libermaBigen Druck auf den Handgriff aus. Zu
starker Druck kann zu Uberlastung des Motors und/
oder verminderter Schnittleistung flhren. Driicken
Sie den Handgriff nur mit so viel Kraft nieder, wie

fur reibungslosen Sagebetrieb notwendig ist, ohne
einen betréachtlichen Abfall der Sageblattdrehzahl zu
verursachen.

ANMERKUNG: Driicken Sie den Handgriff

zur Ausfiihrung des Schnitts sachte nieder. Bei
zu groRer oder seitlicher Kraftauslibung kann das
Sé&geblatt in Schwingung versetzt werden, wodurch
zusatzliche Sagespuren im Werkstlick erzeugt wer-
den und die Schnittgenauigkeit beeintrachtigt werden
kann.
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Kappschnitt (Schneiden kleiner

Werkstiicke)

» Abb.46

Werkstlicke bis zu 46 mm H6he und 92 mm Breite kdn-
nen auf die folgende Weise geschnitten werden.

1. Spannen Sie das Werkstlick mit dem
Schraubstock ein.

2. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine
volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken.

3.  Senken Sie den Handgriff zum Schneiden des
Werkstlicks sachte vollstandig ab.

4. Wenn der Schnitt ausgefiihrt ist, schalten Sie das
Werkzeug aus, und warten Sie, bis das Ségeblatt
zum volistindigen Stillstand gekommen ist, bevor
Sie das Ségeblatt auf seine vollstdndig angehobene
Position zurtickfihren.

Nehmen Sie auf den Abschnitt zum Einstellen des
Gehrungswinkels Bezug.

Neigungsschnitt

A WARNUNG: Nachdem Sie das Ségeblatt
fiir einen Neigungsschnitt eingestellt haben,
vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werkzeugs, dass Sdagekopf und Sageblatt iiber
den gesamten Bereich des beabsichtigten
Schnitts Freigang haben. Eine Unterbrechung
des Sagekopf- oder Sageblattwegs wahrend des
Schneidbetriebs kann zu einem Riickschlag mit
daraus resultierenden schweren Personenschaden
flihren.

A WARNUNG: Halten Sie Ihre Hande wihrend
der Ausfiihrung eines Neigungsschnitts aus dem
Weg des Ségeblatts. Der Winkel des Sageblatts
kann den Bediener hinsichtlich des tatsachlichen
Sageblattwegs wahrend des Schneidbetriebs verwir-
ren, und Kontakt mit dem Sageblatt kann zu schwe-
ren Personenschaden fiihren.

A WARNUNG: Heben Sie das Siageblatt erst

an, nachdem es zum vélligen Stillstand gekom-
men ist. Wahrend eines Neigungsschnitts kann das
abgesagte Stlick am Sageblatt anliegen. Wird das
Séageblatt in rotierendem Zustand angehoben, kann
das abgesagte Stiick vom Sageblatt herausgeschleu-
dert werden, so dass das Material zersplittert, was zu
schweren Personenschaden fihren kann.

A WARNUNG: Entfernen Sie immer den
Zusatzanschlag, wenn Sie Neigungsschnitte
durchfiihren. Anderenfalls kann es zu einer schwe-
ren Verletzung kommen.

2.  Spannen Sie das Werkstlick mit einem
Schraubstock ein.

3.  Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine
volle Drehzahl erreicht.

4.  Senken Sie den Handgriff sachte vollstandig ab,
wahrend Sie Druck parallel zum Sageblatt austiben, um
das Werkstilick zu schneiden.

5. Wenn der Schnitt ausgefiihrt ist, schalten Sie das
Werkzeug aus, und warten Sie, bis das Séageblatt
zum vollstindigen Stillstand gekommen ist, bevor
Sie das Sageblatt auf seine vollstandig angehobene
Position zuriickfihren.

ANMERKUNG: Wenn Sie den Handgriff nie-
derdriicken, iiben Sie den Druck parallel zum
Ségeblatt aus. Falls eine Kraft senkrecht zum
Drehteller ausgelibt oder die Druckrichtung wahrend
eines Schnitts geéndert wird, kann die Genauigkeit
des Schnitts beeintrachtigt werden.

Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstiicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Compoundschnitte kdnnen
in dem in der nachstehenden Tabelle angegebenen
Winkel durchgefiihrt werden.

Gehrungswinkel
Links und Rechts 45°
Rechts 52°
Links 52°

Neigungswinkel
Links und Rechts 0° - 45°
Links 20° - Rechts 45°
Links 45° - Rechts 20°

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnitten
auf die Erlauterungen unter ,Kappschnitt®,
,Gehrungsschnitt” und ,Neigungsschnitt* Bezug.

Schneiden von

Aluminium-Strangpressprofilen
> Abb.48:

1. Schraubstock 2. Distanzblock
3. Gehrungsanschlag 4. Aluminium-
Strangpressprofil 5. Distanzblock

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen Distanzblocke oder
Abfallholzstlicke, wie in der Abbildung gezeigt, um eine
Verformung des Aluminiums zu vermeiden. Verwenden
Sie Schneidschmiermittel zum Schneiden von
Aluminium-Strangpressprofilen, um die Ablagerung von
Aluminium-Ruckstanden am Sageblatt zu verhiten.

A\VORSICHT: Versuchen Sie niemals, dickes
oder rundes Aluminium-Strangpressmaterial zu
schneiden. Dicke Aluminium-Strangpressprofile
kénnen sich wahrend der Arbeit 16sen, und runde
Aluminium-Strangpressprofile lassen sich mit diesem
Werkzeug nicht einwandfrei einspannen.

» Abb.47

1. Losen Sie den Hebel, und neigen Sie das
Séageblatt auf den gewlinschten Neigungswinkel

(siehe den obigen Abschnitt ,Einstellen des
Neigungswinkels®). Ziehen Sie den Hebel unbedingt
fest an, um den eingestellten Neigungswinkel einwand-
frei zu sichern.

52 DEUTSCH



Wiederholtes Schneiden auf gleiche

Lange

Wenn Sie mehrere Materialstiicke auf dieselbe Lange
schneiden, innerhalb des Bereichs von 200 mm bis 330
mm, verwenden Sie die Anschlagplatte (Sonderzubehor).
Montieren Sie die Anschlagplatte am Auflagebligel
(Sonderzubehdr), wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.49: 1. Anschlagplatte 2. Auflagebligel

3. Schraube

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstlicks entwe-
der auf die linke oder rechte Kante der Nut in der
Schlitzplatte aus, und schieben Sie die Anschlagplatte
bilindig gegen das Ende des Werkstlcks, wahrend

Sie das Werkstuick halten. Sichern Sie dann die
Anschlagplatte mit der Fligelschraube.

Wenn Sie die Anschlagplatte nicht benutzen, I6sen Sie die
Fliigelschraube, um die Anschlagplatte zur Seite zu schieben.

Tragen des Werkzeugs

AWARNUNG: Der Anschlagstift ist nur zum
Tragen und zur Lagerung vorgesehen und sollte
keinesfalls fiir irgendwelche Schneidarbeiten ver-
wendet werden. Der Gebrauch des Anschlagstifts fir
Schneidarbeiten kann eine unerwartete Bewegung
des Sageblatts verursachen, die zu Riickschlag und
schweren Personenschaden flihren kann.

A\VORSICHT: Sichern Sie stets alle bewegli-
chen Teile, bevor Sie das Werkzeug tragen. Falls
Teile des Werkzeugs sich beim Tragen bewegen,
kann es zu Verlust der Kontrolle oder Balance kom-
men, was Personenschéden zur Folge haben kann.

1. Nehmen Sie den Akku ab.

2.  Sichern Sie den Sagekopf in der
0°-Neigungswinkelstellung und den Drehteller in der
auBersten rechten Gehrungswinkelstellung.

» Abb.50: 1. Drehteller

3.  Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretie-
ren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Anschlagstifts.

4. Tragen Sie das Werkzeug am Handgriff.
» Abb.51

WARTUNG

A WARNUNG: Achten Sie stets darauf, dass
das Sageblatt scharf und sauber ist, um die
bestmogliche und sicherste Leistung zu erzie-
len. Der Versuch, einen Schnitt mit einem stumpfen
und/oder verschmutzten Sageblatt auszufiihren,
kann Ruckschlag verursachen und zu schweren
Personenschaden flihren.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Einstellen des Schnittwinkels

Dieses Werkzeug wurde werksseitig sorgféltig einge-
stellt und justiert, doch grobe Behandlung kann die
Justierung beeintrachtigen. Sollte Ihr Werkzeug einer
Nachjustierung bedirfen, gehen Sie folgendermalen
vor:

Gehrungswinkel

1. Losen Sie die Befestigungsschraube entgegen
dem Uhrzeigersinn.

2. Drehen Sie den Drehteller, bis der Zeiger auf 0°

auf der Gehrungswinkelskala zeigt.

» Abb.52: 1. Befestigungsschraube 2. Drehteller
3. Gehrungswinkelskala 4. Zeiger

3. Bewegen Sie den Drehteller geringfuigig

nach links und rechts, bis er einwandfrei in der
0°-Gehrungswinkelraste sitzt. (Lassen Sie den Drehteller
unverandert, falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt.)

4. Losen Sie die Innensechskantschrauben, die den
Gehrungsanschlag halten, mit dem Inbusschlissel.
» Abb.53: 1. Gehrungsanschlag

2. Innensechskantschraube

» Abb.54: 1. Gehrungsanschlag
2. Innensechskantschraube

5.  Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretie-
ren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Anschlagstifts.

6. Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts
mit Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels
usw. in den rechten Winkel mit der Flache
des Gehrungsanschlags. Ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube des Gehrungsanschlags fest.
» Abb.55: 1. Gehrungsanschlag 2. Einstelldreieck

3. Sageblatt

7. Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf
der Gehrungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger nicht
auf 0° zeigt, I6sen Sie die Halteschraube des Zeigers,
und stellen Sie den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.
» Abb.56: 1. Schraube 2. Gehrungswinkelskala

3. Zeiger

Neigungswinkel
0°-Neigungswinkel

1. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretie-
ren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Anschlagstifts.

2. Losen Sie den Hebel auf der Riickseite des
Werkzeugs.
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3. Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-
Einstellschraube auf der rechten Seite des Sagekopfes
um zwei bis drei Umdrehungen entgegen dem
Uhrzeigersinn, um das Sageblatt nach rechts zu
neigen.

» Abb.57: 1. Einstellschraube 2. Hebel

4. Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-
Einstellschraube vorsichtig im Uhrzeigersinn, bis die
Seitenflache des Sageblatts einen rechten Winkel mit
der Oberflache des Drehtellers bildet. Verwenden Sie
ein Einstelldreieck, einen Anschlagwinkel usw. als
Orientierungshilfe. Ziehen Sie dann den Hebel fest an.
» Abb.58: 1. Einstelldreieck 2. Sageblatt

3. Drehteller-Oberflache

5.  Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm
auf 0° der Neigungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger
nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die Halteschraube des
Zeigers, und stellen Sie den Zeiger so ein, dass er auf
0° zeigt.
» Abb.59: 1. Schraube 2. Zeiger

3. Neigungswinkelskala

45°-Neigungswinkel

Der 45°-Neigungswinkel kann erst nach erfolgter
Einstellung des 0°-Neigungswinkels eingestellt werden.

1. Losen Sie den Hebel, und neigen Sie das
Séagebilatt vollstandig nach links.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm
auf 45° der Neigungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger
nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die Einstellschraube fiir
linksseitigen 45°-Neigungswinkel auf der rechten Seite
des Arms, bis der Zeiger auf 45° zeigt.
» Abb.60: 1. Einstellschraube fiir rechtsseiti-

gen 45°-Neigungswinkel 2. Zeiger

3. Einstellschraube fur linksseitigen

45°-Neigungswinkel

3. Neigen Sie das Sageblatt vollstandig nach
rechts, und stellen Sie dann den rechtsseitigen
45°-Neigungswinkel mit der Einstellschraube fiir
rechtsseitigen 45°-Neigungswinkel ein.

» Abb.61: 1. Sageblatt 2. Einstelldreieck

Einstellen der Laserlinienposition

A WARNUNG: zZum Einstellen der Laserlinie
muss der Akku am Werkzeug angebracht sein.
Achten Sie mit besonderer Sorgfalt darauf, dass
das Werkzeug wahrend der Einstellung nicht
eingeschaltet wird. Versehentliches Anlaufen des
Werkzeugs kann zu schweren Personenschaden
flihren.

A\VORSICHT: Blicken Sie auf keinen Fall
direkt in den Laserstrahl. Direkte Aussetzung lhrer
Augen zum Strahl kann schwere Augenschaden
verursachen.

ANMERKUNG: Uberpriifen Sie die Genauigkeit
der Laserlinienposition regelméaRig.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie Erschiitterungen
des Werkzeugs. Diese kénnen eine Fehlausrichtung
der Laserlinie oder eine Beschadigung des Lasers
verursachen und seine Lebensdauer verkirzen.

ANMERKUNG: Lassen Sie das Werkzeug von
einem autorisierten Makita-Kundendienstzentrum
reparieren, falls eine Storung der Lasereinheit
vorliegt.

Der Bewegungsbereich der Laserlinie wird durch die
Bereichseinstellschrauben auf beiden Seiten bestimmt.
Fihren Sie die folgenden Verfahren durch, um die
Position der Laserlinie zu andern.

1. Nehmen Sie den Akku ab.

2.  Zeichnen Sie eine Schnittlinie auf dem Werkstlick
an, und legen Sie es auf den Drehteller. Spannen Sie
dabei das Werksttick nicht mit einem Schraubstock
oder einer ahnlichen Klemmvorrichtung ein.

3. Senken Sie den Handgriff ab, und richten Sie die
Schnittlinie auf das Sageblatt aus.
» Abb.62: 1. Schnittlinie

4.  Stellen Sie den Handgriff wieder auf die
Ausgangsposition zuriick, und sichern Sie das
Werkstlick mit dem Vertikal-Schraubstock, so dass es
sich nicht aus der festgelegten Position verlagert.

» Abb.63: 1. Schraubstock

5.  Bringen Sie den Akku am Werkzeug an, und
schalten Sie den Laserschalter ein.

6. Losen Sie die Einstellschraube. Um die Laserlinie
vom Séageblatt weg zu verschieben, drehen Sie die
Bereichseinstellschraube entgegen dem Uhrzeigersinn.
Um die Laserlinie zum Sé&geblatt hin zu verschie-

ben, drehen Sie die Bereichseinstellschraube im
Uhrzeigersinn.

Einstellen der Laserlinie auf der linken Seite des
Ségeblatts
» Abb.64: 1. Einstellschraube

2. Bereichseinstellschraube

3. Inbusschlussel 4. Laserlinie 5. Sageblatt

Einstellen der Laserlinie auf der rechten Seite des
Ségeblatts
» Abb.65: 1. Bereichseinstellschraube

2. Inbusschlussel 3. Laserlinie 4. Sageblatt

7. Verschieben Sie die Einstellschraube zu der
Position, wo sich die Laserlinie mit der Schnittlinie
deckt, und ziehen Sie dann die Schraube fest.

HINWEIS: Der Verstellbereich der Laserlinie wurde
werksseitig auf 1 mm von der Seitenflache des

Séageblatts eingestellt.
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Reinigen der Laserlinse

Die Sichtbarkeit des Laserlichts verschlechtert sich,
wenn die Linse fir das Laserlicht schmutzig wird.
Reinigen Sie die Linse fir das Laserlicht regelmagig.
Nehmen Sie den Akku ab. Lésen Sie die Schraube, und
ziehen Sie die Linse heraus. Reinigen Sie die Linse
sachte mit einem feuchten, weichen Tuch.

» Abb.66: 1. Schraube

» Abb.67: 1.Linse

ANMERKUNG: Entfernen Sie nicht die
Schraube, mit der die Linse gesichert ist. Falls
sich die Linse nicht herausziehen lasst, 16sen Sie
die Schraube weiter.

ANMERKUNG: Verwenden Sie keine
Losungsmittel oder Reinigungsmittel auf
Petroleumbasis zum Reinigen der Linse.

Nach dem Gebrauch

Wischen Sie nach dem Gebrauch am Werkzeug
haftende Spane und Staub mit einem Tuch oder der-
gleichen ab. Halten Sie die Sageblattschutzhaube
gemaf den Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt
,Sageblattschutzhaube” sauber. Schmieren Sie die
Gleitteile des Werkzeugs mit Ol, um Rostbildung zu
verhuten.

SONDERZUBEHOR

AWARNUNG: Die folgenden Makita-
Zubehorteile oder Vorrichtungen werden fiir den
Einsatz mit dem in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Werkzeug empfohlen. Der Gebrauch
anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen kann zu
schweren Personenschaden fiihren.

A WARNUNG: Verwenden Sie die Makita-
Zubehorteile oder -Vorrichtungen nur fiir ihren
vorgesehenen Zweck. Fehlgebrauch eines
Zubehdrteils oder einer Vorrichtung kann zu schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Hartmetallbestiickte Sageblatter

. Auflageverlangerungssatz

. Anschlagplatte

. Schulterriemen

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: DLS600
Diametro lama 165 mm
Diametro foro (albero) 20 mm

Angolo di taglio obliquo max.

Asinistra 52°, A destra 52°

Angolo di taglio a unghia max.

A sinistra 45° (46° quando si utilizza la leva di rilascio),
A destra 45° (46° quando si utilizza la leva di rilascio)

Velocita senza carico

5.000 min”

Tipo di laser

Laser rosso da 650 nm, potenza massima in uscita
< 1,6 mW (Laser di Classe 2M)

Dimensioni (L x P xA)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Tensione nominale

18V CC

Cartuccia della batteria standard

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B/BL1840/
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Caricabatterie

DC18RC/DC18RD /DC18SD / DC18SE / DC18SF

Peso netto

6,3-6,6kg

Capacita di taglio max. (A x P) con lama da 165 mm

Angolo di taglio obliquo

Angolo di taglio a unghia

45° (a sinistra) 0° 45° (a destra)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (a sinistra e a destra)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.
. Il peso puo variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Ni-MH
Li-ion

La figura seguente mostra i simboli utilizzati per I'ap-
parecchio. Accertarsi di comprendere il loro significato
prima dell’'uso.

@ Leggere il manuale d’'uso.
Per evitare lesioni personali causate da
frammenti volanti, dopo aver effettuato dei
tagli, mantenere la testa della sega rivolta
verso il basso fino all’arresto completo

della lama.

@ Non posizionare la mano o le dita in prossi-

Non guardare mai direttamente il raggio
laser. |l raggio laser diretto pud danneg-
giare gli occhi.

mita della lama.

Solo per le nazioni dellEU

Non smaltire apparecchiature elettriche o
batterie insieme ai rifiuti domestici!

In osservanza delle Direttive Europee

sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sulle batterie e gli
accumulatori, nonché sulle batterie e gli
accumulatori esausti, e dell'implemen-
tazione di tali direttive in conformita alle
leggi locali, gli apparecchi elettrici e la/

le batteria/e che hanno raggiunto la fine
della loro vita utile devono essere raccolti
separatamente e conferiti a una struttura di
smaltimento ecocompatibile.

Utilizzo previsto

Questo utensile va utilizzato per eseguire tagli di preci-
sione diritti e inclinati del legno.

Non utilizzare la sega per tagliare materiali diversi da
legno, alluminio o simili.

Rumore

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841:

Livello di pressione sonora (L) : 90 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lwa) : 97 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)
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NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

AAVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841:
Emissione di vibrazioni (ay) : 2,5 m/s? o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s®

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato l'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE €& inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.
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AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’'utensile elettrico

AAVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati
tecnici forniti con il presente utensile elettrico. La
mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di
seguito potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Istruzioni di sicurezza relative alle

troncatrici

1.  Le troncatrici sono destinate a tagliare legno
o prodotti simili al legno, non possono essere
utilizzate con mole abrasive per il taglio di
materiali ferrosi quali barre, aste, montanti,

e cosi via. La polvere abrasiva causa l'inceppa-
mento delle parti mobili, ad esempio della prote-
zione inferiore. Le scintille dovute al taglio abra-
sivo bruciano la protezione inferiore, la placchetta
di taglio e altre parti in plastica.

2. Utilizzare sempre delle morse per sostenere il
pezzo in lavorazione, se possibile. Qualora si
mantenga il pezzo in lavorazione con le mani, &
necessario sempre tenere la mano ad almeno
100 mm da entrambi i lati della lama. Non
utilizzare questa sega per tagliare pezzi che
siano troppo piccoli per poter essere fissati
saldamente con delle morse o mantenuti in
mano. Qualora si posizioni la mano troppo vicina
alla lama, sussiste un maggior rischio di lesioni
personali dovute al contatto con la lama.

3. Il pezzo in lavorazione deve essere immobile
e fissato con delle morse o tenuto fermo
appoggiandolo sia contro la guida che contro
il tavolo. Non passare il pezzo in lavorazione
nella lama né tagliarlo “a mani libere” in alcun
modo. Pezzi in lavorazione non bloccati o in movi-
mento potrebbero venire scagliati ad alte velocita,
causando lesioni personali.

4.  Non attraversare mai con la mano la linea di
taglio stabilita, né davanti né dietro la lama. E
molto pericoloso sostenere il pezzo in lavorazione
“con la mano incrociata”, vale a dire mantenendo
il pezzo in lavorazione a destra della lama con la
mano sinistra o viceversa.

» Fig.1
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10.

1.

12.

13.

Non allungare le mani dietro la guida a una
distanza inferiore a 100 mm da entrambi i lati
della lama, per rimuovere sfridi di legno o per
qualsiasi altro motivo, mentre la lama sta ruo-
tando. La prossimita della lama in rotazione alla
mano potrebbe non risultare evidente, e si potreb-
bero subire gravi lesioni personali.

Ispezionare il pezzo in lavorazione prima di
effettuare il taglio. Qualora il pezzo in lavora-
zione sia curvato o distorto, fissarlo con una
morsa con il lato esterno curvato rivolto verso
la guida. Accertarsi sempre che non vi siano
spazi tra il pezzo in lavorazione, la guida e il
tavolo lungo la linea di taglio. Pezzi in lavora-
zione piegati o distorti possono torcersi o spostarsi,
e potrebbero causare I'inceppamento della lama in
rotazione durante il taglio. Nel pezzo in lavorazione
non devono essere presenti chiodi o corpi estranei.
Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo &
libero da tutti gli utensili, gli sfridi di legno, e
cosi via, tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli
detriti o pezzi allentati di legno o altri oggetti che
entrano in contatto con la lama in rotazione pos-
sono venire scagliati ad alta velocita.

Tagliare un solo pezzo in lavorazione alla volta.
Non & possibile fissare con una morsa o suppor-
tare in modo adeguato piu pezzi in lavorazione
impilati, e questi ultimi potrebbero incepparsi nella
lama o spostarsi durante il taglio.

Accertarsi che la troncatrice venga montata o posi-
zionata su una superficie di lavoro piana e stabile
prima dell’'uso. Una superficie di lavoro piana e stabile
riduce il rischio che la troncatrice diventi instabile.
Pianificare il lavoro. Ogni volta che si cambia
I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia
od obliquo, accertarsi che la guida regolabile
sia impostata correttamente per sostenere il
pezzo in lavorazione e che non interferisca con
la lama o il sistema di protezione. Senza accen-
dere l'utensile e senza alcun pezzo in lavorazione
sul tavolo, spostare la lama attraverso un taglio
simulato completo per accertarsi che non vi siano
interferenze o pericolo di tagliare la guida.
Fornire un supporto adeguato, ad esempio
prolungamenti del tavolo, cavalletti per segare
la legna, e cosi via, per un pezzo in lavorazione
che sia piu largo o piu lungo della superficie
del tavolo. | pezzi in lavorazione piu lunghi o piu
larghi del tavolo della troncatrice possono rove-
sciarsi, se non vengono supportati saldamente.
Qualora il pezzo tagliato o il pezzo in lavorazione
si rovesci, puo sollevare la protezione inferiore o
venire scagliato dalla lama in rotazione.

Non utilizzare un’altra persona come sosti-
tuto per un prolungamento del tavolo o come
supporto aggiuntivo. |l supporto instabile per il
pezzo in lavorazione pud causare I'inceppamento
della lama o lo spostamento del pezzo in lavora-
zione durante I'operazione di taglio, tirando sia I'o-
peratore che I'aiutante verso la lama in rotazione.
Il pezzo tagliato non deve venire spinto con
forza né premuto in alcun modo contro la lama
in rotazione. Il pezzo tagliato, qualora sia confi-
nato, ad esempio mediante I'uso di battute longitu-
dinali, potrebbe incunearsi contro la lama e venire
scagliato con violenza.
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14.

20.

21.

22.

Utilizzare sempre una morsa o un dispositivo
di fissaggio progettato per sostenere corretta-
mente materiali tondi, quali aste o tubazioni. Le
aste tendono a rotolare mentre vengono tagliate,
facendo si che la lama “morda” e tiri il pezzo in
lavorazione insieme alla mano verso la lama.
Lasciar raggiugere la massima velocita alla
lama, prima di mettere quest’ultima in con-
tatto con il pezzo in lavorazione. In tal modo si
riduce il rischio che il pezzo in lavorazione venga
scagliato.

Qualora il pezzo in lavorazione o la lama si
inceppino, spegnere la troncatrice. Attendere
che tutte le parti mobili si arrestino, scolle-
gare la spina dalla fonte di alimentazione, e/o
rimuovere la cartuccia della batteria. Quindi,
intervenire per liberare il materiale inceppato.
Qualora si continui a segare con un pezzo in lavo-
razione inceppato, si potrebbe causare la perdita
di controllo o il danneggiamento della troncatrice.
Dopo aver terminato il taglio, rilasciare I'inter-
ruttore, mantenere la testa della sega abbassata
e attendere che la lama si arresti, prima di
rimuovere il pezzo tagliato. E pericoloso allungare
una mano dietro la lama che si sta arrestando.
Mantenere il manico saldamente quando

si intende effettuare un taglio incompleto

o quando si intende rilasciare I'interruttore
prima che la testa della sega sia completa-
mente in posizione abbassata. L'operazione di
frenatura della sega potrebbe far si che la testa
della sega venga tirata improvvisamente verso il
basso, causando un rischio di lesione personale.
Utilizzare esclusivamente una lama che abbia
il diametro indicato sull’utensile o specificato
nel manuale. L'uso di una lama di dimensioni
errate potrebbe influire sulla corretta protezione
della lama o sul funzionamento della protezione, il
che potrebbe risultare in gravi lesioni personali.
Utilizzare solo lame che siano contrassegnate
con una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’utensile.

Non utilizzare la sega per tagliare materiali
diversi da legno, alluminio o simili.

(Solo per le nazioni europee)

Utilizzare sempre una lama conforme allo
standard EN847-1.

Istruzioni aggiuntive

1.

2.

Rendere le officine a prova di bambino utiliz-
zando lucchetti.

Non salire mai sull’utensile. Qualora I'utensile si
rovesci o si entri accidentalmente in contatto con
I'utensile da taglio, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali.

Non lasciare mai I'utensile in funzione incusto-
dito. Spegnerlo. Non abbandonare 'utensile
fino al suo arresto completo.

Non utilizzare la sega senza le protezioni in
posizione. Controllare che la protezione lama
si chiuda correttamente prima di ciascun
utilizzo. Non utilizzare la sega qualora la pro-
tezione lama non si muova liberamente e non
si chiuda istantaneamente. Non bloccare o
legare mai la protezione lama in posizione di
apertura.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Tenere le mani fuori dal percorso della lama.
Evitare il contatto con la lama durante il moto
inerziale. La lama puo ancora causare gravi
lesioni personali.

Fissare sempre tutte le parti mobili prima di
trasportare I'utensile.

Il perno di fermo che blocca verso il basso la
testa troncatrice va utilizzato solo per traspor-
tare o riporre I'utensile, non per operazioni di
taglio di alcun genere.

Controllare con cura che la lama non presenti
crepe o danneggiamenti prima dell’utilizzo.
Sostituire immediatamente le lame spaccate
o danneggiate. Gomma e pece nera indurite
sulle lame rallentano la sega e fanno aumen-
tare il rischio di contraccolpi. Mantenere la
lama pulita rimuovendola innanzitutto dall’u-
tensile, e quindi pulendola con sostanze di
rimozione della gomma e della pece, acqua
calda o cherosene. Non utilizzare mai benzina
per pulire la lama.

Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per il presente utensile.

Fare attenzione a non danneggiare I’albero,

le flange (soprattutto la superficie di installa-
zione) o il bullone. Eventuali danni a queste
parti potrebbero risultare nella rottura della
lama.

Accertarsi che la base girevole sia fissata
saldamente, affinché non si muova durante
I'uso dell’'utensile. Utilizzare i fori presenti
nella base per fissare la sega a una piattaforma
di lavoro o un banco stabili. Non utilizzare MAI
I'utensile qualora il posizionamento dell’opera-
tore risulti scomodo.

Prima di accendere I'utensile, accertarsi di
aver rilasciato il blocco albero.

Accertarsi che la lama non sia a contatto con
la base girevole nella posizione piu bassa.
Tenere saldamente I'utensile per il manico.
Tenere presente che la sega si muove legger-
mente verso I’alto o verso il basso durante
I'avvio e I'arresto.

Accertarsi che la lama non sia a contatto con il
pezzo prima di accendere I'utensile.

Prima di utilizzare I'utensile su un pezzo,
lasciarlo funzionare per qualche momento.
Accertarsi che non siano presenti vibrazioni
oppure oscillazioni che potrebbero indicare
un’installazione inadeguata o un bilancia-
mento imperfetto della lama.

Interrompere immediatamente I’'uso qualora si
noti qualcosa di anomalo.

Non tentare di bloccare I'interruttore a grilletto
nella posizione di accensione.

Utilizzare sempre gli accessori consigliati nel
presente manuale. L'uso di accessori inade-
guati, ad esempio ruote abrasive, potrebbe
causare lesioni personali.

Alcuni materiali contengono sostanze chimi-
che che potrebbero essere tossiche. Adottare
delle precauzioni per evitare I'inalazione delle
polveri e il contatto con la pelle. Attenersi ai
dati sulla sicurezza del fornitore del materiale.
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Regole di sicurezza aggiuntive per il laser

1.  RADIAZIONE LASER, NON FISSARE LO
SGUARDO SUL RAGGIO NE GUARDARLO
DIRETTAMENTE CON STRUMENTI OTTICI;
PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con l'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L'USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero
causare gravi lesioni personali.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I'elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare l'utensile e la cartuccia della
batteria in ubicazioni in cui la temperatura
possa raggiungere o superare i 50°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8.  Fare attenzione a non far cadere e a non col-
pire la batteria.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono soggette
ai requisiti del regolamento sul trasporto di merci
pericolose (Dangerous Goods Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, & necessario osservare dei
requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.
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Per la preparazione dell'articolo da spedire, €
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell’imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in

un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali

relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per l'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile é diminuita.

2. Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10°C e 40°C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.2
1 Pulsante di sblocco 2 | Interruttore a grilletto 3 | Maniglia 4 | Cassalama
5 |Lama 6 | Protezione lama 7 | Guida pezzo secondaria 8 | Guida pezzo secondaria
piccola
9 |Base 10 | Base girevole 11 | Guida pezzo 12 | Morsa verticale
13 | Sacchetto segatura 14 | Bocchettone segatura 15 | Coperchio centrale - -
» Fig.3
16 | Lampada 17 | Cartuccia della batteria 18 | Chiave esagonale 19 | Leva dirilascio
20 | Leva (perlaregolazione | 21 | Piano ditaglio 22 | Bullone di regolazione 23 | Interruttore della
dell'angolo di taglio a del limite inferiore lampada
unghia)
24 | Interruttore del laser - - - - - -

IN LLAZIONE

Montaggio su banco

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che I'utensile

non si sposti sul piano di appoggio. [l movimento
della sega circolare sul piano di appoggio durante il
taglio potrebbe causare la perdita del controllo della
medesima e provocare gravi lesioni personali.

1. Fissare la base a una superficie piana e stabile,
avvitandola con due bulloni. Cid impedisce il rove-
sciamento dell'utensile e le eventuali lesioni personali
conseguenti.

» Fig.4: 1. Bullone
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e di aver rimosso la batte-
ria prima di regolare o di controllare le funzioni
dell’'utensile. Qualora non si spenga l'utensile e non
si rimuova la batteria, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali causate dal suo avvio accidentale.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile prima
di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente lo stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non si
mantengano saldamente lo strumento e la cartuccia della
batteria, questi ultimi potrebbero scivolare dalle mani, con la
possibilita di causare un danneggiamento dello strumento e
della cartuccia della batteria, nonché una lesione personale.

» Fig.5:

1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare I'ap-
pendice della batteria con la scanalatura nell’alloggia-
mento e farla scivolare in sede. Inserirla completamente
fino al suo blocco in sede con un leggero scatto. Se &
possibile vedere l'indicatore rosso sul lato superiore del
pulsante, la batteria non & bloccata completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indicatore
rosso non é piu visibile. In caso contrario, la batteria
potrebbe cadere accidentalmente dall’utensile, cau-
sando lesioni personali all'operatore o a chi gli € vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Sistema di protezione strumento/batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile
stesso e della batteria. Tale sistema interrompe automatica-
mente I'alimentazione al motore per prolungare la vita utile
dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automa-
ticamente durante il funzionamento, qualora l'utensile o la
batteria vengano a trovarsi in una delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando l'utensile viene utilizzato in un modo che causa
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,
lo strumento si arresta automaticamente senza alcuna
indicazione. In questa situazione, spegnere l'utensile e
interrompere I'applicazione che ne ha causato il sovrac-
carico. Quindi, accendere I'utensile per ricominciare.
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Protezione dal surriscaldamento

Il Lampeggiante

H Acceso |
1

W1,

Quando l'utensile € surriscaldato si arresta automatica-
mente, e 'indicatore della batteria lampeggia per circa
60 secondi. In tal caso, lasciar raffreddare 'utensile
prima di riaccenderlo.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'utensile
si arresta automaticamente. Qualora il prodotto non fun-
zioni anche quando si attivano gli interruttori, rimuovere
le batterie dall’'utensile e caricarle.

Annullamento del blocco mediante il
sistema di protezione

Se il sistema di protezione viene attivato ripetutamente,
I'utensile viene bloccato e I'indicatore della batteria
lampeggia.

Il Lampeggiante

In tal caso, disattivare l'interruttore e rimuovere la causa
che sta attivando il sistema di protezione, quindi riatti-
vare l'interruttore. Qualora I'utensile non funzioni dopo
aver riattivato I'interruttore, rimuovere la cartuccia della
batteria e caricarla.

Indicazione della carica residua

della batteria

» Fig.6: 1. Indicatore della batteria

Quando si preme l'interruttore a grilletto, I'indicatore
della batteria indica la carica residua della batteria.

Stato dell’indicatore della batteria Carica
residua della
l D !l batteria
Acceso Spento Lampeggiante
v 1 Dal 50% al
I3 Dal 20% al
50%
Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria
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Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore
» Fig.7: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

Indicatori luminosi Carica
I D n residua
llluminato Spento Lampeggiante
I I I l Dal 75% al
100%

I I I |:| Dal 50% al
75%

I I |:| D Dal 25% al
50%
Dallo 0% al

000 S

ﬂ I:I I:I I:I Caricare la
batteria.

I I I:I I:I La batteria
potrebbe

t essersi
guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

Funzione di variazione automatica

della velocita

» Fig.8: 1. Indicatore di modalita

Stato dell’indicatore di Modalita di funzionamento

modalita

Modalita ad alta velocita

Modalita a coppia elevata

Questo utensile dispone di una “modalita ad alta velo-
cita” e di una “modalita a coppia elevata”. L'utensile
cambia automaticamente la modalita di funzionamento
a seconda del carico di lavoro. Quando l'indicatore di
modalita si illumina durante il funzionamento, l'utensile
€ in modalita a coppia elevata.

MAATTENZIONE: Mantenere sempre fermo il
manico quando si intende rilasciare il perno di
fermo. In caso contrario, il manico scatta verso I'alto,
e questo potrebbe risultare in lesioni personali.

Per rilasciare il perno di fermo, applicare in modo
costante una leggera pressione verso il basso sul
manico, quindi tirare il perno di fermo.

» Fig.9: 1. Perno difermo
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Protezione lama

MAAVVERTIMENTO: Non rendere mai ino-
perante né rimuovere la protezione lama o la
molla agganciata alla protezione. Una lama
esposta a causa di una protezione resa inoperante
potrebbe risultare in gravi lesioni personali durante il
funzionamento.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare mai I'uten-
sile con la protezione lama o la molla danneg-
giate, difettose o rimosse. L'uso dell'utensile con
una protezione danneggiata, difettosa o rimossa
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

MAATTENZIONE: Per un funzionamento sicuro,
mantenere sempre la protezione lama in buone
condizioni. In presenza di qualsiasi irregolarita
nella protezione lama, arrestare immediatamente
I'utilizzo. Accertarsi che I’azione della carica della
molla faccia tornare la protezione in posizione.

» Fig.10: 1. Protezione lama

Quando si abbassa il manico, la protezione lama si
solleva automaticamente. La protezione & caricata da
una molla, per cui torna sulla sua posizione originale
quando si solleva il manico al completamento del taglio.
Pulizia

» Fig.11: 1. Protezione lama

Qualora la protezione trasparente della lama si sporchi,
oppure qualora la segatura si depositi sulla protezione
in modo tale da non rendere piu visibili la lama e/o il
pezzo, rimuovere la cartuccia della batteria e pulire con
cura la protezione con un panno umido. Non utilizzare
sulla protezione in plastica solventi o prodotti di pulizia
a base di petrolio, poiché potrebbero danneggiarla.

Per la pulizia, sollevare la protezione lama facendo
riferimento alla sezione “Installazione o rimozione della
lama”.

Dopo la pulizia, accertarsi di riportare in posizione la
lama e il coperchio centrale e serrare il bullone a esa-
gono incassato.

1. Accertarsi che l'utensile sia spento e che le car-
tucce delle batterie siano rimosse.

2. Ruotare il bullone a esagono incassato in senso
antiorario utilizzando la chiave esagonale in dotazione,
mentre si mantiene fermo il coperchio centrale.

3. Sollevare la protezione lama e il coperchio
centrale.

4. Al completamento della pulizia, riportare in
posizione il coperchio centrale e serrare il bullone a
esagono incassato eseguendo al contrario la procedura
indicata sopra.

A AVVERTIMENTO: Non rimuovere la molla
che fissa la protezione lama. Qualora la prote-
zione venga danneggiata con il passare del tempo
o a causa dell’esposizione alla luce ultravioletta,
contattare un centro di assistenza Makita per la
sostituzione. NON RENDERE INOPERANTE NE
RIMUOVERE LA PROTEZIONE.
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Posizionamento del piano di taglio Guida pezzo secondaria

Questo utensile & dotato di piani di taglio nella base gire-
vole, per minimizzare la frammentazione sul lato d’uscita
del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in fabbrica in
modo che la lama non sia in contatto con essi. Prima di
procedere, regolare i piani di taglio come segue:

1. Accertarsi di rimuovere la cartuccia della batteria.
Quindi, allentare tutte le viti (2 su ciascun lato, a destra
e a sinistra) che fissano i piani di taglio.

» Fig.12: 1. Piano di taglio 2. Vite

2.  Serrarle di nuovo solo entro un limite che consenta
comungque di poter spostare facilmente i piani di taglio a mano.

3. Abbassare completamente il manico e premere

verso l'interno il perno di fermo per bloccare il manico

nella posizione abbassata.

4. Regolare i piani di taglio in modo che sfiorino

appena i fianchi dei denti della lama.

» Fig.13

» Fig.14: 1.Lama 2. Denti lama 3. Piano di taglio
4. Taglio a unghia sinistro 5. Taglio diritto

5.  Serrare le viti (non serrarle saldamente).

6. Dopo aver regolato i piani di taglio, rilasciare il
perno di fermo e sollevare il manico. Quindi, serrare
saldamente tutte le viti.

AVVISO: Dopo aver regolato I'angolo di taglio a
unghia, verificare che i piani di taglio siano regolati
correttamente. La corretta regolazione dei piani di
taglio contribuisce a fornire un sostegno appropriato al
pezzo e a ridurne al minimo la frammentazione.

Mantenimento della capacita

massima di taglio

Il presente utensile € stato regolato in fabbrica in modo da
fornire la capacita massima di taglio con le lame da 165 mm.
Quando si intende installare una nuova lama, control-
lare sempre la posizione del limite inferiore della lama
e, se necessario, regolarla nel modo seguente:

1.  Rimuovere la cartuccia della batteria. Abbassare
completamente la maniglia.

2.  Utilizzare la chiave esagonale per ruotare il bullone di
regolazione del limite inferiore fino a quando la lama viene a
trovarsi leggermente al di sotto della sezione trasversale della
guida pezzo e della superficie superiore della base girevole.
» Fig.15: 1. Bullone di regolazione

» Fig.16: 1. Guida pezzo

3.  Ruotare la lama a mano tenendo il manico comple-
tamente abbassato per assicurare che la lama non sia in
contatto con alcuna parte della base inferiore. Se neces-
sario, effettuare di nuovo una leggera regolazione.

A AVVERTIMENTO: Dopo aver installato una
nuova lama e con la cartuccia della batteria rimossa,
verificare sempre che la lama non sia in contatto con
alcuna parte della base inferiore quando il manico
viene abbassato completamente. Qualora una lama
dovesse entrare in contatto con la base, potrebbe cau-
sare un contraccolpo e risultare in gravi lesioni personali.

> Fig.17

Specifica in base alla nazione

Questo utensile & dotato di una guida pezzo secondaria
e di guide pezzo secondarie piccole.

Guida pezzo secondaria

MAAVVERTIMENTO: Rimuovere sempre la
guida pezzo secondaria quando si intende ese-
guire tagli a unghia. La mancata osservanza di
questa indicazione potrebbe causare gravi lesioni
personali.

» Fig.18: 1. Guida pezzo secondaria

Per eseguire tagli, tranne che per i tagli a unghia, utiliz-
zare la guida pezzo secondaria per sostenere il pezzo
in lavorazione.

Guida pezzo secondaria piccola

AATTENZIONE: Per eseguire tagli a unghia a
destra, ripiegare le guide pezzo secondarie pic-
cole. In caso contrario, le guide pezzo secondarie
piccole potrebbero entrare in contatto con la lama
o una parte dell’'utensile, e cid potrebbe risultare in
gravi lesioni personali dell'operatore.

» Fig.19: 1. Guida pezzo secondaria piccola 2. Scala

Per eseguire tagli verticali o tagli a unghia a sinistra,
rovesciare verso l'alto le guide pezzo secondarie pic-
cole per sostenere il pezzo in lavorazione. La guida
pezzo é dotata di una scala con un passo di gradua-
zione pari a 10 mm.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo

» Fig.20: 1. Vite di fissaggio 2. Base girevole
3. Squadra di taglio obliquo 4. Indice
1. Allentare la vite di fissaggio in senso antiorario.

2. Regolare I'angolo della base girevole. Utilizzare
Iindice e la scala di taglio obliquo come guida.

3.  Serrare saldamente la vite di fissaggio in senso
orario.

AATTENZIONE: Dopo aver modificato I’angolo
di taglio obliquo, fissare sempre la base girevole
serrando saldamente la vite di fissaggio.

AVVISO: Quando si intende ruotare la base
girevole, accertarsi di sollevare completamente
il manico.

Regolazione dell’angolo di taglio a

unghia

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, ruotare verso il
basso la leva sulla parte posteriore dell'utensile.
» Fig.21: 1.Leva

Per inclinare la lama verso sinistra, afferrare la mani-
glia e inclinare la testa della sega. Utilizzare la scala di
smussatura e I'indice come guida. Quindi, ruotare salda-
mente la leva verso l'alto per fissare la testa della sega.
» Fig.22: 1.Indice 2. Scala di smussatura
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Per inclinare la lama verso destra, afferrare la maniglia
e inclinare leggermente la testa della sega verso sini-
stra, quindi premere il pulsante di rilascio. Con il pul-

sante di rilascio premuto, inclinare la lama verso destra.

Ruotare saldamente la leva verso I'alto per fissare la
testa della sega.
» Fig.23: 1. Pulsante di rilascio

A ATTENZIONE: Dopo aver modificato I'angolo
di taglio a unghia, fissare sempre la testa della
sega ruotando saldamente la leva verso I'alto.

AVVISO: Quando si inclina la lama, controllare
che il manico sia rialzato completamente.

AVVISO: Quando si intende modificare gli angoli
di taglio a unghia, accertarsi di posizionare in
modo appropriato i piani di taglio come illustrato
nella sezione “Posizionamento dei piani di
taglio”.

Impostazione dell’angolo di taglio a

unghia di 46°

1. Allentare la leva e inclinare completamente la
lama verso sinistra o verso destra.
» Fig.24: 1.Leva

2. Perinclinare la lama verso sinistra, afferrare la
maniglia e inclinare leggermente la testa della sega
verso destra, quindi spostare la leva di rilascio nella
direzione della freccia. E possibile regolare I'angolo di
taglio a unghia tra 45° e 46° inclinando la testa della
sega mentre si sposta la leva di rilascio.

Per inclinare la lama verso destra, afferrare la maniglia
e inclinare leggermente la testa della sega verso sini-
stra, quindi spostare la leva di rilascio nella direzione
della freccia. E possibile regolare I'angolo di taglio a
unghia tra 45° e 46° inclinando la testa della sega men-
tre si sposta la leva di rilascio.

» Fig.25: 1. Leva 2. Leva dirilascio

3. Ruotare saldamente la leva verso I'alto per fissare
la testa della sega.

Regolazione della posizione della

A2

Qualora la leva non consenta un serraggio completo
con il passare del tempo, cambiare la posizione della
leva. E possibile riposizionare la leva a ogni angolo di
30°.

Allentare e rimuovere la vite che fissa la leva.
Rimuovere la leva e installarla di nuovo in modo che
punti leggermente al di sopra del livello orizzontale.
Quindi, serrare saldamente la leva con la vite.

» Fig.26: 1.Leva 2. Vite
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Utilizzo dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Prima di installare la cartuccia
della batteria nell’'utensile, accertarsi sempre che l'inter-
ruttore a grilletto funzioni correttamente e che torni sulla
posizione “OFF” quando viene rilasciato. L'uso dell’'utensile
con un interruttore che non funzioni correttamente potrebbe
causare la perdita del controllo e gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI 'utensile
quando l'interruttore a grilletto non é perfettamente
funzionante. Qualsiasi utensile con un interruttore non
funzionante ¢ ESTREMAMENTE PERICOLOSO e deve
essere riparato prima di un ulteriore utilizzo; in caso

contrario, si potrebbero verificare gravi lesioni personali.

MAAVVERTIMENTO: Perla sicurezza dell'operatore, I'u-
tensile & dotato di un pulsante di sblocco che ne impedisce 'avvio
accidentale. Non utilizzare MAI I'utensile qualora quest’ultimo
si avvii semplicemente premendo I'interruttore a grilletto
senza premere il pulsante di sblocco. Un interruttore da
riparare potrebbe causare un funzionamento accidentale e gravi
lesioni personali. Portare I'utensile a un centro di assistenza
Makita per le riparazioni necessarie PRIMA di un ulteriore utilizzo.

A AVVERTIMENTO: Non rendere MAI inefficace
il pulsante di sblocco fissandolo con del nastro ade-
sivo o in altro modo. Un interruttore con un pulsante di
sblocco reso inefficace potrebbe risultare in un funzio-
namento accidentale e in gravi lesioni personali.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza aver fatto rientrare il pulsante di
sblocco premendolo. In caso contrario, si potrebbe
causare la rottura dell’interruttore.

L'utensile & dotato di un pulsante di sblocco, per evitare che l'interrut-

tore a grilletto venga premuto accidentalmente. Per avviare l'utensile,

far rientrare il pulsante di shlocco premendolo e premere l'interruttore

a grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore a grilletto.

» Fig.27: 1. Pulsante di sblocco 2. Foro per lucchetto
3. Interruttore a grilletto

Accensione della lampada

AATTENZIONE: Questa lampada non & imperme-
abile alla pioggia. Non lavare la lampada in acqua né
utilizzarla sotto la pioggia o in un’area bagnata. Tale
comportamento potrebbe causare scosse elettriche e fumi.

MAATTENZIONE: Non toccare la lente della lam-
pada, in quanto é estremamente calda mentre la
lampada é accesa o subito dopo il suo spegnimento.
Pertanto, potrebbe causare un’ustione a un corpo umano.

A ATTENZIONE: Non sottoporre la lampada a
impatti, che potrebbero danneggiarla o ridurne la vita utile.

AATTENZIONE: Non dirigere continuativa-
mente il raggio di luce nei propri occhi. Questo
puo fare male agli occhi.

AATTENZIONE: Non coprire la lampada con
indumenti, cartone, cartoncino oppure oggetti
simili mentre e accesa, in quanto cio potrebbe
causare un incendio o una combustione.

A ATTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.
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Per accendere la lampada, premere la posizione
superiore (1) dell'interruttore. Per spegnere la lampada,
premere la posizione inferiore (0) dell'interruttore.

» Fig.28: 1. Lampada 2. Interruttore della lampada

NOTA: Per pulire la sporcizia dalla lente della lam-
padina, utilizzare un panno asciutto. Fare attenzione
a non graffiare la lente della lampadina, altrimenti si
potrebbe ridurre I'illuminazione.

NOTA: Accertarsi di disattivare l'interruttore, in
quanto l'attivazione dell'interruttore consuma la carica
della batteria.

Funzione del raggio laser

A ATTENZIONE: Non guardare mai diretta-
mente il raggio laser. |l raggio laser diretto pud

danneggiare gli occhi.

Per accendere il raggio laser, premere la posizione
superiore (1) dell'interruttore. Per spegnere il raggio
laser, premere la posizione inferiore (0) dell'interruttore.
» Fig.29: 1. Interruttore del laser

NOTA: Accertarsi di disattivare l'interruttore, in
quanto l'attivazione dell'interruttore consuma la carica
della batteria.

E possibile spostare il segnataglio laser sul lato sinistro
o destro della lama ruotando la vite di regolazione nel
modo seguente.

» Fig.30: 1. Vite diregolazione

1. Allentare la vite di regolazione ruotandola in senso
antiorario.

2. Con la vite di regolazione allentata, far scorrere
quest’ultima verso destra o verso sinistra fino a fine
corsa.

3.  Serrare saldamente la vite di regolazione nella
posizione in cui smette di scorrere.

NOTA: Il segnataglio laser € regolato in fabbrica in
modo da essere posizionato entro 1 mm dalla superfi-
cie laterale della lama (posizione di taglio).

NOTA: Quando il segnataglio laser appare fioco ed
¢ difficile vederlo a causa della luce solare diretta,
spostare I'area di lavoro in un’ubicazione in cui sia
presente meno luce solare diretta.

Allineamento del segnataglio laser

Allineare la linea di taglio sul pezzo in lavorazione con il
segnataglio laser.

» Fig.31

A) Quando si desidera ottenere le dimensioni corrette
sul lato sinistro del pezzo in lavorazione, spostare il
segnataglio laser sul lato sinistro della lama.

B) Quando si desidera ottenere le dimensioni corrette
sul lato destro del pezzo in lavorazione, spostare il
segnataglio laser sul lato destro della lama.
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MONTAGGIO

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la batteria sia stata
rimossa, prima di qualsiasi intervento sull’uten-
sile. Qualora I'utensile non venga spento e la batteria
non venga rimossa, potrebbero verificarsi gravi
lesioni personali.

Conservazione della chiave esagonale

La chiave esagonale é riposta nella sede indicata nella
figura. Quando & necessario utilizzare la chiave esago-
nale, estrarla dal portachiave.

Dopo I'utilizzo della chiave esagonale, € possibile
riporla rimettendola nel portachiave.

» Fig.32: 1. Portachiave 2. Chiave esagonale

Installazione o rimozione della lama

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e che la cartuccia della bat-
teria sia stata rimossa, prima di installare o di
rimuovere la lama. L'avvio accidentale dell'utensile
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Per installare o rimuovere la
lama, utilizzare solo la chiave esagonale Makita
in dotazione. In caso contrario, si potrebbe causare
il serraggio eccessivo o insufficiente del bullone a
esagono incassato. Cio potrebbe causare lesioni
personali.

Per rimuovere la lama, attenersi alla procedura
seguente:

1. Rilasciare il perno di fermo, quindi bloccare la
maniglia nella posizione sollevata premendo il perno di
fermo per farlo rientrare.

» Fig.33: 1.Perno di fermo

2.  Utilizzare la chiave esagonale per allentare il
bullone a esagono incassato che fissa il coperchio
centrale, ruotando il bullone in senso antiorario. Quindi,
sollevare la protezione lama e il coperchio centrale.
» Fig.34: 1. Coperchio centrale 2. Bullone a esa-
gono incassato 3. Chiave esagonale
4. Protezione lama

3.  Premere il blocco albero per bloccare il mandrino

e utilizzare la chiave esagonale per allentare il bullone

a esagono incassato in senso orario. Quindi, rimuovere

il bullone a esagono incassato del mandrino, la flangia

esterna e la lama.

» Fig.35: 1. Blocco albero 2. Bullone a esagono
incassato 3. Flangia esterna

4. Selaflangia interna é stata rimossa, installarla sul
mandrino con la parte di montaggio della lama rivolta
verso la lama. Se la flangia viene installata in modo
errato, verra sfregata contro la macchina.

» Fig.36: 1. Flangia esterna 2. Lama 3. Flangia
interna 4. Bullone a esagono incassato
(sinistrorso) 5. Mandrino 6. Parte di mon-
taggio della lama
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Per installare la lama, attenersi alla procedura seguente:

1. Montare la lama sulla flangia interna facendo atten-
zione. Accertarsi che la direzione della freccia sulla lama
coincida con la direzione della freccia sulla cassa lama.
» Fig.37: 1.Lama 2. Freccia

2. Installare la flangia esterna e il bullone a esagono
incassato, quindi utilizzare la chiave esagonale per
serrare saldamente il bullone a esagono incassato
(sinistrorso) del mandrino in senso antiorario, tenendo
premuto contemporaneamente il blocco albero.

3. Riportare la protezione lama e il coperchio cen-
trale sulla loro posizione originale. Quindi, serrare il
bullone a esagono incassato del coperchio centrale in
senso orario per fissare il coperchio centrale.

4. Rilasciare il manico dalla posizione sollevata
tirando il perno di fermo. Abbassare il manico per accer-
tarsi che la protezione lama si muova correttamente.

5.  Accertarsi che il blocco albero abbia rilasciato il
mandrino, prima di eseguire il taglio.

Per strumenti con la flangia interna
per lama con diametro del foro da
15,88 mm

Specifica in base alla nazione

Montare sull'albero di montaggio la flangia interna con il lato inca-
vato rivolto verso I'esterno, quindi applicare la lama (con I'anello
montato, se necessario), la flangia esterna e il bullone esagonale.

Per utensili privi di anello

» Fig.38: 1. Flangia esterna 2. Lama 3. Flangia
interna 4. Bullone a esagono incassato
(sinistrorso) 5. Mandrino

Per utensili dotati di anello

» Fig.39: 1. Flangia esterna 2. Lama 3. Flangia
interna 4. Bullone a esagono incassato
(sinistrorso) 5. Anello 6. Mandrino

A AVVERTIMENTO: Qualora sia necessario 'a-
nello per montare la lama sul mandrino, accertarsi sem-
pre che I'anello appropriato per il foro per I'albero della
lama che si intende utilizzare sia installato tra la flangia
interna e quella esterna. L'utilizzo di un anello errato per

il foro per I'albero potrebbe risultare nel montaggio errato
della lama, causando lo spostamento di quest'ultima e forti
vibrazioni che potrebbero portare alla possibilita di perdita di
controllo durante il funzionamento e gravi lesioni personali.

Per strumenti con la flangia interna
per lama con diametro del foro
diverso da 20 mm o 15,88 mm

Specifica in base alla nazione

La flangia interna ha un diametro specifico per la parte di

montaggio della lama da un lato, e un diametro diverso per

la parte di montaggio della lama dall’altro lato. Scegliere un
lato corretto che consenta di inserire perfettamente la parte

di montaggio della lama nel foro della lama.

» Fig.40: 1. Flangia esterna 2. Lama 3. Flangia
interna 4. Bullone a esagono incassato
(sinistrorso) 5. Mandrino 6. Parte di mon-
taggio della lama
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MAATTENZIONE: Accertarsi che, sulla flangia
interna, la parte “a” di montaggio della lama che &
rivolta verso I’esterno si inserisca perfettamente
nel foro “a” della lama. Il montaggio della lama sul
lato sbagliato puo risultare in pericolose vibrazioni.

Sacchetto segatura

L'utilizzo del sacchetto segatura rende piu pulite le ope-
razioni di taglio e piu facile la raccolta della segatura.
Per montare il sacchetto segatura, inserirlo sul bocchet-
tone segatura.
Quando il sacchetto segatura € quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall'utensile ed estrarre la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare I'ulteriore raccolta della segatura.
» Fig.41: 1. Sacchetto segatura 2. Bocchettone sega-
tura 3. Chiusura

NOTA: Se si collega un aspirapolvere alla sega, &
possibile eseguire operazioni piu pulite.

> Fig.42

Fissaggio del pezzo

A AVVERTIMENTO: E estremamente impor-
tante fissare sempre correttamente il pezzo in
lavorazione con la morsa. La mancata osservanza
di questa indicazione potrebbe risultare in gravi
lesioni personali e causare il danneggiamento dell’u-
tensile e/o del pezzo.

A AVVERTIMENTO: Quando si intende tagliare
un pezzo in lavorazione piu lungo della base di
supporto della sega, il materiale va supportato
per I'intera lunghezza che sporge dalla base di
supporto e alla stessa altezza, in modo da man-
tenere il materiale in piano. Un sostegno corretto
del pezzo in lavorazione contribuisce a evitare
inceppamenti della lama e potenziali contraccolpi,
che potrebbero risultare in gravi lesioni personali. Per
fissare il pezzo, non fare affidamento solo sulla morsa
verticale e/o orizzontale. | materiali sottili tendono a
incurvarsi. Sostenere il pezzo per la sua intera lun-
ghezza, al fine di evitare inceppamenti della lama e
potenziali CONTRACCOLPI.

> Fig.43:

1. Sostegno 2. Base girevole

Morsa verticale

MAAVVERTIMENTO: Fissare saldamente il
pezzo contro la base girevole e la guida pezzo
con la morsa durante tutte le operazioni. In caso
contrario, il materiale potrebbe spostarsi durante I'o-
perazione di taglio, causare danni alla lama e venire
espulso, causando la perdita del controllo e gravi
lesioni personali.

Installare la morsa verticale sul lato sinistro o destro della
guida pezzo. Inserire I'asta morsa nel foro della guida
pezzo e serrare la vite inferiore per fissare I'asta morsa.
» Fig.44: 1. Braccio morsa 2. Manopola morsa
3. Guida pezzo 4. Base girevole 5. Vite
inferiore 6. Vite superiore 7. Asta morsa
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Posizionare il braccio morsa in base allo spessore e alla
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa serrando la
vite superiore. Qualora la vite superiore tocchi la guida
pezzo, installare la vite superiore sul lato opposto del
braccio morsa. Accertarsi che nessuna parte dell’uten-
sile entri in contatto con la morsa, quando si abbassa
completamente la maniglia. Qualora una qualsiasi parte
sia in contatto con la morsa, riposizionare quest’ultima.
Premere il pezzo appoggiato di piatto contro la guida
pezzo e la base girevole. Posizionare il pezzo sulla
posizione di taglio desiderata e fissarlo saldamente
serrando la manopola morsa.

Montaggio della tracolla

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Accertarsi di rimuovere Ia
tracolla prima di utilizzare I'utensile. La tracolla
potrebbe restare attorcigliata e causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Accertarsi di fissare salda-
mente i ganci della tracolla all’'utensile. Qualora
i ganci siano fissati in modo incompleto, potreb-
bero staccarsi e causare lesioni personali.

La tracolla € comoda per trasportare I'utensile. Fissare
i ganci della tracolla all’'utensile come indicato nella
figura.

» Fig.45: 1. Tracolla 2. Gancio

FUNZIONAMENTO

A AVVERTIMENTO: Prima di attivare P'inter-
ruttore, accertarsi che la lama non sia in contatto
con il pezzo, e cosi via. L'accensione dell’utensile
con la lama in contatto con il pezzo potrebbe risultare
in un contraccolpo e in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Dopo un’operazione di
taglio, non sollevare la lama fino al suo arresto
completo. Il sollevamento di una lama che sia in
moto inerziale potrebbe risultare in gravi lesioni per-
sonali e nel danneggiamento del pezzo.

AVVISO: Prima dell’'uso, accertarsi di rilasciare il
manico dalla posizione abbassata tirando il perno
di fermo.

AVVISO: Non esercitare una pressione ecces-
siva sul manico durante il taglio. Una forza ecces-
siva puo risultare nel sovraccarico del motore e/o

in una diminuzione dell’efficienza di taglio. Premere
verso il basso il manico solo con la forza necessaria
a un taglio uniforme e senza una notevole riduzione
della velocita della lama.

AVVISO: Premere delicatamente verso il basso il
manico per eseguire il taglio. Qualora si prema con
forza verso il basso il manico o si applichi una pres-
sione laterale, la lama potrebbe vibrare lasciando un
segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione
del taglio potrebbe venire compromessa.

67

Taglio con pressione (taglio di pezzi

piccoli)

> Fig.46

E possibile tagliare pezzi fino a 46 mm di altezza e 92
mm di larghezza nel modo seguente.

1.  Fissare il pezzo in lavorazione con la morsa.

2. Accendere 'utensile senza mettere in contatto
la lama con il pezzo, quindi attendere che la lama rag-
giunga la velocita massima, prima di abbassarla.

3. Abbassare delicatamente il manico sulla posizione
completamente abbassata per tagliare il pezzo.

4. Al completamento del taglio, spegnere I'utensile
e attendere che la lama si arresti completamente
prima di riportarla alla posizione di elevazione massima.

Taglio obliquo

Fare riferimento alla sezione relativa alla regolazione
dell’angolo di taglio obliquo.

Taglio a unghia

AAVVERTIMENTO: Dopo aver regolato la
lama per un taglio a unghia, prima di utilizzare
I'utensile accertarsi che la testa della sega e la
lama abbiano corsa libera per tutta la lunghezza
del taglio che si intende effettuare. L'arresto della
corsa della testa della sega o della lama durante
I'operazione di taglio potrebbe risultare in un contrac-
colpo e in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Quando si effettua un
taglio a unghia, tenere le mani lontano dal per-
corso della lama. L’angolo della lama potrebbe
ingannare 'operatore per quanto riguarda I'effettivo
percorso della lama durante il taglio, e il contatto con
la lama risulterebbe in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: La lama non dove essere
sollevata fino al suo arresto completo. Durante un
taglio a unghia il pezzo di materiale tagliato potrebbe
appoggiarsi alla lama. Qualora la lama venga solle-
vata mentre sta girando, la parte tagliata potrebbe
venire espulsa dalla lama causando la frammenta-
zione del materiale, che potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

MAAVVERTIMENTO: Rimuovere sempre la
guida pezzo secondaria quando si intende ese-
guire tagli a unghia. La mancata osservanza di
questa indicazione potrebbe causare gravi lesioni
personali.

> Fig.47

1. Allentare la leva e inclinare la lama per regolare
I'angolo di taglio a unghia (fare riferimento alla sezione
“Regolazione dell’angolo di taglio a unghia” riportata in
precedenza). Accertarsi di serrare di nuovo saldamente
la leva per fissare in modo sicuro I'angolo di taglio a
unghia selezionato.

2. Fissare il pezzo con una morsa.

3. Accendere l'utensile senza mettere in contatto la
lama con il pezzo, e attendere che la lama raggiunga la
velocita massima.
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4. Abbassare delicatamente la maniglia sulla posi-
zione completamente abbassata esercitando pressione
al tempo stesso in parallelo con la lama per tagliare il
pezzo in lavorazione.

5. Al completamento del taglio, spegnere I'utensile
e attendere che la lama si arresti completamente
prima di riportarla alla posizione di elevazione massima.

AVVISO: Quando si preme il manico verso il
basso, esercitare la pressione parallelamente alla
lama. Qualora si eserciti la forza perpendicolarmente
alla base girevole, o qualora si cambi la direzione
della pressione durante un taglio, la precisione del
taglio viene compromessa.

Taglio composito

Il taglio composito & una procedura in cui sul pezzo
viene realizzato un taglio a unghia contemporanea-
mente a un taglio obliquo. Il taglio composito pud venire
eseguito all’angolazione indicata nella tabella.

Angolo di taglio obliquo Angolo di taglio a unghia

45° a sinistra e a destra Da 0° a45° asinistrae a

destra

52° a destra 20° a sinistra, 45° a destra

52° a sinistra 45° a sinistra, 20° a destra

Quando si intende eseguire un taglio composito, fare
riferimento alle spiegazioni “Taglio con pressione”,
“Taglio obliquo” e “Taglio a unghia”.

Taglio di estrusioni di alluminio

» Fig.48: 1. Morsa 2. Cubetto distanziatore 3. Guida
pezzo 4. Estrusione di alluminio 5. Cubetto
distanziatore

Quando si intende fissare estrusioni di alluminio, utiliz-
zare dei cubetti distanziatori o degli sfridi come indicato
nella figura per evitare la deformazione dell’alluminio.
Quando si intende tagliare I'estrusione di alluminio,
utilizzare un lubrificante da taglio per evitare 'accumulo
di materiale in alluminio sulla lama.

A ATTENZIONE: Non tentare mai di tagliare
estrusioni di alluminio spesse o arrotondate. Le
estrusioni di alluminio spesse potrebbero staccarsi
durante I'operazione, e non & possibile fissare sal-
damente le estrusioni di alluminio arrotondate con il
presente utensile.

Taglio di lunghezze ripetitive

Quando si intende tagliare numerosi pezzi di materiale
della stessa lunghezza, dai 200 mm ai 330 mm, utiliz-
zare la piastra di regolazione (accessorio opzionale).
Installare la piastra di regolazione sul supporto (acces-
sorio opzionale) come mostrato nella illustrazione.

» Fig.49: 1. Piastra di regolazione 2. Supporto 3. Vite

Allineare la linea di taglio sul pezzo con il lato destro
o sinistro della scanalatura sul piano di taglio; quindi,
tenendo fermo il pezzo, spostare la piastra di regola-
zione a raso contro I'estremita del pezzo. Quindi, fis-
sare la piastra di regolazione con la vite.

Quando non si utilizza la piastra di regolazione, allen-
tare la vite e ruotare la piastra di regolazione in modo
che non sia di ingombro.

Trasporto dell’utensile

A AVVERTIMENTO: Il perno di fermo va uti-
lizzato solo per trasportare o riporre I'utensile,

e non deve mai essere utilizzato per alcuna ope-
razione di taglio. L'utilizzo del perno di fermo per
operazioni di taglio potrebbe causare un movimento
inaspettato della lama che potrebbe risultare in un
contraccolpo e in gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Fissare sempre tutte le parti
mobili prima di trasportare I'utensile. Qualora delle
parti dell’'utensile si spostino durante il trasporto, si
potrebbe verificare una perdita di controllo o di equili-
brio, che potrebbe risultare in lesioni personali.

1. Rimuovere la cartuccia della batteria.

2. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di 0°
e ruotare la base girevole nella posizione dell’angolo
completo di taglio obliquo a destra.

» Fig.50: 1.Base girevole

3. Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata premendo il perno di fermo
verso l'interno.

4. Trasportare I'utensile mantenendolo per la
maniglia.
» Fig.51

MANUTENZIONE

A AVVERTIMENTO: Per ottenere le prestazioni
migliori e la massima sicurezza, accertarsi sem-
pre che la lama sia affilata e pulita. Il tentativo di
tagliare con una lama non affilata e/o sporca potrebbe
causare un contraccolpo e risultare in gravi lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.
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Regolazione dell’angolo di taglio

Il presente utensile & stato regolato e allineato con cura
in fabbrica, ma I'incuria nell’utilizzo potrebbe influenzare
I'allineamento. Qualora lo strumento non sia allineato
correttamente, attenersi alla procedura seguente:

Angolo di taglio obliquo

1. Allentare la vite di fissaggio in senso antiorario.

2. Ruotare la base girevole fino a quando l'indice

segna 0° sulla scala di taglio obliquo.

» Fig.52: 1. Vite difissaggio 2. Base girevole 3. Scala
di taglio obliquo 4. Indice

3. Ruotare leggermente la base girevole in senso

orario e antiorario per assestarla nella tacca di taglio

obliquo di 0°. (Lasciarla in posizione se l'indice non

indica 0°.)

4. Allentare i bulloni a esagono incassato che fissano

la guida pezzo utilizzando la chiave esagonale.

» Fig.53: 1. Guida pezzo 2. Bullone a esagono
incassato

» Fig.54: 1. Guida pezzo 2. Bullone a esagono
incassato

5. Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata premendo il perno di fermo
verso l'interno.

6. Regolare la guida pezzo con un righello trian-
golare, una squadra battente, e cosi via, fino a farle
formare un angolo perpendicolare con la lama. Quindi,
serrare saldamente il bullone a esagono incassato sulla
guida pezzo.
» Fig.55: 1. Guida pezzo 2. Righello triangolare

3. Lama

7.  Accertarsi che I'indice indichi 0° sulla scala di
taglio obliquo. Qualora l'indice non indichi 0°, allentare
la vite che fissa I'indice e regolare I'indice in modo che
indichi 0°.

» Fig.56: 1. Vite 2. Scala di taglio obliquo 3. Indice

Angolo di taglio a unghia
Angolo di taglio a unghia di 0°

1.  Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata premendo il perno di fermo
verso l'interno.

2. Allentare la leva sulla parte posteriore
dell'utensile.

3. Ruotare di due o tre giri in senso antiorario il
bullone di regolazione dell’angolo di taglio a unghia di
0° sul lato destro della testa della sega per inclinare la
lama verso destra.

» Fig.57: 1. Bullone diregolazione 2. Leva

4. Ruotare con attenzione in senso orario il bullone

di regolazione dell’angolo di taglio a unghia di 0° fino a

quando il lato della lama forma un angolo perpendicolare

con la superficie superiore della base girevole. Utilizzare

un righello triangolare, una squadra battente, e cosi via,

come guida. Quindi, serrare saldamente la leva.

» Fig.58: 1. Righello triangolare 2. Lama 3. Superficie
superiore della base girevole
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5. Accertarsi che I'indice sul braccio indichi 0° sulla
scala di smussatura. Qualora non indichi 0°, allentare
la vite che fissa I'indice e regolare l'indice in modo che
indichi 0°.

» Fig.59: 1. Vite 2. Indice 3. Scala di smussatura

Angolo di taglio a unghia di 45°

Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° solo dopo
aver eseguito la regolazione dell’angolo di taglio a
unghia di 0°.

1. Allentare la leva e inclinare completamente la
lama verso sinistra.

2. Accertarsi che I'indice sul braccio indichi 45° sulla
scala di smussatura. Qualora I'indice non indichi 45°,
ruotare il bullone di regolazione dell’angolo di taglio a
unghia di 45° a sinistra, situato sul lato destro del brac-
cio, fino a quando l'indice indica 45°.
» Fig.60: 1. Bullone di regolazione dell’angolo di
taglio a unghia di 45° a destra 2. Indice
3. Bullone di regolazione angolo a unghia di
45° a sinistra

3. Inclinare completamente verso destra la lama,
quindi regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° a
destra utilizzando il bullone di regolazione dell’angolo di
taglio a unghia di 45° a destra.

» Fig.61: 1.Lama 2. Righello triangolare

Regolazione della posizione del

segnataglio laser

A AVVERTIMENTO: La cartuccia della batte-
ria deve essere installata nell’'utensile durante
la regolazione del segnataglio laser. Fare molta
attenzione a non accendere I'utensile durante
la regolazione. L'avvio accidentale dell'utensile
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

AATTENZIONE: Non guardare mai diretta-
mente il raggio laser. L'esposizione diretta degli
occhi al raggio potrebbe causare gravi danni agli
occhi.

AVVISO: Controllare I’'accuratezza della posi-
zione del segnataglio laser a intervalli regolari.

AVVISO: Evitare che urti I'utensile. Questo
potrebbe causare il disallineamento del segnataglio
laser o potrebbe causare un danneggiamento del
laser, riducendo la sua vita utile.

AVVISO: In caso di eventuali guasti dell’'unita
laser, far riparare I'utensile da un centro di assi-
stenza autorizzato Makita.

La distanza di movimento del segnataglio laser & stabi-
lita dalle viti di regolazione della distanza su entrambi

i lati. Per alterare la posizione del segnataglio laser,
attenersi alle procedure seguenti.

1. Rimuovere la cartuccia della batteria.

2. Disegnare una linea di taglio sul pezzo in lavora-
zione e posizionarlo sulla base girevole. In questa fase,
non fissare il pezzo in lavorazione con una morsa o un
dispositivo di fissaggio simile.
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3. Abbassare il manico e allineare la linea di taglio
con la lama.
» Fig.62: 1. Linea ditaglio

4. Riportare il manico nella posizione originale e
fissare il pezzo in lavorazione con la morsa verticale,
in modo che il pezzo in lavorazione non si sposti dalla
posizione stabilita.

» Fig.63: 1. Morsa

5. Installare la cartuccia della batteria nell’'utensile e
attivare I'interruttore del laser.

6. Allentare la vite di regolazione. Per allontanare il
segnataglio laser dalla lama, ruotare la vite di regola-
zione della distanza in senso antiorario. Per avvicinare
il segnataglio laser alla lama, ruotare la vite di regola-
zione della distanza in senso orario.

Regolazione del segnataglio laser sul lato sinistro

della lama

» Fig.64: 1. Vite diregolazione 2. Vite di regola-
zione della distanza 3. Chiave esagonale
4. Segnataglio laser 5. Lama

Regolazione del segnataglio laser sul lato destro
della lama
» Fig.65: 1. Vite diregolazione della distanza
2. Chiave esagonale 3. Segnataglio laser
4.Lama

7. Farscorrere la vite di regolazione sulla posizione
in cui il segnataglio si sovrappone alla linea di taglio,
quindi serrare la vite.

NOTA: La distanza di movimento del segnataglio
laser & regolata in fabbrica entro 1 mm dalla superfi-
cie laterale della lama.

Pulizia della lente del raggio laser

Il raggio laser diventa scarsamente visibile, man mano
che la lente del raggio laser si sporca. Pulire periodica-
mente la lente del raggio laser.

Rimuovere la cartuccia della batteria. Allentare la vite
ed estrarre la lente. Pulire delicatamente la lente con un
panno morbido inumidito.

» Fig.66: 1. Vite

» Fig.67: 1.Lente

AVVISO: Non rimuovere la vite che fissa la lente.
Qualora non si riesca a estrarre la lente, allentare
ulteriormente la vite.

AVVISO: Non utilizzare sulla lente solventi o
prodotti di pulizia a base di petrolio.

Dopo 'uso, rimuovere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama attenendosi alle indi-
cazioni fornite nella sezione precedente “Protezione
lama”. Per evitare la ruggine, lubrificare le parti scorre-
voli con olio per macchine.
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ACCESSORI OPZIONALI

A AVVERTIMENTO: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi Makita sono consigliati per I'uso
con l'utensile Makita specificato nel presente
manuale. L'uso di qualsiasi altro accessorio o com-
ponente aggiuntivo potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare I'accessorio

o il componente aggiuntivo Makita unicamente
per il suo scopo specificato. L'uso improprio di un
accessorio o di un componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Lame al carburo

. Gruppo barre supporti

. Piastra di regolazione

. Tracolla

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: DLS600
Diameter zaagblad 165 mm
Diameter middengat (asgat) 20 mm

Max. verstekhoek

Links 52°, Rechts 52°

Max. schuine hoek

Links 45° (46° bij gebruik van de ontgrendelhendel),
Rechts 45° (46° bij gebruik van de ontgrendelhendel)

Nullasttoerental

5.000 min”

Type laser

Rode laser 650 nm, max. uitgangsvermogen << 1,6 mW (laser van klasse 2M)

Afmetingen (Ixb x h)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Nominale spanning

18 V gelijkspanning

Standaardaccu BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B /BL1840/
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Lader DC18RC /DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Nettogewicht 6,3 - 6,6 kg

Max. zaagcapaciteit (h x b) met zaagblad van 165 mm

Verstekhoek Schuine hoek
45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (links en rechts)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

. De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

bolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze beteke-
nen alvorens het gereedschap te gebruiken.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Om letsel door rondvliegende houtsnippers
te voorkomen, blijft u na het zagen de
zaagkop omlaag geduwd houden totdat het
zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Houd handen en vingers uit de buurt van
het zaagblad.

Kijk nooit in de laserstraal. De recht-
streekse laserstraal kan uw ogen
beschadigen.
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Alleen voor EU-landen

Geef elektrisch gereedschap en accu’s niet
met het huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn inzake oude
elektrische en elektronische apparaten,

en inzake batterijen en accu’s en oude
batterijen en accu’s, en de toepassing
daarvan binnen de nationale wetgeving,
dienen elektrisch gereedschap, accu’s en
batterijen die het einde van hun levensduur
hebben bereikt, gescheiden te worden
ingezameld en te worden afgevoerd naar
een recyclebedrijf dat voldoet aan de
geldende milieu-eisen.

Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht
zagen en verstekzagen in hout.

Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets anders
dan hout, aluminium of soortgelijke materialen.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841:

Geluidsdrukniveau (L,): 90 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 97 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Ni-MH
Li-ion
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OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841:

Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s” of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s®

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, aanwijzingen, afbeeldingen en
technische gegevens behorend bij dit elektrische
gereedschap aandachtig door. Als u niet alle onder-
staande aanwijzingen naleeft, kan dat resulteren in
brand, elektrische schokken en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidsinstructies voor
verstekzagen

1.  Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van
hout of houtachtige materialen. Ze kunnen niet
worden gebruikt met doorslijpschijven voor
het doorslijpen van ferro-materialen, zoals
stangen, staven, draadeinden, enz. Door het
slijpstof zullen bewegende delen, zoals de onder-
ste beschermkap, vastlopen. De vonken die bij
doorslijpen worden geproduceerd, verbranden de
onderste beschermkap, het zaagsnede-inzetstuk
en andere kunststofonderdelen.

2. Gebruik klemmen om het werkstuk vast te
zetten wanneer dat mogelijk is. Als u het werk-
stuk met de hand vasthoudt, moet u uw hand
altijd minstens 100 mm van beide kanten van
het zaagblad weg houden. Gebruik deze zaag
niet voor het zagen van werkstukken die te
klein zijn om stevig vast te klemmen of met de
hand vast te houden. Als uw hand te dicht bij het
zaagblad is geplaatst, is de kans groter dat u letsel
oploopt door het aanraken van het zaagblad.

3.  Het werkstuk moet stil liggen en vastgeklemd
zijn of vastgehouden worden tegen zowel de
geleider als de tafel. Voer het werkstuk niet in
het zaagblad aan, en zaag nooit ‘uit de vrije
hand’. Losliggende of bewegende werkstukken
kunnen op hoge snelheid worden weggeworpen
en letsel veroorzaken.

4. Kruis met uw hand nooit de beoogde zaaglijn,
hetzij vé6r dan wel achter het zaagblad. Het
‘kruislings’ vasthouden van het werkstuk, waarbij
het werkstuk aan de rechterkant van het zaagblad
wordt vastgehouden met de linkerhand, of vice
versa, is bijzonder gevaarlijk.

» Fig.1
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10.

1.

12.

13.

Reik niet achter de geleider met een van uw
handen dichter dan 100 mm bij een van de
kanten van het zaagblad, om houtsnippers

te verwijderen of om welke andere reden dan
ook, terwijl het zaagblad draait. U realiseert zich
mogelijk niet hoe dicht uw hand bij het draaiende
zaagblad is en u kunt ernstig letsel oplopen.
Inspecteer uw werkstuk voordat u begint te zagen.
Als het werkstuk gebogen of verdraaid is, klemt

u het vast met de buitenkant van het gebogen
oppervlak tegen de geleider. Verzeker u er altijd
van dat er geen opening is tussen het werkstuk,
de geleider en de tafel langs de zaaglijn. Gebogen
of verdraaide werkstukken kunnen zich draaien of
verschuiven, en kunnen het draaiende zaagblad doen
verlopen tijdens het zagen. Er mogen geen spijkers of
vreemde voorwerpen in het werkstuk zitten.

Gebruik de zaag niet totdat de tafel vrij is van
alle gereedschappen, houtsnippers, enz.,
behalve het werkstuk. Kleine stukjes afval, losse
stukjes hout of andere voorwerpen die in aanra-
king komen met het draaiende zaagblad, kunnen
met hoge snelheid worden weggeworpen.

Zaag slechts één werkstuk tegelijkertijd.
Meerdere, opgestapelde werkstukken kunnen niet
goed worden vastgeklemd of vastgehouden, en
kunnen het zaagblad doen vastlopen of tijdens het
zagen verschuiven.

Verzeker u er voor gebruik van dat de verstekzaag
is bevestigd of geplaatst op een stevig werkop-
pervlak. Een horizontaal en stevig werkoppervlak
verkleint de kans dat de verstekzaag instabiel wordt.
Plan uw werkzaamheden. Elke keer wanneer u
de instelling voor de schuine hoek of verstek-
hoek, verzekert u zich ervan dat de verstelbare
geleider correct is afgesteld om het werkstuk

te steunen en tevens het zaagblad of bescher-
mingssysteem niet raakt tijdens gebruik. Zonder
het gereedschap in te schakelen en zonder een
werkstuk op de tafel, beweegt u het zaagblad langs
een volledige, gesimuleerde zaagsnede om er
zeker van te zijn dat het zaagblad niets raakt en er
geen gevaar is dat in de geleider wordt gezaagd.
Zorg voor voldoende ondersteuning, zoals
tafelverlengingen, zaagbokken, enz. voor

een werkstuk dat breder of langer is dan het
bovenoppervilak van de tafel. Werkstukken die
breder of langer zijn dan de verstekzaagtafel, kun-
nen kantelen als ze niet goed worden ondersteunt.
Als het afgezaagde deel of het werkstuk kantelt,
kan het de onderste beschermkap optillen of wor-
den weggeworpen door het draaiende zaagblad.
Gebruik niet een andere persoon als ver-
vanging van een tafelverlenging of als extra
ondersteuning. Een instabiele ondersteuning van
het werkstuk kan ertoe leiden dat het zaagblad
vastloopt of het werkstuk verschuift tijdens het
zagen, waardoor u en de helper in het draaiende
zaagblad worden getrokken.

Het afgezaagde deel van het werkstuk mag op
geen enkele wijze tegen het draaiende zaag-
blad bekneld raken of gedrukt worden. Indien
opgesloten, d.w.z. bij gebruik van lengteaansla-
gen, kan het afgezaagde deel tegen het zaagblad
bekneld raken en met kracht weggeworpen
worden.

14.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Gebruik altijd een klem of een bevestigingsme-
thode die bedoeld is om ronde werkstukken,
zoals een staaf of buis, te ondersteunen. Staven
neigen te verrollen tijdens het zagen, waardoor
het zaagblad zich ‘vastbijt’ en het werkstuk met uw
hand in het zaagblad wordt getrokken.

Laat het zaagblad de volle snelheid bereiken
voordat deze het werkstuk raakt. Dit verkleint de
kans dat het werkstuk wordt weggeworpen.

Als het werkstuk of zaagblad vastloopt, scha-
kelt u de verstekzaag uit. Wacht totdat alle
bewegende delen tot stilstand zijn gekomen en
trek de stekker uit het stopcontact en/of verwij-
der de accu. Verwijder daarna het vastgelopen
materiaal. Als u blijft zagen met een vastgelopen
zaagblad, kunt u de controle over de verstekzaag
verliezen of deze beschadigen.

Nadat u de zaagsnede hebt voltooid, laat u

de schakelaar los, blijft u de zaagkop omlaag
gedrukt houden en wacht u tot het zaagblad
stilstaat voordat u het afgezaagde deel verwij-
dert. Het is gevaarlijk om met uw hand in de buurt
van het nalopende zaagblad te reiken.

Houd het handvat stevig vast bij het maken
van een onvolledige zaagsnede en bij het
loslaten van de schakelaar voordat de zaagkop
helemaal omlaag is geduwd. Door het remeffect
van het zaagblad kan ertoe leiden dat de zaagkop
plotseling omlaag getrokken wordt, waardoor een
kans op letsel ontstaat.

Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter zoals aangegeven op het gereed-
schap of vermeld in de gebruiksaanwijzing.
Het gebruik van een zaagblad met een verkeerde
afmeting, kan een goede bescherming of werking
van het zaagblad verhinderen, wat kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd
met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental dat is aangegeven op het
gereedschap.

Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets
anders dan hout, aluminium of soortgelijke
materialen.

(Alleen voor Europese landen)

Gebruik altijd een zaagblad dat voldoet aan
EN847-1.

Aanvullende instructies

1.

Houd de werkplaats kinderveilig met
hangsloten.

Ga nooit op het gereedschap staan. Er kan
ernstig letsel ontstaan als het gereedschap omvalt
of als het snij-/zaaggarnituur per ongeluk wordt
aangeraakt.

Laat het gereedschap nooit ingeschakeld
achter. Schakel de voeding uit. Laat het
gereedschap niet achter totdat het volledig tot
stilstand is gekomen.

Gebruik de zaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor elk gebruik of de beschermkap goed sluit.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkap
niet goed beweegt en niet snel over het zaag-
blad sluit. Klem of bind de beschermkap nooit
in de geopende stand vast.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Voorkom contact met het nog nadraaiende
zaagblad. Het kan nog steeds ernstig letsel
veroorzaken.

Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens
het gereedschap te dragen.

De aanslagpen die de zaagkop in de onderste
stand vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor
het dragen en opbergen van het gereedschap
en niet voor zaagbedieningen.

Controleer voor het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging.
Vervang een gebarsten of beschadigd zaag-
blad onmiddellijk. Gom of hars dat op het
zaagblad is opgedroogd vertraagt het zaag-
blad en verhoogt de kans op terugslag. Houd
het zaagblad schoon door dit eerst van het
gereedschap te demonteren en het vervolgens
schoon te maken met een schoonmaakmiddel
voor gom en hars, heet water of kerosine.
Gebruik nooit benzine om het zaagblad
schoon te maken.

Gebruik alleen flenzen die voor dit gereed-
schap zijn bestemd.

Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun
montagevlak) of de bout niet beschadigt.
Beschadiging van deze onderdelen kan zaag-
bladbreuk veroorzaken.

Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vast-
gezet is, zodat het tijdens het zagen niet kan
bewegen. Gebruik de gaten in het voetstuk
om de zaag te bevestigen op een stevig werk-
platform of een stevige werkbank. Gebruik het
gereedschap NOOIT wanneer de gebruiker in
een ongemakkelijke houding moet staan.

Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens
de schakelaar in te drukken.

Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste
positie niet in aanraking komt met het draai-
baar voetstuk.

Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat
de zaag bij het starten en stoppen even op- en
neergaat.

Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet
in contact is met het werkstuk.

Laat het gereedschap een tijdje draaien
alvorens het op het werkstuk te gebruiken.
Controleer op trillingen of schommelingen die
op onjuiste montage of op een slecht uitgeba-
lanceerd zaagblad kunnen wijzen.

Stop onmiddellijk met zagen indien u iets
abnormaals opmerkt.

Probeer niet om de trekkerschakelaar in de
ingeschakeld stand te vergrendelen.

Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan letsel veroorzaken.
Sommige materialen bevatten chemische
stoffen die giftig kunnen zijn. Wees voorzichtig
dat u geen stof inademt en het stof niet op uw
huid komt. Volg de veiligheidsinstructies van
de leverancier van het materiaal op.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften voor een laser

1.  LASERSTRALING: KIJK NIET IN DE
LASERSTRAAL EN KIJK NIET DOOR
OPTISCHE INSTRUMENTEN RECHTSTREEKS
NAAR DE LASERSTRAAL. LASERPRODUCT
VAN KLASSE 2M.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Neem de accu niet uit elkaar.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4. Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept
u onmiddellijk de hulp van een dokter in.
Elektrolyt in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar het gereedschap en de accu niet op
plaatsen waar de temperatuur kan oplopen tot
50°C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen
en hem niet blootstelt aan schokken of stoten.

. Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aan-

zien van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.
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Blootliggende contactpunten moeten worden afge-
dekt met tape en de accu moet zodanig worden ver-
pakt dat deze niet kan bewegen in de verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1.

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempe-
ratuur tussen 10°C en 40°C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.
Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.2
1 Uit-vergrendelknop 2 | Trekschakelaar 3 | Handvat 4 | Zaagbladkast
5 | Zaagblad 6 | Beschermkap 7 | Hulpgeleider 8 | Kleine hulpgeleider
9 | Voetstuk 10 | Draaibaar voetstuk 11 | Geleider 12 | Verticale spanschroef
13 | Stofzak 14 | Mondstuk 15 | Middenkap - -
» Fig.3
16 | Lamp 17 | Accu 18 | Inbussleutel 19 | Ontgrendelhendel
20 | Hendel (voor afstellen 21 | Zaagsnedeplaat 22 | Stelbout voor de onder- 23 | Lampschakelaar
van schuine hoek) ste stand
24 | Laserschakelaar - - - - - -

BEVESTIGEN

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap niet kan bewegen op de onder-
grond. Als de verstekzaag tijdens het zagen beweegt
ten opzichte van de ondergrond, kan dat leiden tot
verlies van controle over het gereedschap en ernstig
persoonlijk letsel.

1.  Monteer de voeten van het gereedschap met
behulp van bouten op een horizontale en stabiele
ondergrond. Hierdoor wordt voorkomen dat het gereed-
schap omkantelt en mogelijk letsel veroorzaakt.

» Fig.4: 1.Bout
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BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap is uitgeschakeld en dat de accu is
verwijderd voordat u de functies van het gereed-
schap aanpast of controleert. Als het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de accu niet uit het
gereedschap wordt verwijderd, kan dat na per onge-
luk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

A\LET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.5: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit met
de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn plaats.
Steek de accu zo ver mogelijk in het gereedschap tot u een
klikgeluid hoort. Als u het rode deel aan de bovenkant van
de knop kunt zien, is de accu niet goed aangebracht.

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap wordt gebruikt op een
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt,
stopt het gereedschap automatisch zonder dat een
indicatorlampje gaat branden. Schakel in dat geval het
gereedschap uit en stop het gebruik dat ertoe leidde dat
het gereedschap overbelast raakte. Schakel daarna het
gereedschap weer in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging

I Knippert

HAan |
1

Wanneer het gereedschap oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch en knippert het accu-indi-
catorlampje gedurende ongeveer 60 seconden. In die
situatie laat u het gereedschap eerst afkoelen voordat u
het gereedschap opnieuw inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag is, stopt het gereedschap auto-
matisch. Als het gereedschap niet werkt, ook niet wan-
neer de schakelaars worden bediend, verwijdert u de

accu’s vanaf het gereedschap en laadt u de accu’s op.

De vergrendeling door het
beveiligingssysteem opheffen

Wanneer het beveiligingssysteem herhaaldelijk in
werking treedt, wordt het gereedschap vergrendeld en
knippert het accu-indicatorlampje.

Il Knippert

Zet in dat geval de schakelaar uit en hef de oorzaak
op waardoor het beveiligingssysteem in werking trad,
en zet daarna de schakelaar weer aan. Als het gereed-
schap niet werkt nadat de schakelaar weer is aan
gezet, verwijdert u de accu en laadt u deze op.

De resterende acculading

controleren

» Fig.6: 1.Accu-indicatorlampje

Wanneer u de trekkerschakelaar inknijpt, geeft het
accu-indicatorlampje de resterende acculading aan.

Toestand van accu-indicator Resterende
l |:| !l acculading
Aan Uit Knippert
N NLEY AN 50% tot 100%
M, 20% tot 50%
0% tot 20%
! Laad de accu
) "
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De resterende acculading

controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes
» Fig.7: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

Indicatorlampjes Resterende
I D n acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

ﬂ I:I I:I I:I Laad de accu
op.

I I I:I I:I Er kan een
storing zijn
tl opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

Automatische toerentalwisselfunctie

» Fig.8: 1. Functie-indicatorlampje

Toestand van
functie-indicatorlampje

Bedrijfsfunctie

Hoog-toerentalfunctie

Hoog-koppelfunctie

Dit gereedschap heeft een "hoog-toerentalfunctie" en
een "hoog-koppelfunctie". De bedrijfsfunctie wordt
automatisch veranderd aan de hand van de werkbe-
lasting. Wanneer tijdens gebruik het functie-indica-
torlampje gaat branden, staat het gereedschap in de
hoog-koppelfunctie.

Aanslagpen

Beschermkap

AWAARSCHUWING: Zet de beschermkap
nooit vast en verwijder nooit de beschermkap of
de veer die eraan is bevestigd. Een blootliggend
zaagblad als gevolg van een buiten werking gestelde
beschermkap kan tijdens gebruik leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereed-
schap nooit wanneer de beschermkap of de veer
beschadigd, defect, of verwijderd is. Het gebruik
van het gereedschap met een beschadigde, defecte
of verwijderde beschermkap kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

ALET OP: Voor een veilig gebruik zorgt u
ervoor dat de beschermkap altijd goed werkt.
Stop het gebruik onmiddellijk als de bescherm-
kap zich abnormaal gedraagt. Controleer of de
veer goed werkt zodat de beschermkap goed
terugkeert.

» Fig.10: 1. Beschermkap

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. De beschermkap
is veerbelast zodat zij naar haar oorspronkelijke positie
terugkeert wanneer het zagen voltooid is en het hand-
vat omhoog wordt gebracht.

Reinigen

» Fig.11: 1. Beschermkap

Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of er
zaagsel aan kleeft zodat het zaagblad en/of het werk-
stuk niet meer goed zichtbaar is, verwijdert u de accu
en maakt u de beschermkap voorzichtig schoon met
een vochtige doek. Gebruik geen oplosmiddelen of een
schoonmaakmiddel op petroleumbasis op de kunststof-
fen beschermkap omdat hierdoor de beschermkap kan
worden beschadigd.

Voor het reinigen brengt u de beschermkap omhoog
door het tekstdeel "Het zaagblad aanbrengen en verwij-
deren" te raadplegen.

Zorg ervoor dat na het reinigen het zaagblad en de
middenkap weer worden aangebracht en de inbusbout
wordt aangehaald.

1. Zorg ervoor dat het gereedschap is uitgeschakeld
en de accu's zijn verwijderd.

2. Draai de inbusbout met de bijgeleverde inbussleu-
tel linksom terwijl u de middenkap tegenhoudt.

3. Breng de beschermkap en de middenkap
omhoog.

4. Nadat het reinigen klaar is, plaatst u de midden-
kap terug en draait u de inbusbout vast door de boven-
staande stappen in omgekeerde volgorde uit te voeren.

A\LET OP: Houd altijd het handvat vast wanneer
u de aanslagpen ontgrendeld. Anders springt het
handvat omhoog en kan persoonlijk letsel ontstaan.

Om de aanslagpen te ontgrendelen, drukt u het handvat
iets omlaag en trekt u aan de aanslagpen.
» Fig.9: 1.Aanslagpen

AWAARSCHUWING: Verwijder de veer

van de beschermkap niet. Als de beschermkap
beschadigd is na verloop van tijd of door blootstelling
aan ultraviolet licht, neemt u contact op met een
Makita-servicecentrum om een vervangingson-
derdeel te bestellen. DE BESCHERMKAP NOOIT
VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.
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De zaagsnedeplaat afstellen

Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een mini-
mum te beperken, is dit gereedschap voorzien van zaagsne-
deplaten in het draaibaar voetstuk. De zaagsnedeplaten zijn
in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad niet met de
zaagsnedeplaten in aanraking komt. Stel de zaagsnedeplaten
als volgt af alvorens de zaag in gebruik te nemen:

1. Zorg ervoor dat de accu is verwijderd. Draai daarna
alle schroeven (2 aan de linkerzijde en 2 aan de rechter-
zijde) waarmee de zaagsnedeplaten zijn vastgemaakt los.
» Fig.12: 1. Zaagsnedeplaat 2. Schroef

2. Trek de schroeven weer aan in zulke mate dat de
zaagsnedeplaten nog gemakkelijk met de hand kunnen
worden bewogen.

3.  Breng het handvat volledig omlaag en druk de
aanslagpen naar binnen om het handvat in de onderste
positie te vergrendelen.

4.  Stel de positie van de zaagsnedeplaten af zodat deze net
in aanraking komen met de zijkanten van de zaagbladtanden.
» Fig.13

» Fig.14: 1. Zaagblad 2. Zaagbladtanden
3. Zaagsnedeplaat 4. Linkse schuine snede
5. Rechte snede

5. Haal de schroeven aan (niet te vast draaien).

6. Nadat de zaagsnedeplaten zijn afgesteld, ontgren-
delt u de aanslagpen en brengt u het handvat omhoog.
Trek vervolgens alle schroeven stevig aan.

KENNISGEVING: Zorg na het instellen van de
schuine hoek ervoor dat de zaagsnedeplaten
goed worden afgesteld. Een juiste afstelling van de
zaagsnedeplaten bevordert een goede ondersteuning
van het werkstuk en minimaliseert het splinteren van
het werkstuk.

Een maximale zaagdiepte behouden

Dit gereedschap is in de fabriek afgesteld om de maximale zaag-
dikte te leveren met een zaagblad met een diameter van 165 mm.
Controleer bij het aanbrengen van een nieuw zaagblad altijd de
onderste stand van het zaagblad en stel deze zo nodig als volgt af:

1. Verwijder de accu. Breng het handvat zo ver
mogelijk omlaag.

2. Draai met behulp van de inbussleutel de stelbout
voor de onderste stand tot het zaagblad iets lager komt
dan het kruispunt van de geleider en het bovenopper-
vlak van het draaibare voetstuk.

» Fig.15: 1. Stelbout

» Fig.16: 1. Geleider

3.  Houd het handvat helemaal omlaag gedrukt en draai
het zaagblad met de hand rond om u ervan te verzekeren
dat het zaagblad geen enkel onderdeel van het onderste
voetstuk raakt. Stel opnieuw een beetje af, indien nodig.

A WAARSCHUWING: Na het aanbrengen van een
nieuw zaagblad controleert u, terwijl de accu is verwijderd,
altijd dat het zaagblad geen enkel onderdeel van het voet-
stuk raakt wanneer de handvat zo ver mogelijk omlaag
wordt geduwd. Als het zaagblad het voetstuk raakt, kan dit een
terugslag veroorzaken en leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

» Fig.17

Hulpgeleider

Afhankelijk van het land

Dit gereedschap is voorzien van een hulpgeleider en
kleine hulpgeleiders.

Hulpgeleider

AWAARSCHUWING: Bij het maken van een
schuine zaagsnede, verwijdert u altijd de hulpgelei-
ders. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot ernstig letsel.
» Fig.18: 1. Hulpgeleider

Bij het maken van een zaagsnede anders dan een schuine zaag-
snede, gebruikt u de hulpgeleider om het werkstuk te steunen.

Kleine hulpgeleider

ALETOP: Bij het maken van een rechter schuine
zaagsnede, klapt u de kleine hulpgeleiders omlaag. Anders
zouden zij het zaagblad of een deel van het gereedschap kun-
nen raken, wat kan leiden tot ernstig letsel van de gebruiker.

» Fig.19:

Bij het maken van een verticale zaagsnede of een linker schuine
zaagsnede, zet u ze omhoog om het werkstuk te steunen. De
geleider heeft een schaalverdeling met een stapgrootte van 10 mm.

Afstellen van de verstekhoek

» Fig.20: 1. Vastzetschroef 2. Draaibaar voetstuk
3. Verstekschaal 4. Wijzer

1. Kleine hulpgeleider 2. Schaalverdeling

1.  Draai de vastzetschroef linksom los.

2. Stel de hoek van het draaibaar voetstuk in.
Gebruik de wijzer en de verstekhoekschaal als richtlijn.

3. Draai de vastzetschroef stevig rechtsom vast.

ALET OP: Na het wijzigen van de verstekhoek,
dient u het draaibaar voetstuk altijd vast te zetten
door de vastzetschroef stevig vast te draaien.

KENNISGEVING: Voor het verdraaien van het draaibaar
voetstuk dient u het handvat volledig omhoog te brengen.

Afstellen van de schuine hoek

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap omlaag.
» Fig.21: 1. Hendel

Om het zaagblad naar links te kantelen, houdt u het handvat
vast en kantelt u de zaagkop. Gebruik de schuine-hoek-
schaal en de wijzer als richtlijn. Draai daarna de hendel
weer stevig omhoog om de zaagkop te vergrendelen.

» Fig.22: 1. Wijzer 2. Schuine-hoekschaal

Om het zaagblad naar rechts te kantelen, houdt u het hand-
vat vast en kantelt u de zaagkop iets naar links en drukt u
op de ontgrendelknop. Houd de ontgrendelknop ingedrukt
en kantel het zaagblad naar rechts. Draai de hendel weer
stevig omhoog om de zaagkop te vergrendelen.

» Fig.23: 1. Ontgrendelknop

ALET OP: Na het wijzigen van de schuine hoek,
dient u altijd de zaagkop vast te zetten door de
hendel stevig omhoog te draaien.
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KENNISGEVING: Bij het kantelen van het zaag-
blad moet het handvat helemaal omhoog staan.

KENNISGEVING: Wanneer u de schuine hoek wijzigt,
dient u de zaagsnedeplaten in de juiste positie te zetten
zoals beschreven in "Afstellen van de zaagsnedeplaten”.

Schuine hoek van 46° instellen

1.  Draai de hendel omlaag en kantel het zaagblad
helemaal naar links of rechts.
» Fig.24: 1. Hendel

2. Om het zaagblad naar links te kantelen, houdt u het
handvat vast en kantelt u de zaagkop iets naar rechts en duwt
u de ontgrendelhendel in de richting van de pijl. De schuine
hoek kan worden ingesteld tussen 45° en 46° door de zaag-
kop te kantelen terwijl u tegen de ontgrendelhendel duwt.

Om het zaagblad naar rechts te kantelen, houdt u het hand-
vat vast en kantelt u de zaagkop iets naar links en duwt u de
ontgrendelhendel in de richting van de pijl. De schuine hoek
kan worden ingesteld tussen 45° en 46° door de zaagkop te
kantelen terwijl u tegen de ontgrendelhendel duwt.

» Fig.25: 1. Hendel 2. Ontgrendelhendel

3. Draaide hendel weer stevig omhoog om de zaag-
kop te vergrendelen.

Afstellen van de hendelpositie

Als na verloop van tijd de hendel niet meer voldoende
kan vastdraaien, verandert u de positie van de hendel. De
hendel kan elke 30° opnieuw in positie worden gebracht.
Draai de schroef los waarmee de hendel is bevestigd. Verwijder
de hendel en breng hem opnieuw aan zodat hij iets hoger dan
horizontaal staat. Bevestig de hendel stevig met de schroef.

» Fig.26: 1. Hendel 2. Schroef

Werking van de schakelaar

AWAARSCHUWING: Controleer altijd, voordat u
de accu op het gereedschap aanbrengt, of de trekschake-
laar op de juiste manier schakelt en weer terugkeert naar
de uit-stand nadat deze is losgelaten. Het gereedschap
gebruiken zonder dat de trekschakelaar goed werkt, kan
leiden tot verlies van controle en ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereedschap
NOOIT met een defecte trekschakelaar. leder gereedschap
met een defecte trekschakelaar is UTERST GEVAARLIJK
en moet worden gerepareerd voordat het gereedschap wordt
gebruikt of ernstig persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.

A WAARSCHUWING: Voor uw veiligheid i dit gereed-
schap voorzien van een uit-vergrendelknop die ongewild
starten van het gereedschap voorkomt. Gebruik het gereed-
schap NOOIT indien het gaat draaien wanneer u gewoon
de trekschakelaar indrukt zonder de uit-vergrendelknop in
te drukken. Een trekschakelaar die moet worden gerepareerd
kan leiden tot onbedoelde bediening en ernstig persoonlijk
letsel. Breng het gereedschap naar een Makita-servicecentrum
voor reparatie ALVORENS het verder te gebruiken.

A WAARSCHUWING: NOOIT de uit-vergrendel-
knop vastplakken of op een andere manier buiten
werking stellen. Een trekschakelaar met een buiten
werking gestelde uit-vergrendelknop kan leiden tot
onbedoelde bediening en ernstig persoonlijk letsel.

KENNISGEVING: Druk de trekschakelaar niet
hard in zonder dat de uit-vergrendelknop is inge-
drukt. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Een uit-vergrendelknop is aanwezig om te voorkomen dat

de trekkerschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om

het gereedschap te starten, drukt u de uit-vergrendelknop

in en drukt u vervolgens de trekkerschakelaar in. Laat de

trekkerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

» Fig.27: 1. Uit-vergrendelknop 2. Gat voor hangslot
3. Trekkerschakelaar

De lamp inschakelen

ALET OP: De lamp is niet waterdicht. Was de
lamp niet met water en gebruik het gereedschap
niet in de regen of op een vochtige plaats. Als u
dat toch doet, kunnen elektrische schokken en rook
ontstaan.

A\LET OP: Raak de lens van de lamp niet aan
aangezien deze zeer heet is wanneer de lamp
brandt en kort na het uitschakelen. Hierdoor kun-
nen mensen brandwonden oplopen.

ALET OP: stoot niet tegen de lamp omdat deze
hierdoor kan worden beschadigd of de levens-
duur ervan kan worden verkort.

ALETOP: Kijk niet langdurig in het licht van de
lamp. Hierdoor kunt u pijnlijke ogen krijgen.

A\LET OP: Dek de lamp niet af met kleding, kar-
ton en dergelijke materialen terwijl de lamp brandt
omdat de materialen kunnen worden ontstoken
en in brand raken.

ALETOP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.

Om de lamp in te schakelen, drukt u op het bovenste
deel (I) van de schakelaar. Om de lamp uit te schake-
len, drukt u op het onderste deel (0) van de schakelaar.
» Fig.28: 1.Lamp 2. Lampschakelaar

OPMERKING: Gebruik een droge doek om vuil van
de lens van de lamp af te vegen. Wees voorzichtig
dat u de lens van de lamp niet bekrast omdat dan de
verlichting minder wordt.

OPMERKING: Vergeet niet de schakelaar uit te
schakelen omdat een ingeschakelde schakelaar
acculading verbruikt.

Laserstraalfunctie

ALETOP: Kijk nooit in de laserstraal. De recht-
streekse laserstraal kan uw ogen beschadigen.

Om de laserstraal in te schakelen, drukt u op het boven-
ste deel (I) van de schakelaar. Om de laserstraal uit

te schakelen, drukt u op het onderste deel (0) van de
schakelaar.

» Fig.29: 1. Laserschakelaar

OPMERKING: Vergeet niet de schakelaar uit te
schakelen omdat een ingeschakelde schakelaar
acculading verbruikt.
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De laserlijn kan worden verschoven naar de linker- of
rechterkant van het zaagblad door de stelschroef als
volgt te draaien.

» Fig.30: 1. Stelschroef

1.  Draai de stelschroef los door hem linksom te
draaien.

2.  Schuif, met losgedraaide stelschroef, de stel-
schroef zo ver mogelijk naar links of rechts.

3. Draai de stelschroef stevig vast in de stand waar
het schuiven stopt.

OPMERKING: De laserlijn is in de fabriek zodanig
afgesteld dat deze binnen 1 mm van de zijkant van
het zaagblad (in de zaagstand) loopt.
OPMERKING: Wanneer de laserlijn vaag lijkt en
moeilijk zichtbaar is vanwege rechtstreeks zonlicht,
verplaatst u het werkgebied naar een plaats met
minder rechtstreeks zonlicht.

De laserlijn uitlijnen
Lijn de zaaglijn op uw werkstuk uit met de laserlijn.
» Fig.31

A) Wanneer u de juiste maat aan de linkerkant van het
werkstuk wilt krijgen, verplaatst u de laserlijn naar de
linkerkant van het zaagblad.

B) Wanneer u de juiste maat aan de rechterkant van het
werkstuk wilt krijgen, verplaatst u de laserlijn naar de
rechterkant van het zaagblad.

MONTAGE

A WAARSCHUWING: Controleer altijd of het
gereedschap is uitgeschakeld en de accu ervan
is verwijderd voordat u aan het gereedschap gaat
werken. Als u het gereedschap niet uitschakelt en de
accu niet verwijdert, kan dat leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel.

Opbergplaats van inbussleutel

De inbussleutel wordt bewaard op de plaats aangege-
ven in de afbeelding. Als u de inbussleutel nodig hebt,
trekt u deze uit de sleutelhouder.

Na gebruik van de inbussleutel, plaatst u deze terug in
de sleutelhouder.

» Fig.32: 1. Sleutelhouder 2. Inbussleutel

Het zaagblad aanbrengen en

verwijderen

AWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat
het gereedschap is uitgeschakeld en de accu is
verwijderd, voordat u het zaagblad aanbrengt of
verwijdert. Als het gereedschap per ongeluk start,
kan dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

A\LET OP: Gebruik voor het aanbrengen of ver-
wijderen van het zaagblad uitsluitend de bijgele-
verde Makita-inbussleutel. Doet u dit niet, dan kan
de inbusbout te vast of te los worden aangedraaid. Dit
kan leiden tot persoonlijk letsel.

Om het zaagblad te verwijderen, voert u de volgende
stappen uit:

1. Zet de aanslagpen vrij en vergrendel daarna het
handvat in de hoogste positie door de aanslagpen in te
drukken.

» Fig.33: 1.Aanslagpen

2. Gebruik de inbussleutel om de inbusbout, die de

middenkap op haar plaats houdt, linksom los te draaien.

Breng daarna de beschermkap en de middenkap

omhoog.

» Fig.34: 1. Middenkap 2. Inbusbout 3. Inbussleutel
4. Beschermkap

3.  Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen
en draai met de inbussleutel de inbusbout rechtsom
los. Verwijder vervolgens de inbusbout van de as, de
buitenflens en het zaagblad.

» Fig.35: 1. Asblokkering 2. Inbusbout 3. Buitenflens

4.  Als de binnenflens verwijderd is, brengt u deze
aan op de as met het zaagblad-bevestigingsdeel naar
het zaagblad gericht. Als de binnenflens verkeerd
wordt aangebracht, zal de flens tegen het gereedschap
aanlopen.
» Fig.36: 1. Buitenflens 2. Zaagblad 3. Binnenflens
4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. As
6. Zaagblad-bevestigingsdeel

Om het zaagblad aan te brengen, voert u de volgende
stappen uit:

1. Breng het zaagblad zorgvuldig aan op de bin-
nenflens. Zorg ervoor dat de richting van de pijl op het
zaagblad overeenkomt met de richting van de pijl op de
zaagbladkast.

» Fig.37: 1. Zaagblad 2. Pijl

2. Monteer de buitenflens en de inbusbout, en

draai daarna met de inbussleutel de inbusbout (linkse
schroefdraad) van de as stevig linksom vast terwijl u de
asblokkering ingedrukt houdt.

3. Breng de beschermkap en de middenkap terug
naar hun oorspronkelijke positie. Draai daarna de
inbusbout rechtsom vast om de middenkap vast te
zetten.

4. Trek de aanslagpen naar buiten om de bovenste
positie van het handvat te ontgrendelen. Breng het
handvat omlaag om te controleren of de beschermkap
goed beweegt.

5.  Controleer voordat u begint te zagen of de asver-
grendeling de as niet langer vergrendelt.

Voor gereedschap met een
binnenflens voor een zaagblad
met een middengatdiameter van
15,88 mm

Afhankelijk van het land

Breng de binnenflens op de montageas aan met zijn
verzonken zijde naar buiten gericht, en breng daarna
het zaagblad (zo nodig met de ring bevestigd), de bui-
tenflens en de inbusbout aan.
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Voor gereedschap zonder de ring
» Fig.38: 1. Buitenflens 2. Zaagblad 3. Binnenflens
4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. As

Voor gereedschap met de ring

» Fig.39: 1. Buitenflens 2. Zaagblad 3. Binnenflens
4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. Ring
6.As

AWAARSCHUWING: Als de ring nodig is om
het zaagblad op de montageas aan te kunnen
brengen, zorgt u er altijd voor dat de correcte ring
voor het middengat van het te gebruiken zaagblad
wordt aangebracht tussen de binnenflens en de
buitenflens. Als de verkeerde middengatring wordt
gebruikt, wordt het zaagblad mogelijk niet goed aan-
gebracht, waardoor het zaagblad kan bewegen en
sterke trillingen worden veroorzaakt met als gevolg
dat u tijldens het gebruik de controle over het gereed-
schap kunt verliezen en ernstig persoonlijk letsel
wordt veroorzaakt.

Voor gereedschap met een
binnenflens voor een zaagblad met
een andere middengatdiameter dan
20 mm of 15,88 mm

Afhankelijk van het land

De binnenflens heeft een zaagblad-bevestigingsdeel
met een bepaalde diameter aan de ene kant, en aan de
andere kant een zaagblad-bevestigingsdeel met een
andere diameter. Kies de juiste kant van het zaagblad
waarvan het zaagblad-bevestigingsdeel exact past in
het middengat van het zaagblad.
» Fig.40: 1. Buitenflens 2. Zaagblad 3. Binnenflens
4. Inbusbout (linkse schroefdraad) 5. As
6. Zaagblad-bevestigingsdeel

ALET OP: Zorg ervoor dat het zaagblad-beves-
tigingsdeel “a” op de binnenflens dat naar buiten
is gericht, perfect past in het middengat “a” van
het zaagblad. Als u het zaagblad op de verkeerde
kant van de binnenflens aanbrengt, kunnen gevaar-

lijke trillingen het gevolg zijn.

Door de stofzak te gebruiken werkt u schoner en kan
het zaagsel eenvoudiger worden opgeruimd.

Om de stofzak te bevestigen, monteert u hem op het
mondstuk.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, maakt u hem
los van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit.
Maak de stofzak leeg en tik er zachtjes op voor het
verwijderen van achtergebleven stofdeeltjes die verdere
stofopvanging zouden kunnen belemmeren.

» Fig.41: 1. Stofzak 2. Mondstuk 3. Sluitstrip

OPMERKING: U kunt schoner werken door een
stofzuiger op de zaag aan te sluiten.

> Fig.42
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Werkstuk vastklemmen

AWAARSCHUWING: Het is uiterst belangrijk
om het werkstuk altijd goed vast te klemmen in de
spanschroef. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot
ernstig persoonlijk letsel en schade aan het gereed-
schap en/of het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Wanneer u een werkstuk
zaagt dat langer is dan het voetstuk van de zaag,
moet het werkstuk worden ondersteund over

zijn volledige lengte buiten het voetstuk, en op
dezelfde hoogte zodat het werkstuk horizontaal
blijft. Een goede ondersteuning van het werkstuk
helpt voorkomen dat het zaagblad vastloopt en een
mogelijke terugslag optreedt die kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel. Vertrouw niet alleen op de verticale
en/of horizontale spanschroef om het werkstuk op zijn
plaats te houden. Dun materiaal hangt gemakkelijk
door. Ondersteun het werkstuk over zijn hele lengte
om vastklemmen van het zaagblad en mogelijke
TERUGSLAG te voorkomen.

» Fig.43:

1. Steun 2. Draaibaar voetstuk

Verticale spanschroef

AWAARSCHUWING: Tijdens alle bedieningen
moet het werkstuk door de spanschroef stevig
tegen het draaibaar voetstuk en de geleider
worden gedrukt. Anders kan het materiaal tijdens
het zagen bewegen, het zaagblad beschadigen en
worden weggeslingerd, waardoor u de controle over
het gereedschap kunt verliezen en ernstig persoonlijk
letsel kan worden veroorzaakt.

Plaats de verticale spanschroef aan de linkerzijde of
rechterzijde van de geleider. Steek de spanschroef-
stang in het gat in de geleider en draai de onderste
schroef vast om de spanschroefstang vast te zetten.
» Fig.44: 1. Spanschroefarm 2. Spanschroefknop
3. Geleider 4. Draaibaar voetstuk
5. Onderste schroef 6. Bovenste schroef
7. Spanschroefstang

Zet de arm van de spanschroef in de positie die
geschikt is voor de dikte en vorm van het werkstuk,

en zet de arm vast door de bovenste schroef vast te
draaien. Indien de bovenste schroef van de arm in
aanraking komt met de geleider, moet u de bovenste
schroef op de tegenovergestelde kant van de span-
schroefarm aanbrengen. Controleer of geen enkel deel
van het gereedschap in aanraking komt met de span-
schroef wanneer het handvat volledig omlaag wordt
gebracht. Als enig deel de spanschroef raakt, moet u de
positie van de spanschroef veranderen.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en het draai-
baar voetstuk. Plaats het werkstuk in de gewenste
zaagpositie en zet het stevig vast door de spanschroef-
knop vast te draaien.
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De schouderriem bevestigen

Optioneel accessoire

ALETOP: Vergeet niet de schouderriem

van het gereedschap af te halen alvorens het
gereedschap te gebruiken. De schouderriem
kan verstrikt raken in het gereedschap en letsel
veroorzaken.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de haken van
de schouderriem goed aan het gereedschap zijn
bevestigd. Als de haken niet goed zijn bevestigd,
kunnen ze losraken en kan letsel ontstaan.

De schouderriem is handig bij het vervoeren van het
gereedschap. Bevestig de haken van de schouder-
riem aan het gereedschap zoals aangegeven in de
afbeelding.

» Fig.45: 1. Schouderriem 2. Haak

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het zaag-
blad niet in aanraking is met het werkstuk e.d.
voordat u de trekschakelaar indrukt. Wanneer u
het gereedschap inschakelt terwijl het zaagblad reeds
het werkstuk aanraakt, kan dat leiden tot een terug-
slag en ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Nadat u klaar bent met
zagen mag u het handvat pas omhoog brengen
nadat het zaagblad volledig tot stilstand is geko-
men. Als u het handvat omhoog brengt terwijl het
zaagblad nog ronddraait, kan dat leiden tot ernstig
persoonlijk letsel en schade aan het werkstuk.

KENNISGEVING: Voordat u het gereedschap
inschakelt, dient u het handvat uit zijn onderste
positie te halen door de aanslagpen naar buiten
te trekken.

KENNISGEVING: Oefen tijdens het zagen geen
overmatige druk op het handvat uit. Wanneer u

te hard drukt, kan de motor overbelast raken en/of
de zaagefficiéntie afnemen. Druk alleen zo hard als
nodig is voor soepel zagen zonder dat het toerental
van het zaagblad aanzienlijk vermindert.

KENNISGEVING: Druk het handvat zachtjes
naar beneden om te zagen. Als u het handvat met
kracht omlaag drukt of zijwaartse druk erop uitoefent,
kan het zaagblad gaan trillen en een viek (brandplek)
op het werkstuk achterlaten, en kan ook de zaags-
nede minder nauwkeurig zijn.

Rechtzagen (zagen van kleine werkstukken)

> Fig.46

Werkstukken tot 46 mm hoog en 92 mm breed kunnen
op de volgende manier worden gezaagd:

1.  Klem het werkstuk vast in de spanschroef.

2.  Schakel het gereedschap in zonder dat het zaag-
blad met het werkstuk in contact is, en wacht totdat het
zaagblad op maximaal toerental draait.
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3.  Breng het handvat langzaam omlaag naar de
laagste positie om het werkstuk te zagen.

4. Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het zaagblad volle-
dig tot stilstand is gekomen voordat u het zaagblad
omhoog brengt tot in de hoogste positie.

Verstekzagen

Raadpleeg het tekstdeel over het afstellen van de verstekhoek.

AWAARSCHUWING: Nadat het zaagblad is
ingesteld op een schuine zaagsnede, controleert
u voordat u begint te zagen of de zaagkop en het
zaagblad vrij kunnen bewegen over de hele lengte
van de te maken zaagsnede. Wanneer de beweging
van de zaagkop of het zaagblad tijdens het zagen
wordt onderbroken, kan een terugslag worden veroor-
zaakt die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Houd bij het maken van
een schuine snede uw handen uit de buurt van
het pad van het zaagblad. De hoek van het zaag-
blad kan verwarrend werken op de gebruiker met
betrekking tot het werkelijke zaagpad dat tijdens het
zagen beschreven wordt, en aanraking van het zaag-
blad zal leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Het zaagblad mag niet
omhoog gebracht worden voordat het volledig
tot stilstand is gekomen. Tijdens het zagen van

een schuine snede kan het afgezaagde deel van het
werkstuk tegen het zaagblad aanliggen. Als het zaag-
blad omhoog wordt gebracht terwijl het nog rond-
draait, kan het afgezaagde deel door het zaagblad
weggeslingerd worden waardoor het uiteenvalt en
ernstig persoonlijk letsel kan veroorzaken.

AWAARSCHUWING: Bij het maken van een
schuine zaagsnede, verwijdert u altijd de hulpge-
leiders. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot ernstig
letsel.

> Fig.47

1. Draaide hendel los en zet het zaagblad schuin om
de schuine hoek in te stellen (zie "Instellen van de schuine
hoek" hierboven). Draai daarna de hendel weer stevig vast
om de gekozen schuine hoek goed vast te houden.

2. Zet het werkstuk vast met een spanschroef.

3.  Schakel het gereedschap in zonder dat het zaag-
blad met het werkstuk in contact is en wacht totdat het
zaagblad op maximaal toerental draait.

4. Breng het handvat voorzichtig zo ver mogelijk
omlaag en oefen druk uit parallel aan het zaagblad om
het werkstuk te zagen.

5. Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het zaagblad volle-
dig tot stilstand is gekomen voordat u het zaagblad
omhoog brengt tot in de hoogste positie.

KENNISGEVING: Wanneer u het handvat omlaag
drukt, dient u druk uit te oefenen evenwijdig met
het zaagblad. Indien u verticale druk op het draaibaar
voetstuk uitoefent of de drukrichting tijdens het zagen
verandert, zal de zaagsnede minder nauwkeurig zijn.
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Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tege-
lijk met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de
hoeken aangegeven in de onderstaande tabel.

Verstekhoek Schuine hoek
Links en rechts 45° Links en rechts 0° - 45°
Rechts 52° Links 20° - Rechts 45°
Links 52° Links 45° - Rechts 20°

Als u gecombineerd verstekzagen wilt uitvoeren,
raadpleegt u de beschrijvingen onder “Rechtzagen”,
“Verstekzagen” en “Schuin zagen”.

Aluminiumprofielen zagen

» Fig.48: 1. Spanschroef 2. Vulblok 3. Geleider
4. Aluminiumprofiel 5. Vulblok

Als u een aluminiumprofiel wilt vastklemmen in de span-
schroef, maakt u gebruik van vulblokken of stukken
afvalhout, zoals aangegeven in de afbeelding, om te
voorkomen dat het aluminiumprofiel vervormt. Gebruik
snijolie als smeermiddel bij het zagen van een alumini-
umprofiel om te voorkomen dat aluminiumslijpsel zich
op het zaagblad ophoopt.

A\LET OP: Probeer nooit dikke aluminiumpro-
fielen of ronde aluminiumpijpen te zagen. Dikke
aluminiumprofielen kunnen losschieten tijdens het
zagen en ronde aluminiumprofielen kunnen niet
stevig worden vastgeklemd in dit gereedschap.

Steeds dezelfde lengte afzagen

Als u meerdere werkstukken op dezelfde lengte wilt
afzagen, van 200 mm tot 330 mm, gebruikt u de aanzet-
plaat (optioneel accessoire). Monteer de aanzetplaat op
de steunstang (optioneel accessoire) zoals afgebeeld.
» Fig.49: 1. Aanzetplaat 2. Steunstangen 3. Schroef

Breng de zaaglijn op uw werkstuk op één lijn met de linker-
zijde of de rechterzijde van de groef in de zaagsnedeplaat.
Houd het werkstuk vast zodat het niet kan bewegen, en
plaats de aanzetplaat viak tegen het einde van het werk-
stuk. Zet daarna de aanzetplaat vast met de schroef.
Wanneer u de aanzetplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de aanzetplaat uit de weg.

Het gereedschap dragen

AWAARSCHUWING: De aanslagpen is uit-
sluitend bedoeld te worden gebruikt tijdens het
dragen en bewaren van het gereedschap, en

mag nooit worden gebruikt tijdens het zagen. Het
gebruik van de aanslagpen tijdens het zagen kan
leiden tot onverwachte bewegingen van het zaagblad,
wat kan leiden tot een terugslag en ernstig persoonlijk
letsel.

ALET OP: zet alle bewegende onderdelen vast
alvorens het gereedschap te dragen. Als tijdens het
dragen onderdelen van het gereedschap bewegen,
kunt u uw balans of de controle over het gereedschap
verliezen, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

1. Verwijder de accu.

2. Zet hetzaagblad vast op een schuine hoek van 0°
en het draaibaar voetstuk op de maximale verstekhoek
naar rechts.

» Fig.50: 1. Draaibaar voetstuk

3. Breng het handvat volledig omlaag en vergren-
del het in de laagste positie door de aanslagpen in te
drukken.

4. Draag het gereedschap aan het handvat.
» Fig.51

ONDERHOUD

A WAARSCHUWING: Zorg altijd dat het zaag-
blad scherp en schoon is om optimale en veilige
prestaties te krijgen. Als u probeert te zagen met
een bot en/of vuil zaagblad, kan een terugslag optre-
den die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afge-
steld en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan
de uitlijning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende
indien uw gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

Verstekhoek

1. Draai de vastzetschroef linksom los.

2. Draai het draaibaar voetstuk tot de wijzer 0° aan-
wijst op de verstekschaal.
» Fig.52: 1. Vastzetschroef 2. Draaibaar voetstuk

3. Verstekhoekschaal 4. Wijzer

3. Draai het draaibaar voetstuk een beetje naar
rechts en naar links zodat hij in de inkeping voor 0° ver-
stek komt te zitten. (Laat het draaibaar voetstuk staan
zoals hij dan staat, ook als de wijzer niet 0° aanwijst.)

4. Draai de inbusbouten waarmee de geleider is
bevestigd los met behulp van de inbussleutel.
» Fig.53: 1. Geleider 2. Inbusbout

» Fig.54: 1. Geleider 2. Inbusbout
5. Breng het handvat volledig omlaag en vergren-

del het in de laagste positie door de aanslagpen in te
drukken.
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6. Stel de geleider af tot deze haaks staat ten
opzichte van het zaagblad met behulp van een geodrie-
hoek, winkelhaak, enz. Draai vervolgens de inbusbout
van de geleider vast.

» Fig.55: 1. Geleider 2. Geodriehoek 3. Zaagblad

7.  Zorg ervoor dat de wijzer 0° aanwijst op de ver-
stekschaal. Indien de wijzer niet 0° aanwijst, draait u
de bevestigingsschroef van de wijzer los en stelt u de
wijzer juist in zodat hij 0° aanwijst.

» Fig.56: 1. Schroef 2. Verstekschaal 3. Wijzer

Schuine hoek
Schuine hoek van 0°

1.  Breng het handvat volledig omlaag en vergren-
del het in de laagste positie door de aanslagpen in te
drukken.

2. Draaide hendel op de achterkant van het gereed-
schap los.

3. Draai de stelbout voor een schuine hoek van 0°
aan de rechterzijde van de zaagkop twee of drie slagen
linksom om het zaagblad naar rechts te kantelen.

» Fig.57: 1. Stelbout 2. Hendel

4. Draai de stelbout voor een schuine hoek van 0°
voorzichtig rechtsom tot de zijkant van het zaagblad
haaks staat ten opzichte van het bovenoppervlak van
het draaibare voetstuk. Gebruik een geodriehoek, win-
kelhaak, enz., als hulpmiddel. Draai daarna de hendel
stevig vast.
» Fig.58: 1. Geodriehoek 2. Zaagblad

3. Bovenoppervlak van draaibaar voetstuk

5. Zorg ervoor dat de wijzer op de arm 0° aanwijst op
de schuine-hoekschaal. Als hij niet 0° aanwijst, draait u
de bevestigingsschroef van de wijzer los en stelt u de
wijzer juist in zodat hij 0° aanwijst.

» Fig.59: 1. Schroef 2. Wijzer 3. Schuine-hoekschaal

Schuine hoek van 45°

Stel de schuine hoek van 45° pas in nadat de schuine
hoek van 0° is ingesteld.

1.  Draai de hendel los en kantel het zaagblad hele-
maal naar links.

2.  Zorg ervoor dat de wijzer op de arm 45° aanwijst

op de schuine-hoekschaal. Als de wijzer niet 45° aan-

wijst, draait u de stelbout voor een linker schuine hoek

van 45° aan de rechterzijde van de arm totdat de wijzer

45° aanwijst.

» Fig.60: 1. Stelbout voor rechter schuine hoek van
45° 2. Wijzer 3. Stelbout voor linker schuine
hoek van 45°

3. Kantel het zaagblad zo ver mogelijk naar rechts
en stel daarna de rechter schuine hoek van 45° in met
behulp van de stelbout voor een rechter schuine hoek
van 45°.

» Fig.61: 1.Zaagblad 2. Geodriehoek

De positie van de laserlijn afstellen

AWAARSCHUWING: De accu moet op het
gereedschap zijn aangebracht tijdens het afstel-
len van de laserlijn. Wees extra voorzichtig het
gereedschap niet in te schakelen tijdens het
afstellen. Als het gereedschap per ongeluk start, kan
dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

ALET OP: Kijk nooit rechtstreeks in de laser-
straal. Rechtstreekse blootstelling van uw ogen aan
de straal kan uw ogen ernstig beschadigen.

KENNISGEVING: Controleer de positie van de
laserlijn regelmatig op nauwkeurigheid.

KENNISGEVING: Oefen geen schokken uit op
het gereedschap. Hierdoor kan de uitlijning van
de laserlijn verspringen of kan de laser beschadigd
raken, waardoor de levensduur wordt verkort.

KENNISGEVING: Laat het gereedschap repa-
reren door een erkend Makita-servicecentrum in
geval van een storing van de lasereenheid.

Het verplaatsbare bereik van de laserlijn wordt bepaald
door de bereikafstelschroeven aan beide kanten. Voer
de volgende procedures uit om de positie van de laser-
lijn te veranderen.

1. Verwijder de accu.

2. Teken een zaaglijn op het werkstuk en plaats
het op het draaibare voetstuk. Zet op dit moment het
werkstuk niet vast met een spanschroef of soortgelijke
vastzetinrichting.

3.  Breng het handvat omlaag en lijn de zaaglijn uit
met het zaagblad.
» Fig.62: 1. Zaaglijn

4. Breng het handvat terug naar zijn oorspronkelijke
stand en zet het werkstuk vast met behulp van de verti-
cale spanschroef zodat het werkstuk niet kan verschui-
ven uit de stand die u hebt bepaald.

» Fig.63: 1. Spanschroef

5.  Breng de accu aan op het gereedschap en zet de
laserschakelaar aan.

6. Draaide stelschroef los. Om de laserlijn verder

van het zaagblad af te bewegen, draait u de bereikafstel-
schroef linksom. Om de laserlijn dichter naar het zaagblad
toe te bewegen, draait u de bereikafstelschroef rechtsom.

De laserlijn afstellen aan de linkerkant van het

zaagblad

» Fig.64: 1. Stelschroef 2. Bereikafstelschroef
3. Inbussleutel 4. Laserlijn 5. Zaagblad

De laserlijn afstellen aan de rechterkant van het

zaagblad

» Fig.65: 1. Bereikafstelschroef 2. Inbussleutel
3. Laserlijn 4. Zaagblad

7.  Schuif de stelschroef naar de stand waarin de
laserlijn samenvalt met de zaaglijn, en draai hem
daarna vast.

OPMERKING: Het bereik waarover de laserlijn kan
worden verplaatst is in de fabriek ingesteld binnen 1
mm vanaf de zijkant van het zaagblad.
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De lens van de laser schoonmaken

Het laserlicht is moeilijk zichtbaar wanneer de lens van
de laser vuil is geworden. Maak de lens van de laser
regelmatig schoon.

Verwijder de accu. Draai de schroef los en trek de lens
eruit. Reinig de lens voorzichtig met een vochtige,
zachte doek.

» Fig.66: 1. Schroef

» Fig.67: 1.Lens

KENNISGEVING: Verwijder de schroef waarmee
de lens is bevestigd niet. Als de lens niet eruit
komt, draait u de schroef verder los.

KENNISGEVING: Gebruik geen oplosmiddelen
of op petroleum gebaseerde schoonmaakmidde-
len op de lens.

Na het gebruik

Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
beschermkap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf "Beschermkap" werden beschreven. Smeer
de schuivende delen in met machineolie om roestvor-
ming te voorkomen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A WAARSCHUWING: Deze Makita-accessoires
of hulpstukken worden aanbevolen voor gebruik
met het Makita-gereedschap dat in deze gebruiks-
aanwijzing is beschreven. Het gebruik van enige
andere accessoires of hulpstukken kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik de Makita-
accessoires of -hulpstukken uitsluitend voor de
aangegeven gebruiksdoeleinden. Misbruik van een
accessoire of hulpstuk kan leiden tot ernstig persoon-
lijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Hardmetalen zaagbladen

. Steunstangen en steunstanghouder

. Aanzetplaat

. Schouderriem

. Originele Makita accu’s en acculaders

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: DLS600
Diametro del disco 165 mm
Diametro del agujero (eje) 20 mm

Angulo de inglete maximo

Izquierdo 52°, Derecho 52°

Angulo de bisel maximo

Izquierdo 45° (46° cuando se utiliza la palanca de liberacién),
Derecho 45° (46° cuando se utiliza la palanca de liberacién)

Velocidad en vacio

5.000 min™

Tipo de laser

Laser rojo 650 nm, Potencia maxima << 1,6 mW (Clase de laser 2M)

Dimensiones (La x An x Al)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Tensién nominal

cc18Vv

Cartucho de bateria estandar

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Cargador

DC18RC/DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Peso neto

6,3-6,6 kg

Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de

165 mm

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierdo) 0° 45° (derecho)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (izquierdo y derecho)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

A continuacién se muestran los simbolos utilizados con
este equipo. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarlo.

Lea el manual de instrucciones.

Para evitar heridas causadas por restos
que salen volando, siga sujetando el cabe-
zal de la sierra en posicion bajada, des-
pués de hacer cortes, hasta que el disco se
haya parado completamente.

No ponga la mano o los dedos cerca del
disco.

No mire nunca al haz de laser. El haz de
laser directo puede herir sus ojos.

86

Solo para paises de la Union Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos o
baterias junto con los residuos domésticos!
De conformidad con las Directivas
Europeas, sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y baterias y
acumuladores y residuos de baterias y
acumuladores y su aplicaciéon de acuerdo
con la legislacion nacional, los aparatos
eléctricos y pilas y baterias cuya vida util
haya llegado a su fin deberan ser reco-
gidos por separado y trasladados a una
planta de reciclaje que cumpla con las
exigencias ecologicas.

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes
precisos rectos y de inglete en madera.

No utilice la sierra para cortar otra cosa que no sea
madera, aluminio y materiales similares.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841:

Nivel de presién sonora (L) : 90 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lya) : 97 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

Ni-MH
Li-ion

hi¢
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NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

AADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacién real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Vibracion

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxia-
les) determinado de acuerdo con la norma EN62841:
Emision de vibracion (a,) : 2,5 m/s? 0 menos

Error (K) : 1,5 m/s?

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaracion CE de conformidad

Para paises europeos solamente

La declaracién CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad, instrucciones, ilustraciones y espe-
cificaciones provistas con esta herramienta eléc-
trica. Si no sigue todas las instrucciones indicadas
abajo podra resultar en una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Instrucciones de seguridad para las

sierras de inglete

1. Las sierras de inglete han sido previstas para
cortar madera o productos semejantes a la
madera, no han sido previstas para ser uti-
lizadas con muelas de corte abrasivas para
cortar materiales ferrosos tales como barras,
vastagos, esparragos roscados, etc. El polvo
abrasivo ocasiona que las partes moviles tal como
el protector inferior se atasquen. Las chispas del
corte abrasivo quemaran el protector inferior, la
insercion de hendidura y otras partes de plastico.

2. Utilice abrazaderas para sostener la pieza de
trabajo siempre que sea posible. Si sostiene la
pieza de trabajo con la mano, debera mantener
la mano siempre a al menos 100 mm de cual-
quiera de los lados del disco. No utilice esta
sierra para cortar piezas que sean demasiado
pequeias para ser fijadas firmemente o suje-
tadas con la mano. Si pone la mano demasiado
cerca del disco, aumentara el riesgo de heridas
producidas por el contacto con el disco.

3. Lapieza de trabajo debe estar inmoévil y fijada
o sujetada contra la guia y la mesa. No avance
la pieza de trabajo hacia el disco o corte “a
pulso” de ninguna forma. Las piezas de trabajo
sin sujetar o moviéndose pueden ser lanzadas a
grandes velocidades, causando heridas.

4. No cruce nunca la mano sobre la linea de
corte prevista ya sea por delante o por detras
del disco. El sostener la pieza de trabajo con la
“mano cruzada”, por ejemplo, sujetando la pieza
de trabajo por la derecha del disco con la mano
izquierda o viceversa es muy peligroso.

» Fig.1

87 ESPANOL



10.

1.

12.

13.

No extienda ninguna de las manos por detras
de la guia hasta mas cerca de 100 mm de
cualquiera de los lados del disco, para retirar
restos de madera, o por cualquier otra razéon
mientras el disco esta girando. La proximidad

a su mano del disco girando puede no ser obvia 'y
usted se puede herir gravemente.

Inspeccione su pieza de trabajo antes de cortar.
Si la pieza de trabajo esta curvada o combada,
fijela con la cara curvada exterior hacia la guia.
Asegurese siempre de que no hay holgura entre
la pieza de trabajo, la guia y la mesa a lo largo
de la linea del corte. Las piezas de trabajo curva-
das o combadas se pueden retorcer o cambiar de
posicién y pueden ocasionar que el disco girando
se trabe mientras corta. No debe haber clavos u
objetos extrafios en la pieza de trabajo.

No utilice la sierra hasta que la mesa esté
despejada de todas las herramientas, restos
de madera, etc., excepto la pieza de trabajo.
Los restos pequefios o trozos de madera sueltos
u otros objetos que entren en contacto con el
disco mientras esta girando pueden salir lanzados
a gran velocidad.

Corte solamente una pieza de trabajo al mismo
tiempo. Mltiples piezas de trabajo apiladas no se
pueden fijar o sujetar debidamente y se pueden trabar
en el disco o cambiar de posicién durante el corte.
Asegurese de que la sierra de inglete esta
montada o colocada sobre una superficie de
trabajo nivelada y firme antes de utilizar. Una
superficie de trabajo nivelada y firme reduce

el riesgo de que la sierra de inglete se vuelva
inestable.

Planee su trabajo. Cada vez que cambie el
ajuste del angulo de bisel o inglete, asegurese
de que la guia ajustable esté ajustada correc-
tamente para sostener la pieza de trabajo y
que no va a interferir con el disco o el sistema
de proteccion. Sin “ENCENDER” la herramienta
y sin pieza de trabajo encima de la mesa, mueva
el disco a través de un corte simulado completo
para asegurarse de que no va a haber interferen-
cia o peligro de cortar la guia.

Proporcione un apoyo adecuado tales como
extensiones de mesa, caballetes, etc., para una
pieza de trabajo que sea mas ancha o larga
que la parte superior de la mesa. Las piezas de
trabajo mas largas o anchas que la mesa de la
sierra de inglete se pueden ladear si no se apoyan
firmemente. Si la pieza cortada o la pieza de tra-
bajo se ladea, podra levantar el protector inferior o
ser lanzada por el disco que esta girando.

No utilice a otra persona como sustitucion de
una mesa de extension o como apoyo adicio-
nal. Un apoyo inestable de la pieza de trabajo
puede ocasionar que el disco se trabe o que la
pieza de trabajo cambie de posicion durante la
operacion de corte arrastrando a usted y al ayu-
dante hacia el disco que esta girando.

La pieza cortada no debera ser empujada o
presionada de ningiin modo contra el disco
que esta girando. Si se confina, por ejemplo,
utilizando topes de longitud, la pieza cortada
puede incrustarse contra el disco y ser lanzada
violentamente.

14.

15.

16.

20.

21.

22.

Asegurese siempre de utilizar una abrazadera
o accesorio designado para sostener debida-
mente material redondo tales como vastagos
o tubos. Los vastagos tienen tendencia a rodar
mientras estan siendo cortados, ocasionando que
el disco “muerda” y tire de la pieza de trabajo junto
con su mano hacia el disco.

Deje que el disco alcance plena velocidad
antes de que haga contacto con la pieza de
trabajo. Esto reducira el riesgo de que la pieza de
trabajo sea lanzada.

Si la pieza de trabajo o el disco se atasca, apa-
gue la sierra de inglete. Espere hasta que todas
las partes moviles se detengan y desconecte

la clavija de la fuente de alimentacion y/o retire
la bateria. Después realice la tarea de liberar

el material atascado. Si continua serrando con
una pieza de trabajo atascada podra ocasionar la
pérdida de control o dafios a la sierra de inglete.
Después de terminar el corte, libere el inte-
rruptor, mantenga el cabezal de la sierra
bajado y espere hasta que el disco se detenga
antes de retirar la pieza cortada. El alargar la
mano hasta cerca del disco que esta girando por
inercia es peligroso.

Sujete la empuiiadura firmemente cuando haga
un corte incompleto o cuando libere el inte-
rruptor antes de que el cabezal de la sierra esté
completamente en la posicion bajada. La accién
de frenado de la sierra puede ocasionar que el
cabezal de la sierra sea arrastrado repentinamente
hacia abajo, ocasionando un riesgo de heridas.
Utilice solamente el disco de sierra con el
diametro que esta marcado en la herramienta
o especificado en el manual. La utilizacion de
un disco de tamafio incorrecto puede afectar a la
proteccion apropiada del disco o a la operaciéon
del protector lo que puede resultar en heridas
personales graves.

Utilice solamente discos que tengan marcada
una velocidad igual o mayor que la velocidad
marcada en la herramienta.

No utilice la sierra para cortar otra cosa que no
sea madera, aluminio y materiales similares.
(Para paises de Europa solamente)

Utilice siempre el disco que cumpla con
EN847-1.

Instrucciones adicionales

1.

2.

Haga el taller a prueba de nifos utilizando
candados.

No se ponga nunca encima de la herramienta.
Si la herramienta se vuelca o si se hace contacto
involuntario con el implemento de corte se podran
producir heridas graves.

No deje nunca la herramienta en marcha sin
atender. Desconecte la alimentacién. No deje
la herramienta hasta que se haya detenido
completamente.

No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector de disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la
sierra si el protector de disco no se mueve
libremente y se cierra instantaneamente. No
sujete ni ate nunca el protector de disco en la
posicion abierta.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Mantenga las manos apartadas del recorrido
del disco. Evite el contacto con cualquier
disco cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.
Sujete siempre todas las partes moviles antes
de transportar la herramienta.

El pasador de retencion que bloquea el cabe-
zal de corte en posicion bajada es solamente
para transportar y almacenar la herramienta y
no para ninguna operacion de corte.
Compruebe el disco cuidadosamente por si
tiene grietas o dafos antes de comenzar la
operacion. Reemplace el disco agrietado o
dafado inmediatamente. La goma y resina de
madera endurecida en los discos ralentiza la
sierra y aumenta la posibilidad de que se pro-
duzca un retroceso brusco. Mantenga el disco
limpio retirandolo primero de la herramienta,
después limpielo con un eliminador de goma
y resina, agua caliente o keroseno. No utilice
nunca gasolina para limpiar el disco.

Utilice solamente las bridas especificadas
para esta herramienta.

Tenga cuidado de no danar el eje, las bridas
(en especial la superficie de instalacién) o

el perno. Los daios en estas piezas pueden
resultar en rotura del disco.

Asegurese de que la base giratoria esta debi-
damente sujetada de forma que no se mueva
durante la operacion. Utilice los agujeros en la
base para sujetar la sierra a una plataforma o
banco de trabajo estable. No utilice NUNCA la
herramienta donde la postura del operario no
sea practica.

Antes de activar el interruptor, asegurese de
que el bloqueo del eje esta quitado.
Asegurese de que el disco no toca la base
giratoria cuando esta en la posiciéon mas baja.
Sujete la empuiiadura firmemente. Tenga
presente que la sierra se mueve un poco
hacia arriba y hacia abajo durante el inicio y la
parada.

Asegurese de que el disco no esta tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.
Antes de utilizar la herramienta en la pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen vibra-
ciones o bamboleos que puedan indicar que el
disco esta mal instalado o mal equilibrado.
Detenga la operacién inmediatamente si nota
algo anormal.

No intente bloquear el gatillo en la posicién
“ACTIVADA”.

Utilice siempre los accesorios recomendados
en este manual. La utilizacién de accesorios
incorrectos como muelas abrasivas puede
ocasionar heridas.

Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser toxicas. Tenga pre-
caucion para evitar la inhalacion de polvo y el
contacto con la piel. Siga los datos de seguri-
dad del abastecedor del material.

Normas de seguridad adicionales para el laser

1. RADIACION LASER, NO QUEDARSE MIRANDO
AL HAZ O MIRAR DIRECTAMENTE CON
INSTRUMENTOS OPTICOS, PRODUCTO
LASER CLASE 2M.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar graves heridas

personales.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucion
sobre (1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y
(3) el producto con el que se utiliza la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Siel tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operacion inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

4.  Sientra electrolito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

6. No guarde la herramienta y el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50 °C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el
cartucho de bateria.

9.  No utilice una bateria dafiada.

10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.
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Para la preparacion del articulo que se va a
enviar, se requiere consultar con un experto en
materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizaciéon de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacién y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.2
1 Boton de desbloqueo Gatillo interruptor 3 | Empuiadura 4 | Caja del disco
5 | Disco Protector de disco 7 | Guia secundaria 8 [ Guia s?cundaria
pequefia
9 |Base 10 | Base giratoria 11 | Guia lateral 12 | Mordaza vertical
13 | Bolsa de polvo 14 | Boquilla de polvo 15 | Cubierta central - -
» Fig.3
16 | Lampara 17 | Cartucho de bateria 18 | Llave hexagonal 19 | Palanca de liberacion
20 | Palanca (para ajustar el 21 | Placa de corte 22 | Perno de ajuste del 23 | Interruptor de la lampara
angulo de bisel) limite inferior

24 | Interruptor del laser - -

INSTALACION

Montaje en un banco de trabajo

AADVERTENCIA: Asegurese de que la herra-
mienta no se mueve en la superficie de apoyo.

El movimiento de la sierra de inglete en la superficie
de apoyo mientras hace el corte puede resultar en la

pérdida del control y heridas personales graves.

1.  Fije la base en una superficie nivelada y estable,
atornillandola con dos pernos. Esto ayuda a evitar que
se vuelque y pueda ocasionar heridas.

» Fig.4: 1.Perno
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DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de ajustar o comprobar las
funciones de la herramienta. Si no apaga la herra-
mienta y retira el cartucho de bateria podra resultar
en heridas personales graves a causa de una puesta
en marcha accidental.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herramienta
antes de instalar o retirar el cartucho de bateria.

A PRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

» Fig.5: 1. Indicador rojo 2. Bot6n 3. Cartucho de bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la herramienta
mientras desliza el boton de la parte frontal del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta

del cartucho de bateria con la ranura de la carcasa y
deslicelo hasta que encaje en su sitio. Insértelo a tope
hasta que se bloquee en su sitio produciendo un pequefio
chasquido. Si puede ver el indicador rojo en el lado supe-
rior del botdn, no estara bloqueado completamente.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho de
bateria completamente hasta que no pueda verse
el indicador rojo. En caso contrario, podra caerse
accidentalmente de la herramienta y ocasionarle heri-
das a usted o a alguien que esté cerca de usted.

A\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de proteccion
de la herramienta/bateria. Este sistema corta automatica-
mente la alimentacion al motor para alargar la vida de servicio
de la herramienta y la bateria. La herramienta se detendra
automaticamente durante la operacion si la herramienta o la
bateria es puesta en una de las condiciones siguientes:

Proteccion contra sobrecarga

Cuando la herramienta es utilizada de una manera

que da lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detiene automa-
ticamente sin ninguna indicacion. En esta situacion,
apague la herramienta y detenga la tarea que ocasiona
la sobrecarga de la herramienta. Después encienda la
herramienta para volver a empezar.
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Proteccion contra el recalentamiento

P Parpadeando

[ Encendido |
1

Cuando la herramienta se recalienta, se detiene auto-
maticamente, y el indicador de bateria parpadea unos
60 segundos. En esta situacion, deje que la herra-
mienta se enfrie antes de encenderla otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de la bateria sea baja, la herra-
mienta se detendra automaticamente. Si el producto no
funciona aun cuando los interruptores sean accionados,
retire las baterias de la herramienta y carguelas.

Cancelacién del bloqueo activado
por el sistema de proteccion

Si el sistema de proteccion se activa repetidamente,
la herramienta se bloquea y el indicador de bateria
parpadea.

Pl Parpadeando

En este caso, desactive el interruptor y retire la causa
que esta activando el sistema de proteccién, y después
active el interruptor otra vez. Si la herramienta no fun-
ciona después de activar el interruptor otra vez, retire el
cartucho de bateria y carguelo.

Modo de indicar la capacidad de
bateria restante

» Fig.6: 1. Indicador de bateria

Cuando usted aprieta el gatillo interruptor, el indicador
de bateria indica la capacidad de bateria restante.

Estado del indicador de bateria Capacidad

de bateria

|:| !l restante

Encendido Apagado Parpadeando

N LAY N 50% a 100%
20% a 50%

0% a 20%

! Cargue la

bateria
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Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el indicador
» Fig.7: 1. Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacién

Presione el botén de comprobacién en el cartucho de bateria
para indicar la capacidad de bateria restante. Las lamparas
indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.

Lamparas indicadoras Capacidad

D n restante

Apagada Parpadeando

lluminada

Protector de disco

A ADVERTENCIA: No anule ni retire nunca

el protector de disco ni el resorte que hay en el
protector. Un disco expuesto como resultado de un
protector anulado puede resultar en heridas persona-
les graves durante la operacion.

AADVERTENCIA: No utilice nunca Ia herra-
mienta si el protector de disco o el resorte esta
danado, defectuoso o ha sido retirado. La utiliza-
cion de la herramienta con protector dafiado, defec-
tuoso o retirado puede resultar en heridas personales
graves.

75% a 100%

T
TID
Tl
R000
PO00
Tl

Jonn

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacién
podra variar ligeramente de la capacidad real.

Funcion de cambio automatico de velocidad

» Fig.8: 1. Indicador de modo

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Cargue la
bateria.

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

Estado del indicador de
modo

{11 e-

Esta herramienta tiene “modo velocidad alta” y “modo
torsion alta”. La herramienta cambia automaticamente
el modo de operacion dependiendo de la carga de
trabajo. Cuando el indicador de modo esta iluminado
durante la operacion, la herramienta esta en modo de
torsion alta.

Pasador de retencion

A\PRECAUCION: Sujete siempre la empuiia-
dura cuando vaya a soltar el pasador de reten-

cion. De lo contrario la empufiadura saltara hacia

arriba y podra resultar en heridas personales.

Modo de operacion

Modo velocidad alta

Modo torsion alta

Para soltar el pasador de retenciéon, mantenga aplicada
una ligera presion hacia abajo en la empufadura y tire
del pasador de retencion.

» Fig.9: 1. Pasador de retencion

APRECAUCION: Mantenga siempre el protec-
tor de disco en buenas condiciones para realizar
la operacion con seguridad. Detenga inmediata-
mente la operacion si nota alguna irregularidad
en el protector de disco. Compruebe para asegu-
rarse de que el protector retorna accionado por
resorte.

» Fig.10: 1. Protector de disco

Al bajar la empunadura, el protector de disco se sube
automaticamente. El protector se acciona por resorte
por lo que retorna a su posicion original cuando se
completa el corte y se sube la empufiadura.

Limpieza

» Fig.11: 1. Protector de disco

Si el protector de disco transparente se ensucia, o si

se adhiere a él serrin de tal forma que no puede verse
facilmente el disco y/o la pieza de trabajo, retire el car-
tucho de bateria y limpie el protector cuidadosamente
con un pafio humedo. No utilice disolventes ni ningun
producto de limpieza a base de petréleo para limpiar el
protector de plastico porque pueden causar dafos al
protector.

Para la limpieza, suba el protector de disco refiriéndose
a “Instalacion o desmontaje del disco”.

Después de hacer la limpieza, asegurese de volver a
poner el disco y la cubierta central y apretar el perno de
cabeza hueca hexagonal.

1. Asegurese de que la herramienta esta apagada y
que los cartuchos de bateria han sido retirados.

2.  Gire el perno de cabeza hueca hexagonal que
retiene la cubierta central hacia la izquierda utilizando
la llave hexagonal suministrada.

3.  Suba el protector de disco y la cubierta central.

4. Cuando haya completado la limpieza, vuelva a
poner la cubierta central y apriete el perno de cabeza
hueca hexagonal realizando los pasos de arriba a la
inversa.

A ADVERTENCIA: No retire el resorte que
sujeta el protector de disco. Si el protector se dafa
con el paso del tiempo o por la exposicién a los rayos
ultravioleta, pédngase en contacto con el Centro de
servicio Makita para reemplazarlo. NO ANULE NI
RETIRE EL PROTECTOR.
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Posicionamiento de la placa de corte Guia secundaria

Esta herramienta se provee con placas de corte en la base
giratoria para minimizar el desgarro en el lado de salida

de un corte. Las placas de corte se ajustan en fabrica para
que el disco no las toque. Antes de utilizar la herramienta,
ajuste las placas de corte de la forma siguiente:

1. Asegurese de retirar el cartucho de bateria.
Después, afloje todos los tornillos (2 en cada lado
derecho e izquierdo) que sujetan las placas de corte.
» Fig.12: 1. Placa de corte 2. Tornillo

2. Apriételos otra vez pero solamente hasta el punto
en el que las placas de corte puedan seguir movién-
dose facilmente con la mano.

3. Baje la empufiadura completamente y empuje
hacia dentro el pasador de retencion para bloquear la
empuiadura en la posicion bajada.

4. Ajuste las placas de corte de forma que justamente
hagan contacto con los laterales de los dientes del disco.
» Fig.13

» Fig.14: 1. Disco 2. Dientes del disco 3. Placa de
corte 4. Corte en bisel izquierdo 5. Corte
recto

5.  Apriete los tornillos (no los apriete mucho).

6. Después de ajustar las placas de corte, libere el
pasador de retencién y suba la empufiadura. Después
apriete todos los tornillos firmemente.

AVISO: Después de ajustar el angulo de bisel
asegurese de que las placas de corte estan ajus-
tadas debidamente. El correcto ajuste de las placas
de corte ayuda a proveer un apoyo adecuado de la
pieza de trabajo y a reducir al minimo el desgarro de
la pieza de trabajo.

Para mantener la maxima capacidad de corte

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su
capacidad de corte maxima con un disco de 165 mm.
Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion del limite inferior del disco, y si es necesario,
ajustela de la forma siguiente:

1. Retire el cartucho de bateria. Baje la empufiadura
completamente.

2.  Utilice la llave hexagonal para girar el perno de
ajuste del limite inferior hasta que el disco quede lige-
ramente por debajo de la seccidn transversal de la guia
lateral y la superficie superior de la base giratoria.

» Fig.15: 1. Perno de ajuste

» Fig.16: 1. Guia lateral

3.  Gire el disco con la mano mientras mantiene la
empuiadura bajada completamente para asegurarse
de que el disco no hace contacto con ninguna parte de
la base inferior. Reajuste ligeramente, si es necesario.

AADVERTENCIA: Después de instalar un disco
nuevo y con el cartucho de bateria retirado, asegurese siem-
pre de que el disco no hace contacto con ninguna parte de la
base inferior cuando la empufiadura esta bajada completa-
mente. Si un disco hace contacto con la base podra ocasionar un

retroceso brusco y resultar en heridas personales graves.

» Fig.17

Especifico para cada pais

Esta herramienta esta equipada con la guia secundaria
y las guias secundarias pequefias.

Guia secundaria

MAADVERTENCIA: Retire siempre la guia
secundaria cuando realice cortes en bisel. En
caso contrario podran producirse heridas graves.

» Fig.18: 1. Guia secundaria

Cuando realice cortes, excepto para cortes en bisel, uti-
lice la guia secundaria para apoyar la pieza de trabajo.

Guia secundaria pequena

A\PRECAUCION: Guando realice cortes en
bisel derecho, pliegue las guias secundarias
pequeias. De lo contrario, podran entrar en contacto
con el disco o con una parte de la herramienta, y
resultar en heridas graves al operario.

» Fig.19: 1. Guia secundaria pequefa 2. Escala

Cuando realice un corte vertical o corte en bisel
izquierdo, voltéelas hacia arriba para apoyar la pieza de
trabajo. La guia lateral tiene una escala con intervalos
de 10 mm.

Ajuste del angulo de inglete

» Fig.20: 1. Tornillo de fijacion 2. Base giratoria
3. Escala de inglete 4. Puntero

1. Afloje el tornillo de fijacion hacia la izquierda.

2. Ajuste el angulo de la base giratoria. Utilice el

puntero y la escala de inglete como guia.

3. Apriete el tornillo de fijacién hacia la derecha

firmemente.

APRECAUCION: Después de cambiar el
angulo de inglete, sujete siempre la base giratoria
apretando el tornillo de fijacion firmemente.

AVISO: Cuando vaya a girar la base gira-
toria, asegurese de subir la empuiadura
completamente.

Ajuste del angulo de bisel

Para ajustar el angulo de bisel, gire la palanca de la
parte trasera de la herramienta hacia abajo.
» Fig.21: 1. Palanca

Para inclinar el disco hacia la izquierda, sujete la
empufiadura e incline el cabezal de la sierra. Utilice la
escala de bisel y el puntero como guia. Después gire la
palanca hacia arriba firmemente para sujetar el cabezal
de la sierra.

» Fig.22: 1. Puntero 2. Escala de bisel
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Para inclinar el disco hacia la derecha, sujete la
empuiadura e incline el cabezal de la sierra hacia la
izquierda ligeramente, y presione el botén de liberacion.
Con el boton de liberacion presionado, incline el disco
hacia la derecha. Gire la palanca hacia arriba firme-
mente para sujetar el cabezal de la sierra.

» Fig.23: 1. Botdn de liberacion

A PRECAUCION: Después de cambiar el
angulo de bisel, sujete siempre el cabezal de la
sierra girando la palanca hacia arriba firmemente.

AVISO: Cuando vaya a inclinar el disco asegu-
rese de que la empuiiadura esta completamente
subida.

AVISO: Cuando vaya a cambiar angulos de
bisel, asegurese de posicionar las placas de
corte debidamente como se explica en la seccion
“Posicionamiento de la placa de corte”.

Ajuste del angulo de bisel de 46°

1. Afloje la palanca e incline el disco hacia la
izquierda o hacia la derecha completamente.
» Fig.24: 1. Palanca

2. Parainclinar el disco hacia la izquierda, sujete la
empuiadura e incline el cabezal de la sierra hacia la
derecha ligeramente, y después mueva la palanca de
liberacion en la direccion de la flecha. El angulo de bisel
se puede ajustar entre 45° y 46° inclinando el cabezal
de la sierra mientras mueve la palanca de liberacion.

Para inclinar el disco hacia la derecha, sujete la
empuiadura e incline el cabezal de la sierra hacia la
izquierda ligeramente, y después mueva la palanca de
liberacién en la direccién de la flecha. El angulo de bisel
se puede ajustar entre 45° y 46° inclinando el cabezal
de la sierra mientras mueve la palanca de liberacion.

» Fig.25: 1. Palanca 2. Palanca de liberacion

3.  Gire la palanca hacia arriba firmemente para
sujetar el cabezal de la sierra.

Ajuste de la posicion de la palanca

Si con el paso del tiempo la palanca deja de proveer un
apriete completo, cambie la posicion de la palanca. La
palanca se puede recolocar a cada 30° de angulo.
Afloje y retire el tornillo que sujeta la palanca. Retire la
palanca e instélela otra vez de forma que apunte ligera-
mente por encima de la horizontal. Después, apriete la
palanca firmemente con el tornillo.

» Fig.26: 1. Palanca 2. Tornillo

94

Accionamiento del interruptor

AADVERTENCIA: Antes de instalar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre para
cerciorarse de que el gatillo interruptor se acciona
debidamente y que vuelve a la posicién “OFF” cuando
lo suelta. La utilizacién de una herramienta con un inte-
rruptor que no se acciona debidamente puede resultar en
la pérdida de control y heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: No utilice NUNCA la herramienta
si el gatillo interruptor no funciona perfectamente bien.
Cualquier herramienta con un interruptor que no funciona bien
es MUY PELIGROSA y debera ser reparada antes de seguir
utilizdndola o podran producirse heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad, esta herra-
mienta esta equipada con un botdn de desbloqueo que impide
que la herramienta pueda ser puesta en marcha de forma
involuntaria. No utilice NUNCA la herramienta si se pone en
marcha cuando usted simplemente aprieta el gatillo inte-
rruptor sin presionar el boton de desbloqueo. Un interruptor
con necesidad de reparacién puede resultar en una puesta

en marcha involuntaria y heridas personales graves. Lleve la
herramienta a un centro de servicio Makita para que le hagan
las reparaciones apropiadas ANTES de seguir utilizandola.

A ADVERTENCIA: No anule NUNCA la funcién del
boton de desbloqueo sujetandolo con cinta adhesiva
o de alguna otra manera. Un interruptor con un botén

de desbloqueo anulado puede resultar en una puesta en
marcha involuntaria y heridas personales graves.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar hacia dentro el botén de desblo-
queo. Podria romper el interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda accionarse accidental-

mente, se ha provisto un botén de desbloqueo. Para poner en mar-

cha la herramienta, presione hacia dentro el botén de desbloqueo y

apriete el gatillo interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

» Fig.27: 1. Botdn de desbloqueo 2. Agujero para
candado 3. Gatillo interruptor

Encendido de la lampara

A PRECAUCION: Esta no es una luz a prueba
de lluvia. No lave la luz en agua o la utilice bajo
la lluvia o en un area mojada. Tal conducta puede
ocasionar una descarga eléctrica y humo.

A PRECAUCION: No toque la lente de la luz, por-
que estara muy caliente mientras esta encendida

o poco después de haberla apagado. Esto puede
ocasionar una quemadura en el cuerpo de una persona.

A PRECAUCION: No aplique impactos a la luz,
los cuales podran ocasionar dafios o reducir el
tiempo de servicio de la misma.

APRECAUCION: No mantenga dirigido el haz de la
luz hacia sus ojos. Esto puede ocasionar dafios a sus 0jos.

A PRECAUCION: No cubra la luz con ropa, carton,
cartulina u objetos similares mientras esta encendida,
lo cual puede ocasionar un incendio o una ignicién.

A PRECAUCION: No mire a la luz ni vea la
fuente de luz directamente.
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Para encender la lampara, presione la posicion superior
() del interruptor. Para apagar la lampara, presione la
posicién inferior (0) del interruptor.

» Fig.28: 1. Lampara 2. Interruptor de la lampara

NOTA: Utilice un pafio seco para quitar la suciedad
de la lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar
la lente de la lampara, porque podra disminuir la
iluminacion.

NOTA: Asegurese de desactivar el interruptor porque
la activacién del interruptor consume energia de la
bateria.

Accion del haz de laser

A PRECAUCION: No mire nunca al haz de
laser. El haz de laser directo puede herir sus ojos.

Para encender el haz de laser, presione la posicion
superior (1) del interruptor. Para apagar el haz de laser,
presione la posicion inferior (0) del interruptor.

» Fig.29: 1. Interruptor del laser

NOTA: Asegurese de desactivar el interruptor porque
la activacién del interruptor consume energia de la
bateria.

La linea laser se puede desplazar hacia el lado
izquierdo o derecho del disco girando el tornillo de
ajuste de la forma siguiente.

» Fig.30: 1. Tornillo de ajuste

1. Afloje el tornillo de ajuste girandolo hacia la
izquierda.

2.  Con el tornillo de ajuste aflojado, deslice el tornillo
de ajuste hacia la derecha o hacia la izquierda a tope.

3.  Apriete el tornillo de ajuste firmemente en la posi-
cion donde deja de deslizarse.

NOTA: La linea laser se ajusta en fabrica de forma
que queda posicionada dentro de 1 mm de la superfi-
cie lateral del disco (posicion de corte).

NOTA: Cuando la linea laser aparezca atenuada y
dificil de ver debido a la luz solar directa, vuelva a
colocar el area de trabajo en un lugar donde haya
menos luz solar directa.

Alineacion de la linea laser

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con la
linea laser.

» Fig.31

A) Cuando quiera obtener el tamafio correcto en el lado
izquierdo de la pieza de trabajo, desplace la linea laser
hacia la izquierda del disco.

B) Cuando quiera obtener el tamafio correcto en el lado
derecho de la pieza de trabajo, desplace la linea laser
hacia la derecha del disco.

MONTAJE

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de

que la herramienta esta apagada y el cartucho
de bateria retirado antes de trabajar en la herra-
mienta. El no apagar y retirar el cartucho de bateria
puede resultar en heridas personales graves.

Para guardar la lleve hexagonal

La llave hexagonal se guarda como se muestra en la
figura. Cuando se necesite, la llave hexagonal se puede
extraer del portallaves.

Después de utilizar la llave hexagonal, puede guardarla
volviéndola a poner en el portallaves.

» Fig.32: 1. Portallaves 2. Llave hexagonal

Instalacién o desmontaje del disco

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y el cartucho de
bateria retirado antes de instalar o desmontar

el disco. Una puesta en marcha involuntaria de la
herramienta puede resultar en heridas personales
graves.

A PRECAUCION: Utilice solamente la llave
hexagonal Makita provista para instalar o retirar
el disco. De lo contrario, podra resultar en un apriete
excesivo o insuficiente del perno de cabeza hueca
hexagonal. Esto podria ocasionarle heridas.

Para retirar el disco, realice los pasos siguientes:

1. Libere el pasador de retencion, y después blo-
quee la empufadura en la posicion subida empujando
hacia dentro el pasador de retencion.

» Fig.33: 1. Pasador de retencion

2. Utilice la llave hexagonal para aflojar el perno de
cabeza hueca hexagonal que sujeta la cubierta central
girandolo hacia la izquierda. Después, suba el protector
de disco y la cubierta central.
» Fig.34: 1. Cubierta central 2. Perno de cabeza
hueca hexagonal 3. Llave hexagonal
4. Protector de disco

3. Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje

y utilice la llave hexagonal para aflojar el perno de

cabeza hueca hexagonal hacia la derecha. Después

retire el perno de cabeza hueca hexagonal del eje, la

brida exterior y el disco.

» Fig.35: 1.Bloqueo del eje 2. Perno de cabeza
hueca hexagonal 3. Brida exterior

4. Siretira la brida interior, instalela en el eje con su

parte de montaje de disco orientada hacia el disco. Si

la brida esté instalada incorrectamente rozara contra la

maquina.

» Fig.36: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Eje 6. Parte de
montaje de disco
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Para instalar el disco, realice los pasos siguientes:

1. Monte el disco con cuidado sobre la brida interior.
Asegurese de que la direccion de la flecha en el disco
coincide con la direccion de la flecha en la caja del disco.
» Fig.37: 1. Disco 2. Flecha

2. Instale la brida exterior y perno de cabeza hueca
hexagonal, y después utilizando la llave hexagonal
apriete el perno de cabeza hueca hexagonal (rosca
hacia la izquierda) del eje firmemente hacia la izquierda
mientras presiona el bloqueo del eje.

3. Devuelva el protector de disco y la cubierta central
a sus posiciones originales. Después apriete el perno
de cabeza hueca hexagonal de la cubierta central hacia
la derecha para sujetar la cubierta central.

4.  Libere la empufiadura de la posicion levantada tirando
del pasador de retencién. Baje la empufiadura para asegu-
rarse de que el protector de disco se mueve debidamente.

5. Asegurese de que el bloqueo del eje ha liberado
el eje antes de hacer el corte.

Para herramienta con brida interior
para disco con agujero de 15,88 mm
de diametro

Especifico para cada pais

Monte la brida interior con su cara hundida orientada hacia afuera

en el eje de montaje y después coloque el disco (con el anillo
colocado si es necesario), la brida exterior y el perno hexagonal.

Para herramienta sin el anillo

» Fig.38: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Eje

Para herramienta con el anillo

» Fig.39: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Anillo 6. Eje

A ADVERTENCIA: Si se necesita el anillo para
montar el disco en el eje, asegurese siempre de
que el anillo correcto para el agujero de eje del
disco que piensa utilizar esta instalado entre las
bridas interior y exterior. La utilizacion de un anillo
para agujero de eje incorrecto puede resultar en un
montaje incorrecto del disco ocasionando un movi-
miento del disco y vibracion fuerte resultando en una
posible pérdida de control durante la operacién y en
heridas personales graves.

Para herramienta con brida interior
para disco distinto de los con agujero
de 20 mm o 15,88 mm de diametro
Especifico para cada pais

La brida interior tiene una parte de montaje de disco de cierto
didmetro en una cara y una parte de montaje de disco de diame-
tro diferente en la otra cara. Elija la cara correcta cuya parte de
montaje de disco encaje perfectamente en el agujero del disco.
» Fig.40: 1. Brida exterior 2. Disco 3. Brida interior
4. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 5. Eje 6. Parte de
montaje de disco

APRECAUCION: Asegurese de que la parte de
montaje de disco “a” de la brida interior que esta
posicionada hacia afuera encaja en el agujero del
disco “a” perfectamente. Montar el disco en la cara
incorrecta puede resultar en una vibracion peligrosa.

Bolsa de polvo

La utilizacién de la bolsa de polvo permite realizar operacio-
nes de corte mas limpias y recoger mas faciimente el polvo.
Para colocar la bolsa de polvo, encajela en la boquilla de polvo.
Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, retirela de
la herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de
polvo golpeandola ligeramente con objeto de retirar las
particulas adheridas en el interior para que no impidan
la posterior recogida de polvo.
» Fig.41: 1. Bolsa de polvo 2. Boquilla de polvo

3. Cierre

NOTA: Si conecta un aspirador a su sierra, podra
realizar operaciones mas limpias.

> Fig.42

Sujecién de la pieza de trabajo

A ADVERTENCIA: Es muy importante sujetar
siempre la pieza de trabajo correctamente con la
mordaza. El no hacerlo puede resultar en heridas
personales graves y ocasionar dafios a la herra-
mienta y/o la pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: Cuando corte una pieza de
trabajo que sea mas larga que la base de apoyo
de la sierra, el material debera ser apoyado en
toda su longitud mas alla de la base de apoyo

y a la misma altura para mantener el material
nivelado. Un apoyo apropiado de la pieza de trabajo
ayudara a evitar que el disco se atranque y un posible
retroceso brusco que puede resultar en heridas per-
sonales graves. No dependa Unicamente de la mor-
daza vertical y/o mordaza horizontal para sujetar la
pieza de trabajo. El material fino tiende a combarse.
Apoye la pieza de trabajo en toda su longitud para
evitar que el disco se atranque y que posiblemente se
produzca un RETROCESO BRUSCO.

» Fig.43:

1. Apoyo 2. Base giratoria

Mordaza vertical

AADVERTENCIA: Sujete la pieza de trabajo
firmemente contra la base giratoria y la guia late-
ral con la mordaza durante todas las operaciones.
De lo contrario el material podra moverse durante la
operacion de corte, causar dafios al disco, y ser lan-
zado lo que puede resultar en la pérdida del control y
heridas personales graves.

Instale la mordaza vertical bien en el lado izquierdo o
bien en el derecho de la guia lateral. Inserte la barra de
la mordaza en el agujero de la guia lateral y apriete el
tornillo inferior para sujetar la barra de la mordaza.
» Fig.44: 1.Brazo de la mordaza 2. Pomo de la
mordaza 3. Guia lateral 4. Base girato-
ria 5. Tornillo inferior 6. Tornillo superior
7. Barra de la mordaza
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Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el
grosor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo

de la mordaza apretando el tornillo superior. Si el tornillo
superior toca la guia lateral, instale el tornillo superior en
el lado opuesto del brazo de la mordaza. Asegurese de
que ninguna parte de la herramienta hace contacto con la
mordaza cuando baje la empufiadura completamente. Si
alguna parte toca la mordaza, reposicione la mordaza.
Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral
y la base giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posi-
cion de corte deseada y sujétela firmemente apretando
el pomo de la mordaza.

Colocacion de la correa de hombros

Accesorio opcional

A PRECAUCION: Asegurese de retirar la correa
de hombros antes de operar la herramienta. La
correa de hombros puede enredarse y ocasionar
heridas.

A PRECAUCION: Asegurese de colocar los
ganchos de la correa de hombros en la herra-
mienta firmemente. Si los ganchos estan colo-
cados de forma incompleta, se podran caery
ocasionar heridas.

La correa de hombros resulta Gtil para transportar la
herramienta. Coloque los ganchos de la correa de hom-
bros en la herramienta como se muestra en la figura.

» Fig.45: 1. Correa de hombros 2. Gancho

OPERACION

AADVERTENCIA: Asegurese de que el disco
no esta tocando la pieza de trabajo, etc., antes de
activar el interruptor. El encender la herramienta
con el disco haciendo contacto con la pieza de tra-
bajo puede resultar en un retroceso brusco y heridas
personales graves.

A ADVERTENCIA: Después de una operacién
de corte no suba el disco hasta que se haya
parado completamente. La subida de un disco
girando por inercia puede resultar en heridas perso-
nales graves y dafios a la pieza de trabajo.

AVISO: Antes de utilizar, asegurese de liberar
la empunadura de la posicién bajada tirando del
pasador de retencion.

AVISO: No ejerza presion excesiva en la empu-
fadura cuando corte. Una fuerza excesiva podra
resultar en una sobrecarga del motor y/o reducir la
eficacia de corte. Presione hacia abajo la empufia-
dura con la fuerza Unicamente necesaria para cortar
suavemente y sin reducir significativamente la veloci-
dad del disco.

AVISO: Presione hacia abajo suavemente la
empuiadura para realizar el corte. Si presiona

la empuiiadura hacia abajo con fuerza o si ejerce
fuerza lateral, el disco podra vibrar y dejar una marca
(marca de sierra) en la pieza de trabajo y puede que
la precision del corte se vea afectada.

Corte por presion (corte de piezas

de trabajo pequenas)

> Fig.46

Piezas de trabajo de hasta 46 mm de altura'y 92 mm de
anchura se pueden cortar de esta manera.

1.  Sujete la pieza de trabajo con la mordaza.

2. Encienda la herramienta sin que el disco esté
tocando nada y espere hasta que el disco alcance
plena velocidad antes de bajarlo.

3. Baje suavemente la empufiadura hasta la posicién
totalmente bajada para cortar la pieza de trabajo.

4. Cuando haya completado el corte, apague la
herramienta y espere hasta que el disco se haya
parado completamente antes de devolver el disco a
su posicion completamente elevada.

Corte en inglete

Consulte la seccion para el ajuste del angulo de inglete.

Corte en bisel

MA\ADVERTENCIA: Después de ajustar el disco
para un corte en bisel, antes de utilizar la herra-
mienta asegurese de que el cabezal de la sierra

y el disco podran desplazarse libremente a todo
lo largo de rango del corte que piensa hacer. Una
interrupcion del desplazamiento del cabezal de la
sierra o el disco durante la operacién de corte puede
resultar en un retroceso brusco y heridas personales
graves.

A ADVERTENCIA: Mientras esté haciendo un
corte en bisel mantenga las manos alejadas de

la trayectoria del disco. El angulo del disco puede
confundir al operario sobre la trayectoria real del
disco durante el corte y el contacto con el disco resul-
tara en heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: El disco no debera ser
subido hasta que se haya parado completamente.
Durante un corte en bisel la pieza cortada podra dete-
nerse contra el disco. Si sube el disco mientras esta
girando, la pieza cortada podra ser expulsada por el
disco haciendo que el material se fragmente lo que
puede resultar en heridas personales graves.

MAADVERTENCIA: Retire siempre la guia
secundaria cuando realice cortes en bisel. En
caso contrario podran producirse heridas graves.

> Fig.47

1.  Afloje la palanca e incline el disco para estable-
cer el angulo de bisel (consulte la seccion “Ajuste del
angulo de bisel” explicada mas atras). Asegurese de
reapretar la palanca firmemente para sujetar de forma
segura el angulo de bisel seleccionado.

2. Sujete la pieza de trabajo con una mordaza.
3.  Encienda la herramienta sin que el disco esté tocando
nada y espere hasta que el disco alcance plena velocidad.

4. Baje con cuidado la empufiadura hasta la posi-
cién completamente bajada mientras aplica presion

en direccién paralela al disco para cortar la pieza de
trabajo.
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5. Cuando haya completado el corte, apague la
herramienta y espere hasta que el disco se haya
parado completamente antes de devolver el disco a
su posicion completamente elevada.

AVISO: Cuando presione hacia abajo la empufa-
dura, aplique fuerza paralela al disco. Si la fuerza
es aplicada perpendicularmente a la base giratoria

o si se cambia la direccién de la presion durante el
corte, la precision de corte se deteriorara.

Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta
un angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte
compuesto se puede realizar a los angulos mostrados
en la tabla.

Transporte de la herramienta

A ADVERTENCIA: El pasador de retencion

ha sido pensado solamente para transportar y
almacenar la herramienta y no debera ser utili-
zado nunca para ninguna operacion de corte. La
utilizacién del pasador de retencion para operaciones
de corte podra ocasionar un movimiento inesperado
del disco resultando en un retroceso brusco y heridas
personales graves.

APRECAUCION: Sujete siempre todas las par-
tes moviles antes de transportar la herramienta.
Si algunas partes de la herramienta se mueven
mientras esta siendo transportada, podra producirse
una pérdida del control o del equilibrio, resultando en
heridas personales.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierdo y derecho 45°
Derecho 52°

Izquierdo y derecho 0° - 45°

Izquierdo 20° - Derecho 45°

Izquierdo 52° Izquierdo 45° - Derecho 20°

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte

las explicaciones de “Corte por presién”, “Corte en
inglete” y “Corte en bisel”.

Corte de extrusion de aluminio

» Fig.48: 1. Mordaza 2. Bloque espaciador 3. Guia
lateral 4. Extrusion de aluminio 5. Bloque
espaciador

Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o piezas de desecho como se muestra
en la figura para evitar la deformacién del aluminio.
Utilice un lubricante para cortar cuando corte extrusion
de aluminio para evitar la acumulacion de material de
aluminio en el disco.

A PRECAUCION: No intente nunca cortar
extrusiones de aluminio gruesas o redondas. Las
extrusiones de aluminio gruesas pueden aflojarse
durante la operacion y las extrusiones de aluminio
redondas no se pueden sujetar firmemente con esta
herramienta.

Corte de longitudes repetitivas

Cuando vaya a cortar varias piezas de madera a la
misma longitud, de entre 200 mm a 330 mm, utilice la
placa de presion (accesorio opcional). Instale la placa
de presion en el soporte (accesorio opcional) como se
muestra en la figura.

» Fig.49: 1. Placa de presioén 2. Soporte 3. Tornillo

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con el
lado izquierdo o derecho de la ranura en la placa de
corte, y mientras sujeta la pieza de trabajo, mueva la
placa de presion hasta ponerla a ras contra el extremo
de la pieza de trabajo. Después sujete la placa de
presion con el tornillo.

Cuando no utilice la placa de presién, afloje el tornillo y
gire la placa de presion para que no estorbe.

1.  Retire el cartucho de bateria.

2. Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la
base giratoria al angulo de inglete recto completo.
» Fig.50: 1.Base giratoria

3. Baje la empufadura completamente y bloquéela
en la posicién bajada presionando hacia dentro el
pasador de retencion.

4. Transporte la herramienta agarrandola por la
empufadura.
» Fig.51

MANTENIMIEN

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
el disco esta afilado y limpio para obtener el
mejor y mas seguro rendimiento. El tratar de hacer
un corte con un disco embotado y/o sucio puede
ocasionar un retroceso brusco y resultar en heridas
personales graves.

!

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccién o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracién, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.
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Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuida-
dosamente en fabrica, pero un manejo brusco podra
haber afectado la alineacién. Si su herramienta no esta
debidamente alineada, realice lo siguiente:

Angulo de inglete
1. Afloje el tornillo de fijacidn hacia la izquierda.

2. Gire la base giratoria hasta que el puntero indique
0° en la escala de inglete.
» Fig.52: 1. Tornillo de fijacion 2. Base giratoria

3. Escala de inglete 4. Puntero

3.  Gire la base giratoria ligeramente hacia la derecha y
hacia la izquierda para asentarla en la muesca de inglete
de 0°. (Déjela tal como esta si el puntero no indica 0°).

4. Afloje los pernos de cabeza hueca hexagonal que

sujetan la guia lateral utilizando la llave hexagonal.

» Fig.53: 1. Guia lateral 2. Perno de cabeza hueca
hexagonal

» Fig.54: 1. Guia lateral 2. Perno de cabeza hueca
hexagonal

5. Baje la empufiadura completamente y bloquéela
en la posicion bajada presionando hacia dentro el
pasador de retencion.

6. Ajuste la guia lateral hasta que forme un angulo
perpendicular con el disco utilizando una escuadra,
cartabodn, etc. Después apriete firmemente el perno de
cabeza hueca hexagonal de la guia lateral.

» Fig.55: 1. Guia lateral 2. Escuadra 3. Disco

7.  Asegurese de que el puntero indica 0° en la escala de
inglete. Si el puntero no indica 0°, afloje el tornillo que sujeta
el puntero y ajuste el puntero de forma que indique 0°.

» Fig.56: 1. Tornillo 2. Escala de inglete 3. Puntero

Angulo de bisel
Angulo de bisel de 0°

1.  Baje la empufiadura completamente y bloquéela
en la posicion bajada presionando hacia dentro el
pasador de retencion.

2.  Afloje la palanca de la parte trasera de la
herramienta.

3.  Gire el perno de ajuste del angulo de bisel a 0° del
lado derecho del cabezal de la sierra dos o tres vueltas
hacia la izquierda para inclinar el disco hacia la derecha.
» Fig.57: 1. Perno de ajuste 2. Palanca

4.  Gire con cuidado hacia la derecha el perno de
ajuste del angulo de bisel a 0° hasta que la cara del
disco forme un angulo perpendicular con la superficie
superior de la base giratoria. Utilice la escuadra, car-
tabon, etc., como guia. Después apriete la palanca
firmemente.
» Fig.58: 1. Escuadra 2. Disco 3. Superficie superior
de la mesa giratoria

5. Asegurese de que el puntero del brazo indica 0°
en la escala de bisel. Si el puntero no indica 0°, afloje
el tornillo que sujeta el puntero y ajuste el puntero de
forma que indique 0°.

» Fig.59: 1. Tornillo 2. Puntero 3. Escala de bisel

Angulo de bisel de 45°

Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente después de
haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°.

1. Afloje la palanca e incline el disco completamente
hacia la izquierda.

2. Asegurese de que el puntero del brazo indica 45°

en la escala de bisel. Si el puntero no indica 45°, gire

el perno de ajuste del angulo de bisel a 45° izquierdo

del lado derecho del brazo hasta que el puntero indique

45°.

» Fig.60: 1. Perno de ajuste del angulo de bisel a 45°
derecho 2. Puntero 3. Perno de ajuste del
angulo de bisel a 45° izquierdo

3. Incline el disco hacia la derecha completamente,
y después ajuste el angulo de bisel a 45° derecho
utilizando el perno de ajuste del angulo de bisel a 45°
derecho.

» Fig.61: 1. Disco 2. Escuadra

Ajuste de la posicion de la linea

laser

MA\ADVERTENCIA: El cartucho de bateria

debe estar instalado en la herramienta mientras
ajusta la linea laser. Tenga cuidado especial de
no encender la herramienta durante el ajuste.
Una puesta en marcha involuntaria de la herramienta
puede resultar en heridas personales graves.

A PRECAUCION: No mire nunca al haz de laser
directamente. La exposicion directa de los ojos al
haz puede ocasionar dafios graves a sus 0jos.

AVISO: Compruebe la posicién de la linea laser
regularmente para mantener la precision.

AVISO: Tenga cuidado de no someter la herra-
mienta a impactos. Esto puede ocasionar que la
linea laser se desalinee o dafios al laser, acortando
su vida de servicio.

AVISO: Haga que la herramienta sea reparada en
un centro de servicio autorizado de Makita para
cualquier fallo de la unidad de laser.

El rango movible de la linea laser se decide con los
tornillos de ajuste de rango de ambos lados. Realice los
procedimientos siguientes para alterar la posicion de la
linea laser.

1. Retire el cartucho de bateria.

2. Trace una linea de corte en la pieza de trabajo y
pongala sobre la base giratoria. En este momento, no
sujete la pieza de trabajo con una mordaza o disposi-
tivo de sujecion similar.

3. Baje la empufaduray alinee la linea de corte con
el disco.
» Fig.62: 1.Linea de corte

4. Devuelva la empufiadura a la posicion original y
sujete la pieza de trabajo con la mordaza vertical de
forma que la pieza de trabajo no se mueva de la posi-
cion que usted ha determinado.

» Fig.63: 1.Mordaza
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5. Instale el cartucho de bateria en la herramienta y
active el interruptor del laser.

6. Afloje el tornillo de ajuste. Para alejar del disco la
linea laser, gire el tornillo de ajuste de rango hacia la
izquierda. Para acercar la linea laser al disco, gire el
tornillo de ajuste de rango hacia la derecha.

Ajuste de la linea laser en el lado izquierdo del
disco
» Fig.64: 1. Tornillo de ajuste 2. Tornillo de ajuste de
rango 3. Llave hexagonal 4. Linea laser
5. Disco

Ajuste de la linea laser en el lado derecho del disco
» Fig.65: 1. Tornillo de ajuste de rango 2. Llave hexa-
gonal 3. Linea laser 4. Disco

7. Deslice el tornillo de ajuste hasta la posicién en
que la linea laser queda sobre la linea de corte y des-
pués apriete.

NOTA: El rango movible de la linea laser se ajusta
en fabrica dentro de 1 mm de la superficie lateral del
disco.

Limpieza de la lente de la luz laser

La luz laser se vuelve dificil de ver a medida que la
lente de la luz laser se ensucia. Limpie la lente de la luz
laser periodicamente.

Retire el cartucho de bateria. Afloje el tornillo y extraiga
la lente. Limpie la lente con cuidado con un pafio suave
humedecido.

» Fig.66: 1. Tornillo

» Fig.67: 1.Lente

AVISO: No retire el tornillo que sujeta la lente. Si
la lente no se puede extraer, afloje mas el tornillo.

AVISO: No utilice disolventes ni ningtin producto
de limpieza a base de petréleo en la lente.

Después de la utilizacion

Después de la utilizacién, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafio o similar.
Mantenga el protector de disco limpio de acuerdo
con las indicaciones de la seccién ya vista titulada
“Protector de disco”. Lubrique las partes deslizables
con aceite para maquinas para evitar que se oxiden.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A ADVERTENCIA: Estos accesorios o aco-
plamientos de Makita estan recomendados para
utilizar con su herramienta Makita especificada
en este manual. La utilizacion de cualesquiera otros
accesorios 0 acoplamientos puede resultar en heri-
das personales graves.

A ADVERTENCIA: Utilice el accesorio o aco-
plamiento Makita solamente para el propésito que
ha sido disefiado. El uso indebido de un accesorio

o acoplamiento puede resultar en heridas personales
graves.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Discos de carburo

. Conjunto de barra de soporte

. Placa de presién

. Correa de hombros

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: DLS600
Diametro da lamina 165 mm
Diametro do orificio (suporte) 20 mm

Angulo de esquadria max.

Esquerdo 52°, direito 52°

Angulo de bisel max.

Esquerda 45° (46° quando utilizar a alavanca de libertacéo),
Direita 45° (46° quando utilizar a alavanca de libertagao)

Velocidade sem carga

5.000 min"

Tipo de laser

Laser vermelho 650 nm, saida maxima << 1,6 m W (Classe de laser 2M)

Dimensdes (C x L xA)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Tensao nominal

cc18Vv

Bateria padrao

BL1815N /BL1820/BL1820B / BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Carregador

DC18RC /DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

Peso liquido

6,3-6,6 kg

Capacidades de corte (A x L) max. com lamina de 165 mm

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

45° (esquerdo) 0° 45° (direito)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (esquerdo e direito)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-

¢ao sem aviso prévio.

. As especificacdes e a bateria podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungdo do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinagéo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Ni-MH
Li-ion

A seguir séo apresentados os simbolos utilizados para
o equipamento. Certifique-se de que compreende o seu
significado antes de utilizar o equipamento.

Leia o manual de instrugdes.

©

Para evitar ferimentos provocados por
residuos soltos, mantenha a cabeca da
serra virada para baixo, depois de realizar
cortes, até a lamina ficar completamente
parada.

Lo

N&o coloque a mao ou os dedos perto da
lamina.

®

Nunca olhe diretamente para o feixe do
laser. O feixe do laser direto podera ferir os
seus olhos.

A

Apenas para paises da UE

Nao elimine equipamentos elétricos ou
baterias juntamente com o material resi-
dual doméstico!

Em cumprimento com as Diretivas
Europeias relativas aos residuos de equi-
pamentos elétricos e eletrénicos e pilhas e
acumuladores e baterias e acumuladores
e residuos de pilhas e acumuladores e

a sua implementagao de acordo com as
leis nacionais, o equipamento elétrico

e as baterias e pacote(s) de bateria(s)
que atingiram o fim de vida tém de ser
recolhidos separadamente e devolvidos a
instalagdes de reciclagem compativeis a
nivel ambiental.

Fins a que se destina

Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de preci-
sdo, retos e de meia esquadria, em madeira.

Utilize a serra apenas para cortar madeira, aluminio ou
materiais similares.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841:

Nivel de presséo acustica (Lya) : 90 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 97 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)
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NOTA: O(s) valor(es) da emisséo de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigdo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecado do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragédo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841:

Emissao de vibragso (ay) : 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: A emissio de vibragédo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus

A declaragao de conformidade da CE esta incluida
como Anexo A neste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranga,
instrugdes, ilustragoes e especificagoes for-
necidos com esta ferramenta elétrica. O ndo
cumprimento de todas as instrugdes indicadas em
baixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-

¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Instrugcoes de seguranga para

serras de esquadria

1. As serras de esquadria destinam-se a cortar
madeira ou produtos semelhantes a madeira,
nao podem ser utilizadas com rodas de corte
abrasivas para cortar material ferroso, tal
como barras, vardes, pinos, etc. A poeira abra-
siva provoca o encravamento de pegas moveis,
tais como o resguardo inferior. As faiscas do corte
abrasivo queimam o resguardo inferior, a insercdo
de corte e outras pecgas de plastico.

2. Utilize bragadeiras para apoiar a peca de traba-
lho sempre que possivel. Se apoiar a pega de
trabalho manualmente, deve manter sempre
as maos afastadas pelo menos 100 mm de
cada lado da lamina de serra. Nao utilize esta
serra para cortar pegas demasiado pequenas
para serem apertadas ou seguras a mao. Se a
sua mao estiver colocada demasiado proxima da
lamina de serra, existe um maior risco de lesao
devido ao contacto com a lamina.

3. Apecade trabalho deve estar fixa e apertada
ou segura contra a placa e a mesa. Nao ali-
mente a peca de trabalho na lamina nem corte
“com as maos livres” em qualquer dire¢ao. As
pecas sem fixagdo ou moéveis podem ser projeta-
das a altas velocidades, causando ferimentos.

4.  Nunca cruze a sua mao sobre a linha de corte
pretendida, tanto a frente como atras da
lamina de serra. Apoiar a peca de trabalho “com
as maos cruzadas”, isto é, segurando a peca de
trabalho do lado direito da Iamina de serra com a
ma&o esquerda ou vice versa € muito perigoso.

» Fig.1

5. Nao tente chegar mais préoximo do que 100 mm
por tras da placa com as duas maos a partir
dos dois lados da lamina de serra para remo-
ver restos de madeira ou por qualquer outro
motivo enquanto a lamina estiver a rodar. A
proximidade da l&mina de serra em rotacdo em
relagédo a sua mao podera nao ser dbvia e podera
sofrer lesdes graves.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

Inspecione a sua peca de trabalho antes de reali-
zar o corte. Se a peca de trabalho for encurvada ou
deformada, aperte-a com a face encurvada exterior
virada para a placa. Certifique-se sempre de que
nao existe nenhuma lacuna entre a pecga de traba-
lho, a placa e a mesa ao longo da linha de corte. As
pecas de trabalho encurvadas ou deformadas podem
torcer ou deslocar-se e causar emperramento na
lamina de serra em rotagdo durante o corte. A pega de
trabalho nédo deve ter pregos ou objetos estranhos.
Nao utilize a serra até que a mesa esteja desimpe-
dida de todas as ferramentas, restos de madeira,
etc., exceto da pega de trabalho. Os pequenos
residuos ou pedacos soltos de madeira ou outros
objetos que estabelegam contacto com a lamina em
rotagdo podem ser projetados a alta velocidade.
Corte apenas uma pegca de trabalho de cada vez.
As pecas de trabalho multiplas empilhadas ndo podem
ser apertadas ou fixadas adequadamente e podem
prender na lamina ou deslocar-se durante o corte.
Assegure que a serra de esquadria esta mon-
tada ou colocada numa superficie de trabalho
nivelada e firme antes de ser utilizada. Uma
superficie de trabalho nivelada e firme reduz o
risco de a serra de esquadria se tornar instavel.
Planeie o seu trabalho. Cada vez que altera a defini-
géo do angulo de bisel e do dngulo de esquadria, cer-
tifique-se de que a placa ajustavel esta corretamente
definida para apoiar a pega de trabalho e que nao
interfere com a lamina ou o sistema de resguardo.
Sem “LIGAR” a ferramenta e sem qualquer pega de
trabalho na mesa, mova a lamina de serra através de um
corte simulado completo, de modo a assegurar que néo
havera interferéncia ou perigo de corte da placa.
Assegure um apoio adequado, tal como exten-
soes da mesa, cavaletes, etc. para uma peca de
trabalho que é mais ampla ou mais comprida do
que o topo da mesa. As pegas de trabalho mais
compridas ou mais amplas do que a mesa da serra
de esquadria podem virar se ndo estiverem apoia-
das em seguranca. Se a peca cortada ou a pega de
trabalho virarem, estas podem levantar o resguardo
inferior ou serem projetadas pela lamina em rotagéo.
Nao utilize outra pessoa como substituicao

de uma extensdo de mesa ou um suporte adi-
cional. O apoio instavel para a peca de trabalho
pode fazer com que a lamina fique presa ou a
peca de trabalho se desloque durante a operagéo
de corte, puxando-o a si e ao seu assistente na
diregdo da lamina em rotagao.

A pecga de corte ndo deve estar encravada ou
ser pressionada por qualquer meio contra a
lamina de serra em rotagéo. Se estiver limitada,
isto é, utilizando batentes de comprimento, a peca
de corte pode ficar entalada contra a lamina e ser
projetada com violéncia.

Utilize sempre uma bracadeira ou uma fixagao
concebida para apoiar adequadamente material
redondo, tal como vardes ou tubagens. Os vardes
tém tendéncia de se enrolar enquanto séo cortados,
fazendo com que a lamina “morda” e puxe a pega de
trabalho com a sua méo para a lamina.

Aguarde que o disco atinja a velocidade
maxima antes de estabelecer contacto com a
peca de trabalho. Isto reduz o risco de projegéo
da peca de trabalho.

16.

20.

21.

22.

Se a peca de trabalho ou a lamina ficar encra-
vada, desligue a serra de esquadria. Aguarde
que todas as pegas moveis parem e desligue
a ficha da fonte de alimentagao e/ou remova
a bateria. Em seguida, trabalhe para soltar o
material encravado. A serracédo continua com
uma peca de trabalho encravada pode causar a
perda de controlo ou danos na serra de esquadria.
Apds concluir o corte, solte o interruptor,
segure a cabecga da serra para baixo e aguarde
que a lamina pare antes de remover a pega de
corte. E perigoso tentar alcangar a lamina com a
maéo enquanto esta esta a rodar por inércia.
Segure firmemente na pega quando realizar
um corte incompleto ou quando soltar o
interruptor antes de a cabeca da serra estar
completamente na posigao inferior. A agdo de
travagem da serra pode fazer com que a cabeca
da serra seja subitamente puxada para baixo,
causando o risco de lesédo.

Utilize a lamina de serra apenas com o dia-
metro que esta marcado na ferramenta ou
especificado no manual. A utilizagdo de uma
lamina de tamanho incorreto pode afetar a prote-
¢ao adequada da lamina ou o funcionamento do
resguardo, resultando em ferimentos pessoais
graves.

Apenas use laminas de serra marcadas com
uma velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

Utilize a serra apenas para cortar madeira,
aluminio ou materiais similares.

(Apenas para paises europeus)

Utilize sempre a lamina que possui conformi-
dade com a norma EN847-1.

Instrugoes adicionais

1.

Feche a oficina com cadeados para seguranga
das criangas.

Nunca se coloque sobre a ferramenta. Podem
ocorrer lesdes graves se a ferramenta virar ou

se estabelecer contacto inadvertidamente com a
ferramenta de corte.

Nunca deixa a ferramenta ligada sem supervi-
sdo. Desligue a ferramenta. Nao deixe a ferra-
menta sem supervisdo antes de estar comple-
tamente parada.

Nao utilize a serra sem os resguardos mon-
tados. Verifique se o resguardo da lamina

se encontra devidamente fechado antes de
cada utilizagdo. Nao trabalhe com a serra se o
resguardo da lamina ndo se movimentar livre-
mente e fechar instantaneamente. Nunca fixe
nem prenda o resguardo da lamina em posicao
aberta.

Mantenha as maos afastadas da parte cor-
tante da lamina da serra. Evite tocar na lamina
quando esta rodar por inércia. Mesmo assim,
esta pode provocar lesoes.

Fixe sempre os componentes moveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

O pino de bloqueio que bloqueia a cabecga de
corte é so6 para fins de transporte e armazena-
gem e ndo para operagao de corte.
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8.  Verifique a lamina com cuidado quanto a rachaduras
ou danos antes da utilizagao. Substitua imediatamente
a lamina rachada ou danificada. A pastilha e o passo
da madeira endurecidos nas laminas torna a serra
lenta e aumenta o potencial de contragolpe. Mantenha
a lamina limpa, removendo-a primeiramente da fer-
ramenta e, em seguida, limpando-a com removedor
de pastilha e de passo, agua quente ou querosene.
Nunca utilize gasolina para limpar a lamina.

9.  Utilize exclusivamente as flanges especifica-
das para esta ferramenta.

10. Tenha cuidado para nao danificar o eixo, as
flanges (especialmente a superficie de instala-
¢éo) ou o perno. Os danos nestes componen-
tes podem provocar a fratura da lamina.

11. Certifique-se de que a base giratéria esta bem
fixa, de modo a que ndo se movimente durante
a operagao. Utilize os furos na base para aper-
tar a serra a uma plataforma de trabalho esta-
vel ou bancada. NUNCA utilize a ferramenta no
caso em que o posicionamento do operador
fosse considerado estranho.

12. Certifique-se de que soltou o travao do eixo
antes de ligar o interruptor.

13. Certifique-se de que, na posigao mais baixa, a
lamina nao fica em contacto com a base giratoria.

14. Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
que a serra se movimenta um pouco para cima
e para baixo, durante o arranque e a paragem
da ferramenta.

15. Verifique se a lamina ndo esta em contacto com
a peca a trabalhar antes de ligar o interruptor.

16. Antes de utilizar a ferramenta na peca a traba-
Ihar, deixe-a funcionar em vazio durante algum
tempo. Verifique se existem vibragées ou
movimento irregular que possam indicar ma
instalagdo ou desequilibrio da lamina.

17. Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que nao seja normal.

18. Nao tente bloquear o gatilho na posicao de ligado.

19. Utilize sempre os acessorios recomendados
neste manual. A utilizagao de acessérios ina-
dequados tais como rodas abrasivas podem
dar origem a lesées.

20. Algum material contém produtos quimicos que
podem ser téxicos. Tenha cuidado para evitar
a inalagao de poeira e o contacto com a pele.
Respeite os dados de seguranga do fornece-
dor do material.

Normas de seguranca adicionais para o laser

1.  RADIAGAO DO LASER, NAO OLHAR
FIXAMENTE PARA O FEIXE OU VISUALIZAR
DIRETAMENTE COM INSTRUMENTOS
OTICOS, PRODUTO DE LASER CLASSE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua o cumprimento estrito das regras de
seguranga da ferramenta. A MA INTERPRETAGAO
ou o ndo seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrucées pode
provocar ferimentos pessoais graves.

Instrucoes de seguranca

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as instrugoes e
etiquetas de precaucao no (1) carregador de bateria
(2) bateria e (3) produto que utiliza a bateria.

2. Nao abra a bateria.

3. Seotempo de funcionamento se tornar exces-
sivamente curto, pare o funcionamento imedia-
tamente. Pode resultar em sobreaquecimento,
possiveis queimaduras e mesmo explosao.

4.  Se entrar eletroélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visdo.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde a ferramenta e a bateria em locais
onde a temperatura pode atingir ou exceder 50°C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estragada ou
completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.

8. Tenha cuidado para nao deixar cair ou dar
pancadas na bateria.

. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na ferramenta
sdo sujeitas aos requisitos da DGL (Dangerous
Goods Legislation - Legislagao de bens perigosos).
Para o transporte comercial, por exemplo, por tercei-
ros ou agentes de expedicao, tém de ser observados
os requisitos referentes a embalagem e etiquetagem.
Para preparagao do artigo a ser expedido, é neces-
sario consultar um perito em materiais perigosos.
Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem
regulamentos nacionais mais detalhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa

mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferramenta
e elimine-a num local seguro. Siga os regulamentos
locais relacionados com a eliminagao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos espe-
cificados pela Makita. Instalar as baterias em pro-
dutos nao-conformes podera resultar num incéndio,
calor excessivo, explosdo ou fuga de eletrolito.

13. Se a ferramenta néo for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagao de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.
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Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

N

Nunca carregue uma bateria completamente carregada.
Carregamento excessivo diminui a vida util da bateria.
3. Carregue a bateria a temperatura ambiente
de 10°C — 40°C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.
4. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGCAO DAS PEGCAS

» Fig.2
1 Botao de seguranca 2 | Gatilho 3 | Pega Caixa da lamina
5 | Lamina 6 | Resguardo da lamina 7 | Sub-guia Sub-guia pequena
9 |Base 10 | Base giratéria 11 | Placa guia 12 | Torno vertical
13 | Saco do pd 14 | Bocal do pd 15 | Cobertura central - -
» Fig.3
16 | Lampada 17 | Bateria 18 | Chave hexagonal 19 | Alavanca de libertagao
20 | Alavanca (para ajustedo | 21 | Placa de corte 22 | Perno de regulagéo do 23 | Interruptor da lampada
angulo de bisel) limite inferior
24 | Interruptor do laser - - - - - -

INSTALAGAO

Aaviso: Certifique-se de que a ferramenta nio
se move na superficie de suporte. O movimento
da serra de esquadria sobre a superficie de suporte
durante o corte pode resultar em perda de controlo e
provocar ferimentos pessoais graves.

1. Fixe a base numa superficie nivelada e estavel,
aparafusando com dois parafusos. Isto ajuda a evitar
que tombe e a evitar possiveis ferimentos.

» Fig.4: 1.Perno

DESCRICAO FUNCIONAL

Aaviso: Certifique-se sempre de que a ferramenta
esteja desligada e a bateria retirada antes de regular ou
inspecionar qualquer fungao da ferramenta. Se nao des-
ligar a ferramenta e retirar a bateria pode provocar o arran-
que acidental e resultar em ferimentos pessoais graves.

Instalacdo ou remocéao da bateria

APRECAU(}[\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAU(}[\O: Segure firmemente a ferramenta
e a bateria quando instalar ou remover a bateria. Se
ndo segurar firmemente a ferramenta e a bateria pode
fazer com que escorreguem das suas maos resultando em
danos na ferramenta e na bateria e ferimentos pessoais.

» Fig.5: 1. Indicador vermelho 2. Bot&o 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botao na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta da bateria com a
ranhura no compartimento e deslize-a no lugar. Empurre-a
até o fim para que a mesma encaixe no lugar com um
clique. Se puder ver a parte vermelha no lado superior do
bot&o, significa que nédo estad completamente bloqueada.

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até ao
fim, até deixar de ver o indicador vermelho. Caso con-
trério, a bateria podera cair da ferramenta acidentalmente e
provocar ferimentos em si mesmo ou em alguém préximo.

APRECAU(}[\O: N3o instale a bateria a forga.
Se a bateria nao deslizar facilmente é porque néo foi

colocada corretamente.
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Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

Indicagao da capacidade restante da
bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
céao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecdo contra sobrecarga

Quando a ferramenta ¢ utilizada de tal forma que

puxa uma corrente demasiado elevada, a ferramenta
para automaticamente sem qualquer indicagdo. Nesta
situagao, desligue a ferramenta e pare a aplicagédo que
provocou a sobrecarga da ferramenta. Depois, volte a
ligar a ferramenta para voltar ao trabalho.

Protecao contra sobreaquecimento

1A piscar

DAcesa |
1

Quando a ferramenta esta sobreaquecida, a ferramenta
para automaticamente e o indicador da bateria pisca
durante cerca de 60 segundos. Nesse caso, aguarde
até a ferramenta arrefecer antes de a ligar outra vez.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria é baixa, a ferramenta
para automaticamente. Se o produto nao funcionar
mesmo quando os interruptores séo acionados, retire
as baterias da ferramenta e carregue-as.

Cancelar o bloqueio através do
sistema de protegao

Se o sistema de protecao for ativado repetidamente, a
ferramenta é bloqueada e o indicador da bateria pisca.

1A piscar

Neste caso, desligue o interruptor e elimine a causa
que estiver a ativar o sistema de protecgéo e ligue-o
novamente. Se a ferramenta néo funcionar ap6s ligar
novamente o interruptor, retire a bateria e carregue-a.
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» Fig.6: 1. Indicador da bateria

Quando puxa o gatilho do interruptor, o indicador da
bateria indica a capacidade restante da bateria.

Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
l D !l bateria
Aceso Apagado A piscar
AL N 50% a 100%
20% a 50%
0% a 20%
Wt Carregar a
bateria

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Apenas para baterias com indicador
» Fig.7: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagcéo

Prima o botao de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

!‘ |:| |:| |:| Carregar a
bateria.

I I I:I I:I Abateria
pode estar

1 avariada.

NOTA: Dependendo das condi¢des de utilizacdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.
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Funcgao de mudancga de velocidade

automatica
» Fig.8: 1. Indicador de modo

Estado do indicador de Modo de funcionamento

modo

o

Modo de alta velocidade

Modo de binério elevado

Esta ferramenta tem um “modo de alta velocidade” e
um “modo de binario elevado”. Muda automaticamente
o modo de operagao dependendo da carga de trabalho.
Quando o indicador de modo acende durante a opera-
céo, a ferramenta estd em modo de binario elevado.

Pino de bloqueio

APRECAUCAO: Segure sempre na pega
quando libertar o pino de bloqueio. Caso contrario,
a pega salta para cima e pode resultar em ferimentos
pessoais.

Para libertar o pino de bloqueio, mantenha presséo na
pega ligeiramente para baixo e puxe o pino de bloqueio.
» Fig.9: 1. Pino de bloqueio

Resguardo da lamina

AAVISO: Nunca estrague ou retire o resguardo
da lamina ou o dispositivo de mola que prende o
resguardo. Se retirar o resguardo de seguranga, a
lamina exposta pode provocar ferimentos pessoais
graves durante o funcionamento.

A AVISO: Nunca utilize a ferramenta se o res-
guardo da lamina ou o dispositivo de mola esti-
verem danificados, avariados ou nao estiverem
montados. O funcionamento da ferramenta com
um resguardo de seguranca danificado, avariado ou
retirado pode provocar ferimentos pessoais graves.

APRECAUCAO: Mantenha sempre o res-
guardo da lamina em boas condi¢ées para funcio-
namento seguro. Pare a operagao imediatamente
se existirem irregularidades no resguardo da
lamina. Verifique para se assegurar que o retorno

do resguardo com a mola funciona bem.

» Fig.10: 1. Resguardo da lamina

Ao descer a pega, o resguardo da lamina sobe auto-
maticamente. O resguardo dispde de um dispositivo de
mola pelo que volta a posigado original depois de con-
cluido o corte e quando se ergue a pega.

Limpeza

» Fig.11: 1. Resguardo da lamina

Se o resguardo da lamina transparente ficar sujo ou
particulas de p6 aderirem de modo que a lamina e/ou
a peca de trabalho deixem de ser facilmente visiveis,
retire a bateria e limpe cuidadosamente o resguardo
com um pano humido. N&o utilize solventes ou pro-
dutos de limpeza a base de petréleo no resguardo de
seguranga em plastico, pois esses podem danifica-lo.

Para limpeza, levante o resguardo da lamina consul-

tando “Instalar ou retirar a lamina da serra”.

Apds a limpeza, certifique-se de que volta a instalar a
lamina e a cobertura central e que aperta o perno de

encaixe hexagonal.

1.  Certifique-se que a ferramenta esta desligada e
que as baterias foram removidas.

2. Rode o perno de encaixe hexagonal para a
esquerda utilizando a chave hexagonal fornecida para
segurar a cobertura central.

3. Levante o resguardo da lamina e a cobertura
central.

4. Quando a limpeza estiver concluida, volte a colo-
car a cobertura central e aperte o perno de encaixe
hexagonal realizando os passos indicados acima pela
ordem inversa.

A AVISO: N3o retire a mola que prende o res-
guardo da lamina. Se o resguardo ficar danificado
com o decorrer do tempo ou pela agdo dos raios
UV, contacte um centro de assisténcia Makita para
substituigio. NAO FORCE NEM DESMONTE O
RESGUARDO.

Posicionar a placa de corte

Esta ferramenta é fornecida com placas de corte na
base giratéria para minimizar a producéo de estilhagos
no lado de saida de um corte. As placas de corte foram
reguladas na fabrica de modo a que a lamina da serra
nao toque nas placas de corte. Antes da utilizagéo
regule as placas de corte como se segue:

1.  Certifiqgue-se de que remove a bateria. Depois,
desaperte todos os parafusos (2 em cada lado
esquerdo e direito) que prendem as placas de corte.
» Fig.12: 1. Placa de corte 2. Parafuso

2. \Volte a aperta-los de modo que as placas de corte
sejam facilmente movimentadas com a méao.

3. Desca completamente a pega e empurre 0 pino
de bloqueio para bloquear a pega na posigao inferior.

4. Regule as placas de corte de modo a que contac-
tem ligeiramente os lados dos dentes da lamina.
» Fig.13

» Fig.14: 1.Lamina da serra 2. Dentes da lamina
3. Placa de corte 4. Corte de bisel a
esquerda 5. Corte direito

5.  Aperte os parafusos (ndo aperte demasiado).

6. Depois de regular as placas de corte, solte o pino
de bloqueio e levante a pega. Em seguida aperte todos
os parafusos firmemente.

OBSERVACAO: Depois de regular o angulo

de bisel, certifique-se de que as placas de corte
estejam ajustadas corretamente. O ajuste correto
das placas de corte ajuda a proporcionar um suporte
adequado a pega de trabalho, minimizando o des-
gaste da pega de trabalho.
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Manter a maxima capacidade de

corte

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para fornecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina da serra
de 165 mm.

Quando instala uma nova lamina, verifique sempre

a posigao limite inferior da lamina e, se necessario,
regule como se segue:

1. Retire a bateria. Baixe completamente a pega.

2.  Utilize a chave hexagonal para rodar o perno de
regulagao do limite inferior até a lamina da serra entrar
ligeiramente abaixo da seccéo de corte da placa guia e
da superficie superior da base giratdria.

» Fig.15: 1. Perno de regulacdo

» Fig.16: 1. Placa guia

3. Rode alamina com a mdo enquanto agarra na
pega completamente para baixo para se certificar que
a lamina nao contacta qualquer parte da base inferior.
Reajuste ligeiramente, se necessario.

AAaviso: Depois de instalar uma lamina nova,
certifique-se sempre, com a bateria retirada, de
que a lamina nao toca em nenhuma parte da base
inferior quando a pega se encontra totalmente
abaixada. Se a lamina entrar em contacto com a
base, pode ocorrer um contragolpe e provocar feri-
mentos pessoais graves.

» Fig.17

Especifico para o pais

Esta ferramenta esta equipada com uma sub-guia e
com sub-guias pequenas.

Sub-guia

AAVISO: Remova sempre a sub-guia quando
realizar cortes de bisel. O ndo cumprimento desta
indicacé@o pode provocar ferimentos graves.

» Fig.18: 1. Sub-guia

Quando realizar cortes, exceto no caso dos cortes
de bisel, utilize a sub-guia para suportar a peca de
trabalho.

Sub-guia pequena

APRECAUCAO: Quando realizar cortes de
bisel para a direita, dobre as sub-guias pequenas.
Caso contrario, estas podem entrar em contacto com
a lamina ou com uma parte da ferramenta e poderédo
causar ferimentos graves no operador.

» Fig.19: 1. Sub-guia pequena 2. Escala

Quando realizar cortes verticais ou em bisel para a
esquerda, vire-os para cima para suportar a peca de
trabalho. A placa guia possui uma escala de 10 mm de
intervalo.

Regulagao do dngulo de esquadria

» Fig.20: 1. Parafuso de fixacéo 2. Base giratoria
3. Escala de esquadria 4. Ponteiro
1. Desaperte o parafuso de fixagéo, rodando-o para a esquerda.

2.  Ajuste o angulo da base giratoria. Utilize o pon-
teiro e a escala da esquadria como guia.

3.  Aperte o parafuso de fixagéo firmemente, rodan-
do-o para a direita.

APRECAUQ;\O: Ap6s mudar o angulo de
esquadria, fixe sempre a base giratéria ao apertar
o parafuso de fixagao firmemente.

OBSERVACAO: Ao fazer rodar a base giratéria,
certifique-se de que levanta a pega totalmente.

Regulagao do angulo de bisel

Para ajustar o angulo de bisel, rode a alavanca na parte
traseira da ferramenta para baixo.
» Fig.21: 1.Alavanca

Para inclinar a lamina para a esquerda, mantenha a pega
e incline a cabeca da serra. Utilize a escala de bisel e o
ponteiro como guias. Em seguida, vire a alavanca para
cima firmemente para prender a cabeca da serra.

» Fig.22: 1. Ponteiro 2. Escala de bisel

Para inclinar a lamina para a direita, mantenha a pega e
incline a cabega da serra ligeiramente para a esquerda e
prima o botéo de libertagdo. Com o botéo de libertagéo pres-
sionado, empurre a lamina da serra para a direita. Vire a ala-
vanca para cima firmemente para prender a cabeca da serra.
» Fig.23: 1. Botéo de libertagéo

APRECAUG[\O: Apds mudar o angulo de
bisel, prenda sempre a cabega da serra, virando a
alavanca firmemente para cima.

OBSERVAGAO: Quando inclinar a lamina
da serra, certifique-se de que levanta a pega
totalmente.

OBSERVAGAO: Quando muda os angulos de
bisel, certifique-se de que posiciona as placas de
corte corretamente como explicado na secgao
“Posicionamento das placas de corte”.

Definir o angulo de bisel de 46°

1.  Solte a alavanca e incline a lamina completa-
mente para a esquerda ou para a direita.
» Fig.24: 1.Alavanca

2.  Parainclinar a lamina para a esquerda, mantenha a pega
e incline a cabega da serra ligeiramente para a direita e, em
seguida, mova a alavanca de libertagéo no sentido da seta. O
angulo de bisel pode ser ajustado entre 45° e 46° ao inclinar a
cabeca da serra durante o movimento da alavanca de libertagéo.

Para inclinar a Iamina para a direita, mantenha a pega e incline
a cabeca da serra ligeiramente para a esquerda e, em seguida,
mova a alavanca de libertagdo no sentido da seta. O angulo de
bisel pode ser ajustado entre 45° e 46° ao inclinar a cabeca da
serra durante o movimento da alavanca de libertag&o.

» Fig.25: 1.Alavanca 2. Alavanca de libertagéo
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3.  Vire a alavanca para cima firmemente para pren-
der a cabeca da serra.

Regulacao da posi¢ao da alavanca

Se, ao longo do tempo, a alavanca néo ficar completa-
mente apertada, altere a posicdo da alavanca. A ala-
vanca pode ser reposicionada a cada 30°.

Liberte e retire os parafusos que prendem a alavanca.
Retire a alavanca e volte a instala-la outra vez de modo
a que fique a apontar ligeiramente acima da horizontal.
Depois, prenda a alavanca firmemente com o parafuso.
» Fig.26: 1.Alavanca 2. Parafuso

Acgéo do interruptor

A AVISO: Antes de instalar a bateria na ferra-
menta, certifique-se sempre de que o gatilho fun-
ciona corretamente e volta para a posi¢dao “OFF”
quando libertado. Utilizar uma ferramenta com um
interruptor que nao opera devidamente, pode pro-
vocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

A\ AVISO: NUNCA utilize a ferramenta sem que
esta disponha de um gatilho totalmente operacio-
nal. Qualquer ferramenta com um interruptor inope-
rante € ALTAMENTE PERIGOSA e tem de ser repa-
rada antes de ser utilizada novamente, caso contrario
pode causar ferimentos pessoais graves.

AAVISO: Para a sua propria seguranga, esta
ferramenta esta equipada com um botéo de segu-
ranga que evita o arranque acidental da ferramenta.
NUNCA utilize a ferramenta se esta funcionar
quando carregar no gatilho sem pressionar o
botdo de seguranga. Um interruptor que necessita
de reparagéo pode resultar em funcionamento aci-
dental e causar ferimentos pessoais graves. Envie
a ferramenta para um centro de assisténcia Makita,
para efeitos de reparagdo adequada ANTES de nova
utilizagao.

A\ AVISO: NUNCA tente anular o objetivo do
botao de seguranca utilizando fita adesiva ou
qualquer outro meio. Um interruptor com um botéo
de seguranca a funcionar mal pode provocar o fun-
cionamento acidental e causar ferimentos pessoais
graves.

OBSERVACAO: Nio carregue a fundo o gatilho
sem pressionar o botdo de seguranca. Esta acéo
pode estragar o interruptor.

Para evitar que o gatilho do interruptor seja acidental-

mente acionado, existe um botdo de seguranca. Para

iniciar a ferramenta pressione o botdo de seguranga e

carregue no gatilho do interruptor. Liberte o gatilho do

interruptor para parar.

» Fig.27: 1. Botdo de seguranga 2. Furo para o
cadeado 3. Gatilho do interruptor

Acender a lampada

APRECAUQ[\O: Esta lampada n3o esta pro-
tegida contra a chuva. Nao lave a lampada com
agua nem a utilize numa area exposta a chuva
ou a humidade. Uma conduta desta natureza pode
causar choque elétrico e fumo.

APRECAUCAO: N3o toque na lente da 1am-
pada, dado estar muito quente enquanto esta
acesa ou logo apos ser desligada. Pode causar
queimaduras no corpo.

APRECAUC[\O: N3o aplique impacto na 1am-
pada, o que podera causar danos ou um tempo de
servico curto.

APRECAU(}[\O: N&o exponha continuamente
os olhos ao feixe da luz. Pode causar lesdes nos
seus olhos.

APRECAUQ[\O: N&o cubra a lampada com
roupas, cartdo, papelao ou objetos similares
enquanto estiver acesa, pois pode causar um
incéndio ou ignigéao.

APRECAUQAO: N3o olhe para a luz ou para a
fonte de iluminacao diretamente.

Para ligar a lampada, pressione a posigao superior (1)
do interruptor. Para desligar a lampada, pressione a
posigao inferior (0) do interruptor.

» Fig.28: 1.Lampada 2. Interruptor da lampada

NOTA: Utilize um pano seco para limpar a sujidade
da lente da lampada. Tenha cuidado para nao ris-
car a lente da lampada ou a iluminagéo pode ficar
enfraquecida.

NOTA: Certifique-se de que desliga o interruptor,
dado que ligar o interruptor consome a energia da
bateria.

Acao do feixe do laser

APRECAUQ/:\O: Nunca olhe diretamente para
o feixe do laser. O feixe do laser direto podera ferir
os seus olhos.

Para ligar o feixe do laser, pressione a posi¢éo superior
(1) do interruptor. Para desligar o feixe do laser, pres-
sione a posigao inferior (0) do interruptor.

» Fig.29: 1. Interruptor do laser

NOTA: Certifique-se de que desliga o interruptor,
dado que ligar o interruptor consome a energia da
bateria.

Alinha do laser pode ser deslocada para o lado
esquerdo ou direito da lamina de serra, rodando o
parafuso de ajuste do seguinte modo.

» Fig.30: 1. Parafuso de ajuste

1. Desaperte o parafuso de ajuste, rodando-o para a
esquerda.

2. Com o parafuso de ajuste desapertado, deslize
o parafuso de ajuste para a direita ou para a esquerda
até o respetivo limite.
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3.  Aperte firmemente o parafuso de ajuste na posi-
¢éo em que este para de deslizar.

NOTA: Alinha do laser é regulada na fabrica, de
modo a ficar posicionada dentro de 1 mm da superfi-
cie lateral da lamina (posigao de corte).

NOTA: Quando a linha do laser aparece fosca e dificil
de visualizar devido a luz solar direta, reposicione a
area de trabalho num local em que existe menos luz
solar direta.

Alinhar a linha do laser

Alinhe a linha de corte na sua pega de trabalho com a
linha de laser.

» Fig.31

A) Quando pretender obter o tamanho correto no lado
esquerdo da pega de trabalho, desloque a linha de
laser para a esquerda da lamina.

B) Quando pretender obter o tamanho correto no lado
direito da peca de trabalho, desloque a linha de laser
para a direita da lamina.

MONTAGEM

AAviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e a bateria retirada antes de
trabalhar na ferramenta. Se nao desligar a ferra-
menta e retirar a bateria, pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

Armazenamento da chave hexagonal

A chave hexagonal é armazenada como indicado na
ilustragdo. Para utilizar a chave hexagonal, tire-a do
suporte da chave.

Depois de utilizar a chave hexagonal, guarde-a colo-
cando de volta no suporte da chave.

» Fig.32: 1. Suporte da chave 2. Chave hexagonal

Instalar ou retirar a lamina da serra

AAviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esteja desligada e a bateria retirada antes de
instalar ou retirar a lamina. O arranque acidental da
ferramenta pode resultar em ferimentos pessoais graves.

APRECAUCAO: Utilize s6 a chave hexagonal da
Makita fornecida para instalar ou retirar a lamina. Se
assim nao for pode resultar em aperto excessivo ou insufi-
ciente do perno de encaixe hexagonal. Pode causar danos.

Para remover a lamina, dé os seguintes passos:

1. Solte o pino de bloqueio e, em seguida, bloqueie a
pega na posi¢ao elevada empurrando o pino de blogueio.
» Fig.33: 1. Pino de bloqueio

2.  Utilize a chave hexagonal para soltar o perno
de encaixe hexagonal que prende a cobertura central
rodando-o para a esquerda. Depois, levante o res-
guardo da lamina e a cobertura central.
» Fig.34: 1. Cobertura central 2. Perno de
encaixe hexagonal 3. Chave hexagonal
4. Resguardo da lamina

1

=

0

3. Pressione o travao do veio para prender o eixo e

utilize a chave hexagonal para libertar o perno de encaixe

hexagonal para a direita. Em seguida, retire o perno de

encaixe hexagonal, a flange exterior e a lamina.

» Fig.35: 1. Travao do eixo 2. Perno de encaixe hexa-
gonal 3. Flange exterior

4. Se aflange interior for removida, instale-a no veio
com a peca de montagem da lamina voltada para a
lamina. Se a flange for instalada incorretamente, essa
ira rogar contra a ferramenta.
» Fig.36: 1. Flange exterior 2. Lamina da serra
3. Flange interior 4. Perno de encaixe hexa-
gonal (lado esquerdo) 5. Veio 6. Pega de
montagem da lamina

Para instalar a lamina, dé os seguintes passos:

1.  Monte cuidadosamente a lamina na flange inte-
rior. Certifique-se de que a diregdo da seta na lamina
corresponde a diregcao da seta na caixa da lamina.

» Fig.37: 1.Lamina da serra 2. Seta

2. Instale a flange exterior e o perno de encaixe hexagonal
e, em seguida, utilize a chave hexagonal para apertar em
seguranga o perno de encaixe hexagonal (lado esquerdo) do
eixo para a esquerda enquanto pressiona o travao do veio.

3.  Volte a colocar o resguardo da lamina e a cober-
tura central na sua posicéo original. Em seguida aperte
o perno de encaixe hexagonal da cobertura central para
a direita para prender a cobertura central.

4. Solte a pega da sua posigdo elevada empurrado o
pino de bloqueio. Desga a pega para se certificar que o
resguardo da lamina funciona corretamente.

5. Certifique-se de que o travdo do veio soltou o eixo
antes de fazer o corte.

Para ferramentas com a flange
inferior para laminas da serra com
orificio de diametro de 15,88 mm
Especifico para o pais

Monte a flange interior com o lado do recesso virado
para fora, sobre o eixo de montagem e, depois, instale

a lamina da serra (junto com o anel, se necessario), a
flange exterior e o perno hexagonal.

Para uma ferramenta sem o anel

» Fig.38: 1. Flange exterior 2. Lamina da serra
3. Flange interior 4. Perno de encaixe hexa-
gonal (lado esquerdo) 5. Veio

Para uma ferramenta com o anel

» Fig.39: 1. Flange exterior 2. Lamina da serra
3. Flange interior 4. Perno de encaixe hexa-
gonal (lado esquerdo) 5. Anel 6. Veio

A AVISO: Se o anel for necessario para montar
a lamina sobre o fuso, certifique-se sempre de
que tem instalado o anel correto para o orificio
do eixo da lamina que pretende utilizar entre as
flanges interior e exterior. A utilizagdo de um anel
do orificio do eixo incorreto pode resultar em monta-
gem incorreta da lamina provocando o movimento e
vibragdes graves da mesma, resultando em possivel
perda de controlo durante a operacao e em ferimen-
tos pessoais graves.
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Para ferramentas com uma flange
interior para laminas da serra com
orificio de didmetro diferente de 20
mm ou 15,88 mm
Especifico para o pais
A flange interior tem uma pega de montagem da lamina
com um determinado didmetro num dos lados e uma
pega de montagem da lamina com um didmetro dife-
rente no outro lado. Escolha o lado correto onde a peca
de montagem da lamina encaixa perfeitamente no
orificio da lamina da serra.
» Fig.40: 1. Flange exterior 2. Lamina da serra

3. Flange interior 4. Perno de encaixe hexa-

gonal (lado esquerdo) 5. Veio 6. Peca de
montagem da lamina

APRECAUCAO: Certifique-se de que a pega
de montagem da lamina “a” na flange interior que
esta posicionada fora encaixa perfeitamente no
orificio da lamina da serra “a”. Montar a Iamina no
lado errado pode resultar em vibragdes perigosas.

A utilizagéo do saco do pé torna as operagdes de corte
mais limpas e a recolha do pé mais facil.

Para prender o saco do po, coloque-o no bocal do po.
Quando o saco do pé se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do p9,
batendo-lhe ligeiramente para remover as particulas
aderentes no interior que podem dificultar a recolha.

» Fig.41: 1. Saco do p6 2. Bocal do p6 3. Fecho

NOTA: Se ligar um aspirador a esta ferramenta, pode
obter uma limpeza mais eficaz.

> Fig.42

Prender a pec¢a de trabalho

A AVISO: E de extrema importancia prender
sempre a pega de trabalho de maneira correta
com o torno. A ndo observancia desta instrugéo
pode resultar em ferimentos pessoais graves e danifi-
car a ferramenta e/ou a pega de trabalho.

AAVISO: Ao cortar uma peca de trabalho mais
comprida do que a base de suporte da serra, o
material deve ser apoiado em todo o seu com-
primento, para além da base de suporte e na
mesma altura, a fim de manté-lo nivelado. O apoio
adequado da peca de trabalho ajuda a evitar o encra-
vamento da lamina e um possivel contragolpe, o que
pode resultar em lesdes pessoais graves. Nao confie
apenas no torno vertical e/ou horizontal para efei-
tos de fixagao da pega de trabalho. O material fino
tende a dobrar. Apoie a pega de trabalho em todo o
comprimento, para evitar esmagamentos e eventuais
CONTRAGOLPES.

» Fig.43: 1. Suporte 2. Base giratéria

Torno vertical

AAVISO: Fixe a peca de trabalho com segu-
ranga contra a base giratéria e a placa guia com a
ajuda do torno durante todas as operagoes. Caso
contrario, o material pode mover-se durante a opera-
¢ao de corte provocando danos na lamina, bem como
ser atirado com forga o que pode resultar em perda
de controlo e ferimentos pessoais graves.

Instale o torno vertical no lado esquerdo ou direito da
placa guia. Introduza o varao do torno no orificio exis-
tente na placa guia e aperte o parafuso inferior para
fixar o varéo do torno.
» Fig.44: 1. Braco do torno 2. Bot&o do torno 3. Placa
guia 4. Base giratéria 5. Parafuso inferior
6. Parafuso superior 7. Varao do torno

Posicione o brago do torno de acordo com a espessura
e forma da peca de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso superior. Se o parafuso superior
entrar em contacto com a placa guia, instale o parafuso
superior no lado oposto do brago do torno. Certifique-se
de que nenhuma parte da ferramenta contacta o torno
quando desce completamente a pega. Se algumas
partes contactar o torno, volte a posicionar o torno.
Pressione a pega de trabalho direita contra a placa
guia e a base giratéria. Posicione a peca de trabalho na
posigao de corte desejada e fixe-a com firmeza aper-
tando o botéo do torno.

Prender a correia de ombro

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Certifique-se de que remove
a correia de ombro antes de utilizar a ferramenta.
A correia de ombro podera ficar emaranhada e
causar ferimentos.

APRECAUCAO: Certifique-se de que prende
firmemente os ganchos da correia de ombro a
ferramenta. Se os ganchos estiverem presos
de forma incompleta, podem soltar-se e causar
ferimentos.

A correia de ombro é conveniente para transportar a
ferramenta. Prenda os ganchos da correia de ombro a
ferramenta, conforme apresentado na figura.

» Fig.45: 1. Correia de ombro 2. Gancho

OPERAGAO

AAaviso: Verifique se a lamina néo esta em con-
tacto com a peca de trabalho, etc., antes de ligar
o interruptor. Ligar a ferramenta enquanto a lamina
esta em contacto com a pega de trabalho pode pro-
vocar contragolpes e ferimentos pessoais graves.

AAviso: Depois de terminar o corte, ndo
levante a lamina até que esta esteja completa-
mente parada. Levantar a lamina enquanto esta a
rodar por inércia pode causar ferimentos pessoais
graves e danificar a peca de trabalho.
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OBSERVACAO: Antes da utilizagio, certifique-
se de que liberta a pega da sua posigao inferior
puxando o pino de bloqueio.

OBSERVACAO: Nao aplique pressio excessiva
na pega enquanto corta. Forca demasiada pode
resultar em sobrecarga do motor e/ou diminuigdo de
eficiéncia do corte. Empurre a pega para baixo s6
com a forga necessaria para um corte suave e sem
diminuigéao significativa da velocidade da lamina.

OBSERVACAO: Pressione suavemente a pega
para baixo para executar o corte. Se a pega for
pressionada para baixo com forga ou se aplicar

forga lateral, a Iamina podera vibrar e deixara uma
marca (marca da serra) na peca de trabalho e o corte
podera néo ser perfeito.

Corte de pressao (corte de pegas pequenas)

» Fig.46

As pecas de trabalho até 46 mm de altura e 92 mm de
largura podem ser cortadas da seguinte forma.

1. Prenda a pega de trabalho com o torno.

2. Ligue aferramenta sem que a lamina faga qual-
quer contacto e espere até que a lamina atinja toda a
velocidade antes de a descer.

3. Desca a pega suavemente para a posi¢gédo com-
pletamente descida para cortar a peca de trabalho.

4. Quando o corte esta concluido, desligue a ferra-
menta e aguarde até a lamina parar completamente
antes de voltar a colocar a lamina na sua posigao total-
mente elevada.

Corte de esquadria

Consulte a secgéo para regular o angulo de esquadria.

Corte de bisel

Aaviso: Depois de regular a lamina para o
corte de bisel, verifique, antes de utilizar a ferra-
menta, se a cabecga da serra e a lamina poderao
se deslocar livremente por toda a distancia do
corte desejado. A interrupgéo do deslocamento da
cabega da serra ou da lamina durante o corte pode
provocar um contragolpe e causar ferimentos pes-
soais graves.

A AVISO: Mantenha as maos afastadas do
percurso da lamina durante um corte de bisel.

O angulo da lamina pode confundir o operador com
respeito ao percurso real da lamina durante o corte,
e o contacto com a lamina pode provocar ferimentos
pessoais graves.

A\ AVISO: Nio levante a Iamina antes de estar
completamente parado. Durante o corte de bisel, o
pedaco cortado pode ficar encostado a parte lateral
da lamina. Se levantar a lamina enquanto esta ainda
a rodar, o bocado pode ser atirado pela lamina e frag-
mentar-se, provocando ferimentos pessoais graves.

AAVISO: Remova sempre a sub-guia quando
realizar cortes de bisel. O ndo cumprimento desta
indicacé@o pode provocar ferimentos graves.

> Fig.47

1.  Solte a alavanca e incline a lamina da serra para
o angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagéo do
angulo de bisel” descrita anteriormente). Certifique-se
de que volta a apertar a alavanca firmemente para
prender seguramente o angulo de bisel selecionado.

2. Prenda a pega de trabalho com um torno.

3. Ligue a ferramenta sem que a lamina faga qual-
quer contacto e espere até que a lamina atinja a veloci-
dade maxima.

4. Desca a pega suavemente para a posigdo com-
pletamente descida ao mesmo tempo que aplica pres-
sdo0 em paralelo com a lamina para cortar a pega de
trabalho.

5. Quando o corte esta concluido, desligue a ferra-
menta e aguarde até a lamina parar completamente
antes de voltar a colocar a lamina na sua posicao total-
mente elevada.

OBSERVACAO: Quando descer a pega, exerga
pressao paralelamente pela lamina. Se a forga for
exercida perpendicularmente a base giratéria ou se
mudar a diregéo da pressao durante o corte, provo-
cara um corte imperfeito.

Corte composto

Corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é feito ao mesmo tempo em que um angulo de
esquadria é cortado na pega de trabalho. O corte com-
posto pode ser executado no angulo indicado na tabela.

Angulo de esquadria Angulo de bisel

Esquerdo e direito 45° Esquerdo e direito 0° - 45°

Direito 52° Esquerdo 20° - direito 45°
Esquerdo 52° Esquerdo 45° - direito 20°
Quando executar o corte composto, refira-se as expli-
cagdes do “Corte de pressao”, “Corte de esquadria” e
“Corte de bisel”.

Corte de extrusao de aluminio

» Fig.48: 1. Torno 2. Bloco espagador 3. Placa guia
4. Extrusao de aluminio 5. Bloco espagador

Quando fixar extrusdes de aluminio, utilize blocos
espagadores ou pedagos de refugo, como indicado na
figura, para evitar deformagdes do aluminio. Quando
cortar extrusdo de aluminio, utilize um lubrificante de
corte para evitar a acumulagao do material de aluminio
na lamina.

APRECAU(}[\O: Nunca tente cortar extrusées

de aluminio densas ou redondas. As extrusbes de

aluminio densas podem soltar-se durante a operagao
e as extrusdes de aluminio redondas ndo podem ser

presas com firmeza com esta ferramenta.
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Corte do mesmo comprimento

repetidamente

Quando cortar varias pecgas de material com o mesmo
comprimento de 200 mm a 330 mm, utilize a placa de
apoio (acessorio opcional). Instale a placa de apoio no
suporte (acessorio opcional) como indicado na figura.
» Fig.49: 1. Placa de apoio 2. Suporte 3. Parafuso

Alinhe a linha de corte na pega de trabalho com o lado
esquerdo ou direito do rasgo da placa de corte e, enquanto
prende a peca de trabalho, desloque a placa de regulagéo
até que fique encostada a extremidade da pega de trabalho.
Em seguida prenda a placa de regulagdo com o parafuso.
Quando néo utilizar a placa de regulagéo, liberte o
parafuso e coloque a placa de regulagao onde néo
interfira com o trabalho.

Transporte de ferramenta

AAVISO: 0 pino de bloqueio sé serve para fins
de transporte e armazenamento e nunca deve
ser utilizado para quaisquer operagées de corte.
A utilizagéo do pino de bloqueio para operagdes

de corte pode provocar movimento inesperado da
lamina da serra e resultar em contragolpe e ferimen-
tos pessoais graves.

APRECAUCAO: Fixe sempre os componentes
moveis antes de proceder ao transporte da ferra-
menta. Se pecgas da ferramenta se movem durante
o transporte, pode ocorrer a perda de controlo ou
balanco, provocando ferimentos pessoais.

1. Retire a bateria.

2. Prenda alamina no angulo de bisel de 0° e a base
giratéria completamente no angulo de esquadria a
direita.

» Fig.50: 1.Base giratoria

3. Desca a pega completamente e prenda-a na
posicéo inferior empurrando o pino de blogueio.

4. Transporte a ferramenta agarrando na pega.
» Fig.51

MANUTENCAO

AAVISO: Certifique-se sempre de que a lamina
se encontra afiado e limpo, para obter um desem-
penho otimizado e seguro. Tentar cortar com uma
lamina ndo afiada e/ou suja pode causar contragol-
pes e provocar ferimentos pessoais graves.

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspegdo ou manutencgéao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pegas de
substituicdo Makita.

Regulagao do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e ali-
nhada na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado
pode afetar o alinhamento. Se a sua ferramenta ndo
estiver alinhada corretamente proceda como se segue:

Angulo de esquadria

1. Desaperte o parafuso de fixagdo, rodando-o para
a esquerda.

2. Rode a base giratéria ate o ponteiro indicar 0° na
escala de esquadria.
» Fig.52: 1. Parafuso de fixagéo 2. Base giratoria

3. Escala de esquadria 4. Ponteiro

3. Rode a base giratdria ligeiramente para a direita
e para a esquerda para colocar a base giratoria na
ranhura dos 0° da esquadria. (Deixe-a como esta se o
ponteiro ndo indicar 0°).

4. Liberte os pernos de encaixe hexagonal que

prendem a placa guia utilizando a chave hexagonal.

» Fig.53: 1. Placa guia 2. Perno de encaixe
hexagonal

» Fig.54: 1. Placa guia 2. Perno de encaixe
hexagonal

5. Desca a pega completamente e prenda-a na
posigao inferior empurrando o pino de bloqueio.

6. Ajuste a placa guia até fazer um angulo perpen-

dicular com a lamina utilizando um régua triangular,

esquadro, etc. Depois, aperte firmemente o perno de

encaixe hexagonal na placa guia.

» Fig.55: 1. Placa guia 2. Régua triangular 3. Lamina
da serra

7. Certifique-se de que o ponteiro indica 0° na escala
de esquadria. Se o ponteiro ndo indicar 0°, solte o para-
fuso que prende o ponteiro e regule-o até indicar 0°.
» Fig.56: 1. Parafuso 2. Escala de esquadria

3. Ponteiro

Angulo de bisel
Angulo de bisel de 0°

1. Desca a pega completamente e prenda-a na
posigao inferior empurrando o pino de bloqueio.

2. Liberte a alavanca na parte traseira da
ferramenta.

3. Rode o perno de regulagédo do angulo de bisel
de 0° no lado direito da cabega da serra duas ou trés
voltas para a esquerda para inclinar a lamina para a
direita.

» Fig.57: 1.Perno de regulagéo 2. Alavanca
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4. Gire o perno de regulagdo do angulo de bisel de
0° para a direita com cuidado até a parte lateral da
lamina fazer um angulo perpendicular com a superficie
de topo da base giratéria. Utilize o triangulo, esqua-
dro, etc. como guia. Em seguida aperte a alavanca
firmemente.
» Fig.58: 1. Régua triangular 2. Lamina da serra

3. Superficie superior da mesa giratoria

5. Certifigue-se de que o ponteiro no braco indica 0°
na escala de esquadria. Se ndo indicar 0°, solte o para-
fuso que prende o ponteiro e regule-o até indicar 0°.

» Fig.59: 1. Parafuso 2. Ponteiro 3. Escala de bisel

Angulo de bisel de 45°

Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de regular o
angulo de bisel de 0°.

1.  Solte a alavanca e incline a lamina completa-
mente para a esquerda.

2. Certifique-se de que o ponteiro no brago indica 45°

na escala de bisel. Se o ponteiro ndo indicar 45°, rode o

perno de regulacéo do angulo de bisel de 45° esquerdo

no lado direito do brago até o ponteiro indicar 45°.

» Fig.60: 1.Perno de regulacédo do angulo de bisel a
direita de 45° 2. Ponteiro 3. Perno de regu-
lagéo do angulo de bisel a esquerda de 45°

3. Incline alamina completamente para a direita
e, em seguida, ajuste o angulo de bisel direito de 45°
utilizando o perno de regulagdo do angulo de bisel a
direita de 45°.

» Fig.61: 1.Lamina da serra 2. Régua triangular

Ajustar a posicao da linha do laser

A AVISO: A bateria deve estar instalada na fer-
ramenta enquanto ajusta a linha de laser. Tenha
cuidado redobrado para néo ligar a ferramenta
durante o ajuste. O arranque acidental da ferra-
menta pode resultar em ferimentos pessoais graves.

APRECAUCAO: Nunca olhe diretamente para
o feixe do laser. A exposicéo direta dos olhos ao
feixe pode causar danos graves nos seus olhos.

OBSERVACAO: Verifique regularmente a preci-
sdo da posicgao da linha de laser.

OBSERVACAO: Tenha cuidado com os impac-
tos para a ferramenta. Pode fazer com que a linha

de laser fique desalinhada ou pode causar danos no
laser, reduzindo a sua vida util.

OBSERVACAO: Solicite a reparagio da ferra-
menta por um centro de assisténcia autorizado da
Makita para qualquer falha na unidade de laser.

O alcance movel da linha do laser é decidida pelos
parafusos de ajuste de alcance em ambos os lados.
Realize os seguintes procedimentos para alterar a
posicéo da linha do laser.

1.  Retire a bateria.
2. Desenhe uma linha de corte na peca de trabalho
e coloque-a na base giratéria. Neste momento, ndo

fixe a pega de trabalho com um torno ou dispositivo de
fixacéo similar.

3. Desca a pega e alinhe a linha de corte com a
lamina de serra.
» Fig.62: 1. Linha de corte

4. Recoloque a pega na posigao original e fixe

a peca de trabalho com o torno vertical, de modo a
que a pega de trabalho ndo se mova da posigao que
determinou.

» Fig.63: 1. Torno

5. Instale a bateria na ferramenta e ligue o interrup-
tor do laser.

6. Desaperte o parafuso de ajuste. Para afastar a
linha de laser da lamina, rode os parafusos de ajuste
de alcance para a esquerda. Para aproximar a linha de
laser a lamina, rode os parafusos de ajuste de alcance
para a direita.

Ajustar a linha de laser no lado esquerdo da lamina

» Fig.64: 1. Parafuso de ajuste 2. Parafuso de ajuste
de alcance 3. Chave hexagonal 4. Linha do
laser 5. Lamina da serra

Ajustar a linha de laser no lado direito da lamina

» Fig.65: 1. Parafuso de ajuste de alcance 2. Chave
hexagonal 3. Linha do laser 4. Lamina da
serra

7. Deslize o parafuso de ajuste para a posigéo na
qual a linha do laser encontra a linha de corte e aper-
te-o em seguida.

NOTA: O alcance mével da linha do laser é regulado
na fabrica em 1 mm a partir da superficie lateral da
lamina.

Limpar a lente da luz do laser

Aluz do laser torna-se dificil de ver, dado que a lente
para a luz do laser fica suja. Limpe a lente para a luz do
laser periodicamente.

Retire a bateria. Desaperte o parafuso e remova a
lente. Limpe a lente delicadamente com um pano macio
hdmido.

» Fig.66: 1.Parafuso

» Fig.67: 1.Lente

OBSERVAGAO: Nio remova o parafuso que
prende a lente. Se a lente néo sair, continue a
soltar o parafuso.

OBSERVACAO: Nio utilize solventes ou produ-
tos de limpeza a base de petréleo na lente.

Depois da utilizagao

Depois da utilizacéo, limpe as aparas e o p6 que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo da lamina limpo conforme
instrugcdes constantes da anterior secgao com o titulo
“Resguardo da lamina”. Lubrifique os componen-

tes deslizantes com éleo de maquina para evitar a
ferrugem.
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ACESSORIOS

OPCIONAIS

M AVISO: Estes acessorios ou extensées Makita
sdo recomendados para utilizagdo com a sua
ferramenta Makita especificada neste manual. A
utilizagcdo de quaisquer outros acessorios ou exten-
sOes pode resultar em ferimentos pessoais graves.

AAVISO: utilize apenas um acessorio ou exten-
sdo Makita para o fim a que se destina. A utilizagéo
inadequada de um acessorio ou extensao pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Laminas da serra com pontas de carboneto
. Conjunto do suporte-varao

. Placa de apoio

. Correia de ombro

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: DLS600
Klingediameter 165 mm
Diameter (aksel) af hul 20 mm

Maks. geringsvinkel

Venstre 52°, Hgjre 52°

Maks. skravinkel

Venstre 45° (46° ved brug af udlgserhandtag),
Haojre 45° (46° ved brug af udlgserhandtag)

Hastighed uden belastning

5.000 min”

Lasertype

Rgd laser 650 nm, maksimalt output << 1,6 mW (Laserklasse 2M)

Dimensioner (L x B x H)

340 mm x 400 mm x 440 mm

Meerkespaending

DC 18V

Standard-akku

BL1815N /BL1820/BL1820B / BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Oplader DC18RC/DC18RD /DC18SD / DC18SE / DC18SF
Nettoveegt 6,3 - 6,6 kg
Maks. Skarekapacitet (H x B) med klinge 165 mm
Geringsvinkel Skravinkel
45° (venstre) 0° 45° (hgjre)

0°

30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (venstre og hajre)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

eendret uden varsel.
. Specifikationer og akku kan variere fra land til land.

. Veegten kan vaere anderledes afhzengigt af tilbehgret, inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i

henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Symboler

Falgende viser de symboler, der anvendes til udstyret. Vaer
sikker pa, at De forstar betydningen af symbolerne for brugen.

Lees brugsanvisningen.

For at undga personskade fra flyvende
rester skal De holde savhovedet nede,
nar De har foretaget snit, indtil klingen er
stoppet helt.

Placer ikke handen eller fingrene i naerhe-
den af klingen.

Se aldrig ind i laserstralen. En direkte
laserstrale kan skade dine gjne.

Kun for lande inden for EU

Bortskaf ikke elektrisk udstyr eller akkuen
sammen med almindeligt husholdningsaffald!
| overensstemmelse med EU-direktiverne
vedrgrende Affald af elektrisk og elektronisk
udstyr samt Batterier og akkumulatorer

og Batteri- og akkumulatoraffald og deres
anvendelse i overensstemmelse med nati-
onale love skal elektrisk udstyr og batterier
og batteripakker, der har naet slutningen af
deres levetid, indsamles separat og retur-
neres til en miljgvenlig genbrugsstation.
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Tilsigtet anvendelse

Dette vaerktgj er beregnet til udfarelse af preecis lige
afkortning og geringssnit i tree.

Anvend ikke saven til at skaere i andet end tree, alumi-
nium eller lignende materialer.

Lyd

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN62841:

Lydtryksniveau (L) : 90 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 97 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

BEMARK: De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-
di(er) kan ogsa anvendes i en preelimineer
eksponeringsvurdering.

DANSK



A ADVARSEL: Bar horevaern.

AADVARSEL: Stejemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vaerdi(er), afhangigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isa&r den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i

tilgift til afbrydertiden).

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN62841:

Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s®

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vaere for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, isar den
type arbejdsemne der behandles.

MAADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

EU-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa

EU-overensstemmelseserklaeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for

el-vaerktoj

MAADVARSEL: Las alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer,

der folger med denne maskine. Forssmmelse

af at overholde alle nedenstaende instruktioner

kan medfare elektrisk stad, brand og/eller alvorlig
personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

Sikkerhedsinstruktioner for

geringssave

1.  Geringssave er beregnet til at save i trze eller
traelignende produkter. De kan ikke anvendes
med slibende afskaringsskiver til at skaere
i jernholdige metaller som f.eks. bjaelker,
staenger, stivere osv. Slibestgv far beveegelige
dele som f.eks. den nederste beskyttelsesskaerm
til at seette sig fast. Gnister fra slibeskaering vil
forbraende den nederste beskyttelsesskaerm,
savsnitsindleeg og andre plastikdele.

2. Brug skruetvinger til at understotte arbejdsem-
net, nar som helst det er muligt. Hvis du
understotter arbejdsemnet i handen, skal du
altid holde handen mindst 100 mm fra begge
sider af savklingen. Anvend ikke denne sav
til at skaere stykker, der er for sma til at kunne
fastgeres forsvarligt eller holdes i handen.
Hvis din hand er placeret for taet pa savklingen, er
der starre risiko for personskade pga. kontakt med
klingen.

3. Arbejdsemnet skal vaere i ro og fastgjort eller
holdt mod bade anslaget og bordet. Undlad at
indfere arbejdsemnet til klingen eller at skaere
“pa frihand” pa nogen made. Ikke-fastholdte
eller bevaegelige arbejdsemner kan blive slynget
bort ved hgj hastighed og forarsage personskade.

4.  Placer aldrig din hand over den tilsigtede skae-
relinje, hverken foran eller bag ved savklingen.
Understgttelse af arbejdsemnet med “krydsede
haender”, dvs. at holde arbejdsemnet til hgjre for
savklingen med venstre hand eller omvendt, er
meget farligt.

» Fig.1

5. Undlad at rekke bag ved anslaget med nogen
af handerne taettere end 100 mm fra begge
sider af savklingen, at fjerne traestykker eller af
nogen anden arsag, sa lange klingen roterer.
Det er muligvis ikke tydeligt, hvor taet den rote-
rende savklinge er pa din hand, og du kan komme
alvorligt til skade.

6. Inspicer arbejdsemnet, for der skares. Hvis
arbejdsemnet er buet eller skaevt, skal du
fastgere det med den udvendige buede side
mod anslaget. Serg altid for, at der ikke er
mellemrum mellem arbejdsemnet, anslaget og
bordet langs skarelinjen. Buede eller skeeve
arbejdsemner kan vride sig eller flytte sig og kan
medfare binding af den roterende savklinge, mens
der skaeres. Der ma ikke vaere sgm eller fremmed-
legemer i arbejdsemnet.

7. Undlad at bruge saven, for bordet er ryddet
for alle vaerktgjer, traestykker osv. bortset fra
arbejdsemnet. Sma rester eller Igse stykker tree
eller andre genstande, der kommer i kontakt med
den roterende klinge, kan blive slynget bort med
hgj hastighed.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Skaer kun i ét arbejdsemne ad gangen. Flere
stablede arbejdsemner kan ikke fastgares eller
understgttes tilstreekkeligt og kan binde klingen
eller flytte sig under skeeringen.

Soarg for, at geringssaven er monteret eller pla-
ceret pa en jaevn, stabil arbejdsoverflade, for
den bruges. En jeevn og stabil arbejdsoverflade
mindsker risikoen for, at geringssaven bliver ustabil.
Planlaeg dit arbejde. Hver gang du andrer
indstillingen for skra- eller geringsvinkel, skal
du sikre dig, at det justerbare anslag er ind-
stillet korrekt til at understotte arbejdsemnet,
og at det ikke kommer i vejen for klingen eller
beskyttelsessystemet. Uden at sla maskinen
“TIL” og uden arbejdsemne pa bordet skal du flytte
savklingen gennem et komplet simuleret snit for at
sikre dig, at der ikke er noget i vejen eller risiko for
at skaere i anslaget.

Seorg for tilstraeekkelig understottelse, for
eksempel bordforlangelser, savbukke osv., for
et arbejdsemne, der er bredere eller leengere
end bordpladen. Arbejdsemner, der er leengere
eller bredere end geringssavens bord, kan vippe,
hvis de ikke er tilstreekkeligt understgttet. Hvis det
afskarne stykke eller arbejdsemnet vipper, kan det
lofte den nederste beskyttelsesskeerm eller blive
slynget bort af den roterende klinge.

Undlad at bruge en anden person som erstat-
ning for en bordforlaengelse eller som ekstra
stotte. Ustabil understottelse af arbejdsemnet kan
fa klingen til at binde eller arbejdsemnet til at flytte
sig under skaeringen, sa du selv og hjeelperen
bliver trukket ind i den roterende klinge.

Det afskarne stykke ma ikke pa nogen made
sidde fast eller blive trykket imod den rote-
rende savklinge. Hvis det begraenses, for eksem-
pel med leengdestopper, kan det afskarne stykke
blive klemt mod klingen og slynget voldsomt bort.
Brug altid en skruetvinge eller et stykke
inventar, der er beregnet til korrekt at stotte
runde materialer som f.eks. staenger eller ror.
Steenger har tendens til at rulle, nar de skaeres,
hvilket far klingen til at “bide” og traekke emnet
med din hand ind i klingen.

Lad klingen na fuld hastighed, for den sattes
mod arbejdsemnet. Dette reducerer risikoen for,
at arbejdsemnet slynges bort.

Sluk for geringssaven, hvis arbejdsemnet eller
klingen klemmer sig fast. Vent, til alle bevaege-
lige dele er stoppet, og tag stikket ud af stram-
kilden og/eller fjern akkuen. Begynd derefter
at frigore det fastklemte materiale. Fortsat
savning med et fastklemt arbejdsemne kan med-
fore, at du mister kontrollen, eller beskadigelse af
geringssaven.

Nar et snit er feerdigt, skal du slippe afbry-
deren, holde savhovedet nede og vente, til
klingen er stoppet, for du fijerner det afskarne
stykke. Det er farligt at stikke handen hen til
klingen, mens den stadig kerer.

Hold godt fast i handtaget, nar der foretages et
ufzerdigt snit, eller hvis du slipper afbryderen,
inden savhovedet er helt nede i den nederste
position. Savens bremsefunktion kan medfare, at
savhovedet pludseligt treekkes nedad, og medfgre
risiko for personskade.
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19.

20.

21.

22.

Brug kun savklingen med den diameter, som
er markeret pa maskinen eller angivet i vejled-
ningen. Brug af en klinge med forkert stgrrelse
kan muligvis pavirke den korrekte afskeermning
af klingen eller skaermfunktionen, hvilket muligvis
kan resultere i alvorlig personskade.

Brug kun savklinger, der er maerket med en
hastighed svarende til eller storre end den
hastighed, der er angivet pa maskinen.
Anvend ikke saven til at skaere i andet end trae,
aluminium eller lignende materialer.

(Kun for lande i Europa)

Brug altid en klinge, der overholder EN847-1.

Yderligere instruktioner

1.
2.

10.

1.

12.

13.

14.

Gor dit vaerksted bgrnesikkert med hangelase.
Sta aldrig pa maskinen. Det kan medfere alvorlig
personskade, hvis maskinen veelter, eller ved
utilsigtet kontakt med skeeremaskinen.

Lad aldrig maskinen kore uovervaget. Sluk for
stremmen. Ga ikke fra maskinen, for den er
stoppet helt.

Anvend ikke saven, uden at beskyttelsesskar-
mene er pa plads. Kontrollér beskyttelses-
skarmen for korrekt funktion for hver brug.
Anvend ikke saven, hvis beskyttelsesskarmen
ikke bevager sig frit og lukker gjeblikkeligt.
Beskyttelsesskarmen ma aldrig klemmes eller
bindes til aben position.

Hold haenderne vak fra savklingens bane.
Undga kontakt med klingen, mens denne kerer
i frihjul. Dette kan stadig medfere alvorlig
personskade.

Fastger altid bevaegelige dele, for maskinen
transporteres.

Stopstiften, som laser skarehovedet nede, er
kun beregnet til transport- og opbevaringsfor-
mal og ikke til nogen form for skaring.

Efterse omhyggeligt klingen for revner eller
beskadigelse for brugen. Udskift gjeblikkeligt
en revnet eller beskadiget klinge. Gummi og
tjzere, der haerdes mod klinger, gor saven
langsommere og @ger risikoen for tilbageslag.
Hold klingen ren ved forst at tage den ud af
maskinen og derefter rense den med gummi-
og tjerefjerner, varmt vand eller petroleum.
Benyt aldrig benzin til at rense klingen.
Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug
med denne maskine.

Sorg for ikke at beskadige akslen, flangerne
(specielt monteringsfladen) eller bolten.
Beskadigelse af disse dele kan medfere beska-
digelse af klingen.

Sorg for, at drejeskiven er fastlast og ikke
bevager sig under brug. Brug hullerne i foden
til at fastgere saven til en stabil arbejdsplat-
form eller baank. Anvend ALDRIG maskinen,
hvis operatgrens position kan blive akavet.
Sorg for, at spindellasen er lgsnet, for der
tendes pa afbryderen.

Sorg for, at klingen ikke rerer drejeskiven i
nederste position.

Hold godt fast i handtaget. Veer opmarksom
pa, at saven ved start og stop bevager sig let
op og ned.
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15. Serg for, at klingen ikke er i bergring med
arbejdsemnet, for der teendes pa afbryderen.

16. For maskinen anvendes pa arbejdsemnet,
skal den kere i tomgang et stykke tid. Vaer
opmarksom pa vibrationer eller rystelser, der
kan vare forarsaget af forkert montage eller
manglende afbalancering af klingen.

17. Afbryd straks anvendelsen, hvis du bemaerker
noget unormalt under brugen.

18. Forsgg aldrig at fastlase afbryderen i
“TIL”-stillingen.

19. Anvend altid kun det tilbeher, der er anbefalet
i denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert
tilbehor, eksempelvis slibeskiver, kan medfore
personskade.

20. Nogle materialer indeholder kemikalier,
der kan vaere giftige. Sarg omhyggeligt
for at undga at indande stev samt kontakt
med huden. Foglg materialeleverandgrens
sikkerhedsdata.

Yderligere sikkerhedsregler for laseren

1. LASERSTRALING, UNDLAD AT SE IND
I STRALEN ELLER AT BETRAGTE DEN
DIREKTE MED OPTISKE INSTRUMENTER,
KLASSE 2M LASERPRODUKT.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
semmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan medfare alvorlig
personskade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmarkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Lad vaere med at skille akkuen ad.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbrandinger og endog eksplosion.

4. Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjalp. | modsat
fald kan De miste synet.

5.  Veer papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsaet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktgjstop.

6. Opbevar ikke vaerktgjet og akkuen pa et sted,
hvor temperaturen kan na eller overstige 50 °C.

7. Lad vare med at braende akkuen, selv ikke i til-
faelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Lad vaere med at braende akkuen eller udsaette
den for stad.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrerende farligt gods.
Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts
transportselskaber, skal seerlige krav til forpakning
og meaerkning overholdes.
Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du
kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
eventuel mere detaljeret national lovgivning.
Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batte-
riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i
pakningen.

11. Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrorende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
i ikke-kompatible produkter, kan det medfgre
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af
elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i leengere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid veerktgjet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).
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BESKRIVELSE AF DELENE

» Fig.2
1 Aflaseknap 2 | Afbryderkontakt 3 | Handtag 4 | Klingehus
5 [Klinge 6 | Beskyttelsesskarm 7 | Underanslag 8 | Lille underanslag
9 |[Bund 10 | Drejeskive 11 | Anslag 12 | Lodret skruestik
13 | Stevpose 14 | Stevtud 15 | Midterafdaekning - -
» Fig.3
16 | Lampe 17 | Akku 18 | Sekskantnggle 19 | Udlgserhandtag
20 | Handtag (til justering af 21 | Indlzegsplade 22 | Justeringsbolt for nedre 23 | Lampekontakt
skravinkel) graense
24 | Laserkontakt - - - - - -

MONTERING

Montering pa bank

AADVARSEL: Serg for, at vaerktgjet ikke bevaeger
sig pa understottelsesfladen. Hvis geringssaven bevaeger
sig pa understgttelsesfladen under skeeringen, risikerer De at
miste herredemmet over saven og komme alvorligt til skade.

1. Fastger bunden til en jeevn og stabil overflade, og
skru den fast med to bolte. Dette hjeelper med at forhin-
dre, at den tipper med personskade til folge.

» Fig.4: 1.Bolt

FUNKTIONSBESKRIVELSE

MAADVARSEL: Ver altid sikker pa, at der er
slukket for vaerktgjet, og at akkuen er fjernet,
inden De justerer eller kontrollerer vaerktgjets
funktioner. Hvis De ikke slukker for veerktgjet og
fierner akkuen, kan det medfare alvorlig personskade
forarsaget af utilsigtet start af veerktgjet.

Iszetning eller fjernelse af akkuen

A FORSIGTIG: Sluk altid for vaerktgjet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

AFORSIGTIG: Hold veerktgjet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder vaerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af haenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktgjet og akkuen eller personskade.

» Fig.5: 1. Read indikator 2. Knap 3. Akku

Akkuen fiernes ved, at De traekker den ud af veerktgjet,
idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

Akkuen monteres ved, at De saetter tungen pa akkuen
ud for noten i kabinettet og lader den glide pa plads. Saet
den hele vejen ind, sa den lases pa plads med et lille
klik. Hvis den rgde indikator pa oversiden af knappen er
synlig, betyder det, at den ikke er tilstraekkeligt last.
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A\FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke laengere er synlig. Hvis
dette ikke geres, kan den falde ud af veerktgjet ved et
uheld, hvorved De selv eller personer i naerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt
vis.

Beskyttelsessystem til veerktoj/

batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forl&enge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udsaettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Nar veerktgjet betjenes pa en made, der far den til at
bruge unormalt meget strgm, stopper vaerktgjet auto-
matisk uden indikation. Sluk i sa fald for veerktgjet, og
stop den anvendelse, der bevirkede, at vaerktgjet blev
overbelastet. Taend derefter for veerktajet for at starte
igen.

Beskyttelse mod overophedning

I Blinker

E Tandt |
1

W,

Nar veerktgjet bliver overophedet, stopper den automa-
tisk, og batteriindikatoren blinker i cirka 60 sekunder.
Lad i sa fald veerktejet kele af, for der taendes for vaerk-
tojet igen.

Beskyttelse mod afladning

Nar batteriladningen bliver for lav, stopper veerktajet
automatisk. Hvis produktet ikke fungerer, selvom kon-
takterne betjenes, skal De tage batterierne ud af veerk-
tejet og lade batterierne op.
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Annulleringslas ved beskyttelsessystem

Hvis beskyttelsessystemet aktiveres gentagne gange,
lases maskinen, og batteriindikatoren blinker.

1 Blinker

| sa fald skal du slukke pa kontakten og fierne arsagen
til, at beskyttelsessystemet aktiveres, og derefter taende
pa kontakten igen. Hvis maskinen ikke fungerer, efter at
du har teendt pa kontakten igen, skal du tage akkuen ud
og oplade den.

Indikation af den resterende batteriladning

» Fig.6: 1. Batteriindikator

Nar du trykker pa afbryderknappen, viser batteriindika-
toren den resterende batteriladning.

Resterende
!I batteriladning

Status pa batteriindikator

0 U

Taendt Slukket

Blinker

Indikatorlamper Resterende
I I:I ﬂ ladning
Taendt Slukket Blinker
I I I:I I:I Der er
muligvis fejl i
tl batteriet.

BEMAERK: Afheengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

50% til 100%

20% til 50%

0% til 20%

Genoplad
batteriet

Indikation af den resterende batteriladning

Kun til akkuer med indikatoren

» Fig.7: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

Resterende

ﬂ ladning

Blinker

Indikatorlamper

i ]

Taendt Slukket

75% til 100%

50% til 75%

i1il

25% til 50%

100

0% til 25%

000

Automatisk hastighedsandringsfunktion

» Fig.8: 1. Tilstandsindikator

Tilstandsindikatorstatus Funktionstilstand

f ] O
{1 e-

Dette vaerktgj har en "hgjhastighedstilstand" og en
"tilstand for hgjt moment". Det skifter automatisk funk-
tionstilstand afhaengigt af arbejdsbelastningen. Nar
tilstandsindikatoren lyser under brug, er veerktgj i hajt
momenttilstand.

Stopstift

AFORSIGTIG: Hold altid i handtaget, nar stop-
stiften frigeres. Ellers springer handtaget op, hvilket
kan medfgre personskade.

Hgojhastighedstilstand

Tilstand for hgjt moment

Friger stopstiften ved at trykke let nedad pa grebet og
traekke i stopstiften.
» Fig.9: 1. Stopstift

Beskyttelsesskaerm

AADVARSEL: Beskyttelsesskarmen ma aldrig
sattes ud af funktion, og fjederen pa skaermen
ma aldrig fjernes. En synlig klinge pa grund af en
manglende beskyttelsesskaerm kan medfgre alvorlig
personskade under anvendelsen.

AADVARSEL: Brug aldrig veerktgjet, hvis
beskyttelsesskarmen eller fjederen er beska-
diget, defekt eller mangler. Anvendelse af
veerktajet med en beskadiget, fejlbehzeftet eller
afmonteret beskyttelsesskaerm kan medfare alvorlig
personskade.

AFORSIGTIG: Hold altid beskyttelsesskaermen
i god stand for sikker brug. Hold gjeblikkeligt op
med brugen, hvis der er uregelmassigheder i
beskyttelsesskaermen. Bekraeft, at de fjederbela-
stede beskyttelsesskarme returnerer.

Genoplad
batteriet.

poiun

» Fig.10: 1. Beskyttelsesskaerm

Nar De saenker grebet, haeves beskyttelsesskeermen
automatisk. Beskyttelsesskeermen er fijederbelastet og
vender tilbage til udgangspositionen, nar arbejdet er
afsluttet, og grebet atter haeves.
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Renggring

» Fig.11: 1. Beskyttelsesskaerm

Hvis den gennemsigtige beskyttelsesskaerm bliver snavset,
eller der sidder sa meget savsmuld pa den og pa en sadan
made, at savklingen og/eller arbejdsemnet ikke laengere er
synligt, skal akkuen tages ud, og beskyttelsesskeaermen skal
rengeres med en fugtig klud. Anvend ikke oplgsningsmidler
eller petroleum-baserede renggringsmidler pa plastic-be-
skyttelsesskaermen, da dette kan beskadige skaermen.

For rengering laftes beskyttelsesskeermen under hen-
visning til "Montering eller afmontering af savklingen".
Serg efter rengeringen for at montere klingen og midteraf-
daekningen igen, og stram bolten med indvendig sekskant.

1. Serg for, at der er slukket for vaerktgjet, og at
akkuerne er taget ud.

2.  Drej bolten med indvendig sekskant mod uret

ved hjeelp af den medfalgende sekskantnagle, idet der
holdes pa midterafdaekningen.

3.  Loft beskyttelsesskaermen og midterafdaekningen.
4. Narrenggringen er feerdig, skal De saette midter-
afdaekningen tilbage og stramme bolten med indvendig
sekskant ved at udfere ovenstaende trin i omvendt
reekkefglge.

AADVARSEL: Fjern ikke den fjeder, der holder
beskyttelsesskarmen. Hvis beskyttelsesskaermen
bliver beskadiget i tidens Igb eller pa grund af udsaet-
telse for ultraviolet lys, bedes De kontakte et Makita
servicecenter for at fa den udskiftet. OMGA ELLER
AFMONTER ALDRIG BESKYTTELSESSKARMEN.

Placering af indleegsplade

Dette veerktgj er udstyret med indlaegsplader i drejeski-
ven med det formal at minimere slitage pa afslutnings-
siden af en savning. Indlaegspladerne er fra fabrikken
indstillet saledes, at savklingen ikke kommer i bergring
med indlaegspladerne. Indstil indlsegspladerne inden
brugen pa felgende made:

1.  Serg for at fierne akkuen. Lasn derefter alle de
skruer (2 hver i venstre og hgjre side), der fastholder
indlaegspladerne.

» Fig.12: 1. Indlaegsplade 2. Skrue

2. Stram kun skruerne sa meget, at indleegspladerne
stadig nemt kan flyttes med handen.

3.  Seenk handtaget helt, og tryk stopstiften ind for at
lase handtaget i den nederste stilling.

4. Indstil indstillingspladerne saledes, at de lige
netop bergrer siderne af klingetaenderne.
» Fig.13

» Fig.14: 1. Savklinge 2. Klingetaender
3. Indlaegsplade 4. Venstre skrasnit 5. Lige
snit

5.  Stram skruerne (stram ikke for meget).

6.  Friger stopstiften, nar indlaegspladerne er indstillet,
og hzev handtaget. Stram derefter alle skruerne godt til.

BEMAERKNING: Sorg for, nar skravinklen er
indstillet, at indlaegspladerne er korrekt indstillet.
Korrekt indstilling af indleegspladerne bidrager til at
yde den rigtige statte til arbejdsemnet og gere risi-

koen for udrivning minimal.

Vedligeholdelse af maksimal

skaeredybde

Dette veerktgj er pa fabrikken indstillet til at give den
maksimale skeeredybde med en 165 mm savklinge.
Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre
graenseposition pa klingen altid kontrolleres og, safremt
det er pakreevet, justeres som beskrevet herunder:

1. Fjern akkuen. Saenk handtaget helt.

2. Brug sekskantngglen til at dreje justeringsbolten
for nedre graense, indtil savklingen sidder lidt under det
sted, hvor anslaget og den gverste flade af drejeskiven
mades.

» Fig.15: 1. Justeringsbolt

» Fig.16: 1.Anslag

3.  Drejsavklingen med handen, idet De holder
handtaget helt nede, for at sikre Dem, at savklingen
ikke kommer i bergring med nogen del af den nederste
bund. Juster om n@dvendigt en smule.

AADVARSEL: Serg altid for, nar en ny klinge er
monteret, og med akkuen fjernet, at klingen ikke
kommer i bergring med nogen dele pa den nedre
bund, nar grebet sankes helt. Hvis klingen kommer
i bergring med bunden, kan det medfare tilbageslag
med alvorlig personskade til falge.

> Fig.17

Underanslag

Landespecifikt

Denne maskine er udstyret med et underanslag og sma
underanslag.

Underanslag

AADVARSEL: Fjern altid underanslaget ved
udferelse af skrasnit. Hvis du ikke ger dette, kan det
medfgre alvorlig personskade.

» Fig.18: 1. Underanslag

Ved udfgrelse af andre snit end skrasnit skal
underanslaget anvendes til at understgtte
arbejdsemnet.

Lille underanslag

A FORSIGTIG: Ved udforelse af hgjre skrasnit
skal de sma underanslag foldes sammen. Ellers
kan de komme i kontakt med klingen eller en del af
maskinen med risiko for, at operataren kommer alvor-
ligt til skade.

» Fig.19: 1. Lille underanslag 2. Skala

Ved udfgrelse af lodret snit eller venstre skrasnit skal de
vippes opad for at understgtte arbejdsemnet. Anslaget
har en skala med 10 mm intervaller.
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Justering af geringsvinklen

» Fig.20: 1. Fastgeringsskrue 2. Drejeskive
3. Vinkelskala 4. Viser
1.  Lesn fastgeringsskruen i retningen mod uret.

2. Juster vinklen af drejeskiven. Brug viseren og
geringsskalaen som guide.

3.  Stram fastgeringsskruen fast i retningen med uret.

A FORSIGTIG: Efter a&ndring af geringsvinklen
skal drejeskiven altid sikres ved at stramme fast-
goringsskruen fast.

BEMAERKNING: Nar drejeskiven drejes, skal
handtaget varet helt havet.

Justering af skravinklen

For at justere vinklen ved skrasnit drejes handtaget bag
pa maskinen nedad.
» Fig.21: 1. Handtag

Hold handtaget nede, og vip savhovedet for at vippe
klingen mod venstre. Brug skrasnitskalaen og viseren
som guide. Drej derefter handtaget fast opad for at
fastgare savhovedet.

» Fig.22: 1. Viser 2. Skrasnitskala

For at vippe klingen mod hgjre skal du holde handtaget
nede og vippe savhovedet let mod venstre og trykke pa
udlgserknappen. Hold udlgserknappen nedtrykket, og
vip savklingen mod hgjre. Drej handtaget fast opad for
at fastgere savhovedet.

» Fig.23: 1. Udlgserknap

AFORSIGTIG: Efter a&ndring af skravinklen
skal savhovedet altid fastgeres ved at dreje hand-
taget fast opad.

BEM/AERKNING: Nar savklingen vippes, skal De
sorge for, at grebet er helt havet.

BEMAERKNING: Nar skravinklerne &ndres, skal
De placere indlaegspladerne korrekt som forklaret
i afsnittet "Placering af indlaegsplade™.

Indstilling af 46° skravinkel

1. Lesn handtaget, og vip klingen helt til venstre eller
hgjre.
» Fig.24: 1. Handtag

2.  For at vippe klingen mod venstre skal du holde
handtaget nede og vippe savhovedet let mod hajre

og derefter flytte udlgserhandtaget i pilens retning.
Skravinklen kan justeres mellem 45° til 46° ved at vippe
savhovedet, idet udlgserhandtaget flyttes.

For at vippe klingen mod hgjre skal du holde handtaget
nede og vippe savhovedet let mod venstre og derefter
flytte udlgserhandtaget i pilens retning. Skravinklen kan
justeres mellem 45° til 46° ved at vippe savhovedet, idet
udlgserhandtaget flyttes.

» Fig.25: 1. Handtag 2. Udlgserhandtag

3. Drej handtaget fast opad for at fastgere
savhovedet.
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Justering af handtagets position

Hvis handtaget i tidens lgb ikke serger for fuld stram-
ning, skal handtagets position @ndres. Handtaget kan
flyttes i trin pa 30°.

Lesn og fiern den skrue, der holder handtaget. Fjern
handtaget, og monter det igen pa en sddan made, at
det er en smule over vandret. Stram derefter handtaget
godt med skruen.

» Fig.26: 1. Handtag 2. Skrue

Afbryderfunktion

A ADVARSEL: Inden akkuen monteres pa veerk-
tojet, skal De altid kontrollere, at afbryderkon-
takten fungerer korrekt og returnerer til "OFF"-
stillingen, nar den slippes. Anvendelse af veaerktgjet
med en afbryderkontakt, som ikke fungerer korrekt,
kan fore til, at De mister herredemmet over veerktgjet
med alvorlig personskade til fglge.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG varktgjet, hvis
afbryderkontakten ikke fungerer, som den skal.
Ethvert veerktgj med en ikke-virkende afbryderkontakt
er YDERST FARLIG og skal repareres far yderli-
gere anvendelse, da det ellers kan medfere alvorlig
personskade.

AADVARSEL: Af hensyn til Deres sikkerhed er
dette veerktgj forsynet med en aflaseknap, der for-
hindrer utilsigtet start af veerktajet. Anvend ALDRIG
varktgjet, hvis det kerer, nar blot De trykker pa
afbryderkontakten, uden at der forst er trykket pa
aflaseknappen. En afbryderkontakt, der ber repa-
reres, kan medfare utilsigtet drift og alvorlig person-
skade. Indlevér veerktgijet til et Makita servicecenter til
reparation FOR yderligere anvendelse.

AADVARSEL: Aflaseknappen méa ALDRIG szt-
tes ud af kraft ved at tape den fast eller pa nogen
anden made. En afbryderkontakt med en aflaseknap,
der er sat ud af kraft, kan medfare utilsigtet drift og
alvorlig personskade.

BEMAERKNING: Tryk ikke hardt pa afbryder-
kontakten uden forst at trykke aflaseknappen ind.
Dette kan @deleegge afbryderkontakten.

For at forhindre, at afbryderknappen trykkes ind ved
et uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap.
Maskinen startes ved at trykke aflaseknappen ind og
derefter trykke pa afbryderknappen. Slip afbryderknap-
pen for at stoppe.
» Fig.27: 1. Aflaseknap 2. Hul til haengelas

3. Afbryderknap
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Taending af lampen

AFORSIGTIG: Lampen er ikke regntzet. Undlad
at vaske lampen i vand eller at bruge den i regn-
vejr eller i et vadt omrade. Hvis du ger dette, kan
det medfere elektrisk sted og dampe.

A FORSIGTIG: Undlad at bergre lampens linse,
da den er meget varm, nar den er teendt, eller kort
efter at der slukkes for den. Dette kan medfere
forbraendinger pa en menneskekrop.

AFORSIGTIG: Undlad at bruge magt pa lam-
pen, da det kan medfere beskadigelse eller for-
kortet levetid.

A\ FORSIGTIG: Undlad vedvarende at fore
lysstralen ind i gjnene. Dette kan medfere beskadi-
gelse af dine gjne.

A\ FORSIGTIG: Undlad at tildzekke lampen med
toj, karton, pap eller lignende genstande, mens
den er taendt, da det kan medfere brand eller
selvantaendelse.

AFORSIGTIG: Kig aldrig direkte pa lyskilden.
Lad ikke lyset falde i Deres gjne.

Tryk pa den gverste position (1) af kontakten for at
teende for lampen. Tryk pa den nederste position (0) af
kontakten for at slukke for lampen.

» Fig.28: 1.Lampe 2. Lampekontakt

BEMAERK: Brug en tor kiud til at terre snavset af
lampens linse. Pas péa ikke at ridse lampens linse, da
dette muligvis kan daempe belysningen.

BEMAERK: Sgrg altid for at slukke pa kontakten,
da der forbruges batteristrom, nar der er teendt pa
kontakten.

Brug af laserstrale

A FORSIGTIG: se aldrig ind i laserstralen. En
direkte laserstrale kan skade dine gjne.

Tryk pa den gverste position (I) pa kontakten for at
teende for laserstralen. Tryk pa den nederste position
(0) pa kontakten for at slukke for laserstralen.

» Fig.29: 1. Laserkontakt

BEMAERK: Sgrg altid for at slukke pa kontakten,
da der forbruges batteristrom, nar der er teendt pa
kontakten.

Laserlinjen kan flyttes til venstre eller hgjre side af
savklingen ved at dreje justeringsskruen pa folgende
made.

» Fig.30: 1. Justeringsskrue

1. Lasn justeringsskruen ved at dreje den i retningen
mod uret.

2. Narjusteringsskruen er lgsnet, skal du skubbe
justeringsskruen mod hgjre eller venstre, sa langt som
den kan komme.

3.  Spaeend justeringsskruen stramt i den position,
hvor den holder op med at glide.

BEMAERK: Laserlinjen er justeret fra fabrikken, sa
den er placeret inden for 1 mm fra klingens sideflade
(skaerepositionen).

BEMAERK: Hvis laserlinjen er svag og vanskelig at se
pa grund af direkte sollys, skal du flytte arbejdsomra-
det til et sted med mindre direkte sollys.

Justering af laserlinjen
Juster skeerelinjen pa arbejdsemnet i forhold til laserlinjen.
» Fig.31

A) Nar du gnsker at opna den korrekte starrelse i venstre side
af arbejdsemnet, skal du flytte laserlinjen til venstre for klingen.
B) Nar du ensker at opna den korrekte starrelse i hgjre side
af arbejdsemnet, skal du flytte laserlinjen til hgjre for klingen.

SAMLING

AADVARSEL: Serg altid for, at vaerktgjet er
slukket, og at akkuen er taget ud, fer der arbej-
des pa varktgjet. Hvis veerktgjet ikke afbrydes og
tages ud af forbindelse, kan det medfare alvorlig
personskade.

Opbevaring af sekskantnggle

Sekskantngglen opbevares som vist pa illustrationen.
Nar sekskantngglen skal anvendes, kan den tages ud
af nggleholderen.

Nar sekskantngglen er blevet anvendt, kan den opbe-
vares ved, at man leegger den tilbage i nggleholderen.
» Fig.32: 1. Nggleholder 2. Sekskantnagle

Montering eller afmontering af

savklingen

MAAADVARSEL: Vzr altid sikker pa, at der er
slukket for vaerktgj, og at akkuen er taget ud,
inden savklingen monteres eller afmonteres.
Utilsigtet start af veerktajet kan medfere alvorlig
personskade.

A FORSIGTIG: Anvend kun den sekskantnggle,
som er leveret af Makita, til at montere eller
afmontere savklingen. Anvendelse af andre topngg-
ler kan medfare en for hard eller for let tilspaending af
bolten med indvendig sekskant. Dette kan medfare
personskade.

Udfer falgende trin for at fierne klingen:

1.  Friger stopstiften, og las derefter handtaget i den
haevede position ved at skubbe stopstiften ind.
» Fig.33: 1. Stopstift

2.  Brug sekskantnagglen til at lgsne den bolt med
indvendig sekskant, der holder midterafdeekningen, ved
at dreje den i retningen mod uret. Loft derefter beskyt-
telsesskeermen og midterafdaekningen.
» Fig.34: 1. Midterafdeekning 2. Bolt med ind-

vendig sekskant 3. Sekskantnggle

4. Beskyttelsesskaerm
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3.  Tryk pa spindellasen, sa spindelen lases, og

anvend sekskantngglen til at Iasne bolten med indven-

dig sekskant i retningen med uret. Fjern derefter bolten

med indvendig sekskant fra spindelen, den ydre flange

og savklingen.

» Fig.35: 1. Spindellas 2. Bolt med indvendig seks-
kant 3. Ydre flange

4. Hvis denindre flange fiernes, skal den monteres

pa spindelen med klingemonteringsdelen vendende

mod klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil den

gnide mod veerktajet.

» Fig.36: 1.Ydre flange 2. Savklinge 3. Indre flange
4. Bolt med indvendig sekskant (venstre-
skaret) 5. Spindel 6. Klingemonteringsdel

Udfar fglgende trin for at montere klingen:

1. Monter klingen forsigtigt pa den indre flange.
Kontroller, at retningen af pilen pa klingen svarer til
retningen af pilen pa klingehuset.

» Fig.37: 1. Savklinge 2. Pil

2. Monter den ydre flange og bolten med indvendig
sekskant. Benyt derefter sekskantngglen til at speende
bolten med indvendig sekskant (venstreskaret gevind)
pa spindelen fast ved at dreje den mod uret, mens der
trykkes pa spindellasen.

3.  Seet beskyttelsesskaermen og midterafdaekningen
tilbage pa plads. Stram dernzaest bolten med indvendig
sekskant pa midterafdeekningen til i retningen med uret
for at holde midterafdaekningen pa plads.

4. Friger handtaget fra dets haevede position ved
at traekke i stopstiften. Saenk handtaget for at sikre, at
beskyttelsesskeermen beveaeger sig pa korrekt vis.

5.  Serg for, at spindellasen er udlgst, for der saves.

For vaerktej med indre flange til
savklinge med 15,88 mm huldiameter

Landespecifikt

Monter den indre flange med siden med fordybningen
udad pa monteringsskaftet, og placer derefter savklin-
gen (med ringen monteret, hvis det er nadvendigt), den
ydre flange og sekskantbolten.

Til maskiner uden ring

» Fig.38: 1. Ydre flange 2. Savklinge 3. Indre flange
4. Bolt med indvendig sekskant (venstre-
skaret) 5. Spindel

Til maskiner med ring

» Fig.39: 1. Ydre flange 2. Savklinge 3. Indre flange
4. Bolt med indvendig sekskant (venstre-
skaret) 5. Ring 6. Spindel

A ADVARSEL: Hvis ringen er ngdvendig for at
montere klingen pa spindelen, skal du altid sikre
dig, at den korrekte ring til klingens dornhul, som
du vil anvende, er installeret mellem de indre og
ydre flanger. Brug af en ring med et forkert dornhul
kan medfere forkert montering af klingen, sa klingen
bevaeger sig og forarsager kraftig vibration, hvilket
kan medfgre, at du mister herredemmet under anven-
delsen, og forarsage alvorlig personskade.

For veerktgj med en indre flange til
savklinger med andet end 20 mm
eller 15,88 mm huldiameter

Landespecifikt

Den indre flange har en klingemonteringsdel med en

bestemt diameter pa den ene side og en anden dia-

meter pa den anden side. Veelg den rigtige side, hvor

klingemonteringsdelen passer perfekt ind i hullet pa

savklingen.

» Fig.40: 1.Ydre flange 2. Savklinge 3. Indre flange
4. Bolt med indvendig sekskant (venstre-
skaret) 5. Spindel 6. Klingemonteringsdel

AFORSIGTIG: Serg for, at klingemonteringsde-
len “a” pa den indre flange, der er placeret uden-
for, passer perfekt i savklingehul “a”. Hvis klingen
monteres pa den forkerte side, kan det medfere farlig
vibration.

Stovpose

Anvendelse af stavposen giver et renere arbejdsmiljg
og gar det nemmere at opsamle stav.

Stgvposen saettes pa ved, at posens mundstykke saet-
tes over stgvmundstykket.

Nar stgvposen er cirka halvt fyldt, tages den af veerk-
tojet og lukkeskinnen traekkes ud. Tem stgvposen, og
bank let pa den, sa de stgvpartikler, der har samlet sig
pa de indvendige flader og som kan nedsaette effektivi-
teten af stavopsamlingen, fiernes.

» Fig.41: 1. Stgvpose 2. Stevtud 3. Lukkeskinne

BEMAERK: Hvis De tilslutter en stgvsuger til dette
veerktgj, kan renere udsugning opnas.

> Fig.42

Fastspanding af arbejdsemnet

A ADVARSEL: Det er yderst vigtigt altid at
fastgore arbejdsemnet korrekt ved hjaelp af skrue-
stikken. Forsemmelse af at ggre dette kan medfare
alvorlig personskade og forvolde skade pa maskinen
og/eller arbejdsemnet.

A ADVARSEL: Nar der skares i et arbejdsemne,
som er l&ngere end savens stotteplade, skal
materialet understottes i hele dets laengde ud
over stottepladen og i samme hgjde for at holde
materialet plant. En ordentlig understottelse af
arbejdsemnet vil bidrage til at undga fastklemning af
klingen og eventuelt tilbageslag, hvilket kan medfare
alvorlig personskade. Forlad dig ikke udelukkende
pa den lodrette og/eller vandrette skruestik ved fast-
spaending af emnet. Tynde materialer har en tendens
til at bgje. Understot et emne i hele dets laengde, sa
det undgas, at klingen klemmes fast med risiko for
TILBAGESLAG.

» Fig.43: 1. Stette 2. Drejeskive
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Lodret skruestik

AADVARSEL: Fastger arbejdsemnet fast mod
drejeskiven og anslaget med skruestikken under
alt arbejde. | modsat fald kan materialet flytte sig
under skeeringen, beskadige klingen og blive kastet
ud, hvilket kan medfgre tab af kontrollen og forarsage
alvorlig personskade.

Monter den lodrette skruestik i enten venstre eller
hgjre side af anslaget. Saet skruestangen ind i hullet
pa anslaget, og stram den nederste skrue for at holde
skruestangen pa plads.
» Fig.44: 1. Skruearm 2. Skrueknap 3. Anslag
4. Drejeskive 5. Nederste skrue 6. Qverste
skrue 7. Skruestang

Indstil skruearmen efter arbejdsemnets tykkelse og
form, og fastspaend den ved at stramme den gverste
skrue. Hvis den gverste skrue kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den anden side af
skruearmen. Sgrg for, at ingen del af maskinen kommer
i kontakt med skruestikken, nar handtaget seenkes helt.
Hvis nogen del bergrer skruestikken, skal skruestikken
flyttes.

Tryk arbejdsemnet fladt mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsemnet til den gnskede skrasnitposition,
og fastger det ved at stramme skrueknappen.

Montering af skulderselen

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Serg for at fjerne skulderselen,
for maskinen anvendes. Skulderselen kan blive
omviklet og forarsage personskade.

AFORSIGTIG: Sorg for at montere krogene pa
skulderselen forsvarligt pa maskinen. Hvis kro-
gene er ufuldstaendigt monteret, kan de ga les og
forarsage personskade.

Skulderselen er praktisk til transport af maskinen.
Monter krogene pa skulderselen pa maskinen som vist
i figuren.

» Fig.45: 1. Skuldersele 2. Krog

ANVENDELSE

BEMAERKNING: Fer brugen ber handtaget altid
frigores fra den nederste stilling, ved at der traek-
kes i stopstiften.

BEMAERKNING: Lag ikke for meget tryk pa
handtaget, nar der saves. Et for kraftigt tryk kan resul-
tere i overbelastning af motoren og/eller formindsket
saveeffektivitet. Tryk kun handtaget ned med sa megen
kraft, som der kraeves for at udfgre ubesveaeret savning,
og uden at klingens hastighed reduceres ret meget.

BEMAERKNING: Tryk forsigtigt handtaget ned for at
udfere savningen. Hvis handtaget trykkes ned med magt,
eller hvis det udsaettes for sideleens tryk, kan savklingen
vibrere og efterlade maerker (savmaerker) pa arbejdsemnet,

AADVARSEL: Serg for, at savklingen ikke
bergrer arbejdsemnet, el. lign. for vaerktojet star-
tes. Hvis der teendes for veerktgjet, mens klingen er i
bergring med arbejdsemnet, kan det medfare tilbage-
slag og alvorlig personskade.

A ADVARSEL: Efter en skaring ma klingen ikke
haeves, for den er standset fuldstandigt. Hvis en
klinge, der kegrer i frihjul, haeves, kan det medfare

alvorlig personskade og beskadige arbejdsemnet.

og savningen vil muligvis ikke vaere ngjagtig.

Savning ved tryk (savning i sma

arbejdsemner)

> Fig.46

Arbejdsemner op til 46 mm i hgjden og 92 mm i bred-
den kan saves pa falgende made.

1. Fastspaend arbejdsemnet ved hjeelp af
skruestikken.

2. Teend for veerktgjet, uden at klingen kommer
i kontakt, og vent, til klingen er kommet op pa fulde
omdrejninger, inden saenkning.

3.  Seenk derefter grebet forsigtigt til den helt saen-
kede position for at skaere arbejdsemnet.

4.  Nar savningen er feerdig, skal De slukke for vaerk-
tejet og vente, til klingen er stoppet helt, for klingen
returneres til dens gverste position.

Se afsnittet om justering af geringsvinklen.

AADVARSEL: Sorg for, efter indstilling af
klingen til skrasnit, og inden maskinen betjenes,
at savhovedet og klingen kan bevage sig uhin-
dret gennem hele omradet for det planlagte snit.
Afbrydelse af savhovedets eller klingens bevaegelse
under skeeringen kan medfgre tilbageslag og alvorlig
personskade.

A ADVARSEL: Hold haenderne uden for klin-
gens bane, nar et skrasnit udferes. Klingens vinkel
kan forvirre operatgren med hensyn til klingens fak-
tiske bane under skaeringen, og kontakt med klingen
vil medfere alvorlig personskade.

AADVARSEL: Klingen ber ikke haves, for den
er stoppet helt. Under et skrasnit kan det afskarne
stykke komme til at hvile mod klingen. Hvis klingen
haeves, mens den roterer, kan det afskarne stykke
blive slynget bort fra klingen, hvilket kan bevirke,

at materialet fragmenteres, og medfare alvorlig
personskade.

AADVARSEL: Fjern altid underanslaget ved
udferelse af skrasnit. Hvis du ikke ggr dette, kan det
medfere alvorlig personskade.
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> Fig.47

1. Lesn handtaget, og vip savklingen for at indstille
vinklen til skrasnit (vi henviser til det tidligere afsnit
"Justering af skravinklen"). Sgrg for at speende armen
godt fast igen, sa skrasnitvinklen ikke eendrer sig.

2. Fastspeend arbejdsemnet i skruestikken.

3. Teend for veerktgjet, uden at savklingen bergrer arbejdsem-
net, og vent, til klingen er kommet op pa fulde omdrejninger.

4.  Seenk forsigtigt handtaget til den helt seenkede
position, idet der trykkes parallelt med klingen for at
skeere i arbejdsemnet.

5.  Nar savningen er feerdig, skal De slukke for vaerk-
tejet og vente, til klingen er stoppet helt, for klingen
returneres til dens gverste position.

BEMAERKNING: Nar handtaget trykkes ned,
skal dette gores, samtidig med at savklingen tryk-
kes ned. Hvis der bruges magt lodret pa drejeskiven,
eller hvis trykket eendres under bearbejdningen, bliver
det udferte snit ikke ngjagtigt.

Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel, samtidig med at der laves
en geringsvinkel i arbejdsemnet. Kombineret snit kan
udfgres i en vinkel som vist i nedenstaende tabel.

Geringsvinkel Skravinkel

Venstre og hgjre 45°
Hajre 52°
Venstre 52°

Venstre og hgjre 0° - 45°
Venstre 20° - Hogjre 45°
Venstre 45° - Hgjre 20°

Se forklaringerne “Savning ved tryk”, “Geringssnit” og
“Skrasnit” ved udferelse af kombineret snit.

Skaering af aluminiumekstrudering

» Fig.48: 1. Skruestik 2. Mellemblok 3. Anslag
4. Aluminiumekstrudering 5. Mellemblok

Ved fastgering af aluminiumekstruderinger skal der benyttes
mellemblokke eller stykker af affaldstrae som vist i figuren til at
forhindre deformering af aluminiummet. Brug et skaeresmere-
middel ved skaering af aluminiumekstruderingen for at forhin-
dre, at der opsamles aluminiumsmateriale pa klingen.

AFORSIGTIG: Forsgg aldrig at skaere i tykke
eller runde aluminiumekstruderinger. Tykke alumi-
niumekstruderinger kan rive sig lgs under arbejdet,
og runde aluminiumekstruderinger kan ikke fastgeres
forsvarligt pa denne maskine.

Skaring af ensartede lzengder

Hvis flere stykker materiale skal skaeres til den samme
leengde mellem 200 mm og 330 mm, skal De bruge ind-
stillingspladen (ekstraudstyr). Monter indstillingspladen
pa holderen (ekstraudstyr) som vist pa illustrationen.

» Fig.49: 1. Indstillingsplade 2. Holder 3. Skrue

Ret snitlinjen pa arbejdsemnet ind efter enten den venstre
eller hgjre side af slidsen i indlzegspladen. Mens arbejdsem-
net holdes fast, bringes indstillingspladen i flugt med enden af
arbejdsemnet. Fastger derefter indstillingspladen med skruen.
Nar indstillingspladen ikke anvendes, Igsnes skruen, og
indstillingspladen drejes vaek, sa den ikke er i vejen.

Transport af veerktgjet

AADVARSEL: Stopstiften er kun til transport-
og opbevaringsformal og ma aldrig anvendes til
skaerearbejde. Anvendelse af stopstiften til skeerear-
bejde kan fare til, at savklingen uventet bevaeger sig
med tilbageslag og personskade til falge.

AFORSIGTIG: Fastger altid alle bevaegelige
dele, for maskinen transporteres. Hvis dele af
maskinen bevaeger sig, nar den baeres, kan det med-
fere tab af herredemmet eller balancen, hvilket kan
medfere personskade.

1. Fjern akkuen.

2.  Fastger klingen ved 0° skrasnitvinkel, og drej
drejeskiven til den fulde hgjre geringsvinkelposition.
» Fig.50: 1. Drejeskive

3.  Seenk handtaget fuldstaendigt, og las det i den
laveste position ved at skubbe stopstiften ind.

4. Baer maskinen ved at holde i handtaget.
» Fig.51

VEDLIGEHOLDELSE

AADVARSEL: Sorg altid for, at klingen er
skarp og ren, for at opna det bedste resultat.
Forsgg pa at skeere med en slgv og/eller snavset
klinge kan medfgre tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.

A\FORSIGTIG: Var altid sikker pa, at vaerk-
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfgre inspektion eller
vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udferes af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Justering af skaerevinklen

Dette vaerktej er omhyggeligt indstillet og justeret pa
fabrikken, men indstillingerne kan aendre sig under
transport og brug. De kan selv foretage indstillinger
som beskrevet herunder, hvis veerktgjet ikke er indstillet
korrekt:

Geringsvinkel

1.  Lesn fastgeringsskruen i retningen mod uret.

2. Drejdrejeskiven, sa viseren star ud for 0° pa
vinkelskalaen.
» Fig.52: 1. Fastgaringsskrue 2. Drejeskive

3. Geringsskala 4. Viser

127 DANSK



3.  Drejdrejeskiven en smule i retningen med og mod
uret for at stille drejeskiven i 0° meerket. (Lad den vaere
som den er, hvis viseren ikke viser 0°.)

4. Losn boltene med indvendig sekskant, som holder
anslaget, med sekskantngglen.
» Fig.53: 1. Anslag 2. Bolt med indvendig sekskant

» Fig.54: 1.Anslag 2. Bolt med indvendig sekskant

5.  Seenk handtaget fuldsteendigt, og las det i den
laveste position ved at skubbe stopstiften ind.

6. Juster anslaget, indtil det danner en ret vinkel med
klingen, ved hjeelp af en trekantslineal, anslagsvinkel
osv. Stram derefter bolten med indvendig sekskant pa
anslaget.

» Fig.55: 1.Anslag 2. Trekantslineal 3. Savklinge

7.  Serg for, at viseren star ud for 0° pa vinkelskalaen.
Hvis den ikke star ud for 0°, lasnes skruen, som holder
viseren, og viseren justeres, til den star ud for 0°.

» Fig.56: 1. Skrue 2. Vinkelskala 3. Viser

Skravinkel

0° skravinkel

1.  Seenk handtaget fuldsteendigt, og las det i den
laveste position ved at skubbe stopstiften ind.

2. Lesn handtaget pa bagsiden af maskinen.

3.  Drej 0° skravinkeljusteringsbolten pa hgjre side af
savhovedet to eller tre omgange i retningen mod uret
for at vippe klingen mod hgjre.

» Fig.57: 1. Justeringsbolt 2. Handtag

4. Drej forsigtigt justeringsbolten til 0° skravinkel i

retningen med uret, indtil siden af klingen danner en ret

vinkel med overfladen af drejeskiven. Brug trekants-

linealen, anslagsvinklen osv. som guide. Fastspaend

derefter handtaget godt.

» Fig.58: 1. Trekantslineal 2. Savklinge 3. Overflade
pa drejeskive

5.  Serg for, at viseren pa armen viser 0° pa vinkel-
skalaen. Hvis den ikke viser 0°, lgsnes skruen, som
holder viseren, og viseren justeres, sa den star ud for
0°.

» Fig.59: 1. Skrue 2. Viser 3. Skrasnitskala

45° skravinkel

Indstil kun 45° skravinklen efter forst at have udfert
justeringen for 0° skravinklen.

1. Lesn handtaget, og vip klingen helt til venstre.

2.  Sorg for, at viseren pa armen viser 45° pa skra-
snitskalaen. Hvis viseren ikke viser 45°, drejes den
venstre 45° skravinkeljusteringsbolt pa hejre side af
armen, indtil viseren star ud for 45°.
» Fig.60: 1. Hgjre 45° skravinkeljuste-
ringsbolt 2. Viser 3. Venstre 45°
skravinkeljusteringsbolt

3. Vipklingen helt mod hegjre, og juster derefter
den hgjre 45° skravinkel ved hjzelp af den hgjre 45°
skravinkeljusteringsbolt.

» Fig.61: 1. Savklinge 2. Trekantslineal

Justering af laserlinjens position

A ADVARSEL: Akkuen skal vaere monteret i
maskinen ved justering af laserlinjen. Vaer ekstra
forsigtig med ikke at teende for maskinen under
justeringen. Utilsigtet start af maskinen kan medfare
alvorlig personskade.

AFORSIGTIG: se aldrig direkte ind i laserstra-
len. Hvis gjnene udsaettes direkte for stralen, kan det
medfere alvorlig skade pa dine gjne.

BEMAERKNING: Kontroller regelmassigt ngjag-
tigheden af laserlinjens position.

BEMAERKNING: Var opmarksom pa sted pa
maskinen. Det kan medfgre, at laserlinjen bliver
fejljusteret, eller kan forarsage skade pa laseren og
forkorte dens levetid.

BEMAERKNING: Fa maskinen repareret pa
et Makita autoriseret servicecenter, hvis der er
nogen form for fejl i laserenheden.

Laserlinjens bevaegelige omrade bestemmes af
omradejusteringsskruerne i begge sider. Folg de fol-
gende procedurer for at @ndre laserlinjens position.

1. Fjern akkuen.

2. Tegn en skeerelinje pa arbejdsemnet, og placer
det pa drejeskiven. Fastger ikke arbejdsemnet i en
skruestik eller lignende udstyr til fastggrelse pa dette
tidspunkt.

3. Seenk handtaget, og juster skaerelinjen i forhold til
savklingen.
» Fig.62: 1. Skeerelinje

4. Szt handtaget tilbage i den oprindelige position,
og fastger arbejdsemnet med den lodrette skruestik, sa
arbejdsemnet ikke kan bevaege sig fra den position, du
har fastlagt.

» Fig.63: 1. Skruestik

5.  Monter akkuen i maskinen, og teend pa
laserkontakten.

6. Losn justeringsskruen. For at flytte laserlinjen vaek
fra klingen skal du dreje omradejusteringsskruerne i
retningen mod uret. For at flytte laserlinjen teettere pa
klingen skal du dreje omradejusteringsskruerne i ret-
ningen med uret.

Justering af laserlinjen til venstre for klingen

» Fig.64: 1. Justeringsskrue
2. Omréadejusteringsskrue 3. Sekskantnggle
4. Laserlinje 5. Savklinge

Justering af laserlinjen til hgjre for klingen
» Fig.65: 1. Omradejusteringsskrue 2. Sekskantnggle
3. Laserlinje 4. Savklinge

7.  Skub justeringsskruen til den position, hvor laser-
linjen ligger oven pa skeerelinjen, og tilspaend derefter.

BEMAERK: Laserlinjens beveegelige omrade er
justeret fra fabrikken inden for 1 mm fra klingens
sideoverflade.
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Rengering af laserlysets linse

Laserlyset bliver sveert at se, hvis linsen til laserlyset bli-
ver snavset. Renger regelmaessigt linsen til laserlyset.
Fjern akkuen. Lgsn skruen, og treek linsen ud. Renger
forsigtigt linsen med en fugtig bled klud.

» Fig.66: 1. Skrue

» Fig.67: 1. Linse

BEMAERKNING: Undlad at fijerne den skrue, der
holder linsen. Lasn skruen lidt mere, hvis linsen
ikke kommer ud.

BEM/AERKNING: Anvend ikke oplgsningsmidler
eller oliebaserede renggringsmidler pa linsen.

Efter anvendelse

Efter anvendelse aftgrres spaner eller stav, der matte
kleebe til vaerktgjet, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som beskrevet i afsnittet
"Beskyttelsesskaerm”. Smer de glidende dele pa vaerk-
tejet med maskinolie for at forhindre rustdannelse.

EKSTRAUDSTYR

A ADVARSEL: Dette Makita udstyr og tilbehor
bor anvendes sammen med Deres Makita vaerktgj,
sadan som det er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet ekstraudstyr eller tilbehar
kan medfere alvorlig personskade.

A ADVARSEL: Anvend kun Makita ekstraudstyr
eller tilbehor til det beregnede formal. Misbrug

af ekstraudstyr eller tilbeher kan medfgre alvorlig
personskade.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Savklinge med hardmetalplatte
. Holderstangenhed

. Indstillingsplade

. Skuldersele

. Original Makita-akku og oplader

BEMARK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovrtéAo: DLS600
AldpeTpog Adpag 165 mm
AIGPETPOG OTTAG (OTEAEXOUG) 20 mm

Méyiotn Aogr ywvia

ApioTepa 52°, Ae€ia 52°

MéyioTn kKwvikr ywvia

ApioTepd 45° (46° dTav xpnoiyoTrolgital o HOXAGG eEAeUBEPWONG),
Ae€i1a 45° (46° 6TV XpNnaolpoTrolEiTal 0 HOXAOG EAEUBEPWONG)

Tax0TnTa Xwpig popTio

5.000 min”

ToTrog Aéiep

Kokkivo Aéigep 650 nm, MéyioTn €¢0dog << 1,6 mW (Tagn Aéigep 2M)

Aiaotéoeig (M x M xY)

340 mm x 400 mm x 440 mm

OvopaaoTIKA Tédon

D.C.18V

2TAVTAp KOOETA PTTATAPIWV

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

PoprtioTrig

DC18RC /DC18RD / DC18SD / DC18SE / DC18SF

KaBapd Bapog

6,3- 6,6 kg

Méyiotn IkavornTa koG (Y x M) pe Adpa 165 mm

Mogn ywvia Kwviki ywvia
45° (apioTepd) 0° 45° (5eg1)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (apioTepd Kai Oe€Id)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. NOyw Tou ouvexIZOPEVOU TIPOYPAUUATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, OI TIPODIAYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O AAAOYEG

XWwpig TTpoeidoTroinan.

. O1 TTpodiaypa@EG Kal N KAOETA UTTATAPIWY PTTOPET va BIaQEPOUV avaAoya PE T XWPA.
. To Bdpog ptropei va dlagépel avaAoya PE Ta TIPOCAPTANOTA, CUPTTEPIAGUBAVOVTAG TNV KAGETA PTTaTapiwy. O
eAa@pUTEPOG Kal 0 BapUTEPOG OUVOUATHAG, aUupwva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, mapouaidlovtal oTov

Tivaka.

ZUuBoAa

Mapakdtw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAa TTou XPNnaiyo-
TroloUvTal yia Tov €§0TTAIoNS. BeBaiwBeite 6T kaTavOEiTE
TN onuagia Toug TTPIV aTTd TN XPAROoN.

©

G®

AlaBdaoTe 10 eyXEIPIOI0 OdNYIWV.

Mo va atro@eUyEeTE TOV TPAUUATIONO ATTO
eKTOEEUOPEVA BpalopaTa, va KPATATE TNV
KEPAAR TOU TTPIOVIOU TTPOG TA KATW PETA
TNV 0AOKARPWON TWV KOTIWY, éwg 6Tou N
AGpa akivnToTroindei eVIEAWS.

Mnv TANC18eTe Ta XEPIa KAl TA SAKTUAQ
0ag KOVTa aTn Adpa.

&)
AS

Mnv koitdgete ToTé TN déopn Aéiep. H
AGuean déapn A£ICep UTTOPET va TTPOKAAEDEL
BAGBN oTa paTia oag.

Movo yia Tig xwpeg Tng EE

Mnv atroppiTrTeTe NAEKTPIKG EGOTTAIONS 1) TV
umarapia padi pe Ta oikiakd amoppiyparal
Zopewva pe Tig Eupwtraikég Odnyieg yia
TOV aTTORBANTO NAEKTPIKG Kol NAEKTPOVIKS
€GOTTAIONO Kall TIG UTTATOPIEG KAl TUCOWPEU-
TEG Kl TIG ATTOBANTEG PTTATAPIEG KAl CUTOW-
PEUTEG KaI TNV EVOWUATWON TOUg OUPQWVaA
He TNV €BVIKNA vopoBeaia, o NAEKTPIKOG
€GOTTAIOPAG Kal n PTTaTapic Kai Ta TTakETa
UTTOTAPIWY TTOU €XOUV PTAOEI TO TEAOG (WIS
TOUG TTPETTEI VO GUAAEYOVTAI EXWPIOTA Kal
Va ETTOTPEPOVTAI OF EYKATAOTATEIG TTEPI-
BaAAovTikG oupBaThG AVOKUKAWONG.

Mpoopil6 Xen

To epyaAeio TpoopideTal yia eubeieg Kal ANOGEG KOTTEG
akpiBeiag o€ EUAO.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TO TTPIGVI YIA VO KOWETE OTIONTIOTE
GAAO ekTOG aTTO EUAO, aAOUpiVIO F TTapOpOIa UAIKG.

O©d6pufog

To TuTTiKS A eTTiTred0 KaTapeTpnUévou Bopufou kabopi-
CeTal oUpQwva pe To EN62841:

Z140un NXNTIKAG Trieang (Lya): 90 dB (A)

140N NXNTIKAG 10XV0G (Lwa): 97 dB (A)

ABeBaidTnTa (K): 3 dB (A)

Ni-MH
Li-ion
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MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG
BopuBou €xel peTPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
€G0S0 BOKIUAG Kal UTTOPET va XpNoIPoTToiNdEi yia T
oUyKpIon £vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
NMAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOUTIAG
BopuBou PTTopEi va xpnolPoTroIiNdEi Kal oTnV TTPOoKa-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

A POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIBEG.

A\POEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH BopURoU KATA
TN XPAON TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou o€ TTpayua-
TIKEG OUVONKEG PTTOPET VO Sla@épel atrd TN SnAw-
Hévn TIpA(£G) avdAoya e Toug TPOTTOUG XPARONG
Tou gpyaAeiou, 181aiTEPA TO €iBOG TOU TEpaAXiou
£PYACiaG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYOTIa.

A\POEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AABeTE Ta
KaTdAANAQ pETPO TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€£VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBEONG OE TTPAYUATIKEG
ouvlnkeg xpnong (Aaupdvovrag uTrown 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TToU TO £pyaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

Kpadaouoég

H oAikr| Tiuf d6évnong (GBpoiopa Tpi-agovikou diavioua-
T0G) KaBopideTal cUupwva pe To EN62841:

EKTTOUTA 50vNong (an): 2,5 m/s® i Aiydtepo
ABeBaiotnta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) OUVOAIKWY
KPOdATUWY EXEI HETPNOEI CUPQWVA PE TNV TTPOTUTTN
p€B0DO BOKIPAG Kal UTTOPET VO XpNOIYoTIoINGEi yia Tn
oUyKkpIon £vOG epyaAeiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpR(€G) OUVOAIKWY
KPAJATUWV YTTOPEI VA XPNOIYOTIOINDEI KAl OTNV TTPO-
KOTAPKTIKA agloAdynaon Tng €kBeang.

A\POEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOSATHWV
KATA TN XPpRon Tou NAekTPIKkoU epyaAgiou o€
TPAYHATIKEG OUVONKEG PHTTOPET VO S10@EPEl aTTd
N dNAwpEvVN TIMA(£G) EKTTOUTIAG avaAoya JE
TOUG TPOTTOUG XPNONG Tou epyaAciou, 1IB1aiTEpa
TO €i50G TOU TEPAXiOU EPYATIiAg TTOU UTTOKEITAL
emegepyaoia.

A POEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Tal
KaTdAANAa pETpa TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTA BACE!
€£VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvenkeg xpRong (Aappdvovrag uTrown OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVOUG TTOU TO £pYaAEio gival EKTOG AIToupyiag
Kail 6tav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

ARAwon cuppéppwong EK

Movo yia xwpeg tng Eupwmng

H dnAwon cuppopewaong EK epiAapBaveTal wg
Mapdaptnua A oT0 TTAPOV EYXEIPIDIO 0BNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZQAAEIAZ

Ievikég TrpoEIdoTTOINOEIG Ao PaAEiag
Y10 TO NAEKTPIKO epyaAeio

A POEIAOINOIHEH: AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
SoTroinoeig ao@AAEIag, 0SnyiEg, EIKOVOYPUPNOEIG
Kl TTpod10ypaPEG TTOU TTapEXOVTAIl JE OUTO TO
NAekTPIKO epyaAgio. H un tipnon 6Awv Twv odnyiwv
TTOU aVaYPAPOVTaI KATWTEPW PTTOPET va KATaAREEl o€
nAekTpOTTANEia, TTUpKayid ry/kal coBapd TpaupaTioud.

DuAdagTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN -
O€IG KAl TIG 08nyigg yia peAAo-

VTIKN TTOPOTTOMTTH).

2TIG TIPOEIBOTIOINCEIG, O OPOG «NAEKTPIKG EPYaAAEiO»
AVOQEPETAI O€ NAEKTPIKG £pYaAEio TTOU TpOoPOdOTEITAl
a1d TNV KUpIa TTaPOoXr) NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KaAWSIO) i} € NAEKTPIKS Epyaleio TTOU TPOPOdO-
TEITaI aTTO PTTaTapia (Xwpig NAEKTPIKG KAAWSIO).

0dnyieg ac@daA&iag yia wpiévia
AogoTunong

1. Tawpidvia Ao§oTunong mpoopiovral yia
TNV Kot} {UAoU 1 SUAOEIBWY TTPOIOVTWYV. Agv
HTTOPOUV VO XPNOI1uoTToin0ouv pe AglavTIKOUg
TPOoXoUG ATTOKOTIG YIO TNV KOTIA G10nNpouxXwv
UAIKWV OTTWG PTTAPEG, PpABBoUG, oTEAEXN, KTA.
H AsiavTikf okévn TTPOKAAET TNV EPTTAOKNA Twv
KIVOUPEVWV PEPWYV, OTTWG TOU KATW TTPOPUAC-
kTApa. O1 omvOnpeg atd Tn AglavTikr KOTTA Ba
KAWOUV ToV KATW TTPOQUACKTHPA, TO £VOETO £yKO-
TIAG Kal GAAa TTAAOTIKG pEPN.

2. XpnOIUOTTOINOTE CUYKPATNTHPES YIA VA OTNPI-
§eTE TO TEPAYI0 EPYOTiag, OTTOU Eival EQIKTO. AV
OTNPIJETE TO TEPAXIO EPYOOiag PE TO XEPI, TIPE-
TTEI TTAVTA VA EXETE TO XEPI OOG TOUAGXIOTOV
100 mm a1ré kd8e TTAgupd TG Adupag TpIovIoy.
Mn XpnoIUOTIOIEITE AUTO TO TTPIGVI YIA VO
KOWETE KOPMATIO TTOU €ival TTOAU HIKPA Yia va
OUYKPOTAOETE HE ACQPAAEIN I} VO KPOTHOETE ME
TO X£pI. AV TOTTOBETAOETE TO XEPI 0AG TTOAU KOVTA
oTn Adpa TTploviou, UTTapXEl augnuévog Kivouvog
TPAUMATIONOG AOYyw ETTOQAG PE TN Adpa.

3. To Tepdyio epyaciag TPETTEl VA €ival AKIVTO-
TTOINMEVO KOl VO CUYKPOTEITAI | VO KPATEITAI
EMAVW OTO GPAXTN Kal ToV Trdyko. Mnv Tpo-
POBOTEITE TTOTE TO TEPAXIO EPYATiag oTn Adpa
KOl MNV KOBETE «pE TO XEPI». Ta Tepdyia epyaaiag
TTou eV oUyKpPAToUVTaAl ) TTOU KIVOUVTQI UTTOPOUV
Va EKTOGEUTOUV PE UWPNAEG TaXUTNTEG, TTPOKAAW-
VTAg TPAUUATIONO.

4.  Mnv mepvdre TTOTE TO XEPI 0OG TTAVW ATTO TV
£v3edeIyPEVN YPOAMMN KOTTAG, OUTE HTTPOOTA
oUTe Tiow amré Tn Adpa piovioU. Eival TToAU
€TMIKIVOUVO va aTNPICETE TO TEUAXIO EPYATIOG PE
SlaoTaupwpéva xépia, dnAadr KpaTdTe To TEUA-
Xlo epyaaiag ata 8egid TNG Adpag Trpioviol e To
apIoTePO XEPI 0Ag, f avTioTpoPa.
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» Eik.1

5.

10.

1.

Mn arAGVETE OTTO103ATTOTE XEPI TTICW ATTO TO
@PAxTN 1o KovTd amd 100 mm atrd omoladni-
ToTE TTAEUPd TNG Adpag TTPIOVIOU YIa VA aTro-
HOKPUVETE UTTOAEippaTa §UAOU 1 yia OTroIoV-
SNTroTe AAAO AOYW EVW N Adpa TTEPICTPEPETAI.
H améaTtaon Tng TepIoTpePOUEVNG Aduag aTré

TO X£PI OOG UTTOPEI VO PNV €ival TTPO@avAg Kail va
TpaupaATIoTEITE cORAPA.

Em@swpnoTe TOo TEPAXIO EPYATiag OOG TTPIV
TNV KOTH. AV TO TEMAXI0 EPYATiOg Eival KAUTTU-
Awpévo N TTEPICTPAUHEVO, CUYKPOATHOTE TO HE
TNV £§WTEPIKA TTPOTOYN TNG KAPTTUANG TTPOG
1O PPAxXTN. Na BeBaiwveTTE TTAVTA OTI SEV
UTTAPXEI KEVO YeTaU TOU TEPAYXiOU Epyaciag,
TOU @PAXTN Kal TOU TTAYKOU KATA HAKOG TNG
YPOHHAG KOTTAG. Ta Auyiopéva A TrepIoTpappéVa
TEPAXIO EPYOOIOG UTTOPOUV VO OUCTPAPOUV ) va
HETATOTTIOTOUV, KAl UTTOPEI VA EUTTAOKOUV OTNV
TTEPIOTPEPOPEVN AGUA TTPIOVIOU KATE TNV KOTTH.
Agv TTPETTEI VO UTTAPXOUV KAPQIG 1} EEVa aVTIKEI-
HEVA OTO TEPAXIO EPYATIAG.

Mn XpNOIUOTIOIEITE TO TTPIOVI AV UTTAPXOUV
egpyaAeia, uTtoAgippara EUAou, KTA. ETTAVW OTOV
TAYKO, B0 TTPETTEl VO UTTAPXEI MOVO TO TEMAXIO
gpyaciag. Ta uTToAeippaTa pikpoU peyéBoug A Ta
XaAapd koppdTia EUAou A AT avTIKEipEVa TTOU
pTTropEi va €pBouv o€ ETTAPN UE TNV TTEPIOTPE-
@OpEVN AGpa PTTOPET va EKTOGEUTOUV PE UWNAR
TayoTnTa.

Mnv KOBETE TTOTE TTEPICTOTEPA OTTO £va
TEPAYIO EPYaTiag TAuTOXpova. Ta TTOAAG aToI-
Baypéva Tepaxia epyaciag dev yiveTal va GUYKpa-
TNBoUV A va aTnpixBolv CwaTA KAl PTTOPET va
eUTTAAKOUV OTN AGUa i VA JETATOTTIOTOUV KATA TNV
KOTTA.

Befaiw0eite 611 TO TPIGVI Ao§OTUNONG Eival
OTEPEWHEVO ) TOTTOBETNHEVO O€ pia ETTITTEDN,
oTaBepn emi@avela TPIV TN XPARon. Mia eTTiTredn
KOl OTOBEPN ETTIPAVEIQ EPYATIAG PEIWVEI TOV KiV-
duvo aoTdbelag Tou TTpIovioU AogéTunong.

Na mpoypapparifere TNV epyacia oag. Kabe
@opd Tou aAAddeTe TN pUOBUION TNG KWVIKAG
ywviag | TG Aogng ywviag, va BeBaiwveoTe
011 0 pUBHIZOEVOG PPAXTNG EiVal CWOTA PUB-
HICHEVOG VIO VO OTNPIJEl TO TEPAXIO EpyaTiag
KaBwg kal 611 dev TrapepPaiver pe Tn Adpa f

TO CUOTNHA TTPOCTACING. XWPIG VA EVEPYOTTOI-
NOETE TO EPYAAEIO Kal XwpPIig TEPAXIO EpyaaTiag
aTov TIAYKO, JETAKIVAOTE TN Adua TTpioviou o€

MIa OAOKANPWHEVN TTPOCOUOIWUEVN KOTTH YIa VO
Bepaiwbeite 6T dev Ba UTTAPYKEI Kaia TTAPEUBOAR
] KivOUVOG KOTIH G TOU QPAXTN.

NopdoxeTe emapK OTAPIEN, OTTWG ETTEKTACEIG
TTAyKou, TPiTroda TpIoviopaTog, KTA. yia éva
TEPAYXI0 EPYATiag ME TTAATOG | HAKOG MEYOAU-
TEPO OTTO TNV ETMIPAVEIA TOU TTAYKOU. Ta TEPAXIA
epyaciag Tou gival pakpUTepa ) TTAATUTEPA ATTO
ToV TTdyKo Tou TTpIovioU AogdTUNOoNG UTTopouV va
avaTpatrolv av dev utroaTnpiovtal ue ao@AAEia.
AV TO OTTOKOPMEVO KOUPGTI A TO TEPGXIO EPYATiag
QAVATPOTTE], UTTOPET VO avaonkwBEi o KATW TTPoQU-
AGKTAPAG ) va EKTOEEUTET ATTO TNV TTEPIOTPEPOUEVN
Adpa.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Mn XpNOIMOTIOIEITE KATTOI0 GAAO GTOHO WG
UTTOKOTAOTATO HIOG ETTEKTAOTNG TTAYKOU 1} WG
emMIMPO00eTN 0TAPIEN. H 00TOBAG OTHPIEN TOU
TEYaXiou epyaaiag UTTopei va TTPOKAAETE TNV
€UTTAOKN TNG AGUAG A TN PETATOTTION TOU TEPAXiOU
€PYOOIag KATG TNV Epyaacia KOTTMG, TPARWVTAG
€0dG kal To BonBd péoa otV TTEPIOTPEPOPEVN
Apa.

To aTTOKOUPEVO KOPHATI BEV TTPETTEl VO EMTTAC-
KEi | va TMECTEI HE OTTOIOVIHTTOTE TPOTTO
ETTAVW OE PIA TTEPICTPEPOUEVN AdUa TTPIOVIOU.
Av TrepIOPIOTED, ONA. JE TN XPriON OVOOTOAEWV
MAKOUG, TO OTTOKOMUEVO KOUMATI UTTOPET va opn-
VWOEl ETTAVW oTn Adua Kail va ekTogeuTei Biaia.
No XpnoI1UOTIOIEITE TTAVTA OCUYKPATNTAPA i
HNXaVIOHO TToU £XEl OXESINOTEI YIA TN CWOTH
oTAPIEN OTPOYYUAEUEVWYV UAIKWYV OTTWG
papdoug N cwAnvwaoeig. O1 pdpdol £xouv TNV
Tdon va KUANIoUVTal EVW KOBOVTAI, TIPOKAAWVTOG
TNV EUTTAOKN TNG AdUag Kai To TpaBnyHa Tou Tepa-
Xiou epyaaiag padi ue 1o xépl oag péoa otn Adpa.
A@noTe TN Adpa va aTToKTAOEI MEYIOTN TaXU-
TNTA TPIV £€POEI OE ETTAPN ME TO TEPAXIO EPYQ-
giag. 'ETo1 6a peiwbei o Kivduvog ekTOEEUONG TOU
Tepayiou epyaaiag.

Av T0 TEPAXIO Epyaaiag i} N Adpa ePTTAOKEI,
OTTEVEPYOTTOINOTE TO TPI6VI Ao§oTHNONG.
MNepipévere va akivnTotroin@ouv 6Aa Ta KIVOU-
HEVA MEPN KAl OTTOCUVSECTE TO QI ATTO TV
mNyn Tpopodoaciag /kai ByAATE TO TTOKETO
pTTaTapiwyv. MeTd, epyaoTeite yia va eAeuBe-
PWOETE TO UAIKO TTOoU £X€1 EUTTAOKEi. To ouveyI-
{OpEVO TIPIOVIOA PE TEPAXIO EPYATiag TTOU €XEI
€UTTAOKET PTTOPET VO TTPOKAAEDEI TNV ATTWAEIQ
eAEyxou 1 ¢nu1d oTo TPIodVI AogdTuNoNG.

A@OU TEAEIWOETE TNV KOTT, AQPNOTE TO SI0KO-
TN, KPATAOTE TNV KEPAAN TTPIOVIOU TTPOG Tal
KATW KOl TTEPIMEVETE VO AKIVNTOTTOINBEI N Adua
TTPIV APAIPETETE TO ATTOKOUHEVO KOMUATI. Eival
€TMIKIVOUVO va TOTTOBETACETE TO XEPI 0OG KOVTA OE
Adpa TTou ouVEeyiCel va TTEPIOTPEPETA.

KpartoTe Tn AaBR oTaBepd 6TaV EKTEAEITE MIa
aTeAR KOTTA 1} 6TAV APAVETE TO SIAKOTITN TTPIV
n Ke@aAn wpioviou Bpedei TTANPWG OTNV KATW
0éon. H evépyeia EdNONG Tou TrpiovioU pTropei
VO TTIPOKOAETEI TO EAPVIKO TPABNYHA TNG KEPAARG
TIpIovIoU TTPOG Ta KATW, TIPOKOAWVTAG KivOUVO
TPAUNATIONOU.

Xpnoiyotrolgite pévo Tn Adpa TpiovioU PE TN
SIGUETPO TTOU Eival EMIONMACTUEVT OTO EPYA-
Agio 1 Trou kaBopileTal oTo eyXEIPiSI0. H xprion
Hiag Adpag AavBaopévou peyEBoug pTropei va
ETTNPEACEI TN OWOTH TTPOCTATIA TNG AGUAg 1) TN
AgITOUpyia TOU TTPOPUAAKTAPA, YEYOVOG TTOU PTTO-
pEi va €XEl WG ATTOTEAEC U COBAPO TTPOCWTTIKO
TPAUMATIONO.

Na xpnoipoTroigite pévo Adueg TrpIovioU TTou
gival emonuaopéveg e TaXUTNTA ion YE R
upnASGTEPN ATTé TNV TaXUTNTA TTOU €ival ETTION-
HaoMéVN OTO EpyaAEio.

Mn XpPNOIUOTIOIEITE TO TIPIOVI VIO VO KOWETE
oTidnmoTe dAAo ekTOG a1rd §UAO, aAoupivio
TTapopola UAIKA.

(Ma 11 EupwTrdikég Xwpeg H6vo)

Na xpnoiyotroigite TavTa Adua TTou Guppop-
QWVETOI ME TO TTPOTUTTO EN847-1.
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EmimpooBeTeg 0dnyieg

1.

2.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

XpNo1UOTTOINOTE AOUKETA VIO VA KATAOTHOETE
TO OUVEPYEIO AOQAAEG yia TTaISIA.

MoTé unv oTéKEOTE TTAVW OTO epyaleio. MTopei
va TTPokANBei coBapdg TPAUPATIGPOG AV TO EpYa-
Aeio avarpaTrei ) av ayyigeTe katd AdBog 1o £pya-
Agio koTTAG.

Mnv aprvere oTé To epyaleio o€ AeiToupyia
av Bev TO TTPOTEXETE. ATTEVEPYOTTOINOTE TNV
10X0. Mnv a@noeTe To epyaleio MEXPI VO aKIVN-
TOTroINOEI EVTEAWG.

Mn xe1pideoTe TO EpyaAeio Xwpig Toug Trpo-
QUAOKTAPEG OTN B€on Toug. EAéyETE TOV
TPOPUAAKTAPA AGUAG VIO KAVOVIKO KAEICIHO
TPIV a1ré KABe XpAon. Mn BéTeTe TO PIGVI OF
AgiToupyia av o Tpo@uAaKTAPag Adpag dev
KIVEiTaI EAEUBEPT KOl BV KAgivel apéowg. MoTé
HNn o@igeTe | SE0ETE TOV TTPOQUACKTAPA Adpag
oTn 6éon avoiypartog.

Kpatdre Ta X€pI1a HOKPUG aTTé TNV TPOXIA TNG
Adpag piovioU. ATTOQUYETE ETTAQPI KOl ME
Adpeg MIKPAG TaxUTNTAG. MTTOpEi £TTioNg va
TpokaAéoouv cof3apd TPAUUATIOMO.

Na ao@alileTe TavTa 6Aa Ta KIVOUMEVA THNA-
HOTO TTIPIV HETAPEPETE TO EPYAAEio.

O avaoTaATIKOG TTEiPOG TTOU KAEIBWVEI TRV
KEQOAAN TOU KOTITN KATW gival JOvo yia Tov
OKOTTO JETAPOPAG Kal aTToOKEUONG Kal OXI yia
AeIToupyieg KOTTAG.

Mpiv a1ré Tn AgiToupyia, va eAéyxeTe TPOOE-
XTIKG TN Adpa yia payiopara f {nuid. Na avri-
KABI1OTATE AMECWG PAYIOHEVN ) KATECTPAUUEVN
Adpa. H k6AAa kai Ta Trpioviopata §UAou TTou
€xouv §epabei eTavw oTIg Adpeg emIRpadu-
VOUV TO TrPI6VI Kal au§dvouv Tnv mavornta
kAotonparog. Alarnpeite Tn Adpa kabapn agol
TPWTA TN BYAAETE ATTO TO EPYAAEIO KAl META
TNV KaBapioeTe HE KABAPIOTIKO Yia KOAAX Kal
Tmploviopara, {eoTo vepod N knpodivn. Mnv
Xpnoipotroleite ot Beviivn yia va KaBapioeTe
T Adpa.

XpnoiyoTroleite povo TIg E181KEG PAAVTIEG Yia
TO epyaAgio auTo.

MpooégTe va pn KAveTe nUId oTNV GTPAKTO,
OTIG PAAVTIEG (€181KA OTNV ETTIPAVEIA EYKATA-
OTAONG) ] OTO PTTOUAGVI. ZNHId oTa §OPTRH-
HOTO QUTA PTTOPET VO TTPOKOAETEI OTTACIHO TNG
Adpag.

Na BeBaitwveoTe OTI N TTEPICTPOPIKA Bdon gival
KATAAANAO 0 @AAICHEVT, WOTE VA PN HETAKI-
vnO&i katd Tn AsiToupyia. XpnoIMOTIOINCTE TIG
OTrég OTN BACN YIO VA OTEPEWOCETE TO TIPIOVI OE
Hia oTaBepn TAATPOpHa epyaaiag f Tayko. Mn
xpnoipotroigite MOTE epyaAeio 6Tav n ordon
TOU XEIPIOTH PTTOPEI Va gival adégia.

Na BeBaitwveoTe 6TI N ao@dAion dgova gival
€AeV0EPN TIPIV EVEPYOTTOINOETE TOV BIAKOTITH.
Na BeBaitwveoTe 0TI n Adpa dev ayyilel Tnv
TEPIOTPOPIKN BAon OTNV KATWTATN B€0N.

Na kpartdre oTaBepd Tn Aafn. ‘Exere utroyn
oag OTI TO TTPIGVI KIVEITAI TTAVW Kol KATW gAa-
@PA KATA TO §EKIVNUO KAl TO OTAUATNHA.

Na BeBaiwveoTe 6TI N Adpa Sev ayyilel To
TEMAXIO EPYATIOG TIPIV TNV EVEPYOTTOINGT) TOU
SI0KOTITN.

133

16.

17.

18.

19.

20.

Mpiv XpNoI1poTTOINCETE TO EpyaAgio oTO TTPAY-
MOTIKO TEPAYXIO EPYATING, APAOTE TO VA TPEEEI
yia Aiyo. MapakoAouBnoTe TO yia KpadaopoUug
A TaAavTEUOEIG TTOU PTTOPET VO SEiXVOUV KAKA
ToTroB£TNON 1 KAKA 100J0YIoN Adpag.
ZTAUOTAOTE auéowg T AgIToupyia edv TTapaTn-
PNOETE KATI AQUOIKO.

Mnv TpooTradnoeTe va KAEISWOETE TN OKAV-
8dAn otn 8éon «ENEPIOMOIHZHZ ».

No XPnOIUOTIOIEITE TTAVTA TA AVTAAAQKTIKG TTOU
OUVIOTWVTAI OTO £yXEIPidlo auTd. H Xxprion
AKATAAANAWY aVTAAAGKTIKWV OTTWG AEIAVTIKWV
TPOXWV MTTOPEI VO TTPOKAAETEI TPAUHATIOHO.
MepIKd UAIKG TTEPIEXOUV XNMIKG TTOU UTTOPEI va
gival To§ikd. No TTpOCEXETE WOTE VA ATTOPEU-
YETE TNV EICTIVON OKOVNG KaI TNV ETTAQPK ME TO
Séppa. Na akoAouBeite Ta dedopéva aoc@daAeiag
TOoU TTpopunBeuTH UAIKOU.

Mpo6oBeTol KAVOVEG o PAAEIOG Yia TO AéiIdep

1.

AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITATE

MEZA ZTH AEZMH KAI MHN NMPOBAAETE
KATEYOEIAN ME OMTIKA OPIANA, MPOION
AEIZEP TAZHZ 2M.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

A\ POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYETE OTNV
dveon | 0TV £§0IKEIWON TAG PE TO TTPOIOV

(TTou aTTOKTABNKE O eTTaVEIANUUEVN XPRON)

VO aVTIKATOOTAOEl TRV QUOTNPR TAPNON TWV
KAVOVWYV do@aAgiag Tou TTapovrog epyaAeiou. H
AANOGAZIMENH XPHZH 1 n apéAgia va akoAouBni-
OETE TOUG KAVOVEG ACQPAAEING TTOU SIaTUTTWVOVTAI
OTO TMAPOV EYXEIPiSIO 0BNYIWV HTTOPEI VO TTPOKA-
Aéogl coBapod TTPOCWTTIKO TPOAUHATIOHO.

ZNHAVTIKEG 0dnyieg ao@AAEIag yia

KAOETO MTTATAPIWV

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TNV KOOETA PTTATAPIWY,
S1aBaoTe OAEG TIG 0BNYIEG KAI ONUEIWOTEIG
mPoPUAagNG (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTnV gmrartapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOoI-
HOTTOIEl TNV PTTATAPI.

Mnv amoouvappOAOYROETE TNV KACETA

HTTOTAPIWV.

Edv o xpovog Asitoupyiag £xel yivel utrepfo-

Aikd Bpaxug, oTapaTROTE TN A&ITOUpYia apé-

owg. ANIWG, NTTOPET VO £XEI WG ATTOTEAECHA

Kivduvo utrepBéppavong, mlavd eykalpata i

akoun kai ékpnén.

Edv nAekTpOAUTNG UTTEI OTA PATIO OOG, SETTAU-

VETE Ta pE KOBapo vepo Kal {NTAOTE 1ATPIKA

@pPoVTida apéows. AANIWG, UTTOPET va €XEI WG

amoTéAeoua aTWAEIQ TNG 6paONG COG.

Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETO PTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyileTe TOoug TTOAOUG PE OTISATIOTE
QAYWYIMO UAIKO.

(2) Amo@elyeTe va aToBNKEVETE TNV KACETA
HTTATAPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
GAAa HETOAAIKG OVTIKEINEVO OTTWG KAPPId,
VopiopaTa, KATT.

() Mnyv ekBETETE TNV KOOETA PTTATAPIWY OTO
vepo 1 o Bpoxn.
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"Eva BpaxUKUKAwpA pPTTaTapiog HTTopEi va
TPOKAAEDEI EYAAN por) peUNATOG, UTTEPBEP-
Havaon, milavd eykaUupara ak6un Kai cofapn
BAGBN.

6. Mnv amroBnkeUeTE TO EPYAAEio KAl TV KATETA
HTTaTAPIWV O€ TOTTOBETiEG 6TTOU N BEpUOKPA-
oia uTTopEi va @TAoEl ) v SETTEPATEI TOUG
50°C.

7.  MnV KaiTeE TNV KAOGETA JTTATAPIWV AKOUN KAl
€av éxe1 oofapn {nuid i eival evreAwg ¢Bap-
Hévn. H Kao€Ta PIraTapitv YTTopEi va eKpayei
OTNn QWTIA.

8. TMpooéxeTe va un pigeTe KATW OUTE VA XTUTTA-
OETE TNV PTTATOpIA.

9.  Mn XpnOIUOTIOIEITE PTTATOPIO TTOU £XEI UTTOOTEI
nuia.

10. O1 pmrarapieg 1I6VTwYv AlBiou TTou TrepiExovTal
UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBeTiag yia
€mIKiviuva ayadd.

M0 EPTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPABEIYUA OTTO
TpITA PHEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,
o1 €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQTIA Kal N £TMON-
yavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OToIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA,
€ival arapaitnTo va cupBoUAEUTEiTE £vav €18IKO
yia emikivduva UAIKG. ETriong, TnprioTe Toug 6a-
voUg, TTI0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KaVOVIGUOUG.
KaAOwTe pe autoKOAANTN TOIVia 1) KPUWTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO JNV WTTOPE VO PETAKIVEITAI HEOT OTN
OuoKeuaaia.

11. OTav ATTOPPITITETE TNV KAGETA UTTATAPIWY,
aQaIPECTE TNV ATTo TO EpyaAEio Kal S100€0TE
TNV o€ éva ao@alég pépog. TnpAoTE TOoug
TOTKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETIOVTAI ME TN
8160€an TNG pTTATAPIAG.

12. XpnOIMOTIOINCTE TIG HTTATAPIEG HOVO ME TA
mpoiovTa Trou kaBopilel n Makita. Av TotoBetn-
OETE TIG UTTATOPIEG O€ PN oUPBaTd TTPoidvTa PTTo-
pei va £Xel wg aTTOTEAETA TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKNA
BeppdTnTa, £KPNEN A SiapPor NAEKTPOAUTN.

13. Av dev XpnOIPOTIOIEITE TO EPYAAEio yia peydAo
XPOVIKO dIdoTNHA, TTPETTEl VO BYAAETE TNV
HTTaTapia a1ré 1o Epyaleio.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPoTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xprion pn yvAoiwv ptrarta-
piwv Makita, | yTTaTapIWV TTOU £XOUV TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPE VO £XE1 WG aTTOTEAET A TN PAEN TNG PTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKO TPAUPATI-
oo kai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2uuBOoUAéG yia Tn diaTthpnon TnG
paylcnng {wRg pTaTapiag

DopTieTE TNV KAGETA HTTATAPIWV TIPIV OTTO TNV
TAAPN aToPOPTION TNG. MAVTOTE VO OTOPATATE
Tn AeiToupyia Tou epyaAeiou Kal va QOPTIZeETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10XU epyaAeiou.

2. TloTé pnv eTava@QopTiJeTe I TTARPWS Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTTrEPp@OPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.

3.  Na @opTifeTe TNV KACETO HTTATAPIWY OE BEP-
pokpacia dwuatiou, nAadn oToug 10°C £wg
40°C. AQNOTE pia BEpP KACETO PTTATAPIWV VA
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTIOETE.

4.  Nao @OopTIiJETE TNV KACETA UTTATAPIWV EAV SEV TN
XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKN TTEPiodo
(Trep1006TEPO ATTO £§1 AVEG).

MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.2
1 KoupTri kAeIdwpatog 2 | ZkavddaAn SiakoTITNG 3 | Aapn 4 | Onkn Adpag
5 | Adpa 6 | MpoguAakTripag Aduag 7 | Bon®ntikdg @pdKTng 8 | Mikpdg BonBnTikog
PPAKTNG
9 | Bdon 10 | MepioTpo@ikry Béon 11 | ®pdxTng 0dnydg 12 | Katakdpuen péyyevn
13 | Zdkog okévng 14 | Zrépio okévng 15 | KéAuppa kévipou - -
» Eik.3
16 | Auxvia 17 | Kaoéra pmarapiwv 18 | ESaywviko KAeISi 19 | MoxAdg eAeubépwong
20 | MoxA&g (yia puBuion 21 | Zavida eykoTrig 22 | PuBpIOTIKO PTTOUAGVI 23 | AlakdTrTnG Auviag
KWVIKAG ywviag) KGTW opiou
24 | AlakoTITNG AéiZep - - - - - -
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TOMOGETHZH

A POEIAOIMOIHEH: BeBaiwbeite 611 TO £pya-
Agio Bev Ba peTakivnBei TAVW oTNV EMQPAVEIA OTAPI-
&ne. H petakivnon tou Trpioviol AogéTunong Tavw oTnv
EMPAVEIQ OTAPIENG KATA TNV KOTTF) PUTTOPET VO KATAAAEE!
o€ aTTWAEIN EAEYXOU KOl GOBAPO TPAUNATIONO.

1. Z1epewaoTe TN BACN O€ Hia €TTiTTESN KOl OTOBEPT
£TMIPAveIA, BIdWVOVTAG Pe dU0 pTToUASVIa. AuTo BonBdael
TNV aTTOQUYH AVOTPOTIAG Kal TBavoU TpaupaTiopou.
» Eik.4: 1. MTTOUAGVI

MNEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

A\POEIAOMOIHEH: Na @POVTIJETE TTAVTA
WOTE TO EpyaAeio va £Xel atrevepyoTToindei kal n
KACETO HTTATAPIWYV VA £XEI apaIpEDEi TTPIV a1rd TN
pUBuIoN N ToV éAey)Xo AsiToupyiag Tou epyaAeiou.
Edv dev oBroete 1o epyaleio kal dev ByAAeTe ThV
KOOETA UTTATAPIWY, HTTOPE] va TTPoKANBEi coBapdg
TIPOCWTTIKOG TPAUMATIGUOG aTTd TNV TUXaia EKKivnon.

TomoBéTnon N agaipeon Tng

KOO ETAG PTTATOAPIWY

A\1POsOXH: Na oBnAveTE TTAVTA TO Epyaleio TrpIv
TOTTOBETAOETE N APAIPECETE TNV KACETA MTTATAPIWV.

ArPozoxH: KpartoTe To epyaleio kai Tnv
KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A a@aipeon TNG KATETAG PTrarapiwy. Edv dev kpa-
TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KAOETA YTTATAPIWV OTABEPE
uTTOpPEi va YAIoTpAioouv atrd Ta XEpIa oag Kail va TTpo-
KANBei BAGBN OTO £pyaAEio KAl TNV KACETA PTTATAPILV
Kal TIPOCWTTIKOG TPAUNATIOPSG.

» Eik.5: 1. Kdkkivn évdeign 2. Koupi 3. Kaoéta
HTTaTapIwV

Mo va a@aipéoeTe TNV KOOETA PTTATAPIWY, OAIOBROTE
TNV a1rd TO EPYAAEIO VWY TUPETE TO KOUUTTI OTO UTTPO-
OTIVO PEPOG TNG KAOETAG.

Mo va TOTTOBETACETE TNV KACETA PITTATAPIWY, EUBUYPAU-
MioTE TN YAWOOQ OTNV KAGETA PHTTATAPIWY HE TNV aUAAKA
oTnv uttodoxn kai oAloBnaTe Tn oTn Béon TnG. Na v
TOTTO0ETEITE TTARPWG PEXPI VO ac@alioel oTn Béon Tng,
YEYOVOG TTOU UTTOOEIKVUETAI PE £VA XAPAKTNPIOTIKG XO.
Edv ptropeite va deite TNV KOKKIVN £vOEIEN OTNV £TTAVW
TIAEUPE TOU KOUMTTIOU, BeV £XEl KAEIBWOEI TEAEIWG.

AI‘IPOZOXH: No ToTro8eTEiTE TTAVTA TNV KACGETA
HTTATAPIWY TTARPWG HEXPI VA MN BAETTETE TNV KOK-
Kivn €vdeign. Edv dev ao@aAioTei, utropei va éael
a1rd To EpyaAeio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKH
BAGBN o€ €06 1 kKaTToIOV AANO YUpW OaG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KACETA PTTATA-
plwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAigBaivel e eukoAia,
TOTE BEV €XEI TOTTOOETNOEI KATAAANAQL.
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20oTnUa TpooTaciag epyaAgiou/

HITaTapiog

To epyaAeio gival e§0TTAICPEVO pe oUOTNUA TTPOOTACTOG
epyaleiou/ptTatapiag. Auté To oUOTNUA ATTOKOTITEI
autépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa va TTapaTabei n
SIGpKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYOAEIOU Kal TNG PTTATAPIAG.
To epyaAeio aTaparael autépaTa Katd Tn dIGPKEIR TNG
Aeitoupyiag €dv To epyaleio A n pratapia BpeBouv KaTw
a1rd TIG TTAPAKATW OUVONKEG:

MpooTaocia UTTEPPOPTWONG

Otav 10 epyaleio AeITOUPYET HE TPOTTO WOTE VA QVa-
yKadZeTal va KatavaAwvel acuvABioTa uwnAod pelpa,
TO EPYOAEiO OTAPATAEI QUTOPATA XWPIG Kapia EvOeign.
Y& auTth TNV KatdoTaon, oBAATE To epyaAcio kai dia-
KOWTE TNV EQAPHOY TTIOU TTPOKAAEI TNV UTTEPPOPTWON
Tou epyaAeiou. MeTd, evepyoTToIfaTe TO EPYAAEio yia
€TTavVEKKivNON.

MpooTacia utrepBépuavong

[ Avappévn | 1 Avapoopive
1

Ortav 10 epyaheio utrepBepuavBei, To epyaAeio oTapa-
TAEl QUTOPATA Kal N £vOEIgn uTTatapiag avaBooBrvel
yia TTePiTTou 60 BEUTEPOAETTTA. Z€ QUTH TNV KATAOTACN,
a@naTE TO EPYaAEio va WuxBEi TIPIV EVEPYOTTOINCETE
gava 1o epyaAcio.

MNpooTtacia utrepBoAIKig
aTmoWopTIoNS

Otav peiwBbei n XwpnTiKOTNTA ITTATaPIag, TO EPYAAEI0
oTapatdel autépata. Edv 1o mpoidv dev TiBeTal o€ Ael-
Toupyia akdua Kal 6Tav TTPAYUATOTIOIEITAI XEIPIOPOG TWV
SIOKOTITWV, BYAATE TIG pTTaTOPiEG OTTO TO EPYAAEIO KAl
POpPTIOTE TIG.

AkUpwon ac@dAiong ye cuoTnHa
TPOOTATIOg

‘Otav 10 0UGTNUA TTPOCTACTOG AEITOUPYET ETTAVEIANU-
uéva, To epyaAeio aocpaAilel kal n EvOeign uTratapiag
avaBoofrAvel.

| AvaBoofnvel

TNV TEPITITWAON AUTH, KAEIOTE TO DIAKOTITN Kal EEAAEIYTE
TNV QITiQ TTOU TTPOKAAET TNV EVEPYOTTOINON TOU CUCTAMO-
TOG TTPOCTOCIAG, KAl HETA avoigTe {ava Tov dIakdTTTn. Av
T0 gpyaAeio dev Aeitoupyei agou avoigeTte {avd Tov dia-
KOTTTN, BYAATE TNV KAOETA UTTATAPIWV KAl POPTIOTE TNV.
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YTo6€1§n utr6AoITTNG XWENTIKOTNTAG

MTTaTapiag
» Eik.6: 1.Evdeign pmratapiag

Orav Tpafdre Tn okavddAn S1aKATITN, N €VOEIEN PTTaTA-
piag Ogixvel TNV UTTOAEITTOUEVN GOPTION YTTATAPIAG.

KartdoTaon évdeigng prrartapiag YmoAermropevn

XwPNTIKOTNTA
l D ﬂ uTrarapiog
Avappéveg IBnoTig AvaBooBiivouv
ALY ] 50% éwg
Y ! 100%

20% £wg 50%

0% £wg 20%

DdoprioTe TNV
pTTaTapia

Ep@dvion utroAenmmopevng

XWPNTIKOTNTOG MTTATOPIAG

Modvo yia kaoéteg pymarapiag pe Tnv eVOEIKTIKI
Auyvia

» Eik.7: 1. EvdeikTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou
MigaTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KACETA ITTOTAPIWV
yIa Vo UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avdapouv yia Aiya
OeuTepOAETTTA.

Ev3eikTIKEG AU)Vieg YmoAerropevn

I D ﬂ XwpnTikoTHTA

Avappéveg IBnoTég AvaBoofrivouv
75% £wg

i1l ot

I I I D 50% ¢wg 75%

25% £wg 50%

100

0% €wg 25%

000

DdoprioTe TNV
uTrarapia.

A

MTropei va
TIPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
yTaTapia.

UL
JOmn

MAPATHPHZH: AvaAoya pe Tig oUVBRKeG XpAoNng Kal
TN Beppokpacia epIBAAAovTog, n évdeign UTTopei va
Sia@épel Aiyo a1t TNV TIPAYUATIKA XWPNTIKOTNTA.

Asitoupyia autéparng aAAayng TaxUTnTaG

» Eik.8: 1.’Evdeign tpotrou Asitoupyiag

KartdoTaon évdeigng Tpémou | Tpotog Asitoupyiag
AeiToupyiag

Tpdtog Asitoupyiag uwnArig
TaxutnTag

‘e, Tpdtrog Aertoupyiag uwnArg
AuTo T0 epyaheio S1abETel «TPOTTO AeIToupyiag uwnAg TaxuTNTaG
Kal «TpOTIO AeIToupyiag uwnAig potrig». AANGCel autéuata o
TpdTOG AeiToupyiag avéhoya pe To pdpTo epyaaiag. Otav avaper
n évdeign Tpdtmou Asiroupyiag kard Tn didpkeia TG Asiroupyiag, To
epyaheio Bpioketal og TPATIO AeiToupyiag uwnAig poTTAG.

AvVaOTAATIKOG TTEIPOG

AI'IPOZOXH: Na kpartdre wdvra Tn AaBR 6Tav
EAEUBEPWVETE TOV VOO TAATIKOG TTEIPO. AIGQOPETIKA,
n Aar TTeTayETal e EAATAPIO KO PTTOPET VO TTPOKAN-
Bei TTPOCWTTIKOG TPAUPATIOPOG.

Ma va eAeuBepwOETE TOV AVACTTAATIKG TTEIPO, AOKAOTE
ouveEXOUEVA EAAPPA TTiEON TTPOG Ta KATW TTAvVW OTN
AaBn kai ueTd TPaBAETE TOV AVaOTAATIKG TTEiPO.

» Eik.9: 1. AvaoTaATiKOG TTEipog

Mpo@uAakThpag Adpag

A POEIAOMOIHEH: Noté unv £§ouBETEPWOETE iy
aQaIpégeTe TOV TPOoPUAAKTpa Adpag fi To eAaTiipio TTou
TpocapuoeTal aTov TpopuAakTipa. Mia ekTeBeiuévn
Adpa Adyw axproTeuong Tou TTPOYUAGKTAPA UTTOPET VO KaTa-
&gl o€ coBapd TpaupaTiopé oTn SIGPKEIa TNG AEITOUpYiag.

A POEIAOMNOIHEH: NMoté un XPNOIHOTIOIEITE TO
epyaleio edv o Tpo@uAakTApPag Adpag i To EAaTh-
p1o £xouv alel Inuid, BAARN A Exouv agpaipedei. H
AeiToupyia Tou epyaAeiou He TIPOPUAKTHP O OTTOI0G
£x€l UTTOOTET {nia, €ival EAATTWHATIKOG A £XEl apaipeBei
uTropei va kataAngel og coBapod TPAUUATIONS.

AI'IPOZOXH: Mo ao@aln Asitoupyia, va diaTnpeite
TAVTA TOV TPOPUAAKTAPA Adpag O€ KOAR KATA-
oTaon. AlakoyTe apéowg Tn AsIToupyia oTnV Tepi-
TITWON TTOU UTTAPXOUV avwHaAieg oTov TTPo@uUAa-
kTpa Aduag. EAéySre va Befaiwdeite yia Tn dpdon
TOU EAATNPIOU ETTOVOPOPAG TOU TIPOPUAAKTHPA.

» Eik.10: 1. TMpo@uAaktipag Aduag

Otav xaunAwveTe TN AaBr, o TPo@UAAKTApag Aduag
avuywvetal autépata. O TTPOPUAAKTAPAG EXEl EAATAPIT
WOTE va ETTIOTPEPEI GTNV APXIKH Tou B€0n 6TavV N KOTTA
€xel OUPTTANPWOEI Kal N AaBn €xel avuPweOEi.
KaBapiouoég

» Eik.11: 1. MNpoeuiakTipag Adpag

Edv cuoowpeutolv akabapaieg aTo SIGQavo TTPOYUAAKTHPa
Aapag, A xel TpookoAANBEi TTpIovidl WOTE va unv eival TTAéov
opati n Addua f/kal To TEPAXIo EpYaTiag, apaipéaTe TNV KAOETA
PTTOTAPIWY Kal kaBapiaTe Tov TIPOQUAKTAPT W TIPOCOXN XPN-
olpoTToIWVTAG €va uypd TTavi. Mnv xpnoipoTTolgite SIGAUTIKG
KaBapioTikd pe Bdon 1o TeTpEAaIo aTOV TTAOTIKS TIPOGUAGKTAPA
eTmeIdA auTd pTropei va TpokaAéael Bopd aTov TTPOPUAAKTHAPA.
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MNa Tov KaBapIopd, avuywaoTe ToV TTPOPUAAKTAPA AdUag
agou avartpéfete oTnv TTapdypago «TotmoBéTnon A
agpaipean TNG Aduag TTpIovIoU».

MeTd Tov kKaBapiopo, BeBalwbeiTe va ETTIOTPEWETE TN
AGUa KOl TO KEVTPIKO KAAUPHO KOl VO OQIgETE TO £€ayw-
VIKO UTTOUAGVI.

1. Na BeBaiwveoTe TavTa 0TI TO £pyaleio gival ofn-
07O Kal £XETE BYAAEI TIG KAGETEG PTTATAPIWV.

2. TepioTpéyTe TO EAYWVIKO PTTOUAGVI OpIOTEPS-
OTPOPA XPNOILOTIOIVVTAG TO TIAPEXOHEVO EEAYWVIKO
KAEIBI EVW) KPATATE TO KEVTPIKO KAAUPMA.

3. ZNKWOTE TOV TTPOPUAGKTAPA AGUaG KOl TO KAAUPMQ
KEVTPOU.

4. Otav oAokAnpwBEei 0 KaBaPIoPAG, ETIOTPEWTE TO
KEVTPIKO KAAUPUA KOl OQIETE TO £EAYWVIKO PHTTOUAGVI
EKTEAWIVTOG TO AVWTEPW BrPOTA PE AVTIOTPOPN OEIPG.

A\POEIAOMOIHZH: Mnv a@aipécETe TOV
eAaTtnpilouxo Tpo@uAakTApa Aduag. Edv o Trpo-
QUAGKTAPAG UTTOOTEI POOPA PE TNV TTAPOSO TOu XPO-
vou N} ékBeong o€ akTivoBoAia UV, atreubuvBeite o€
KaTrolo KévTpo a€pPIg TnG Makita yia avTikardaoTtaon.
MHN EEOYAETEPQZETE 'H A®AIPEZETE TON
MPO®YAAKTHPA.

TomoBéTnon cavidwyv EyKoTTWV

AuTé 1O epyaAeio ival eQodiaouévo e TIG oavideg
EYKOTTWV OTNV TTEPIGTPOPIKN BAON TOU yia va eAaXIOTO-
TToIEl TO O)ioIMO OTNV TTAEUPd £§6d0U KOTTAG. OI cavideg
EYKOTTWV €ival EPYOTTACIOKA PUBUICUEVEG ETOT WOTE N
Adpa piovioU va pnv KAvel ETTaQR PE TIG 0avideg EyKO-
Twv. Mpiv ammd Tn xprion, pubuioTe TIG CaVIdES EYKOTTWV
wg €8NG:

1. BefaiwBeite va a@aip€OETe TNV KACETA PITTATO-
pIwv. MeTd, xahapwaTe OAeg TIg Bideg (atmd 2 oTa apl-
oTEPA Kal OEIA) TTOU a0 PAAIOUV TIG TAVIOEG EYKOTTWV.
» Eik.12: 1. Zavida gykoTmmg 2. Bida

2. =Zavooigte TIG Bideg £TOI WOTE OI GAVIDEG EYKOTTWV
Va PTTOPOUV Va KIVNBoUV pE TO XEPI.

3. XapnAwaoTte Tn AaBA TTAAPWG KAl OTTPWETE péoa
TOV avaoTOATIKO TTEipO yia va KAeIdwael Tn Aafn oTnv
KATW B€0n.

4. PuBpioTe TIg 0avideg EYKOTTWV £T01 WOTE HOAIG VO
ayyidouv TIg TTAEUPEG TwV dOVTIWY TNG AGNaG.

> Eik.13

» Eik.14: 1.Adua mpioviou 2. AdvTia Adpag 3. Zavida
£YKOTTAG 4. ApIOTEPT KWVIKA KOTTH 5. 1010

KOTTA

5.  Zoitte TIg Bideg (UNV TIG OQIEETE TTOAU).

6.  MeTtd Tn pUBUION TWV COVIBWYV EYKOTTWYV, EAEU-
BepwaTe TOV AVAOTAATIKO TTEIPO KAl aNKWATE TN AaBn.
MeTd o@igTe OAeg TIG BidEG PE AOPAAEIQ.

EIAOIMOIHZH: MéAig puBpicETE TNV KWVIKA
ywvia, BeBaiwbeiTe 6TI 01 TAVIdEG EYKOTTWV gival
puBpIopéveg katdAAnAa. H cwoTr pubuion Twv
oavidwyV eYKOTTWYV JIEUKOAUVEI TNV KATAAANAN GTAPIEN
TOU TEPAXIOU EPYATiag EAAXIOTOTIOIVTAG TO OXiOIHNO
TOU TEPAYIOU EpyaOiag.
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Alatipnon Tng PEYIOTNG IKAVOTNTAG
KOTTAG

AuTO TO EPYAAEiO €ival EPYOOTACIOKG PUBUICUEVO Yia

va TTaPEXEl TN MEYIOTN IKAVOTNTA KOTTAG YIA pIa Adpa
TrpiovioU 165 mm.

‘Otav TOTTOBETEITE pIa VEQ AApQ, TTAVTOTE VA EAEYXETE TNV
KaTw oplakr 8éon Tng Aduag, kai eav gival amrapaitnTo,
pubuioTe wg €ENG:

1. AQaIp€0TE TNV KAGETA PTTATAPIWY. XAUNAWOTE
eVTEAWG TN AaBA.

2.  XpnoiyotroinaTe To e§aywvIKS KAEIDI yia va TTepI-
OTPEWETE TO PUBUIOTIKO PTTOUAGVI KATW opiou PéXPI N
Aapa Trpioviou va £pBel Aiyo KaTw aTré TN diaToun Tou
@PAKTN 08nyou Kal TNV Gvw ETTIPAVEIQ TNG TTEPIOTPOPI-
kiAg Baong.

» Eik.15: 1. PuBpioTikd utrouAdvi

» Eik.16: 1. ®pdkTng odnyog

3. TMepioTpéywTte TN Adpa pE TO XEPI EVW KPATATE TN
Aapn otnv kdTw B€on yia va BeRaiwdeite 6T N Adpa dev
£PXETAI OE ETTAQPN PE KAVEVA THAPA TNG KATW BAONG.
EmavapubuioTte eAagpd, €av gival atrapaitnto.

A POEIAOMOIHEH: Metd amé TNV TOTTOBE-
TNon véag AdUOG Kol JE TNV KAGETA MTTOTAPIWYV
aQaIpeUEV, PPOVTI(ETE KABE POPd WOTE N Adpa
Va PNV £PXETAI O€ ETTAPN JE OTTOIOSATIOTE HEPOG
NG KATW Bdong 6Tav XaHNAWVETE TTARPWG

TN AaBn. Z& TEPITTITWON ETAPAG TNG AGHAG HE TN
Baon, utropei va TTpokAnBei KAGTONa Kal goBapdg
TPAUPATIONOG.

» Eik.17

BonOnrikdg pdKTnNg

E161k6 TG XWpag

To epyaAeio auTo cival e€omAiopévo pe BondnTikd Qpd-
KTn Kal pikpoUg BondnTikoug @PAKTEG.

BonOnTikdg @pAKTNg

A\ POEIAOMOIHEH: Na agaipeite TavTa TOV
BonBnTIKé PPAKTN OTAV TTPAYHOTOTIOIEITE KWVIKEG
KOTrég. EAv dev 10 KAVETE QUTO, PTTOPET Va TTPOKANBOET
0oBaPOS TPAUUATIOUOG.

» Eik.18:

‘Otav eKTEAEITE KOTTEG, EKTOG OTTO KWVIKEG KOTTEG, VA
XPNOIUOTIOIEITE TOV BonONTIKG PPAKTN YIA VO OTNPIEETE
TO TEPAXIO EPYOTIAG.

Mikp6g BondnTIKOG PAKTNG

AHPOZOXH: Ortav ekTeAeiTe Se§IEG KWVIKEG
KOTTEG, SITTAWOTE TOUG MIKPOUG BonBnTiKOUG Ppd-
KTEG. AIOQOPETIKG, YTTOPEi va €pBOUV O€ ETTAQN PE TN
Adpa i HEPOG TOu epyaAeiou Kal va EXEl WG ATTOTEAE-
opa coBapd TpauPATIoNS OTO XEIPIOTH.
» Eik.19:

Otav exTeAEITE KABETEG KOTTEG ) APIOTEPEG KWVIKEG
KOTTEG, AVOAOTPEWTE TOUG TTPOG TA TTAVW YIO VO OTNPIEETE
TO TEPAXIO epyaciag. O @pakTNG 0dnyodg Exel KAINAKA PE
yegodiaoTApara Twv 10 mm.
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PUBuion Tng Aoéng ywviag

» Eik.20: 1. Bida atepéwang 2. MNepioTpo@ikr Baon
3. N\o&n kAipaka 4. Agiktng

1. XoAapwaoTe T Bida oTEPEWONG TTEPIOTPEPOVTAG
TNV ApIOTEPOOTPOYPA.

2. PuBpioTe TN ywvia TG TTEPIOTPOQPIKAG BAONG.
XpnoipotoiaTe To deikTn Kai TV KAipaka AogAg ywviag wg odnyod.
3. Zoigte KaAG TN Bida OTEPEWONG TTEPIOTPEPOVTAG
TN de€160TPOPA.

AI‘IPOZOXH: A@oU aAAdgeTe Tn Aogn ywvia, va
ao@aAieTe TTAVTO TNV TTEPICTPOQPIKN Bdon o@iy-
yovTag KaAd Tn Bida oTepéwong.

3. MepioTpéwTte 0TOBEPG TO HOXAD TTPOG TA TTAVW YIA
va aoQaNioETE TNV KEQAAN TTPIOVIOU.

PUOuIon Tng 6éong poxAou

Edv 0 poxAdG dev TTapéxel TTAAPEG OPIgINO PE TNV
Tdpodo Tou Xpdvou, aAAagTe Tn B€on Tou poxAou. O
HOXAGG pTTOpEi va eTTavaTtoTroBeTeiTe kGO 30°.
XahopwaoTe Kal agaipéaTe Tn Bida Tou ac@aAilel To
HOXAS. A@aipéaTe TOV HOXAO Kal TOTTOBETAOTE TOV Eavda
£T01 WOTE Va €ival OTPAPPEVOG TTAVW ATTO TO 0PICOVTIO
emTiedo. Katotmiv, o@igte kaAd To poxAS pe Tn Bida.

» Eik.26: 1. MoxAdg 2. Bida

Apdon d10KOTTTN

EIAOIMOIHZH: Ortav yupilete TNV TTEPICTPOPIKN
Bdon, va BeBaitveaTe 6TI avupwveTe TN Aapn evieAwg.

PUBuION TG KWVIKAG YwViag

MNa va puBUIoETE TNV KWVIKA YwVia, TTEPIOTPEYTE TOV
HOXAS OTO TTiIoW PEPOG TOU EPYAAEIOU TTPOG TA KATW.
» Eik.21: 1. MoxA6g

lNa va yeipete TN Adpa Tpog Ta apioTepd, KpatAaTe T AaBr kai
YEIpETE TNV KEQAAN TTpIOVIOU. XpNOIPOTIOINOTE TNV KWVIKA KAi-
Jaka kai 1o 8€ikTn wg 0dnyd. MeTd, mepioTpéWTe 0TaBEPE TO
UOXAS TTPOG Ta TTAVW YIa va aCPAAICETE TNV KEQAAL TTPIOVIOU.
» Eik.22: 1. AcikTng 2. KwVikA KAipoka

la va yeipete T Adpa mpog Ta degid, kpatAaTe Tn AaBr Kai yeipeTe
TNV KEQaAN TPIoVIOU Aiyo TIpOg Ta apIoTEPG Kal TIATAOTE TO KOU-
uTTi eAeuBépwang. Me 1o KoupTr eAcuBEpwang TaTnuévo, dWOTE
kAion oTn Adpa Tpioviol Tpog Ta degid. MepioTpéwTe 0TaBEPE TO
HOXAG TTPOG Ta TFAVW YIa Ve a0QAAICETE TV KEQQAAT TTPIOVIOU.

» Eik.23: 1. KoupTri eAeuBépwong

AI‘IPOZOXH: A@oU aAAASETE TNV KWVIKN YwVid,
va ao@aAieTe TTAVTA TNV KEPAAN TTPIOVIOU TTEPI-
OTPEPOVTAG OTABEPA TOV HOXAO TTPOG TA TTAVW.

EIAOIMOIHZH: Otav divere kAion oTn Adpa Tpio-
VIOoU, Vo (POVTI{eTE WOTE N AdfBR va gival TARPwWG
AVUYPWHEVN.

EIAOIMOIHZH: Otav aAAGTETE KWVIKESG YWVIEG,
va BEBaIWVEDTE OTI TOTTOBETEITE TIG OAVIDEG EYKO-
WV KATAAANAa 6TTWG e§nyeiTal oTNV EVOTNTA
«ToTroBéTNON CAVIdWY EYKOTTWV».

PUBuIoN KWVIKAG Ywviag 46°

1. XaAapwaoTe To JOXAO Kal YEIPETE TN Adpa TTARpwWG
TTPOG Ta apIaTePd 1 OedId.
» Eik.24: 1. MoxA6g

2. Navayeipete TN Adua Tpog Ta apiaTepd, kpatiaTe T AaBn
Kal yEipeTe TNV KEQaAR TTpiovioU Aiyo TIpog Ta OECIG Kal PETE pETO-
KIVAOTE TO HOXAS eAeUBEPWANG TTPOG TNV KaTEUBUVON Tou BEAOUG.
H kwvikA ywvia propei va pubuioTei petagy 45° kai 46° av yép-

VETE TNV KEQOAL TTPIOVIOU EVW) PETAKIVEITE TO HOXAS EAEUBEPWONG.

Ta va yeipere T Adpa pog Ta 5e€id, kpatAaTe T AaBn Kai yeipete
NV KEQaAR TTPIOVIOU Aiyo TIPOG T aPIOTEPG KOl HETG PETAKIVAOTE
10 HOXAS eAeuBEépwang Tpog Tv katelBuvon Tou BéAoug. H
KWVIKA ywvio pTropei va puBuioTei petagu 45° kai 46° av yépvete
NV KEQaAR TIPIOVIOU EVU) PETAKIVEITE TO HOXAG EAEUBEPWONG.

» Eik.25: 1. MoxAdg 2. MoxAdg eAeuBépwong
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A\ POEIAOMNOIHEH: Mpiv TOoTroBEeTHOETE TRV
KOOETA HTTOTAPIWY OTO EPYOAEiO, TTAVTOTE Va
eAEyxeTe OTI N OKAVEAAN S10KOTITNG EVEPYOTTOI-
€iTAI KAVOVIKA KOl ETTICTPEPEI OTNV AVEVEPYN
0éon «OFF» otav Tnv agnvere. H Asitoupyia evég
epyaAeiou pe dIAKAOTITN O OTTOI0G OEV EVEPYOTTOIEITAI
KATAAANAQ pTTopEi va 0dnynAoel o€ aTTWAEID EAEyXOU
Kal 0oBapod TPAUUATIOHO.

A\ POEIAOINOIHEH: NOTE un xpnoipotroin-
o€TE EpYaAEio XwpPig TTARPWG AEITOUPYIKNA OKAV-
8AAn S1aké1rTN. OT0I03ATIOTE EPYAAEio Je BIOKOTITH
€kTOG Aeitoupyiag eival EZAIPETIKA EMIKINAYNO
KOl OTTAITEITAI ETTIOKEUN TOU TTPIV ATTO TIEPAITEPW
Xpron, SI0QopeTIKA uTTopEi va TTpokANnBei coBapdg
TPAUPATIONOG.

A POEIAOIMOIHEH: Mo NV ao@aAeId oag,
auTO TO EPYAAEIO €ival EQODIATUEVO PE EVa KOUUTTI
KAEIBWHATOG TTOU €PTTOdICEI TO EPYAAEIO VA EEKIVATEI
kaTd AdBog. MOTE pn XPno1UOTIOIEITE TO EpyaAgio
€dv AsiToupyei 6TAV ATTAWG TTATATE TN OKAVOAAN
SIOKOTITN XWPIG VO TTATAOETE TO KOUMTTi KAEI-
Swparog. ‘Evag SI0KATITNG TTOU OTTAITEl ETTIOKEUR
pTropei va KaTaARgel o€ aveTmBUuuNTN AciToupyia Kal
TNV TPdKANGN goBapou TpaupaTiopou. EmaoTtpéyTe
TO epyaeio o€ éva KEvTpo e§utnpéTnong Makita yia
KATAAANAeG emokeuég MPIN TNV Trepaitépw xpAon.

APOEIAOMOIHEH: Mnv axpnoTtevete MOTE
TO KOUUTTi KAEISWHOTOG XPNOIMOTTOIWVTOG OUTO-
KOAANTN Taivia | pe GAAo TpoéTro. ‘Evag diakdTTng
ME aXPNOTEUPEVO KOUUTTI KAEIDWHATOG UTTOPET VO
KaTaAngel o€ avetniBUuNTN AciToupyia Kal TNV TTPo-
KAnon coBapou TpaupaTIohoU.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdate Tn OKavdAAn S1aK6-
TN SUVaTA XWPIg VO TTATAOETE HECO TO KOUMTTI
amao@aAiong. Auté putropei va TTpokaAéoel BAGRN
TOU JIOKOTITN.

MNa va eutrodIoTEi To TUXaio TPARNYHa TNG oKavOAANg
BIOKOTITN, UTTAPXE! Eva KOUUTTI KAEIdWaToG. MNa va
EeKIvrOel To epYaAEio, TTATAOTE PEOA TO KOUPTTI KAEIDW-
HaTOG Kal TTATACTE TN OKavOAAn d1akoTITN. EAcuBepwioTe
TN okavOAAn SIAKATITN yIa VO OTAUATACEL.
» Eik.27: 1. KoupTri kAeidwpatog 2. OTIr) AoukéTou

3. ZKavOaAn BIOKOTITNG

EAAHNIKA



Avappa Tng Auxviog

A\1POZOXH: Aev TrpoKerTal yia aSIGBPOXN
Adptra. Mnv mAévere Tn AGuTTa ME VEPO KaI MNV TN
XPnoiyoTtroigite oTn Bpoxn 1N o€ BPEYMEVN TTEPI-
oxn. KaTi Této10 pTropei va TTpokaAéael NAeKTpOTTANSia
Kal avaBbupIGoEIG.

AnpPozoxH: Mnv ayyileTe To QaKo TG AduTTAG,
€meIdn eival oAU {eoTh evoow gival avappévn
i Aiyo a@ou ofnoel. Autd PTTOpEi Vo TTPOKAAEDEI
£YKAUPO OTO QVOPWITTIVO CWHA.

AI‘IPOZOXH: Mnv aokeite SUvaun oTn Adutra
eme1dn ptopei va TpokAnBei {nuid o€ aut R va
ouvTopeUoEl N Sidpkela AsiToupyiag TnG.

A rPosOXH: Mnv pixvete Tn Séopn WTOG OTA
paTia oag. AuTo pTTopei va TTpokaAéoel BAGBN oTa
pama oag.

AI'IPOZOXH: Mnv kaAUTITETE TN AdpTTO pE pOUXQ,
XOpPTi, XaPTOVI | TTAPOHOIN AVTIKEIMEVA EVW Eival
avappévn, emeIdn Propei va TPokAnBei Trupkayid
A avAa@Aegn.

AnprozoxH: Mnv koiTaeTe kateuBeiav péoa oTo
QWG N TNV TNYA PWTOG.

MNa va avayete Tn Auyvia, TatioTe TNV dvw B€on (1) Tou
S1akOTTTN. Mo va oBrAoeTe TN Auxvia, TTATACTE TNV KATW
0¢on (0) Tou dIOKOTITN.

» Eik.28: 1. Auxvia 2. AiokéTITNG Auyviag

NMAPATHPHZH: XpnoipotroioTe éva oTeyvo Travi yia
Va OKOUTTIOETE TN OKOVN aTtré TO OKO TNG AAUTTAG.
MpoaoéxeTe va un ypaTdouvioeTe To @akd TNG AGUTTaG,
€TTEI0N UTTOPEI Va PEIWBE N évTaon Tou QwTIoHoU.

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite va KAeioeTe TOV dIAKO-
TITN €TTEION O JIAKOTITNG KATAVAAWVEI TNV EVEPYEID TNG
yTTaTapiog 6Tav €ival avVappévog.

Apdon déoung Aéilep

AI'IPOZOXH: Mnv koiTddete OTE TN S€0UN AéI-
Zep. H dueon déopn Aéidep pTTopei va TTpokaAéoEl
BAGBN oTa pdTa oag.

MNa va avayete Tn d€oun WTOG, TTATACTE TNV dvw BEon
() Tou diakdTITN. MNa va oBAoETE TN dETUN PWTEG, TTATH-
aTe TNV KaTw 6¢an (0) Tou dIakOTITN.

» Eik.29: 1. AlakoTTng Aéigep

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite va KAeioeTe TOV dIAKO-
TN €TI0 O BIAKOTITNG KATAVAAWVEI TNV EVEPYEID TNG
pTTaTapiog 6Tav €ival avappévog.

H ypappn Aéilep HTTOPET va HETATOTTIOTEI GTNV APIOTEPH
1 oTn d&€1d TNG Adpag TTPIoVIOU av TTEPIOTPEYETE TN
PUBHIOTIKA Bida OTTWG TTEPIYPAPETAI OTN CUVEXEIQ.

» Eik.30: 1. PuBuioTikn Bida

1. XoAapwaoTe Tn pubuIoTIKA Bida TTEPIOTPEPOVTEG
TNV ApIOTEPOTTPOPA.

2. Me 1 puBuioTikA Bida xaAapr, oMoBrjaTe T pud-
MIOTIKN Bida TTPOG Ta ECIA 1) TTPOG T APICTEPA PEXPI
TéPUQ.

3. Zoigte KaAG TN puBUIOTIKA Bida aTn B€0N 6TTOU
oTapaTdel va oNoBaiver.

MAPATHPHZH: H ypauur Aéidep puBuigeTal epyo-
OTaoIaKA WOTE va TOTToBETEITAI EVTOG 1 mm atrd TNV
TIAdivA em@Aavela TNG Aduag (B€on KOTTAG).
MAPATHPHZH: Otav n ypappn Aéiep dev gival
QWTEIVA Kal dev QaiveTal EUKOA Adyw duecou nAI-
aKoU QWTOG, aANGETE TNV TTEPIOXN EpyaTiag o€ éva
XWpo &TToU UTTAPXEl AlydTEPN duETO NAIOKS PWG.

EuBuypdppion Tng ypappng Aéigep

EuBuypappioTe Tn ypapun KOTIAG oTo TePdxIio epyaaiag
0ag pe TN Ypappn A&igep.

» Eik.31

A) Otav BéAeTe va £xeTE TO OWOTO PéyeBOG OTNV apI-
oTePN) TTAEUPA TOU TEPOXIOU EPYaTiag, HETATOTTIOTE TN
ypappn Aéigep oTa aploTePd TNG Adpag.

B) Otav BéAeTe va éxeTe TO OWOTO PEYEBOG OTN BECIA
TIAEUPd TOU TEPOYiOU EpYQTiag, METATOTTIOTE TN YPAUUN
Mé1ep oTa 8e€Id TG Adpag.

2YNAPMOAOIHZH

A POEIAOMNOIHEH: Navrote va BeBaiwve-
oTE OTI TO epyaleio gival ofNOTO Kal N KATETA
HTTOTAPIWV £XEI OQAIPEDET TTPIV EPYACTEITE UE TO
epyaAeio. H pn amevepyotroinan kal agaipean tng
KOOETAG UTTOTAPIWY UTTOPET VO KaTaAREel o€ gofapd
TPAUMATIONO.

Atrofrikeuon e§aywvikou KA&15100

To e€aywVviko KAEISi pUAGOTETAI OTTWG UTTODEIKVUETAI
oTnV elkéva. OTav aTTaITEITal TO £§AYWVIKO KAEIDI, pTTO-
PEITE VO TO OTTOOTIACETE aTTO TNV BrKN KAEIBI0U KAEIBIOU.
MeTd o116 TN XPAON, HTTOPEITE VO QUAGEETE TO £§AYWVIKO
KAEIDi TOTTOBETWVTAG TO §ava oTnv Brkn KA&IdI00.

» Eik.32: 1. Onkn kAeidi00 2. E§aywVviké KA&Idi

TomoBéTnon } agaipeon TG Adpag

TmpIoviou

A\ POEIAOIMOIHEH: Na PPOVTIZeTE TTAVTA
WOTE TO EPYAAEIO VA £XEI ATTEVEPYOTTOINBEI KAl N
KAOETA HTTOTAPIWY VA £XEI AQaIPEBEi TTPIV ATTO
TNV T0oroB£TNON N TNV a@aipeon Tng Adpag. H
Tuxaia ekkivnaon Tou epyaAeiou PTTOpEi va KaTtaAAgel
o€ ooBapod TPAUMATIONO.

AnPosoxH: XPNOIHOTIOIEITE HOVO TO TTOPEXO-
pevo e§aywviko6 kAeI1di Makita yia va Totro0eTRoeTE
N va a@aipEceTe TN Adpa. AIQQOPETIKA PTTOPET va
TTPOKANBET UTTEPPBOAIKO 1) AVETTAPKES TPiGINO TOU
€&aywvIKoU UTToUAoVIoU. AT UTTOPET VO TTPOKOAETEI
TPAUMATIONO.

MNa va apaipéoeTte TN AGpa, eKTEAEOTE Ta akOAouBa
BrAuara:

1. EAeuBepwoTe TOV QVOOTOATIKO TTEIPO KAl HETG
ao@aAioTe TN AaBr oTnv avaonkwpuévn B€on oTTpwXVO-
VTOG PECO TOV OVACTOATIKS TTEIPO.

» Eik.33: 1.AvoOTOATIKOG TTEIPOG
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2.  XpnoipoTroIoTe TO £EayWVIKOS KAEIBI yia va XaAa-

PWOETE TO £§AYWVIKO UTTOUAGVI TTOU KPATAEI TO KAAUPUO

KEVTPOU yupidovTag To aplaTepdaTpo@a. MeTd, onkwoTe

TOV TTPOQUACKTHPa AGPaG Kal TO KAAUPPA KEVTPOU.

» Eik.34: 1. KdAuppa kévtpou 2. E€aywvikd utrouAdvi
3. E€aywviko KA€18i 4. MpopulakTipag
Aapag

3. MatAoTe TNV aog@daAion dgova yia va KAEIDWOETE

TOV 0€OVIOKO KaI XPNOIUOTIOINOTE TO ££AYWVIKO KAEISI

yla va XaAOPWOETE TO EAYWVIKO UTTOUAGVI OEEIO-

aTpo@a. MeTd apaIpéaTe TO £AYWVIKO PUTTOUAGVI TOU

agoviokou, TNV £§WTEPIKR GAGVTIa Kal TN Adua.

» Eik.35: 1.Ac@daAlion dgova 2. E¢aywvikd YTTouAdvI
3. E§wtepIkA QAGVTa

4.  Edv n eowtepik AAVTIa a@aipeBei, eyKaTaoTACTE
TN OTOV AOVIOKO PE TO £6GPpTNUA OTEPEWONG AdOG
OTPAPPEVO TTPOG TN Adpa. Ze TTEPITITWON E0QAAPEVNG
TOTmoB£TNONG TNG PAGVTLOG, auTd Ba TpiReTal TTAVW OTO
pnxavnpa.
» Eik.36: 1. ESwtepikn AGvTa 2. Adpa TTpioviol

3. Eowrtepikn Aavtla 4. E¢aywvikd

UTTOUAGVI (aploTepdXEIPO) 5. Agoviokog

6. ESapTnua otepéwong Adpag

Ma va eykaTaoTAoETE TN AdpQ, EKTEAEOTE Ta akOAouBa
Brjpara:

1. ZTEPEWOTE TN AGUA TTPOCEKTIKA TTAVW OTNV E0WTE-
pIKA @AGvTZa. BeBaiwBeite 611 n kareuBuvon Tou BEAoug
oTtn Adpa Taipiddel oTnv kateuBuvon Tou BEAoug OTn
Onkn Adpag.

» Eik.37: 1./Adua mpioviol 2. Béhog

2.  TomoBeTAOTE TNV §WTEPIKA PAGVTa KaI TO £§ayw-
VIKO PTTOUAGVI KOl JETG XPNOIMOTIOINATE TO £EAYWVIKO
KAEIDI yIa va o@igeTe TO £aywWVIKO UTTOUAGVI (apIoTEPS-
XEIPO) TOU a§OVIOKOU PE aoPAAEIa ApPIOTEPOOTPOPA EVW)
ECETE TNV AOPANION GEoVa.

3. Emava@épeTe TOV TTPOQUAGKTAPA AGHAG Kal
KGAUppa KEVTPOU OTNV apXIKnA Toug Béon. MeTd o@igTe
TO €€AYWVIKO UTTOUAGVI TOU KAAUPPATOG KEVTPOU DEEIO-
aTPOPA VIO VA 0CPANICETE TO KAAUPPA KEVTPOU.

4.  EAeuBepwoTe TN Aafn a1md Tnv avaonkwpévn Béon
TPOABWVTAG TOV AVACTAATIKO TTEIPO. XapnAwaTe Tn Aafn
va BeBaiwBeite 6TI 0 TTPOPUAAKTAPAG AGUAG KIVEITaI
KOaTGAANAQ.

5. BeBaiwbeite 611 n aopdAion agova £xel EAeuBepPW-
o€l Tov agoVioKO TIPIV KAVETE TNV KOTTH.

MNa epyaAeio He TNV ECWTEPIKA
@Advtla yia Adpa piovioU pe
Siduerpo ot 15,88 mm.

Ei81k6 Tng xwpag

TotroBeTAOTE TNV E0WTEPIKA PAGVTa OTOV GEOVa OTEPE-
wWaoNG WATE N TTAEUPA PE TO KOIAWMA VA €ival OTPAPPEVN
TTPOG TO £§W Kal OTN OUVEXEIQ TOTTOBETAOTE TN Adpa

TIpIovioU (pe ouvdedepévo Tov BaKTUAIO GV aTTaiTeiTal),
TNV €EWTEPIKA PAAVTLa KAl TO EEAYWVIKO PTTOUAGVI.

MNa gpyaleio xwpig dakTUAIo

» Eik.38: 1. ESwrepikr pAdvTla 2. Adpa TTpioviol
3. EowTepikn @AGvTla 4. ECaywvikd puTrou-
A6vI (apioTepOXEIpO) 5. Afoviokog

MNa epyoaAegio pe SakTuAIo

» Eik.39: 1. ESwTepikr) @AGvTa 2. Adua TrpiovioU
3. Ecwrtepikn AavTtla 4. ECaywvikd
UTTOUAGVI (apIoTEPOXEIPO) 5. AaKTUAIOG
6. Afoviokog

A\ POEIAOIMOIHEH: Av amrarteitai o SakTOAIOg
yia TN oTEPEWON TNG Adpag oTo agovio, va BeRai-
WVEOTE TTAVTA OTI £X€I TOTTOBETNOEI 0 CWOTOG
SakTUAIOG YyIa TNV OTTH) Siokou TG AdMag TTOU OKO-
TeVETE VA XPNOIUOTIOINCETE, HETOSU TNG ECWTEPI-
KNG Kal e§wTEPIKAG PAAVTIag. H xprion eo@aApévou
SakTUAiou yia TNV oTTA dgova uTopEi va KATAAAEE

o€ E0QAAPEVN OTEPEWON TNG AGUAG TTPOKOAWVTAG
Kivnon Tng Adpag kai goBapd Kpadaouod Ye aTToTE-
Aeopa moavr amwAeia eAéyxou KaTta Tn SIApKEIa TNG
AeiToupyiag kai coBapd TTPOTWTTIKG TPAUMATIOUO.

MNa epyaAcgio pe TNV EOCWTEPIKN
@AdvTda yia Adpa rpiovioU pe
O1auETPO OTT G SlaPopPETIKN aTrd 20
mm [ 15,88 mm

E161Kk6 TnG Xwpag

H eowTePIKR QAGVTa £XEI PIG OPITPEVN DIGUETPO TOU
e¢apTApaTog oTeEpéwong Aduag oTn pia TTAeupd Kal
HIa OIAPOPETIKN) DIGHETPO TOU EEAPTHPATOG OTEPEWONG
Adpag otnv GAAN TTAeupd. ETIAEETE TN owOTH TTAEUPd,
aTnv oTToia To £€apTNUA OTEPEWONG Adpag TalpIAdel
TENEIQ PE TNV OTTA AGuag TTpIovioU.
» Eik.40: 1. ESwrepikn AGvTa 2. Adua TTpioviold

3. Ecwrtepikn AavTtla 4. ECaywvikd

UTTOUAGVI (aploTepdXEIPO) 5. Agoviokog

6. E¢dpTnua oTtepéwong Adpag

AITPOZOXH: BeBaiwbeite 611 TO £§ApTNUA OTE-
péwaong Adpag «a» oTNV ECWTEPIKNA PAAVT{a TTOU
gival ToroBeTnUévo TTPOG Ta £§w TaIPIGdel TEAEIQ
oTnV o1 TG Adpag pioviou «a». Edv oTepewoeTe
TN Adpa otn AavBaopévn TTAEUpd, PHTTOPET va TTPOKAN-
Bei emIKivOUVOG KPadAOUAG.

ZAKog OKOVNG

H xprion Tou odkou okAvVNG BIEUKOAUVEI TNV EKTEAEDN
TWV EPYACIWY KOTTAG PE KABaPIOTNTA OTTWG Kal T GUA-
Aoyn okévng.
MNa va TpocappdoEeTeE TOV OAKO OKOVNG, EQAPPOOTE TOV
Tavw 0T0 GTOUIO OKAVNG.
‘Otav 0 0aKOG OKOVNG €ival TIEPITIOU PICOYEUATOG,
agpaIpéaTe TOV aTTd TO EpyaAeio Kal TPaBASTE Tov TTPoOo-
OeTAPa £EW. ADEIAOTE TOV OGKO OKOVNG OTTO Ta TTEPIE-
XOUEVA TOU, XTUTTAOTE TOV EAAPPE ETOI WOTE VA OPAIPE-
BoUv Ta cwuaTidia TToU gival KOANPEva atTd péoa Kal
uTTopEi va eutrodifouv TNV TTEPAITEPW GUAAOYA.
» Eik.41: 1. Zdkog okdvNG 2. ZTOHI0 OKOVNG

3. MNpoodetipag

MAPATHPHZH: Edv ouvdéoeTe pia nAeKTpIKA okouTra
070 TTPIGVI 0OG, UTTOPET va EKTEAEOTOUV TTIO KABAPES
£PYAOIEG.

» Eik.42
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Aoc@dAion Tou TEpAYiou Epyaciag

A\POEIAOMOIHEH: Eivai £&aIPETIKG onua-
VTIKO VO ao@alileTe TTAVTA TO TEPAYXIO EPYATIiag
OWOTA PE TN péyyevn. H pn cupudpewaon PTropei va
KaTaAngel og coBapd TPAUPATIOUS Kal Va TTPOKAAEDE
{nuia oTo gpyaAeio ry/kal GTO TEPAXIO EPYATIaAG.

A\POEIAOMOIHEH: Kara TNV KOTTH TEPaYiou
E£PYACiOG HE HAKOG HEYAAUTEPO ATTO EKEIVO TNG
Baong oTAPIENG TOou TTPIOVIOU, TO UAIKO Ba TrpéTTel
Va oTNPIJeTE 0 OAOKANPO TO PAKOG TOU TTéPAV TNG
Bdong oTAPIENG Kai 0TO i510 UYPOG WOTE TO UAIKO
va TTapapével o€ opifovTia Béon. H katdAAnAn
OTAPIEN TOu Tepayiou epyaaiag Ba diEUKOAUVEI WOTE
va aTroTPaTrEi N oUoQIEN TNG AdPag Kal To eVOEXOUEVO
KAOTONUQ TTOU UTTOpPE va KaTaARgel o€ TTpokAnon
ogofapou TpaupaTiopol. Mn BacifeaTe ATTOKAEIOTIKG
aTnNV KABETN f/Kal opIfdvTIa péyyevn yia va acg@ahi-
OETE TO TEPAXIO epyaaiag. Ta AETITA UAIKA £XOuv TNV
T@0N va Auyidouv. YTTooTnpideTe TO TEPAYIO EpyaaTiag
K08’ 6A0 TO HAKOG TOU yIa VO ATTOQUYETE TOIUTINPA TNG
Aapag kai meavé KAOTZHMA.

» Eik.43: 1.YmooTtApign 2. MepioTpo@ikr Baon

Ka@etn péyyevn

A\POEIAOMOIHEH: AcpahioTe To TepdxIo
£pyaoiog oTaBEPA ETTAVW OTNV TTEPICTPOPIKN
Bdon ka1 oTO PPAXTN 03NYO ME TN PHEYYEVN KATA
TN S1dpKeIa OAWV TWV EPYATIWV. AIGQOPETIKE, TO
UAIKO PTTOpEi va PeTakivnBei kaTd T SIGpKeIa TNG
A€IToupyiag KOTIAG, va TTPOKaAETEl {nuic oTn Adua Kai
VO EKTOGEUTEN, YEYOVOG TTOU PTTOPET VO £XEI WG OTTO-
TENEOUA aTTWAEIQ EAEYXOU Kal GoBapd TTPOCWTTIKO
TPAUNATIONO.

TommoBeTAOTE TNV KABETN PEYYEVN OTNV APICTEPH 1) OTN
OegId TTAEUPA TOU PPAKTN 0dNyou. BaATe Tn pdRdo péy-
YEVNG HETA OTNV OTTA TOU PPAKTN 0dNnyoU Kal OQigTe TNV
KATW Bida yia va ac@aAioeTe TN paRdo pEyyevng.
» Eik.44: 1. Bpayiovag péyyevng 2. Kouptri péyye-
vng 3. PpakTNG 0dnyogs 4. MepIoTPOPIKN
Baon 5. Katw Bida 6. Avw Bida 7. Papdog
HEYYEVNG
TotroBeTAOTE TOV Bpayiova péyyevng CUPPWVA PE TO
TIGX0G KOl TO OXAHA TOU TEYAYIOU EpyaOiag Kal ao@a-
AioTe Tov Bpaxiova Tng péyyevng ogiyyovTag Tnv dvw
Bida. Eav n davw Bida ayyitel Tov pdkTn 0dnyd, Totmobe-
TAOTE TNV dvw Bida aTnv atrévavTi TTAeupd Tou Bpaxiova
péyyevng. BeBaiwbeite 6T kavéva p€Pog Tou epyaleiou
Oev €xel £pBel o€ ETTAPA PE TN HEYYEVN OTAV XAUNAWVETE
evTeAWG TN AaBr. Av KATTol10 p€POG €XEl €pOEI o€ TTAPN,
ETTAVATOTTIOBETAOTE TNV PEYYEVN.
MéoTe 1O TEPAXIO EPYQTIiag ETTITTESA ETTi TOU PPAXTN
odnyou Kal TG TTEPIOTPOPIKAG BAoNG. ToTToBeTAOTE TO
TePdixlo epyaaiag aTnv emOUUNTA B£0N KOTIAG KAl Ado@a-
ANioTe T0 0TABEPE OPiyyOVTAG TO KOUMTTI TNG PEYYEVNG.

20vOEeCN TOU INAVTA WHOU

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI‘IPOZOXH: Na @povrileTe va agaipeiTe ToV IpavTa
Wpou pIv BEoeTe TO pyaleio o€ AeiToupyia. O 1pdvrag
(WHOU PTTopEi va EPTTAGKET Kal VO TIPOKAAETEI TPAUHATIONO.

AI'IPOZOXH: BeBaiweite va ouvdéeTe ue ao@a-
Agla Toug YAvVToUG TOU INAVTO WHOU HE TO EPYOaAEio.
Av ol yavrtloi gival pePIKWG ouvdeSepévol, uTropei
va Byouv Kal va TTpOKAAEOOUV TPAULATIOHO.

O 1yavTag WHoU XpnolueUel yia Tn HETAPOPA TOU Epya-
Aeiou. ZuvdéaTe Toug YavT{oug TOU INAVTA WWHOU OTO
epyaAeio OTTWG aTTeIKOVieTal TNV €IKOVA.

» Eik.45: 1. lpavrag wpou 2. Mavtgog

AEITOYPI'IA

A POEIAOMOIHEH: BeBaiwdeite 611 N Addpa dev
£xe1 €pOel g€ ETOQPI PE TO TEPAXIO EPYOTIQG, KTA., TTPIV EVEP-
yoTroIfoeTe To epyaleio. H evepyotoinan Tou epyaleiou dtav
n Adpa givar o€ ETaQN e TO TEPAXIO EPYOTiag UTTOPET va KaTa-
Mgl o€ kKANGTONPa Kai TNV TPOKANGN coBapol TpaupaTiopou.

APOEIAOMOIHEH: Merd o mépag Tng Acitoup-
Yiag KOTAG, NV avuywwoeTe T Adpa £av Sev £XEl akivn-
Tomoin0ei mApwg. H aviywaon piag Adpag ou ouveyidel va
TEPIOTPEPETAI £ adpaveiag PTropei va KataAngel o aoBapd
TPAUPATIONS Kal aTNV TIPOKANGN {nuiag OTo TEPAXIO EPYATiag.

EIAOIMOIHZH: Npv a1ré T Xpron, va Bepaitwve-
oTe OTI EAeUBEPWVETE TN AdBN aTTd TN XapNAwUEvNn
00N CTTPWYVOVTAG TOV AVOOGTAATIKO TTEiPO.

EIAOIMOIHZH: Mnv e@apuélete utrepBoAikni
mieon otn Aafn 6Tav k6Bete. H utepPBoAikr SUvapn
UTTOPEI VO £XEI WG ATTOTEAEOUA UTTEPPOPTWAN TOU KIVN-
TAPa A/kal yeiwpévn eTapkeia kKOTAG. MigaTe T AaBn
p6vo pe 60N duvaun gival aTTapaiTNTN YIa OTTOAR KOTTA
Kal Xwpig GNUAVTIKA Yeiwan oTnv TaxutnTta Tng Aduag.

EIAOINMOIHZH: Ni¢oTe pog Ta KGTw atraAd Tn AaBr
yla va TTpaypaTotroioeTe TNV Kotrn. Edv n AaBn meoTei
KATW Pe SUvaun 1 €av epapuoaTei TTAEUPIKA SUvaun, n Adua
Ba doveital Kal Ba aprioel K&Tolo onuad! (onuadi Tpioviol)
07O TEPAXI0 Epyaaiag kal n akpiBeia TG KOTTAG Ba eAaTTWOE.

Kot rieong (ko1rn JIKpwyv

TEPAXiwWV epyaciag)

» Eik.46

Tepayxia epyaciag péxpl Uwog 46 mm kai TTAGTog 92 mm
UTTOpPOUV va KOTToUV PE Tov akOAouBo TPOTTO.

1. Aoc@alioTe 10 TEPAYIO EpyaaTiag Pe Tn PEYYEVN.

2.  Avayre 10 gpyaAeio Xwpig N Adua va KAvel Kapid
ETTAPN KOl TTEPIPEVETE PEXPI N Ada va aTTOKTACEI TTARPN
TaxUTNTA TTPIV TN XAUNAWOETE.

3. XaunAwaoTe atmraAd Tn AaBn oTnv KaTtwTepn duvaTr
B¢0n yia va KOWETE To TEPAXIO Epyaaiag.

4.  'Otav ohokAnpwbei n Kotr, aBACTE TO EpyaAEio Kal
TEPIPEVETE PEXPI N Adpa va €XEI akIvnTOTrOINBEI TEAEIWG
TIPIV EMOTPEWETE TN Adpa aTnV TTARpWG augnuévn B€on Tng.

141 EAAHNIKA



NAo&n komn

Avatpéfte oTnV €voTNTA YIa TN pUBUION TNG Aogng
ywviag.

Kwviki koTri

A\POEIAOMOIHZH: MOAIg puBpioeTe TN Adpa
YIO KWVIKH KOTTH, TTPIV B£0ETE TO Epyaleio o€
AgiToupyia, BeBaiwdeite 611 N KEPAAR TTPIOVIOU
Kol N Adpa yrropouv va Kivn0oUv eAelBepa o€ 6Ao
10 £0POG TNG TTPOOPIJOMEVNG KOTTAG. TUXOV TTapE-
uTodion Tng d1adpopnRg TNG KEPAAAS TTpIoviou 1 TNG
NGOG KT TNV Epyacia KOTTAG YTTOPET va KATAARSE!
og KAOTONUa Kal coBapd TPAUPATIOHO.

A\POEIAOIMOIHZH: Otav exTeAeite KWVIKA
KOTTH, PPOVTIOTE WOTE VA XEPIO 0AG Vo pnv Bpi-
okovTal oTn diadpopn Tng Adpag. H ywvia 1ng
Adpag ptropei va TpokaAéoel aBeBaidTnTa OTO XEIPI-
ot 600V aQopd TNV TTpayUaTikr diadpour TG Aduag
KOTA TNV KOTTH Kal OTTOIAdATTOTE ETTAPN YE TN Adua Ba
TIPOKaAETEl COBAPO TPAUUATIGHO.

APOEIAOMOIHEH: ATtrayopegUgTal n avi-
pywon TG Adpag, edv dev akivnToTroIndEi TpwTa
n Adpa. Katd Tnv ekTEAEON KWVIKAG KOTTAG, TO
TEPAXIO TTOU OTTOKOTITETAI UTTOPET Va €pBel O€ eTTAPN
HE TN Adpa. Edv n Adpa avuywbei eviy akdun Tepl-
OTPEPETAI, TO TEUAXIO TTOU EXEI OTTOKOTTEI UTTOPEI Va
EKTIVOXOET KATA TNV €TTA@R PE TN AGUA TIPOKAAWVTAG
S1dAuon Tou Tepayiou o€ BpalopaTa Ta OTTOIa UTTOPEI
va TTPoKaAéoouv 0oBapd TPAUUATIOHO.

A POEIAOMOIHEH: Na AQAIPEITE TTAVTA TOV
BonéNTIKO PPAKTN OTAV TTPOYHATOTTOIEITE KWVIKEG
KoTrég. Edv dev 1O KAVETE QUTO, UTTOPET VO TTPOKANBET
ogofapdg TpauPaTIoPoG.

» Eik.47

1. XoAapwaTe Tov JOXAS Kal KAiveTe Tn Adpa TTpio-
vioU yia va puBpiceTe TNV KWVIKN ywvia (AvaTpégTe oTnV
TTponyouUpevn evoTNTa « PUBUION TNG KWVIKAG YwViagy).
Na BeBaiwveoTe 6T Eavao@iyyeTe Tov HOXAO 0TaBepd
yla va ac@aAioeTe TNV £MAEXOEiCA KWVIKA ywvia pe
ao@aAeia.

2. Aoc@aAioTe TO TEPAXIO EPYOTTAg HE PIa HEYYEVD.

3. Avayrte 10 epyaleio xwpig N Adpa va Kavel Kapid
ETTAPN) KOl TTEPIMEVETE PEXPI N Adpa va aTTOKTACE! TTARPN
TaxuTnTa.

4.  XapnAwoTe olyd Tn AaBh oTnv TTARPWGS XapnAw-
pévn Béon evw aokeite ieon TapdAAnAa otn Adpa Tou
Ba xpnoipoTToINdEi yia TNV KOTTA Tou Tepayiou epyaaiag.
5. Otav ohokAnpwoei n KoTrA, BACTE TO epyaAeio

KOl TrEPIMEVETE MEXPI N Adpa va £XEI aKIVNTOTTOINOET
TeAeiwg TIPIV eMIOTPEWETE TN Adpa oTNV TTARPWG augn-
pévn Béon Tng.

EIAOIMOIHZH: Otav Tartdre kaTw Tn Aapn,
e@apuooTe Tieon TapdAAnAa Tng Aduag. Edv pia
SUvaun £QapuPOaTEi KABETA OTNV TTEPIOTPOWPIKN Bdon
f €8@v n 8ieUBuvaon Tng Tieang aAAGgel kata Tn didip-
KEIO TNG KOTTAG, N akpifeia TNG KOTTAG Ba eAATTWOEI.

20vOeTn KOTTH

H olvBetn kot €ival n diadikacia KaTd TNV oTToia pia
KWVIKA ywvia yivetal Tnv idia oTiyur TTou pia Aogn ywvia
KOBeTaI O€ éva TePdyIo epyaaiag. H olvBeTn KOt pTTo-
pei va eKTEAEDTET OTN ywvia TToU @aiveTal gToV TTivaka.

Mogn ywvia Kwvikn ywvia

AplioTepd kal degia 45°
Aegla 52°
AplioTepd 52°

AplioTepd kai Se€ia 0° - 45°
ApioTepd 20° - Ae€id 45°
AploTepd 45° - Ae€id 20°

‘Otav ekTeAEITE GUVOETN KOT, AVATPEETE OTIG £ENYN-

o€Ig TWV EVOTATWYV «KoTrr Trieang», «Aogr KoTTA» Kal
«KwVIKA KOTTA».

Koty aAoupivéviag rpoesoxng

» Eik.48: 1. Méyyevn 2. Takog pubpiong amdéoTaocng
3. ®pdixTnNG 0dNYOG 4. ANOUUIVEVIQ TTPOE-
goxn 5. Takog pUBuIoNg atTéoTaong

‘Otav ao@ahileTe TIG AAOUMIVEVIEG TTPOEEOXEG, XPNOIHO-
TIOIROTE TAKOUG pUBPIoONG atrdaTacng A TTaAId KOPPATIa
gUAou, 6TTWG aTTelkovigeTal oTnV €IKGVA, yia va EUTTOdI-
OETE TNV TTAPaNSPPWan Tou aloupiviou. Na xpnaoiyo-
TTOIEITE £va AITTAVTIKO KOTTAG KATA TNV KOTTA TNG GAOUpI-
vEVIOG TTPOEEOXAG, WATE VO ATTOPEUXOEI N CUTOWPEUDN
TOU aAoupIvéVIou UAIKOU aTn Adua.

AITPOZOXH: MnvV eTTIXEIPAOETE TTOTE VO KOWETE
aAoupivévieg TTpoegoxég HE MEYdAo TTaxog N
oTPOYYUARG Siatopng. O1 aAoupIvEVIEG TTPOECOXES
ME HEYAAO TTAXOG UTTOPET VO ATTOCTIO0TOUV KATA TN
BIAPKEIa TNG EPYATiag Kal Ol OTPOYYUAEG GAOUMIVEVIEG
TIPOELOXEG OV PTTOPOUV va a0PANICTOUV OTABEP PE
QauUTO TO EPYaAEio.

ETMAVAANTITIKWY UNKWV

Otav k6BeTe TTOAAG TEPAXIA UAIKOU GTO id10 MAKOG, aTTO
200 mm £€wg 330 mm, XpNCIYMOTTOINCTE TNV TTAGKA pUB-
pIong (TTpoalpeTIkG e€GpTNUa). TOTTOBETACTE TNV TTAGKA
pUBPIONG GTN BrKN (TTPOIPETIKG EEEPTNHA) OTTWG Pai-
VETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.49: 1.TAdka pubuiong 2. ©nkn 3. Bida
EuBuypappioTe Tn ypapun KOTIAG oTo TEPdyIio epyaaciag
oag Pe TNV apioTepr| ) Oe€Id TTAeUPd TNG AUAGKWONG
0T oavida EYKOTTAG KAl EVW KPATATE TO TEMAXIO Epya-
oiag, yeTakivioTe TNV TTAdka puBuiong oTo id10 UYOog e
TNV GKpn Tou Tepayiou epyaciag. MeTd acpahioTe TNV
TAdKa pUBUIoNG e TN Bida.

‘Otav n TAdka puBuIong dev XPNOIUOTIOIEITAI, XOAAPW-
oTe TN Bida kal yupioTe TNV TTAGKa pUBUIONG WOTE va
NV ePTTOdICEL.

MeTagopd epyaAeiou

A\IPOEIAOINOIHEH: 0 OVAOTAATIKOG Trei-
POG TPOOPIfeTal HOVO YIo AGYOUG HETAPOPAS
Kol @UAAgNG kai Sev Ba TTPETTel TTOTE va XPNoi-
poTtrolgiTal o€ oTroladTToTe Epyacia Komng. H
XPAon Tou avaoTaATIKOU TTEIPOU VIO EPYOTIEG KOTTAG
UTTOPE VO TTPOKAAETEI PN QVAPEVOUEVN Kivnan TNG
Adpag trpiovioU TTpokaAwvTag KAGTonua kal coapo
TPAUNATIOUO.
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AI'IPOZOXH: Noa ao@alileTe TavTa 6Aa Ta KIVOU-
HEVA TUAMATO TIPIV HETOPEPETE TO EPYAAEiO. Z€
TIEPITITWON PETAKIVNONG HEPWV TOU EPYaAEiOU PTTOPEI
va TTPOKUYEI ATTWAEIQ EAEYXOU 1) ICOPPOTTIOG TTPOKA-
ADVTAG TTPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

1. AQaipéoTe TNV KACETA UTTOTAPIWV.

2.  Ao@ahioTte Tn Adpa o€ KwvIKA ywvia 0° kal TV
TEPIOTPOPIKA BAan oTnv Téppa SegId Aogr ywvia.
» Eik.50: 1. Mepiotpoikr Bdon

3. XapnAwaoTe T AaBn TARPwG Kai KAEIBWOTE TNV 0TNV
KATW B€0N OTTPWYVOVTAG HECA TOV AVACTAATIKO TTEIPO.

4.  MeTagépeTe TO Epyaleio KpaTwvTag 1o atd Tn Aafn.
» Eik.51

2YNTHPHZH

APOEIAOMOIHEH: Névrore va emiBepai-
WVETE OTI N Adpa gival akoviopévn Kal KaBapn
Yio TNV KOAUTEPN Kal ao@aAéoTepn amdédoon.
Edv eTmIXeIpAOETE VA EKTEAETETE KOTTH XPNOIUOTIOI-
WVTag oTopwpévn f/kal akaBapTn Adpa, YTropei va
TIPOKANBEI KAGTONA Kal KATA GUVETTEI CORAPOG
TPOUPATIONAG.

AI‘IPOZOXH: Mpiv TNV €KTEAEON EPYATIWY ETTI0E-
wpeNoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE Va BEBAIWVECTE
OTI | CUCKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KA N KATETA
HITATAPIWV EXEI AQPAIPEDE.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTroicgite ToTé Bev-
givn, meTpeAaiké aiBépa, SI0AUTIKO, AAKOOAN i
Tmapopoleg ouaieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHATIOPSG, TTapapdpewan f pwypés.

MNa tn diatApnon TNg AZPAAEIAL kai AZIOMNIZTIAL Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEVEG KOl OTTOIAdATIOTE GAAN epyacia
ouvTAPNONG | PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
egoualodotnuéva ) EpyoOTaCIaKE KEVTPO EGUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTToIwvTag TTAVTOTE AVTAAAAKTIKG TNG
Makita.

PUBuion TG ywviag KOTrAg

AuTb T0 epyaleio gival TTIPOTEKTIKA PUBUIOUEVO Kal EUBU-
YPOUUIOPEVO OTO EPYOCTACIO, AAAG OKANPRA PETOXEIPION
uTTopEi va éxel ernpedael TNV euBuypdaupion. Edv 1o
epyaheio oag dev gival eUBUYPAPMIOUEVO KATAAANAQ,
eKTEAEOTE Ta akOAouBa:

MAogn ywvia

1. XoAapwaoTe Tn Bida oTEPEWONG TTEPITTPEPOVTAG

TNV APIOTEPOOTPOYPA.

2. TupioTe TNV TEPICTPOPIKA BAoN HEXPI O BEIKTNG val

Oeixvel 0° omn Ao&n KAipaka.

» Eik.52: 1.Bida otepéwaong 2. MNepioTpo@ikr Baon
3. KAipaka Aogig ywviag 4. Agiktng

3. TupioTe TV TEPIOTPOPIKA BAon eEAAPPd BEEIO-
OTPOYA KAI APIOTEPOOTPOPA YA VO TOTTOBETATETE TNV
TEPIOTPOPIKA BAan oTn Aogn eykotm Twv 0°. (ApACTE
TO OTIWG €ival Gv o BeikTNG dev deixvel oTig 0°).

4.  XaAapwaoTe Ta PTTOUAGVIA £§QYWVIKOU KOIAWHATOG

TToU ao@aAifouv To @PAaxTN 0dNYyO XPNOIPOTIOIVTAG TO

£€aywVIKO KAEIBI.

» Eik.53: 1. ®pdktng 0dnyog 2. MTouAdvi e§aywvikoU
KOIAWMATOG

» Eik.54: 1. ®pdkTng 0dnyog 2. MTTouAdvI e§aywvikoU
KOIAWMATOG

5. XapnAwoTe Tn AaBr) TTARPpwG Kal KAEIBWOTE TNV 0TV
KATW B€0N OTTPWYVOVTAG PECT TOV AVAGTAATIKO TTEIPO.

6. MpooapudaTe 10 PPAKTN 0dNnyoU PéXp! va dnuioupynBei

pia KEBETN ywvia Pe TN AGpa XpNOILOTIOIVTAG EVAV TPIYWVIKO

Kavova, TETPAywvo Kavéva, KTA. Metd, aoc@aAioTe KaAd To

PTTOUAGVI £6aYWVIKOU KOIAWHOTOG OTO GPAKTN 05nyou.

» Eik.55: 1. ®pdKTng odnyds 2. TpiywviKdg Kavovag
3. A\dua mpioviou

7. BeBaiwbeite 611 0 deikTng deixvel 0° atn Aogr| KAi-
paka. Edv o 8eiktng dev deixvel 0°, xaAapwaTte T Bida
TToU a0 @aAigel Tov eiKTN Kal puBuioTe Tov OEiKTN £TO1
woTe va deiyvel 0°.

» Eik.56: 1.Bida 2. Ao¢n kAipaka 3. AgikTng

Kwvikf ywvia
0° KwVIKA ywvia

1. XapnAwoTe TN Aafn TAAPWG Kal KAEIBWATE Tn 0TNV
KATW B€0N OTTPWYVOVTAG HECT TOV OVACTAATIKG TTEIPO.

2. XohopwoTe Tov JoXAG OTO TTHoW PEPOG TOU EPYAAEioU.

3.  TupioTe T0 pUBIOTIKG PTTOUAGVI KWVIKAG Ywviag 0° aTn
0egId TTAEUpd TNG KEPAARG TTPIOVIOU BUO A TPEIG TTEPIOTPOPES
apioTePEaTPOPA yia va dWaoeTe KAion oTn Adpa oTa degid.

» Eik.57: 1. PuBuioTiké pummouAdvi 2. MoxAdg

4.  TupioTe T0 puBUIOTIKG PTTOUAGVI KWwVIKAG ywviag 0°
OeCI60TPOPA TIPOTEKTIKA PEXPI N TIAEUPE TNG AGAG VO OXN-
paTioel KAOETN ywvia pe TNV dvw ETIQAVEIR TG TIEPITTPOPI-
KRG BAoNG. XpnoIUOTIOIRGTE TPIYWVIKO Kavova, TETPAYWVO
Kavoéva, KTA. wg 0dnyd. MeTd o@igTe Tov poxAd Pe ao@dAeia.
» Eik.58: 1. Tpiywvikdg kavévag 2. Adua Trpioviod

3. Avw eTTIPAVEIQ TTEPIOTPOPIKOU TPATTECIOU

5. BeBaiwbeite 611 0 deikTng GTO BpaXiova uTTOdEI-
KvUel 0° aTnv KwVIKA KAipaka. Edv dev deixvel 0° xaAa-
pwate TN Bida TTou acaAidel To deikTn kal puBIoTE TO
OeikTn €101 WOTE va Oeixvel 0°.

» Eik.59: 1. Bida 2. Agiktng 3. Kwvikn KAipaka

45° KwVIKA ywvia

PuBpioTe TNV KWVIKA ywvia 45° pévo a@oU ekTEAEOETE

pUBNION KWVIKAG ywviag 0°.

1. XahapwoTe 10 oXAS kai yeipeTe TN Addpa TARPWG apioTepd.

2. BeBaiwbeite 6T 0 deikTNG OTO Bpayiova utrodel-

kvUel 45° oTnv KwVIKA KAipaka. Edv o deikTng dev Oei-

XVEI OTIG 45°, yupioTe TO apIoTEPS PUBNICTIKO PTTOUAGVI

KWVIKAG Ywviag 45° oTn de€1d TTAeupd Tou Bpaxiova

UEXPI 0 BeiKTNG va deigel oTIg 45°,

» Eik.60: 1.Ae16 puBUIOTIKG PTTOUAOVI KWVIKAG
ywviag 45° 2. Agiktng 3. ApioTepd pubui-
OTIKO UTTOUAGVI KWVIKAG ywviag 45°

3. Teipete TN Adpa evTEAWG TTPOG Ta OEGIA KAl PETA
puBpioTe TN OeCIG KWVIKNA Ywvia 45° XpnOIMOTTOIWVTAG
70 O€€10 PUBUIOTIKG PTTOUAGVI KWVIKAG Ywviag 45°.

» Eik.61: 1./Adua mpioviol 2. TpiywvikOG Kavovag
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PUBpion Tng B€ong ypappng Aéilep

A\POEIAOMOIHEH: H xacéra uTrarTapiog wpé-
el Va gival TOTToBeTNMEVN OTO EpyaAEio evw puB-
pigete Tn ypappn Aéilep. MpooéxeTe 1d1aiTEPQ VA
HNV EVEPYOTTOINOETE TO EPYAAEIO KATA TN pUBUION.
H Tuxaia ekkivnon Tou epyaAeiou PTTopei va KaTaAARgel
og ooBapOd TPAUUATIOHO.

AnPosoxH: Mnv koITageTe TTOTE aTreUBEeiag Tn
Séoun Aéiep. H dueon €kBean Twv PaTiwy OTO WG
uTTopei va TrpokaAéoel gofapr BAGRN oTa pdTia 0ag.

EIAOIMOIHZH: Na eAéyxeTe TOKTIKG T B8é0N TNG
ypaupng Aéidep yia akpifeia.

EIAOIMOIHZH: Na TrpocéxeTe WOTE VA UNV TTPO-
kaAoUvTal kpouoelg oTo epyaAeio. MTopei va TTpo-
KaAéoel TN AavBaopévn eubBuypdupion TNG YPOUMAG
AéiCep 1) utTopei va TpokaAéael {nuid oo AéICep, yeyo-
VOG TToU PTTopEi va ouvtopelael Tn didpkela WG Tou.
EIAOINMOIHZH: ZntioTe atré e§ouciodoTnpéVO

kévTpo e§utrnpérnong Tng Makita va emiokevdoel To
epyaAeio yia omroladnirore BAGPN Tng povadag Aéilep.

To KIvnNTO €UPOG TNG YPAPHNAG AéIep puBUiCeTal PE TIG
Bideg pUBUIONG €UPOUG Kal OTIG dUO TTAEUPEG. EKTEAéTTE
TIG akOAOUBEG BIadIKATIES YIa va TPOTTOTTOINTETE TN
8¢on TG ypappng Aéiep.

1. AQaIp£0TE TNV KACGETA UTTATAPIWV.

2. XxedIGOTE HIa YPAUMN KOTIAG OTO TEPAXIO £pyaciog
KO TOTTOBETATTE TO OTNV TTEPIOTPOQIKA BAan. AuT TN
OTIYHF, NV 0OQANIOETE TO TEPAXIO EPYOOIOAG PE HEYYEVN
1 Tapopola didTagn ouykpaTNong.

3. XaunAwaoTte TN Aafn Kal eUBUYPAPMIOTE TN YPApUN
KOTTAG ME TN Adpa TTpiovioU.

» Eik.62: 1. pappn KotrAg

4.  Emotpéwte T AaBry oTnv apxikr Béon kal ac@ahioTe

TO TEPAXIO EpYOTiag Pe TNV KABETN PEYYEVN WOTE TO TEPAXIO
£PYOOiag va Unv PETAKIVEITE aTTO TN B€0T TTOU €XETE KOBOPIOEI.
» Eik.63: 1. Méyyevn

5. TomoBeTACTE TNV KACETA PTTATAPIAG OTO EPYAAEiO
Kl avoigTe 10 BIOKOTITN AEIZEP.

6. XahapwoTe TN puBUICTIKA Bida. MNa va peTakivi-
OETE TN YPaUUN AéI¢ep pakpid aTrd TN Adpa, YupioTe TIg
Bideg puBUIONG UpoUG apiaTepdaTPO@a. MNa va peTa-
KIVAOETE TN YpapunA AéiIfep KOVTA oTn Adua, yupioTe Tn
Bida puBuiong elpoug deCI6oTPOPA.

PUBuion Tng ypapung Aéiep oTnv apioTepr TTAEUpd
NG Aduag
» Eik.64: 1. PuBpioTikr Bida 2. Bida pUBuiong eGpoug
3. E€aywviké kA€1di 4. Tpappn Aéiep
5. \dua mpioviov

PUBpion Tng ypappng Aéilep otn 8e§id TAupd TG Adpag
» Eik.65: 1. Bida pubuiong eupoug 2. E¢aywvikd
KAe18i 3. I'pappn Aéiep 4. Adua TTpioviou

7.  ZUpete Tn puBUICTIKA Bida oTn B€0nN TTOU N YPAUUN
Ailep €pBel TN YpaUUN KOTTAG Kal HETG OQIgTE.

MAPATHPHZH: To kivnté €0pog TnG ypapung Aéigep
puBpiCeTal epyoaTaciakd eVIOg 1 mm atrd Tnv AV
EMPAVEIR TNG AAPAG.

KaBapiopog Tou @akoU pwTog
Aep

To @wg Aé1ep dev PaiveTal EUKOAA KABWG O PAKAG yia
TO WG AéiCep Bpopicel. Na kaBapileTe TTePIOdIKE TO
@AKo yIa TO Qg A€IZep.

A@aipéaTe TNV KAOETA uTTATaPIWY. XaAapwaoTe Tn Bida
Kal TpaBrTe To pako yia va Tov BydAete. KaBapioTe To
@OKO aTTaAd PE Eva Bpeypévo HOAakS TTavi.

» Eik.66: 1.Bida

» Eik.67: 1. dakdg

EIAOIMOIHZH: Mnv agaipécete Th Bida TTOU
ao@alilel To Qako. Av o @akog dev Byaivel, xala-
pwaoTe TN Bida TeEPIOCOOTEPO.

EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipotroicite S10AUTEG A
KaBapIoTIKG pE BAon TO TTETPEAAIO OTOV POKO.

Metd Tn XpRon

MeTd Tn xprion, oQouyyioTe Ta TEPaXidla Kal T oKdvN
TTOU gival KOAANEVA OTO epyOAEio Pe éva Travi i KATI
TTapopolo. KpataTe Tov TTpo@uAaKTpa Adpag kabapd
oUPQWVa PE TIG 0BNYIEG OTNV TTPONYOUUEVWG KaAuU-
@Beioa evéTnTa Pe TiTAO «Mpo@UAAKTAPAG Aduagy.
AiraiveTe Ta pépn TToU YAIOTPOUV e PnNXavikod €Aaio yia
va unv o&eidwoouv.

MPOAIPETIKA

E=ZAPTHMATA

A\POEIAOMOIHZH: Autd 1a e€apTApATA
Makita i TpocapTAPATA CUVICTWVTAI YIO XPARON
pe 1o epyaleio Makita rou TepIypda@TNKE OTIG
odnyieg autég. H xprion otmoiwvdiRTroTe AWV £§ap-
TAUOTA 1] TTPOCAPTNUATWY UTTOPET va KATAAAGEl o€
TpOKANon cofapol TpauuaTiopou.

A POEIAOINOIHEH: To eapTApATA i) TO TTPO-
odptnua Tng Makita va xpnoipgotroigital pévo yia
TNV Tpoopi{épevn XpRon Tou. H kakn xprRon evog
€€apPTAPATA f} TTPOCOPTANATOG PTTOPET Va KATAAREEI OE
TpOKANoN coBapol TpauuaTIouoU.

Edv xpeicleaTe omroiadrroTe BorBeia yia TTEPICOOTEPEG
TTANPOPOPIEG O OXEON PE QUTA TA EEAPTANATA, OTTOTAV-
Beite 07O TOTTIKSG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.

. NGUEG TTPIoVIOU KaPRISIKWY AKpwV

. Aidragn pdapdou Brkng

. MAdka pUBUIONG

. lpdvTag wuou

. I'vAolia ptratapia kai @opTioTAG TG Makita

NMAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ptropei va
oupTTEPIAQPBAVOVTal TN CUCKEUOOTO EPYOAEIOU WG
aTtavtap egaptipata. Mmopei va diagépouv avaAoya
HE TN XWpa.
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TURKGE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: DLS600
Bigak ¢api 165 mm
Delik (mil) capi 20 mm

Maks. gbnye agisi

Sol 52°, Sag 52°

Maks. egim acisi

Sol 45° (serbest birakma kolu kullanildiginda 46°),
Sag 45° (serbest birakma kolu kullanildiginda 46°)

Yiikstiz hiz 5.000 min”’

Lazer tipi Kirmizi lazer 650 nm, Maksimum gikis << 1,6 mW (lazer Sinifi 2M)
Ebat (UxGxY) 340 mm x 400 mm x 440 mm

Nominal voltaj D.C.18V

Standart batarya kartusu

BL1815N /BL1820/BL1820B /BL1830/BL1830B / BL1840 /
BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

Sarj aleti DC18RC/DC18RD /DC18SD / DC18SE / DC18SF
Net agirhk 6,3 - 6,6 kg
165 mm capli bigakla maksimum kesme kapasiteleri (Y x G)
Gonye agisi Egim acisi
45° (sol) 0° 45° (sag)
0° 30 mm x 92 mm 46 mm x 92 mm 15 mm x 92 mm

45° (sag ve sol)

30 mm x 65 mm 46 mm x 65 mm 15 mm x 65 mm

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.

. Ozellikler ve batarya kartusu tilkeden lilkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farkhlik gésterebilir. EPTA-Proseduri
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Semboller Kullanim amaci

Asagidakiler makineniz igin kullanilan sembolleri gos-
termektedir. Kullanmadan énce manalarini anladiginiz-
dan emin olunuz.

Kullanma kilavuzunu okuyun.

©

Sigrayan pargalardan yaralanmayi énle-
mek i¢in kesim bittikten sonra bigak tama-
men durana kadar testere basini daima
asagida tutun.

Lo

Elinizi ve parmaklarinizi bicaga
yaklastirmayin.

&)

Lazer 1sinina asla bakmayin. Direkt lazer
1sIn1 gozlerinize zarar verebilir.

A

Sadece AB lilkeleri igin

Elektrik donanimini ve batarya kutusunu
evsel atiklarla birlikte bertaraf etmeyiniz!
Atik Elektrikli ve Elektronik Donanimlar,
Piller ve Aklimilatorler ve Atik Piller ve
Akimdlatérler konusundaki Avrupa Direktifleri
ve bunlarin ulusal yasalara uygulanmalari
uyarinca, kullanim émdirleri biten elektrikli
donanimlarin, pillerin ve pil takim(lar)inin
ayri toplanmalari ve gevreye uyumlu bir geri
donlsum tesisine getiriimeleri gereklidir.

Ni-MH
Li-ion

Bu alet, ahsap malzemede diz ve gényeli hassas
kesimler yapmak icin tasarlanmistir.

Testereyi tahta, aliminyum ve benzeri disindaki malze-
meleri kesmek igin kullanmayin.

Tipik A-agirlikh gurdltt dizeyi (EN62841 standardina
gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (L,4): 90 dB (A)

Ses glicti diizeyi (Lwa): 97 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgtlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.
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AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (Ug eksenli vektor toplami)
(EN62841 standardina gore hesaplanan):

Titresim emisyonu (ay): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde élctlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

A\ UYARI: Bu elektrikli aletle birlikte sunulan tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlan, gizimleri ve teknik
ozellikleri okuyun. Asagdida verilen talimatlara uyul-
mamasi elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralan-
malar ile sonuclanabilir.

Tum uyarilar ve talimatlari ile-
ride bagvurmak i¢in saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akisti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.
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Gonye kesme testereleri igin

glivenlik talimatlan

1. Gonye kesme testereleri ahsap veya ahsap
benzeri iiriinleri kesmek igin tasarlanmistir,
cubuklar, rodlar, saplamalar, vb. gibi demir
malzemeleri kesmek icin asindirici kesim
diskleriyle kullanilamaz. Agindirici toz alt siper
gibi hareketli pargalarin sikismasina neden olur.
Asindirict kesimden kaynaklanan kivilcimlar alt
siperi, kesim kanali ve diger plastik parcalari
yakar.

2.  Mimkiin olan her durumda is pargasini men-
geneler kullanarak destekleyin. is pargasini
elle destekliyorsaniz elini daima testere bica-
ginin her iki tarafindan en az 100 mm uzakta
tutun. Bu testereyi, sabitlenemeyecek veya elle
tutulamayacak kadar kiigiik parcalari kesmek
icin kullanmayin. Eliniz testere bigagina gok
yakin yerlestirilirse yiksek oranda bicaga temas
ederek yaralanma riski vardir.

3. g pargasi sabit olmali ve mengene ile sabit-
lenmeli veya bariyer ve tezgaha dayanacak
sekilde tutulmalidir. is pargasini “sabitleme-
den” higbir sekilde bigaga siirmeyin veya
kesmeyin. Sabitlenmemis veya hareket eden is
pargalari ylksek hizlarda firlayarak yaralanmaya
neden olabilir.

4.  Elinizi, testere bigaginin 6niinden veya arka-
sindan tasarlanan kesim gizgisinin obiir tarafa
gegirmeyin. Is parcasinin “gapraz sekilde” yani
is parcasini testere bigaginin saginda sol eli-
nizde tutarak veya tersi sekilde desteklemek gok
tehlikelidir.

» Sek.1

5. Bigak donerken atik ahsap parcalarini kaldir-
mak veya baska herhangi bir nedenle testere
bigaginin her iki tarafina 100 mm’den daha
yakin olacak sekilde ellerinizle bariyerin arka-
sina uzanmayin. Dénen testere bicaginin elinize
olan yakinligi belli olmayabilir ve ciddi sekilde
yaralanabilirsiniz.

6. Kesmeden 6nce is parganizi inceleyin. ig par-
casl egri veya carpik ise dis egri kismi bariyere
gelecek sekilde mengene ile sabitleyin. Kesim
gizgisi boyunca ig pargasi, bariyer ve tezgah
arasinda bosluk kalmadigindan daima emin
olun. Egri veya ¢arpik is pargalari dénebilir veya
kayabilir ve kesim sirasinda dénen testere bica-
§ina takilmasina neden olabilir. Is pargasinda givi
veya yabanci maddeler olmamalidir.

7. Tezgahta is pargasi disindaki tiim aletler, atik
ahsap pargalari, vb. kaldirnimadan testereyi
kullanmayin. Dénen bigaga temas eden kigik
atiklar veya gevsek ahsap parcalari ya da bagka
nesneler yliksek hizla firlayabilir.

8. Tek seferde sadece bir adet is pargasi kesin.
Ust Uste dizilen birden fazla is parcasi yeteri kadar
sabitlenemeyebilir veya desteklenemeyebilir ve
kesim sirasinda bigaga takilabilir veya kayabilir.

9. Kullanmadan 6nce génye kesme makinasinin
diiz, sabit bir calisma yiizeyine monte edildi-
ginden veya yerlestirildiginden emin olun. Diz
ve sabit calisma ylizeyi génye kesme makinasinin
dengesini yitirme riskini azaltir.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

isinizi planlayin. Egim veya génye agisi ayarini
her degistirdiginizde ayarlanabilir bariyerin ig
pargasini destekleyecek sekilde dogru ayar-
landigindan ve bigcak veya koruma siperi sis-
temine miidahale etmeyeceginden emin olun.
Aleti “Agik” konuma almadan 6nce ve tezgahta is
pargasi yokken bariyere midahale edilmeyecegin-
den veya bariyerin kesilme tehlikesi olmadigindan
emin olmak igin testere bicagini tam bir temsili
kesim yapacak sekilde hareket ettirin.

Tezgahtan daha genis veya uzun ig pargasi igin
tezgah uzantilan, testere tezgahlari, vb. gibi
yeterli destek saglayin. Gonye kesme makinasinin
tezgahindan daha uzun veya daha genis is pargalari
emniyetli bir sekilde desteklenmezse devrilebilir.
Kesilen parga veya is pargasi devrilirse alt siperi
kaldirabilir veya dénen bigak tarafindan firlatilabilir.
Tezgah uzantisi veya ilave destek yerine baska
bir kigiyi kullanmayin. is pargasinin dengesiz
sekilde desteklenmesi kesim islemi sirasinda
bigagin takilmasina veya is pargasinin kaymasina
neden olarak sizi veya yardim eden kisiyi ddnen
bigaga cekebilir.

Kesilen parga donen testere bigagina daya-
nacak sekilde hicbir bicimde sikigtirnimamali
veya bastirniimamalidir. Uzunluk dayanaklari
kullanarak sinirlandiriimasi durumunda kesilen
parga bigaga dayanip kalarak siddetli bir sekilde
firlayabilir.

Daima gubuklar veya borular gibi yuvarlak mal-
zemeleri diizgiin sekilde desteklemek iizere
tasarlanmis mengene veya sabitleme aparati
kullanin. Cubuklar kesilirken ddnme egilimi
gosterdiklerinden bicak is pargasini kavrayarak
elinizle birlikte bigaga cekilmesine neden olur.

is pargasina temas ettirmeden 6nce bigagin
tam hiza ¢gikmasini bekleyin. Bu, is parcasinin
firlatilma riskini dustrecektir.

is pargasi veya bigak sikisirsa gonye kesme
makinasini kapatin. Tiim hareketli parcalarin
durmasini bekleyin ve fisi elektrik prizinden
gekin ve/veya bataryayi gikarin. Daha sonra
sikigan malzemeyi ¢cikarmaya galisin. Sikisan is
parcasi ile kesmeye devam etmek kontrol kaybina
veya gonye kesme makinasinin hasar gérmesine
neden olabilir.

Kesimi tamamladiktan sonra anahtar bira-
kin, testere kafasini agagida tutun ve kesilen
pargayi ¢cikarmadan 6nce bigagin durmasini
bekleyin. Bosta dénen bigagin yakinina elinizle
uzanmak tehlikelidir.

Eksik kesim yaparken veya testere kafasi
tamamen asagi konuma gelmeden 6nce anah-
tari birakirken tutamag sikica tutun. Testerenin
frenleme hareketi testere kafasinin aniden asagi
dogru ¢ekilmesine neden olarak yaralanma riskine
yol agabilir.

Sadece alet lizerinde isaretli olan ya da kila-
vuzda belirtilen capta testere bigagi kullanin.
Yanlis boyutta bir bigak kullaniimasi bigagin dogru
bir sekilde korunmasini ya da koruma pargasinin
isleyisini etkileyebilir, bu da ciddi kisisel yaralan-
malara neden olabilir.

Sadece hiz alet lizerinde isaretli olan hiza egit
ya da ondan daha yiiksek olan testere bigakla-
rint kullanin.
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21.

22.

Testereyi tahta, aliminyum ve benzeri digin-
daki malzemeleri kesmek igin kullanmayin.
(Sadece Avrupa lilkeleri icin)

Daima EN847-1’e uygun bigak kullanin.

Ek talimatlar

1.

2.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Atolyeyi asma kilitlerle gocuklarin erisemeye-
cegi hale getirin.

Hicbir zaman aletin lizerine ¢ikmayin. Alet
devrilir veya kesim aleti kazara temas ederse ciddi
yaralanma meydana gelebilir.

Aleti hicbir zaman calisir durumda basi bos
birakmayin. Giicii kapatin. Tamamen durma-
dan aletin bagindan ayrilmayin.

Koruma siperlerini yerine takmadan testereyi
kullanmayin. Her kullanimdan 6nce bigak
siperinin dogru bir sekilde kapatilip kapatil-
madigini kontrol edin. Bigak siperi serbest

bir sekilde hareket etmiyor ve aninda kapan-
miyorsa testereyi kullanmayin. Bigak siperini
asla acik konumda kalacak sekilde sikigtirma-
yin ve baglamayin.

Ellerinizi testere bigaginin hareket alanindan
uzak tutun. Alet durdurulduktan sonra durana
kadar bosta donen bigaga temastan sakinin.
Ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

Aleti tasimadan 6nce hareket eden tiim parga-
lari sabitleyin.

Kesici kafanin asagi sabitlenmesini saglayan
sabitleme pimi sadece tagima ve saklama ama-
ciyla kullanilmali, higbir kesim iglemi sirasinda
kullaniimamahdir.

Kullanmadan 6nce bigakta catlak ya da

hasar olup olmadigini dikkatlice kontrol edin.
Catlak veya hasarli bigagi hemen degistirin.
Bigaklarin lizerinde sertlesen sakiz ve odun
katrani testereyi yavaslatir ve geri tepme
potansiyelini artinir. Bicagi ilk 6nce aletten
cikarip daha sonra sakiz veya katran temizle-
yici, sicak su veya gaz yagi ile temizleyerek
temiz tutun. Bigagi temizlemek igin asla benzin
kullanmayin.

Sadece bu alete uygun olan flanglari kullanin.
Mil, flang (6zellikle montaj yiizeyi) ve civatalara
zarar gelmemesine dikkat edin. Bu pargalara
zarar gelirse bigak kirilabilir.

Doniis kaidesinin iyice sabitlendiginden, kul-
lanim sirasinda hareket etmeyeceginden emin
olun. Testereyi sabit bir galisma platformuna
veya tezgaha sabitlemek icin kaide lizerindeki
delikleri kullanin. Aleti, operatoriin konumu
bigimsiz olacak sekilde ASLA kullanmayin.
Anahtar agilmadan 6nce mil kilidinin serbest
oldugundan emin olun.

Bigagin en diigiik konumda doniis kaidesine
temas etmediginden emin olun.

Tutamag elinizle sikica tutun. Baglatma ve
durma sirasinda testerenin hafif¢e yukari veya
asagi hareket ettigini unutmayin.

Anahtar agilmadan 6nce bigagin is parcasina
temas etmediginden emin olun.

Aleti is parcasi lizerinde kullanmadan énce
bir miiddet galigtirin. iyi takilmamig veya tam
dengelenmemis bir bigagin belirtileri olan vib-
rasyon ya da sallanma olup olmadigina bakin.
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17.  Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun.

18. Tetigi “Acik” konumda kilitlemeye ¢alismayin.

19. Daima bu kilavuzda tavsiye edilen aksesuarlari
kullanin. Asindirici disk gibi uygun olmayan
aksesuarlarin kullanimi yaralanmaya sebep
olabilir.

20. Bazi malzemeler zehirli olabilecek kimyasal
maddeler icerir. Tozun solunmasini ve cilde
temas etmesini 6nlemek igin dikkatli olun.
Malzeme tedarikgisinin glivenlik bilgilerini
izleyin.

Lazer i¢in ek giivenlik kurallari

1. LAZER RADYASYONU, ISINA BAKMAYIN VEYA
OPTIK ALETLERLE DOGRUDAN IiZLEMEYIN,
SINIF 2M LAZERLI URUN.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDIiNiz.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griiniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagh kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-

lanmaya neden olabilir.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Gglincl taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak trtinun hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Lutfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin iginde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz uriin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten ¢ikariimahdir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlari

1.  Batarya kartugunu kullanmadan dnce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirtin Gizerindeki tiim uyari igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartugsunu demonte etmeyin.

3. Galigma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Agiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziinuze elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri i1sin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin.

7. Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8. Bataryayi diigiirmemeye ve garpmamaya dik-
kat edin.

9.  Hasarli bataryayi kullanmayin.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omri igin

ipuclan

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10°C - 40°C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.
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PARCALARIN TANIMI

» Sek.2
1 Guvenlik kilidi digmesi 2 | Anahtar tetik 3 | Tutamak 4 | Bigak kilifi
5 Bigak 6 Bigak siperi 7 | Alt bariyer 8 Kigik alt bariyer
9 | Kaide 10 | Donis kaidesi 11 | Kilavuz bariyeri 12 | Dikey vida
13 | Toz torbasi 14 | Toz toplama bashg: 15 | Orta kapak - -
» Sek.3
16 | Lamba 17 | Batarya kartusu 18 | Altigen anahtar 19 | Serbest birakma kolu
20 | Kol (egim agisi ayariicin) | 21 | Kesim tahtasi 22 | Alt sinir ayar civatasi 23 | Lamba digmesi
24 | Lazer digmesi - - - - - -

KURULUM

A\UYARI: Aletin destek yiizeyinin iizerine gelme-
mesine dikkat edin. Génye kesme makinasinin kesim
sirasinda destek yilizeyine gelmesi, kontroliin kaybedil-
mesine ve ciddi kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

1. Kaideyi iki civata ile sikistirarak diiz ve stabil bir
ylizeye sabitleyin. Bu, kaymayi ve olasi yaralanmalari
onlemeye yardimci olacaktir.

» Sek.4: 1.Civata

ISLEVSEL NIiTELIKLER

AUYARI: Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun gikartiimis oldugundan daima emin
olun. Aletin kapatiimamasi ve batarya kartusunun
cikariimamasi istemsiz olarak aletin baslatiimasi
sonucu ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Batarya kartusunun takilmasi ve ¢ikarilmasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartugunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disurilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

» Sek.5: 1.Kirmizi gosterge 2. Digme 3. Batarya kartusu

Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun on tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten gikarin.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tizerin-
deki dili yuvanin gentigi ile hizalayin ve yerine oturtun.
Hafif bir tik sesi duyulana kadar itip yerine tam oturma-
sini sadlayin. Digmenin Ust tarafindaki kirmizi gésterge
gorinuyorsa tam yerine kilittenmemis demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi gés-
terge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin. Yerine
tam oturmazsa, aletten yanlislkla disebilir, sizin ya da

cevrenizdeki kisilerin yaralanmasina neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takmayin. Kartus
kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerlestiriimemis demektir.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir. Bu sistem
motora giden glicli otomatik olarak keserek uzun alet ve batarya
6mrii sadlar. Alet veya batarya icin asagidaki durumlardan biri s6z
konusu oldugunda aletin isleyisi otomatik olarak durur:

Asin yiik korumasi

Alet, anormal derecede ylksek akim gekmesine neden
olacak sekilde kullanildiginda, alet higbir belirti verme-
den otomatik olarak durur. Bu durumda, aleti kapatin ve
aletin asin yliklenmesine neden olan uygulamayi durdu-
run. Daha sonra aleti yeniden baslamasi igin ¢alistirin.

Asiri isinma korumasi

1 Yanip séniiyor

-Aglk |
1

Alet asiri 1sindiginda otomatik olarak durur ve batarya
g0stergesi yaklasik 60 saniye yanip séner. Bu durumda,
yeniden calistirmadan énce aletin sogumasini bekleyin.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi dustiigiinde, alet otomatik olarak
durur. Anahtarlar devredeyken bile triin calismiyorsa,
bataryalari aletten ¢ikarip sarj edin.

Koruma sisteminin kilitlemesini iptal etme

Koruma sistemi art arda devreye girerse alet kilitlenir ve
batarya gdstergesi yanip soner.

1 Yanip séniiyor
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Bu durumda, diigmeyi kapatin ve koruma sistemini
devreye sokan nedeni ortadan kaldirin, daha sonra
diigmeyi yeniden acin. Digme yeniden agildiktan sonra
alet calismazsa batarya kartusunu gikarin ve sarj edin.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

» Sek.6: 1.Batarya gostergesi

Anahtar tetigi cektiginizde batarya gdstergesi kalan
batarya kapasitesini gosterir.

Batarya gostergesi durumu Kalan pil
. I:I ﬂ kapasitesi
Acik Kapali Yanip
sonlyor

%50 ila %100

%20 ila %50

%0 ila %20

1 Bataryayi sarj
edin

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin
» Sek.7: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya

kartusu lGzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

Gosterge lambalari Kalan
I D ﬂ kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

%50 ila %75

11l

%25 ila %50

L} i

%0 ila %25

000

!‘ |:| |:| D Bataryayi sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.

00
non

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhgina bagl
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

Otomatik hiz degistirme fonksiyonu
» Sek.8: 1. Mod gostergesi

Mod gostergesi durumu

1
”,
~

Bu aletin bir “yuksek hiz modu” bir de “ylksek tork modu”
bulunur. s yiikiine bagh olarak galisma modu otomatik
olarak degisir. Calisma sirasinda mod gdstergesinin
1siklari yandigi zaman, alet yiiksek tork modundadir.

ADIKKAT: burdurucu pimi serbest birakirken
daima tutamag tutun. Aksi takdirde kol sigrar ve
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Caligma modu

Yiiksek hiz modu

Yiiksek tork modu

Durdurucu pimi serbest birakmak icin, tutamagi hafifce
asagi dogru bastirin ve ardindan durdurucu pimi gekin.
» Sek.9: 1. Durdurucu pim

Bigak siperi

AUYARI: Bigak siperini veya sipere bagl olan
yayi asla devre digi birakmayin ve ¢ikarmayin.
Siperin devre disi birakilmasi sonucu agikta kalan
bicak kullanim sirasinda ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

AUYARI: Bigak siperi ya da yayi hasarli, arizah
ya da gikmis ise aleti asla kullanmayin. Hasarli,
arizali ya da ¢ikmis bir siperle aletin kullaniimasi ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

MADIKKAT: Giivenli galisma igin, bigak siperini
daima iyi durumda muhafaza edin. Bigak siperinin
isleyisinde herhangi bir diizensizlik olmasi duru-
munda kullanimi derhal durdurun. Siperin yayl
geri doniig hareketini kontrol edin.

» Sek.10: 1. Bigak siperi

Kolu indirirken, bigak siperi otomatik olarak kalkar. Siper
yayli oldugu igin kesim tamamlanip kol kaldiriidiginda
orijinal konumuna déner.

Temizleme
» Sek.11: 1. Bicak siperi

Seffaf bigak siperi kirlenirse ya da testereden ¢ikan
tozlarin yapismasi sonucu bigak ya da is pargasi gori-
nemez hale gelirse, batarya kartusunu ¢ikarin ve siperi
nemli bir bezle temizleyin. Plastik siper lizerinde ¢dzlicu
ya da petrol bazli temizleyiciler kullanmayin, aksi tak-
dirde siper hasar gorebilir.

Temizlemek icin, “Testere bicaginin takilmasi ve cikaril-
masl!” bélimune basvurarak bicak siperini kaldirin.
Temizledikten sonra, bicagdi ve orta kapag! yerine takti-
ginizdan emin olun ve altigen soket civatayi sikilayin.

1. Aletin kapali ve batarya kartusunun cikartiimis
oldugundan daima emin olun.

2. Orta kapag tutarken, altigen soket civatayi aletle
birlikte verilen altigen anahtarla saatin aksi yénde
gevirin.
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3.  Bigak siperini ve orta kapagi kaldirin.

4. Temizlik tamamlandidinda, orta kapagi yerine
takin ve yukaridaki islemleri tersten uygulayarak altigen
soket civatayi sikilayin.

AUYARI: Bigak siperini tutan yayi gikarmayin.
Siper zamanla asinir ya da UV isinlara maruz kalma
sonucu hasar gorirse, yeni bir siper almak igin
Makita servisinize basvurun. SIPERI DEVRE DISI
BIRAKMAYIN VE CIKARMAYIN.

Kesim tahtasini konumlandirma

Kesimin gikis tarafinda yariimalari azaltmak igin, bu
alet donls tablasinda kesim tahtalari ile birlikte sunul-
mustur. Kesim tahtalari testere bigagi kesim tahtalar
ile temas etmeyecek sekilde fabrikada ayarlanmistir.
Kullanmadan énce, kesim tahtalarini agagidaki gibi
ayarlayin:

1. Batarya kartusunu gikardiginizdan emin olun.
Ardindan, kesim tahtasini sabitleyen tum vidalar
(sagda ve solda ikiser adet) gevsetin.

» Sek.12: 1. Kesim tahtasi 2. Vida

2. Kesim tahtalari elle kolayca hareket ettirilebilecek
kadar sikilayin.

3.  Kolu tam asagiya indirin ve kolu bu pozisyonda
kilittemek icin durdurucu pimi ittirin.

4. Kesim tahtalarini, sadece bigagin diglerine temas
edecek sekilde ayarlayin.
» Sek.13

» Sek.14: 1. Testere bicagi 2. Bigak disleri 3. Kesim
tahtasi 4. Sola egimli kesim 5. Diiz kesim

5. Vidalar sikin (¢ok fazla sikmayin).

6. Kesim tahtalarini ayarladiktan sonra durdurucu
pimi serbest birakip kolu kaldirin. Ardindan tim vidalari
iyice sikin.

ONEMLI NOT: Egim agisini ayarladiktan sonra
kesim tahtalarinin dogru bir sekilde ayarlandigin-
dan emin olun. Kesim tahtalarinin dogru bir sekilde
ayarlanmasi; is pargasinin diizgiin bir sekilde des-
teklenmesine ve is pargasinin aginmasinin en aza
indirgenmesine yardimci olur.

Maksimum kesme kapasitesinin

saglanmasi

Bu alet fabrikada 165 mm testere bigagi icin maksimum
kesme kapasitesi sunacak sekilde ayarlanmigtir.

Yeni bir bicak takarken, bigagin alt limit pozisyonunu
kontrol edin ve gerekirse, asagidaki gibi ayarlayin:

1.  Batarya kartusunu cikarin. Tutamagi tamamen
indirin.

2. Altsinir ayar civatasini gevirmek igin altigen
anahtari kullanarak testere bigagi kilavuz bariyeri ile
donus kaidesinin 6n yizinun kesistigi noktanin altindan
hafifce uzanana kadar cevirin.

» Sek.15: 1. Ayar civatasi

» Sek.16: 1. Kilavuz bariyeri
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3.  Kolu surekli asagida tutup bigagin alt kaidenin
herhangi bir pargasina dokunmadigina emin olmak
icin bigagi elle dondiirlin. Gerekirse yeniden hafifce
ayarlayin.

AUYARI: Yeni bir bigak taktiktan sonra ve
batarya kartusu takilmadan 6nce, kol tam olarak
asag indirildiginde bigagin alt kaidenin herhangi
bir pargasina dokunmadigina emin olun. Bigak
kaide ile temas ederse geri tepmeye neden olabilir ve
ciddi kisisel yaralanmalara yol agabilir.

> Sek.17

Alt bariyer

Ulkeye é6zgii

Bu alet bir alt bariyer ve kiiglk alt bariyerler ile
donatiimistir.

Alt bariyer

AUYARI: Egimli kesim yaparken her zaman alt
bariyeri ¢ikarin. Aksi takdirde ciddi sekilde yaralan-
maya sebep olabilir.

» Sek.18: 1.Alt bariyer

Egimli kesim disinda kesim yaparken is pargasini des-
teklemek icin alt bariyeri kullanin.

Kiiglik alt bariyer

ADIKKAT: Saga egimli kesim yaparken kiigiik
alt bariyerleri katlayin. Aksi takdirde, bunlar bigaga
ya da aletin bir pargasina temas edebilir ve operato-
ruin ciddi sekilde yaralanmasina neden olabilir.
» Sek.19: 1. Kiigiik alt bariyer 2. Olgek
Dikey kesim veya sola edimli kesim yaparken is par-
casini desteklemek igin bunlari yukari dogru cevirin.
Kilavuz bariyeri, 10 mm aralikli bir élcege sahiptir.

Gonye agisinin ayarlanmasi

> Sek.20: 1. Sabitleme vidasi 2. Donus kaidesi
3. Gonye Olgegdi 4. Isaretci

1.  Sabitleme vidasini saatin aksi yoniinde gevirerek
gevsetin.

2. Dénis kaidesinin agisini ayarlayin. Isaretgiyi ve
gbnye 6lgegdini rehber olarak kullanin.

3.  Sabitleme vidasini saat yoniinde iyice sikin.

ADIKKAT: Gonye acisini degistirdikten sonra,
sabitleme vidasini iyice sikarak doniis kaidesini
sabitleyin.

ONEMLI NOT: Déniis kaidesini gevirirken, kolu
tam olarak yukari kaldirdiginizdan emin olun.
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Egim agisinin ayarlanmasi

Egim agisini ayarlamak igin, aletin arkasindaki kolu
asagi dogru gevirin.

» Sek.21: 1. Kol

Bigagi sola dogru egmek icin, tutamag: tutarak testere
kafasini egin. Egim 6lgegini ve isaretgiyi rehber olarak
kullanin. Ardindan, testere kafasini sabitlemek igin kolu
yukari dogru iyice gevirin.

» Sek.22: 1. isaretgi 2. E§im 6lgegi

Bicagi saga dogru egmek igin, tutamag: tutarak testere
kafasini hafifge sola dogru egin ve serbest birakma
digmesine basin. Serbest birakma diigmesine basarak
testere bigagini saga dogru egin. Testere kafasini sabit-
lemek igin kolu yukari dogru iyice gevirin.

» Sek.23: 1. Serbest birakma digmesi

ADIKKAT: Egim agisini degistirdikten sonra,
kolu yukari dogru iyice gevirerek testere kafasini
mutlaka sabitleyin.

ONEMLI NOT: Testere bigagini egerken kolun
tam olarak yukari kalkmig oldugundan emin olun.

ONEMLI NOT: Egim agilarini degistirirken,
“Kesim tahtalarini konumlandirma” béliimiinde

aciklandigi sekilde kesim tahtalarini konumlandir-
diginizdan emin olun.

46° egim acisi ayari

1. Kolu gevsetin ve bicagi sola veya sada dogru
sonuna kadar egin.
» Sek.24: 1. Kol

2. Bigagi sola dogru egmek igin, tutamagi tutarak
testere kafasini hafifce saga dogru egin ve daha
sonra serbest birakma kolunu ok yéniinde hareket
ettirin. Egim acisi, serbest birakma kolunu hareket
ettirirken testere kafasini egerek 45° ile 46° arasinda
ayarlanabilir.

Bicagi saga dogru egmek igin, tutamag: tutarak testere
kafasini hafifge sola dogru egin ve daha sonra serbest
birakma kolunu ok yéniinde hareket ettirin. Egim agisi,
serbest birakma kolunu hareket ettirirken testere kafa-
sini eJerek 45° ile 46° arasinda ayarlanabilir.

» Sek.25: 1. Kol 2. Serbest birakma kolu

3.  Testere kafasini sabitlemek igin kolu yukari dogru
iyice gevirin.

Kol konumunun ayarlanmasi

Kol zaman gegtikge sikihigini kaybederse, kolun konu-
munu degistirin. Kol 30°’lik acilarla ayarlanabilir.

Kolu tutan vidayi gevsetin ve cikarin. Kolu ¢ikarin ve
yatayin hafifge Uistline bakacak sekilde yeniden takin.
Ardindan kolu vida ile iyice sikin.

» Sek.26: 1. Kol 2. Vida
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Anahtar iglemi

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once, anahtar tetigin diizgiin ¢galistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (KAPALI) pozisyona dondiigiin-
den emin olun. Anahtari diizgiin bir sekilde galisma-
yan bir aletle islem yapmak kontroliin kaybedilmesine
ve ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

AUYARI: Anantar tetigi tam olarak ¢alismayan
bir aleti ASLA kullanmayin. Anahtari calismayan
bir alet SON DERECE TEHLIKELI'dir ve kullanima
devam edilmeden 6nce onarilmalidir, aksi takdirde
ciddi kisisel yaralanmalara yol agabilir.

AUYARI: Givenliginiz igin, bu alet istem disi bas-
latmay1 6nlemek igin bir guivenlik kilidi ile donatiimis-
tir. Glivenlik kilidi diigmesine basmadan sadece
anahtar tetik cekildiginde caligsan bir aleti ASLA
kullanmayin. Tamir edilmesi gereken bir anahtar,
istem digI calismaya ve ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir. Daha fazla kullanmadan ONCE tamir
ettirmek igin aleti bir Makita servisine géturun.

AUYARI: ASLA glivenlik kilidini bantlayarak

ya da baska bir yontemle devre disi1 birakmaya
calismayin. Givenlik kilidi devre digi birakilmis bir
anahtar, istem disi calismaya ve ciddi kisisel yaralan-
malara neden olabilir.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi diigmesine basma-
dan anahtar tetigi sikica gekmeyin. Bu, anahtarin
kiriimasina neden olabilir.

Anahtar tetigin kazara gekilmesini 6nlemek igin, bir

guvenlik kilidi digmesi sunulmustur. Aleti baglatmak

icin guvenlik kilidi digmesine bastirin ve anahtar tetigi

¢ekin. Durdurmak i¢in anahtar tetigi birakin.

» Sek.27: 1. Guvenlik kilidi digmesi 2. Asma kilit
delidi 3. Anahtar tetik

Lambanin yakilmasi

A DIKKAT: Bu lamba yagmur gegirmez degildir.
Lambayi suda ylkamayin veya yagmur ya da islak
alanda kullanmayin. Aksi takdirde elektrik carpma-
sina ve dumana neden olabilir.

A DIKKAT: Yanarken veya kapatildiktan hemen
sonra ¢ok sicak oldugundan lambanin lensine
dokunmayin. Insan viicudunda yaniga neden olabilir.

ADIKKAT: Lambaya hasar vermemesi veya kul-
lanim 6mriini kisaltmamasi igin lambayi darbeye
maruz birakmayin.

A DIKKAT: Lambanin 1sinlarini gézlerinize
siirekli dogrultmayin. Gézlerinizin incinmesine
neden olabilir.

A DIKKAT: Yanarken lambay1 kiyafetler, karton,
mukavva veya benzeri cisimlerle 6rtmeyin, yan-
gina veya parlamaya neden olabilir.

ADIKKAT: Isiga bakmayin ya da i1sik kaynagini
dogrudan gérmeyin.

Lambayi agmak igin diigmenin st kismina (I) basin.
Lambayi kapatmak igin digmenin alt kismina (0) basin.
» Sek.28: 1.Lamba 2. Lamba digmesi
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NOT: Lamba lensini temizlemek icin kuru bir bez
kullanin. Aydinlatmayi azaltacagi i¢in lamba lensinin
cizilmemesine dikkat edin.

NOT: Dugmenin agilmasi batarya giiclini tukettigin-
den digmeyi mutlaka kapatin.

Lazer isini iglemi

Testere bigaginin takilmasi ve

cikariimasi

AUYARI: Bigagi takmadan ya da gikarmadan
once aletin kapali ve batarya kartugunun gikartil-
mis oldugundan daima emin olun. Aletin istem disi
olarak baglatilmasi ciddi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

A DIKKAT: Lazer 1sinina asla bakmayin. Direkt
lazer 1sin1 gozlerinize zarar verebilir.

Lazer isinini agmak igin dugmenin Ust kismina (1) basin.
Lazer 1sinini kapatmak icin digmenin alt kismina (0)
basin.

» Sek.29: 1. Lazer dugmesi

NOT: Dugmenin agilmasi batarya guclini tukettigin-
den dugmeyi mutlaka kapatin.

Ayar vidasi agagidaki gibi gevrilerek lazer ¢izgisi testere
bigaginin soluna veya sagina kaydirilabilir.
» Sek.30: 1. Ayar vidasi

1. Avyar vidasini saatin aksi yoniinde gevirerek
gevsetin.

2.  Ayarvidasi gevsek durumda ayar vidasini saga
veya sola sonuna kadar kaydirin.

3.  Ayar vidasini, kaymanin durdugu konumda iyice
sikin.

NOT: Lazer gizgisi fabrikada, bicadin yan yuzeyin-
den (kesim konumu) 1 mm dahilinde konumlanacak
sekilde ayarlanmisgtir.

NOT: Lazer isini dogrudan glines 1511 nedeniyle kisik
g6zukur veya zor gérinurse ¢aligsma alanini daha az
dogrudan giines 11k goren bir yere tagiyin.

Lazer gizgisinin hizalanmasi

is parcanizin (izerindeki kesim cizgisini lazer gizgisi ile
hizalayin.

» Sek.31

A) Is parcasinin sol tarafinda dogru boyut elde etmek
isterseniz lazer gizgisini bigagin soluna kaydirin.
B) Is pargasinin sag tarafinda dogru boyut elde etmek
isterseniz lazer ¢izgisini bigagin sagina kaydirin.

MONTAJ

AUYARI: Alet iizerinde galigmadan 6nce aletin
kapali ve batarya kartusunun c¢ikartiimis oldu-
gundan daima emin olun. Aletin kapatiimamasi ve
batarya kartusunun cikarilmamasi ciddi kisisel yara-
lanmalara neden olabilir.

Altigen anahtarin saklanmasi

Altigen anahtar sekilde gosterildigi gibi muhafaza edilir.
Altigen anahtar gerektiginde, anahtar tutucudan cekilip
cikarilabilir.

Altigen anahtar kullanildiktan sonra anahtar tutucuya
konarak saklanabilir.

» Sek.32: 1.Anahtar tutucu 2. Altigen anahtar

ADIKKAT: Bigagi takmak ve ¢ikarmak igin
sadece Makita marka altigen anahtari kullanin.
Aksi takdirde altigen soket civata asiri derecede
ya da yetersiz sikilabilir. Bu da yaralanmalara yol
acabilir.

Bigagdi ¢ikarmak igin, asagidaki adimlari gergeklestirin:

1. Sabitleme pimi birakin ve daha sonra sabitleme
pimi igeri iterek tutamagdi kalkik konumda kilitleyin.
» Sek.33: 1. Durdurucu pim

2. Orta kapagdi tutan altigen soket civatayi saatin aksi
yonde cevirerek gevsetmek igin altigen anahtarini kulla-
nin. Ardindan, bigak siperini ve orta kapagi kaldirin.
» Sek.34: 1. Orta kapak 2. Altigen soket civata

3. Altigen anahtar 4. Bigak siperi

3. g kilitemek igin saft kilidine bastirin ve altigen

soket civatayi saat ydnunde gevirerek gevsetmek icin

altigen anahtari kullanin. Ardindan ige ait altigen soket

civatayi, dis flangi ve bicagi cikarin.

» Sek.35: 1. Mil kilidi 2. Altigen soket civata 3. Dis
flang

4. g flans cikartilirsa, bigak montaj parcasi bigaga

bakacak sekilde igin tGzerine takin. Flans yanlis bir

sekilde takilirsa makineye surtindr.

» Sek.36: 1.Dis flang 2. Testere bigagi 3. ig flang
4. Altigen soket civata (sol) 5. i§ 6. Bicak
montaj parcasi

Bigagi takmak igin, asagidaki adimlari izleyin:

1. Bigagi dikkatli bir sekilde i¢ flansin (izerine monte
edin. Bigagin ylizeyindeki okun yéninin bigak kilifi
Gzerindeki okun yonii ile ayni oldugundan emin olun.
» Sek.37: 1. Testere bicagdi 2. Ok

2. Disflangi ve altigen soket civatayi takin ve saft
kilidine basili tutarken ige ait altigen soket civatayi (sol
tarafta) saatin aksi yonde gevirerek sikilamak igin alti-
gen anahtari kullanin.

3.  Bigak siperini ve orta kapagi orijinal yerlerine
takin. Ardindan orta kapagi sabitlemek i¢in orta kapak-
taki altigen soket civatayi saat yéniinde gevirerek
sikilayin.

4.  Durdurucu pimi cekerek tutamagi kaldiriimig
konumdan c¢ikarin. Bigak siperinin diizgiin bir sekilde
hareket ettiginden emin olmak igin tutamagi indirin.

5.  Kesim yapmadan 6nce saft kilidinin igi serbest
biraktigindan emin olun.
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i¢ flansh aletler 15,88 mm delik gapli
bir testere bigagi igin

Ulkeye 6zgii

i¢ flangi girintili tarafi montaj saftina dogru bakacak
sekilde monte edin ve ardindan sunta kesme bigagini

(gerekirse bilezik takili olarak), dis flansi ve altigen
civatayi takin.

Bileziksiz aletler igin _
» Sek.38: 1.Dis flans 2. Testere bigagi 3_. I¢ flang
4. Altigen soket civata (sol) 5. 1§

Bilezikli aletler igin _
> Sek.39: 1.Dis flans 2. Testere bigagi 3. I¢ flans
4. Altigen soket civata (sol) 5. Bilezik 6. I§

AUYARI: Bigagi mile monte etmek igin bilezik
gerekirse, kullanmak istediginiz bicagin mil deligi
icin dogru bilezigin i¢ ve dig flanglar arasina
takildigindan daima emin olun. Mil deligi icin dogru
olmayan bilezigin kullaniimasi bicagin hatali monta-
jina neden olarak bigagin hareket etmesine ve ciddi
titresim yapmasina yol acar, bu da galisma sirasinda
muhtemel bir kontrol kaybina ve ciddi kisisel yaralan-

malara sebep olabilir.

20 mm ya da 15,88 mm delik ¢caph
testere bigagi disindaki i¢ flangh
aletler igin

Ulkeye 6zgii

ic flansin bir tarafinda belli bir gapta bigak montaj par-
casl, diger tarafinda ise farkli bir capta bicak montaj
parcasi mevcuttur. Bicak montaj pargasinin testere
bigagdi deligine tam oturmasi igin dogru tarafi segin.

» Sek.40: 1.Dis flans 2. Testere bigagi 3. ig flang

4. Altigen soket civata (sol) 5. i§ 6. Bigak
montaj parcasi

ADIKKAT: i¢ flans iizerindeki digari bakan
“a” bigcak montaj parcasinin testere bicaginin
“a” deligine tam olarak uydugundan emin olun.
Bigagin yanhs tarafa takilmasi tehlikeli titresimlere

neden olabilir.

Toz torbasi kullanimi, kesim islemlerinin temiz, toz
toplamanin da kolay bir sekilde yapiimasini saglar.
Toz torbasini toz oluguna takin.
Toz torbasinin yarisi doldugunda toz torbasini aletten
ayirin ve baglama elemanini ¢ekip ¢ikarin. Toz torbasi-
nin igine yapisan parcaciklarin da gikmasi igin torbaya
hafifge vurarak igindekileri bosaltin.
» Sek.41: 1. Toz torbasi 2. Toz toplama baslgi

3. Baglama elemani

NOT: Makinenize bir elektrikli sliptrge baglarsaniz
daha temiz galigabilirsiniz.

> Sek.42

is pargasinin sabitlenmesi

AUYARI: is pargasini daima mengene ile
sabitlemek oldukga 6nemlidir. Aksi takdirde ciddi
yaralanmalar, alet ve/veya is pargasi Gzerinde hasar
olusabilir.

MA\UYARI: Testerenin destek kaidesinden daha
uzun bir i parcasini keserken, destek kaidesinin
diginda kalan kismin tamaminin desteklendigin-
den ve malzemeyi diiz tutmak ile ayni yiiksekligin
korundugundan emin olun. Is pargasinin dogru
sekilde desteklenmesi bicagin sikismasinin ve
yaralanmayla sonuglanabilecek olasi geri tepmelerin
énlenmesine yardimel olur. Is pargasini sabitlemek
icin sadece dikey ve/veya yatay mengene yeterli
olmayabilir. Ince malzemeler egilebilir. Bigagin sikis-
masini ve olasi bir GERI TEPMEYI| 6nlemek igin is
parcasinin tim uzunlugu boyunca desteklendiginden
emin olun.

» Sek.43: 1. Destek 2. Donis kaidesi

Dikey vida

AUYARI: Tim islemler sirasinda is pargasini
doniis kaidesine ve kilavuz bariyerine vida ile
sikica sabitleyin. Aksi takdirde malzeme kesim
islemi sirasinda hareket ederek bicaga zarar gelme-
sine neden olabilir, bu da kontroliin kaybedilmesine
ve ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Dikey mengeneyi kilavuz bariyerinin sol veya sag kis-

mina yerlestirin. Mengene rodunu kilavuz bariyerindeki

delige yerlestirin ve mengene rodunu sabitlemek igin alt

vidayi sikin.

» Sek.44: 1. Vidali kol 2. Mengene topuzu 3. Kilavuz
bariyeri 4. Dénis kaidesi 5. Alt vida 6. Ust
vida 7. Mengene rodu

Mengene kolunu is pargasinin kalinligina ve sekline
g6re konumlandirin ve Ust vidayi sikarak mengene
kolunu sabitleyin. Ust vida kilavuz bariyerine temas edi-
yorsa ust vidayi, mengene kolunun diger tarafina takin.
Tutamagi tam olarak asag indirdiginizde aletin higbir
parcasinin mengeneye temas etmediginden emin olun.
Bazi pargalar mengeneye temas ederse mengeneyi
yeniden konumlandirin.

Is pargasini kilavuz bariyere tam olarak bastirin ve kai-
deyi déndiiriin. Is pargasini istenen kesim konumunda
konumlandirin ve vidali topuz ile sikistirarak sabitleyin.

Omuz askisinin takilmasi

Istege bagh aksesuarlar

ADIKKAT: Aleti galistirmadan 6nce omuz aski-
sini mutlaka gikarin. Omuz askisi dolanarak yara-
lanmaya neden olabilir.

A DIKKAT: Omuz askisinin kancalarini alete
giivenli bir sekilde taktiginizdan emin olun.
Kancalar diizgiin takilmazsa gikarak yaralanmaya
neden olabilir.

Omuz askisi aleti tagimak igin kullaniglidir. Omuz aski-
nin kancalarini sekilde gosterildigi gibi alete takin.
» Sek.45: 1. Omuz askisi 2. Kanca
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KULLANIM I

AUYARI: Bigagi egimli bir kesim igin ayarladik-
tan sonra, aleti kullanmadan 6nce, testere kafa-
sinin ve bigagin kesilmek istenen alan boyunca
serbest bir sekilde hareket ettiginden emin olun.
Kesme islemi sirasinda testere kafasinin ya da bica-
gin galismasinin kesintiye ugramasi geri tepmeye ve
A\UYARI: Bir kesme isleminden sonra bigak tam ciddi yaralanmalara neden olabilir.

olarak durrpadan nce b}gg@l_ kaldirmayin. Bosta AUYARI: Egimli bir kesim yaparken ellerinizi
Fionen bicagin kalkmasi Cllddl kisisel yarallgnmalara ve bigagin izledigi yoldan uzakta tutun. Bicagin agisi
ig pargasina zarar gelmesine neden olabilir. operatdriin bicagin kesim islemi sirasinda izleyecegi
yol konusunda yanilmasina yol agabilir ve bigakla
temas ciddi kisisel yaralanmalara neden olur.

AUYARI: Bigak tamamen durmadan yukari
kaldiriimamahdir. Egimli bir kesim sirasinda kesilen
parca bicagin éniine gelebilir. Bigak donerken yukari
kaldirilirsa kesilen parga bigaktan cikabilir ve malze-
menin parcalanarak ciddi yaralanmalara yol agma-
sina neden olabilir.

AUYARI: Anahtar acilmadan 6nce bigagin is
pargasina veya baska bir yere temas etmedigin-
den emin olun. Bigak is pargasina temas ederken
alet galistirilirsa is pargasinda geri tepme ya da ciddi
kisisel yaralanmalar olusabilir.

ONEMLI NOT: Kullanimdan énce, durdurucu
pimi cekerek tutamagi alt konumdan c¢ikarin.

ONEMLI NOT: Kesim sirasinda tutamaga asiri
basing uygulamayin. Fazla gug¢ kullaniimasi moto-
run asirl yiklenmesine ve/veya kesim etkinliginin
diismesine neden olabilir. Yumusak bir kesim ve
bigak hizinda énemli bir duglis yasanmamasi igin
tutamaga sadece gereken oranda bir glgle asagi
dogru bastirin. AUYARI: Egimli kesim yaparken her zaman alt

ONEMLI NOT: Kesimi gergeklestirmek igin tuta- bariyeri ¢ikarin. Aksi takdirde ciddi sekilde yaralan-
maga hafifce bastirin. Tutamaga guc kullanilarak maya sebep olabilir

basilirsa veya yatay gii¢ uygulanirsa, bigak titregebilir > Sek.47

ve is pargasinda bir iz (testere izi) birakabilir, kesimin
hassasiyeti zarar gorebilir.

1. Egim agisini ayarlamak icin kolu gevsetin ve
testere bigagini egin (Onceki sayfalarda yer verilen
R “Gonye agisinin ayarlanmasi” bélimune bakin). Segili
Ka“p kesme (kUQUk IS pargalarlnl egim agisini glvenli bir sekilde sabitlemek igin kolu

kesme) iyice yeniden sikiladiginizdan emin olun.

2. s pargasini bir vida ile sabitleyin.

3.  Bigak higbir seyle temas etmeyecek konumday-
ken aleti galisgtirin ve bigagin tam hizina ulagsmasini

> Sek.46

is pargalari 46 mm yiiksekligi ve 92 mm genisligi asmi-
yorsa, asagidaki yontemle kesilebilirler.

) bekleyin.
1. lg pargasini mengene ile sabitleyin. 4. s pargasini kesmek igin bigaga paralel bir sekilde
2. Bigak higbir seyle temas etmeyecek konumday- basing uygularken tutamagi hafifge indirerek tamamen
ken aleti galistirin ve bigcagi indirmeden 6nce tam hizina asagl konuma getirin.
ulagm.asml bekleyin. 5.  Kesim tamamlandiginda, aleti kapatin ve bigagi
3. s pargasini kesmek igin bigadi yavasca en alt en list konuma déndiirmeden 6nce bigak tam olarak
konuma indirin. durana kadar bekleyin.
4. Kesim tamamlandiginda, aleti kapatin ve bigagi ONEMLI NOT: Tutamaga bastirirken bigak ile
en list konuma déndiirmeden 6nce bigak tam olarak paralel bir basing uygulayin. Déniis kaidesine dik
durana kadar bekleyin. olarak basing uygulanirsa ya da bir kesim sirasinda

o basincin yoni degistirilirse, kesimin hassasiyeti zarar
Gonye kesme gorir
Gobnye agisinin ayarlanmasi kismina bakin. a ;

veas Y Birlesik kesme

Birlesik kesme, bir is pargasi izerinde génye agisi
ile kesme yapilirken ayni anda egimli agi yapiimasi
islemidir. Birlesik kesme, tabloda gdsterilen agilarda
gerceklestirilebilir.

Gonye agisi Egim agisi
Sol ve sag 45° Sol ve sag 0° - 45°
Sag 52° Sol 20° - Sag 45°
Sol 52° Sol 45° - Sag 20°

Birlesik kesim yaparken, “Kalip kesme”, “Goénye kesme”
ve “Egimli kesim” basliklarinda verilen agiklamalara
basvurun.
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Aliiminyum dogramanin kesilmesi

» Sek.48: 1. Vida 2. Ara blok 3. Kilavuz bariyeri
4. Aliminyum dograma 5. Ara blok

Alliminyum dogramalari sabitlerken, aliminyumun
deforme olmasini énlemek igin ara bloklari veya hurda
parcalarini kullanin. Bigak tzerinde aliminyum mal-
zeme birikmesini dnlemek i¢in aliminyum dogramayi
keserken bir kesim yagi kullanin.

A\DIKKAT: Asla kalin veya yuvarlak aliiminyum
dogramalar kesmeye galismayin. Kalin alliminyum
dogramalar ¢alisma sirasinda gevseyebilir, yuvarlak
aliminyum dogramalar ise bu aletle siki bir sekilde
sabitlenemeyebilir.

Ayni uzunlukta yinelenen kesimler

yapma

Ayni uzunlukta gok sayida parca keserken, (200 mm
ila 330 mm arasinda) ayar plakasini (istege bagli akse-
suar) kullanin. Ayar plakasini sekilde gosterildigi gibi
tutucuya (istege bagli aksesuar) monte edin.

» Sek.49: 1. Ayar plakasi 2. Tutucu 3. Vida

is parcanizin kesim gizgisini, kesim tahtasindaki gen-
tigin sag veya sol tarafi ile hizalayin ve is pargasini
tutarken ayar plakasini is pargasinin ucu ile ayni hizaya
getirin. Ardindan ayar plakasini vida ile sabitleyin.

Ayar plakasi kullaniimadiginda, vidayi gevsetin ve ayar
plakasini kaldirin.

Aletin taginmasi

AUYARI: burdurucu pim sadece tagima ve sak-
lama amaciyla kullaniimalidir, hi¢gbir kesim iglemi
sirasinda asla kullanilmamalidir. Kesim islemleri
sirasinda durdurucu pimin kullaniimasi testere bigagi-
nin beklenmedik sekilde hareket etmesine, bu da geri
tepme ya da ciddi kisisel yaralanmalara yol acabilir.

ADIKKAT: Aleti tasimadan dnce hareket eden
tiim parcgalari sabitleyin. Aletin kisimlari tagsima
sirasinda hareket ederse, kontroliin ya da denge-
nin kaybedilmesi sonucu ciddi kisisel yaralanmalar
yasanabilir.

1.  Batarya kartusunu gikarin.

2. Bigagi 0° sev agisinda ve doner tablayl tam sag
gonye agisi konumunda sabitleyin.
» Sek.50: 1.Donls kaidesi

3.  Tutamagi tam asagi indirin ve durdurucu pimi
iterek alt konumda kilitleyin.

4. Aleti, tutamaktan tutarak tasiyin.
» Sek.51

BAKIM

AUYARI: En iyi ve en giivenli performans igin
bigagin daima temiz ve keskin oldugundan emin
olun. Kor ve/veya kirli bir bigakla kesim yapmaya
calismak, geri tepmeye yol agabilir ya da ciddi kisisel
yaralanmalarla sonuglanabilir.

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapall ve batarya kartugunun gikartil-
mig oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Kesim agisinin ayarlanmasi

Bu alet fabrikada dikkatli bir sekilde ayarlanmis ve
hizalanmistir fakat kotu bir sekilde tasimak hizalamay!
bozabilir. Aletiniz dogru bir sekilde hizalanmamigsa
asagidakileri gergeklestirin:

Gonye agisi

1. Sabitleme vidasini saatin aksi yoniinde gevirerek
gevsetin.
2. Donus kaidesini, isaretgi gonye 6lgegdi Uzerinde
0°’yi gosterecek sekilde donddriin.
» Sek.52: 1. Sabitleme vidasi 2. Dénls kaidesi

3. Gonye dlgegdi 4. Isaretci

3.  Ardindan donus kaidesini saat yoniinde ve saatin
aksi yonde gevirerek 0° génye gentigine oturmasini
saglayin. (Isaretci 0°'yi géstermiyorsa oldugu gibi
birakin.)

4.  Altigen anahtari kullanarak kilavuz bariyeri sabit-
leyen altigen soket civatalarini gevsetin.

» Sek.53: 1. Kilavuz bariyeri 2. Altigen soket civata

» Sek.54: 1. Kilavuz bariyeri 2. Altigen soket civata

5.  Tutamagi tam asagi indirin ve durdurucu pimi
iterek alt konumda Kilitleyin.

6.  Ucgen cetvel, ayarl génye vb. yardimiyla kilavuz
bariyeri bigakla dik a¢i olusturacak sekilde ayarlayin.
Ardindan kilavuz bariyer Gsttindeki altigen soket civa-
tayi iyice sikin.
» Sek.55: 1. Kilavuz bariyeri 2. Uggen cetvel

3. Testere bigagi

7. Gonye dlcegi Uzerindeki isaretginin 0°’yi gosterdi-
ginden emin olun. isaretci 0°’yi géstermiyorsa, isaretgiyi
sabitleyen viday gevsetin ve isaretci 0°’yi gosterecek
sekilde isaretgiyi ayarlayin.

» Sek.56: 1.Vida 2. Gonye 6lgegi 3. Isaretci
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Egim agisi
0° egim agisi

1. Tutamagi tam asagdi indirin ve durdurucu pimi
iterek alt konumda kilitleyin.

2. Aletin arkasindaki kolu gevsetin.

3. Bigagi saga dogru déndirmek igin testere kafasi-
nin sag tarafindaki 0° egimli agi ayar civatasini saatin
aksi yoniinde iki veya g tur gevirin.

» Sek.57: 1.Ayar civatasi 2. Kol

4. 0° egimli agi ayarlama civatasini, bigagin yan

tarafi donus kaidesinin Ust ylizeyi ile dik agi olusturacak

sekilde dikkatli bir sekilde saat yéninde dondurin.

Ucgen cetvel, ayarli génye vb. aletleri kilavuz olarak

kullanin. Ardindan kolu iyice sikin.

» Sek.58: 1. Ucgen cetvel 2. Testere bigagi 3. Dénlis
tablasinin Ust yizeyi

5. Kol tzerindeki isaretcinin egim dlcegi Uzerinde
0°'yi gdsterdiginden emin olun. isaretgi 0°'yi gdstermi-
yorsa, isaretgiyi sabitleyen vidayi gevsetin ve isaretgi
0°yi gosterecek sekilde isaretgiyi ayarlayin.

» Sek.59: 1. Vida 2. Isaretci 3. Egim élgegi

45° egim agisi

45° egimli aclyl sadece 0° egimli agI ayarini yaptiktan
sonra kullanabilirsiniz.
1. Kolu gevsetin ve bigagi tam olarak sola dogru
egin.
2. Kol Uzerindeki isaretginin e§im 6lgegi lizerinde 45°
acisini gosterdiginden emin olun. isaretgi 45°'yi goster-
miyorsa, isaretci 45° acly1 gosterene kadar, kolun sag
tarafindaki sola 45° egimli agI ayar civatasini gevirin.
» Sek.60: 1.Sagda 45° egimli agi ayar civatasi
2. Isaretgi 3. Sola 45° egimli agi ayar
civatasi

3. Bigagi saga sonuna kadar egin ve daha sonra
sada 45° egimli agi ayar civatasini kullanarak sag 45°
egim agisini ayarlayin.

> Sek.61: 1. Testere bigagi 2. Uggen cetvel

Lazer gizgisi konumunun

EVEUEGWEST

A\UYARI: Lazer cizgisini ayarlarken batarya
kartusu alete takili olmalidir. Ayar sirasinda aleti
agmamak igin dikkatli olun. Aletin istem disi olarak
baslatiimasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Lazer cizgisinin hareketli araligi her iki taraftaki aralk
ayar vidalariyla belirlenir. Lazer gizgisi konumunu degis-
tirmek igin asagidaki islemleri uygulayin.

1. Batarya kartusunu ¢ikarin.

2. s pargasinin (izerine bir kesim gizgisi gizin ve
donus kaidesinin tzerine yerlestirin. O anda is parc¢a-
sini mengene veya benzer bir sabitleme donanimi ile
sabitlemeyin.

3.  Tutamag: indirin ve kesim gizgisini testere bigagi
ile hizalayn.
» Sek.62: 1. Kesim cizgisi

4.  Tutamag orijinal konumuna dénduriin ve is par-
¢asl belirlediginiz konumdan oynamayacak sekilde is
parcasini dikey mengene ile sabitleyin.

» Sek.63: 1. Mengene

5. Batarya kartusunu alete takin ve lazer digmesini
agin.

6.  Ayar vidasini gevsetin. Lazer gizgisini bigaktan
uzaklastirmak igin aralik ayar vidalarini saatin aksi
yonulnde cevirin. Lazer gizgisini bicaga yakinlastirmak
icin aralik ayar vidalarini saat yéninde cevirin.

Lazer gizgisinin bigagin sol tarafina ayarlanmasi
» Sek.64: 1. Ayar vidasi 2. Aralik ayar vidasi

3. Altigen anahtar 4. Lazer gizgisi

5. Testere bigagi

Lazer gizgisinin bigagin sag tarafina ayarlanmasi
» Sek.65: 1. Aralik ayar vidasi 2. Altigen anahtar
3. Lazer gizgisi 4. Testere bigagi

7. Ayarvidasini, lazer gizgisi kesim cizgisinin tUzerine
gelecek konuma kaydirin ve sikin.

NOT: Lazer gizgisinin hareketli arahgi, bigagin yan
ylzeyinden 1 mm dahilinde olacak sekilde fabrikada
ayarlanmigtir.

Lazer 15191 lensinin temizlenmesi

Lazer 15131 lensi kirlendiginden lazer 1s1dinin goérilmesi
zorlagir. Lazer 1131 lensini diizenli olarak temizleyin.
Batarya kartusunu gikarin. Vidayi gevsetin ve lensi
disari ¢gekin. Lensi nemli yumusak bir bezle hafifce silin.
» Sek.66: 1.Vida

» Sek.67: 1.Lens

ONEMLI NOT: Lensi sabitleyen vidayi sékmeyin.
Lens digsari gelmezse vidayi daha fazla gevseyin.

ONEMLI NOT: Lens iizerinde solvent veya petrol
bazli temizlik maddesi kullanmayin.

ADIKKAT: Lazer 1sinina dogrudan asla bakma-
yin. Géziin dogrudan 1s1ga maruz kalmasi gozlerini-
zin ciddi hasar gérmesine neden olabilir.

ONEMLI NOT: Dogruluk igin lazer gizgisinin
konumunu diizenli olarak kontrol edin.
ONEMLI NOT: Alet iizerindeki etkilerinin far-
kinda olun. Lazer gizgisinin hatall hizalanmasina
neden olabilir veya lazere hasar vererek émriniin
kisalmasina yol acabilir.

ONEMLI NOT: Lazer iinitesinin tiim arizalari igin

aletinizi Makita yetkili servisine tamir ettirin.

Kullanimdan sonra

Kullanimdan sonra, pargaciklari ve alete yapisan tozlari
nemli bir bez veya benzeri ile temizleyin. “Bigak siperi”
béliminde anlatilan talimatlar uyarinca bigak siperini
temiz tutun. Paslanmayi énlemek igin kizakli béltimleri
makine yagi ile yaglayin.
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ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

AUYARI: Bu el kitabinda belirtilen Makita ale-
tiniz ile kullanilmalari igin bu aksesuarlar ve ek
parcalar tavsiye edilmektedir. Bagka aksesuar ve
ek pargalarin kullanimi ciddi kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

A\UYARI: Makita aksesuarlari ya da ek pargalari
yalnizca belirtilmis olan kullanim amacglarina
uygun olarak kullanin. Bir aksesuarin ya da ek
parcanin hatali kullanimi ciddi kisisel yaralanmalara
yol agabilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Karbid uglu testere bigaklari

. Tutucu gubuk mekanizmasi

. Ayar plakasi

. Omuz askisi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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